عةبدوللآ رةحمان عةولآ
لةدايكبووي: هةوليَر 1974
دةستثيَك: 1999_رِؤذنامةي ميديا
ئاستي خويَندن: قؤناغي سةرةتايي لة قوتابخانةي ( يةكطرتن) و قؤناغي ناوةندي لة ناوةندي (قةنديل)ي كورِان و قؤناغي ئامادةيش لة ئامادةيي (رزطاري) كورِان لةشاري هةوليَر تةواوكردووة. 
ـ لةسالَي (1996_1997) بةشي كوردي كؤليَذي ئادابي زانكؤي سةلآحةديني  تةواوكردووة.
ـ لة سالَي (2009_2010) ماستةري لة ئةدةبي كوردي بةناونيشاني ( شيعري شانؤيي لة ئةدةبي كورديدا ـ باشووري كوردستان (1925ـ 1961) بةدةستهيَناوة.
ـ لة سالَى (2019-2020) دكتؤراى لة ئةدةبى كوردي بةناونيشانى ( كؤمةلَطة لة رؤمانى كوردي، ليَكؤلَينةوةيةك لة كؤمةلَناسى ئةدةبي باشووري كوردستان (1961ـ 1990) بةدةستهيَناوة.

كارنامةي رِؤشنبيري و رِاطةياندن و ئةكاديمي:
* لةسالَي (1997) وةكو مامؤستا لة وةزارةتي ثةروةردة دامةزراوة.
* لة سالَي (2000) لة راطةياندني وةزارةتي ثةروةردة كاري كردووة. 
* لةسالَي (2007) كراوة بة بةرِيَوةبةري راطةياندني زانكؤي سةلآحةدين. 
* ئةندامي دامةزريَنةري ريَكخراوي زمانناسيية بؤ ثةرةثيَداني زماني كوردي. 
* ئةندامي يةكيَتي مامؤستاياني كوردستانة.
* ئةندامي سةنديكاي رؤذنامةنووساني كوردستانة.
* ئةندامي سةنديكاي رؤذنامةنووساني جيهانة.
* ئةندامى كؤنطرةى ثةروةردةيي بووة لةوةزارةتى ثةروةردة سالَى 2015.
* لةسالَى (2013-2014) سةرؤكى بةشى زمانى كوردي / مةخموور بووة لة كؤليَذى ثةروةردة.
*لةسالَى (2014-2015) ياريدةدةرى راطر بووة لة كؤليَذى ثةروةردة/ مةخمور ـ زانكؤى سةلاحةدين ـ هةوليَر.
* ئيَستاش مامؤستاي زانكؤية لة كؤليَذي ثةروةردةي مةخمور ـ زانكؤى سةلاحةدين ـ هةوليَر.
* بةرِيَوةبةري نووسيني طؤظاري ( ئاسؤي ثةروةردةيي)بووة، كة  طؤظاريَكي ثةرةوةردةيي بوو لة وةزارةتي ثةروةردةوة مانطانة دةردةضوو.
* جيَطري سةرنووسةري طؤظاري (زانكؤي نويَ) بووة، كة طؤظاريَكي هةمةرِةنط بووة و راطةياندني سةرؤكايةتي زانكؤي سةلآحةدين مانطانة دةريدةكرد.
* جيَطري سةرنووسةري رؤذنامةي ( زانكؤ ثريَس) بووة، كة رؤذنامةيةكي هةمةرِةنط بووة و راطةياندني سةرؤكايةتي زانكؤي سةلآحةدين (15) رؤذ جاريَك دةريدةكرد.
* بةرِيَوةبةري نووسين بووة لة طؤظاري زمانناسي، كة طؤظاريَكة تايبةت بووة بة ثرسي زمان و مانطنانة لةلايةن ريَكخراوي زمانناسي بؤ ثةرةثيَداني زماني كوردي لةهةوليَر دةردةضوو. 
* بةرِيَوةبةري راديؤي (دةنطي زانكؤ) بووة، كة لة راطةياندني سةرؤكايةتي زانكؤي سةلآحةدين ثةخش دةكرا.
* نووسةر بووة لةبةشي هةوالَ وسياسةت لة رؤذنامةي (خةبات) و رؤذنامةي (كوردستان راثؤرت).
* بةريَوةبةري هونةري بووة لةم رؤذنامة و طؤظارانةي خوارةوة (( رؤذنامةي بةدرخان، طؤظاري زيَ، رؤذنامةي نويَ، رؤذنامةي ديدي نويَ، طؤظاري زمانناسي)).
* كاري ديزايني كؤمثيوتةري بؤ طةليَك كتيَب و رؤذنامة و ناميلةكةو بلآوكراوة كردووة.
* ئيَستاش بةرِيَوةبةري نووسينة لة طؤظاري  (ليَوار)، كة طؤظاريَكى رؤشنبيرى طشتيية و كؤليَذى ثةروةردة/ مةخمور مانطنانة دةريدةكات.
تويَذينةوة ئةكاديمييةكان:
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2ـ زمانى جةستة لة ضةند نموونةيةكى رؤمانى كورديدا، بةهاوبةشى لةطةلَ ( ئاوار كةمال سالَح)، طؤظارى ثؤلى تةكنيكي هةوليَر، بةرطى (3)، ذمارة (1)، سالَى (2013)،  ل 23 -60. 
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4ـ طيَرِانةوةى رووداو لة شيعرةكانى (كانى)دا، بةهاوبةشى لةطةلَ (د. شوان سليَمان ياية)، طؤظارى زانكؤي راثةرِين، ذمارة (7) سالَي سيَيةم 2016، ل 223-248.
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7ـ ثةيوةنديية كؤمةلآيةتييةكان لة رؤمانى كورديدا، بةهاوبةشى لةطةلَ (ث.ي.د.سليم رةشيد سالَح)، طؤظارى زانكؤي كؤية بؤ زانستة مرؤظايةتى و كؤمةلآيةتييةكان. 
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_ رؤمانة شيعر، ميَذوو و سةرهةلَدان، ليَكؤلَينةوة، لة بلآوكراوةكاني مةلَبةندي طشتيي_يةكيَتي نووسةراني كورد، ضاثي يةكةم، ضاثخانةي رِؤذهةلآت، هةوليَر، 2012، 192 لاثةرِة، قةبارة: (24×17)سم، نرخ: (2000)دينار.
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