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ثيَناسةو ثيَشةكى كؤرس(course over view)
         إن قبول التاريخ الأموي كما يُعرَض علينا في جُلِّ كتابات القدماء والمحدثين يضعنا أمام تساؤلات ملحة تفرضها عدة تناقضات حادة:
   فنحن أمام دولة حققت إنجازات كبرى في مجال الفتوح ونشر الإسلام، وقدمت شخصيات فذة تركت آثارًا ضخمة في ميادين السياسة والحرب والإدارة، واستمرت تقود المسلمين –آنذاك- على اختلاف أجناسهم وألوانهم وأديانهم وطموحاتهم أكثر من تسعين عامًا في دولة واحدة، امتدت من حدود الصين إلى جنوبي فرنسا.
   غير أن كثيرًا مما وصلنا من تاريخ تلك الدولة لا يتفق مع عظمة منجزاتها سالفة الذكر؛ فقد ذاع عن ذلك العصر أنه كان عصر مؤامرات سياسية، ورِدَّةٍ خُلُقية، واضطراب اجتماعي، وخلل اقتصادي، واستهانة بمقدسات المسلمين؛ فتولدت عن ذلك ثورات كثيرة، وسالت دماء غزيرة، وهو العصر الذي شهد -كما استقر في أذهان كثير من المسلمين- توارث الحكم بعد أن كان شورى، وتبديد أموال الدولة على هوى حكامها بعد أن كانت مصونة، وهو العصر الذي شهد قتل الحسين t، وصلب ابن الزبير رضي الله عنهما، وضرب الكعبة بالمنجنيق، وانتهاك حرمة المدينة المنورة، وظلم الموالي، إلى آخر ما يشيع عن بني أمية، وما أصبح يشكل في وعي الكثيرين صورة عن عصر قاتم. أما الإنجازات الكبرى التي سبقت الإشارة إليها فيثور حولها لغط كبير وغبش وجدال، تصعب معه الرؤية الصافية والنظرة المتسقة.
ئامانجةكانى كؤرس:
  معرفة حقيقة هذه الدولة بإيجابيتها وسلبياتها لنأخذ منها العبر، وذلك بالاعتماد على المصادر والمراجع المعتمدة.
     اما بالنسبة للاندلس المفقود التي حكمها المسلمون لمدة طويلة فلا يستغنى عن دراستها بأي شكل من الاشكال لاهميتها لدارس التاريخ الاسلامي خاصة ولدارس التاريخ عامة، للدروس والعبرة الكبيرة التي تؤخذ منه. 

· ريَطاكانى ووتنةوةى بابةتةكة و هؤكارةكانى :
لة ريَطةى موحازةرةو كفتوطؤ لة طةلَ قوتابياندا مامؤستا بابةتةكة ثيَشكةش دةكات.
سوود لة بةكارهيَنانى داتاشؤ دةبينريَت بؤ ثيشاندانى كورتةى وانةكان و دؤكيوميَنتة طرنطةكان.

· كاتى تاقيكردنةوةكان و ضؤنيةتى دابةشكردنى نمرة:
لة ماوةى سالَى خويَندندا سىَ تاقيكردنةوةى وةرزى ئةنجام دةدريَت.
لة نيَوان20-11-2017 –تا-27-12-2017-يةكةم  
دووةم: لة نيَوان 27-2 ـ2017  تا 9ـ3ـ2018
سيَ يةم: لة نيَوان 2ـ5ـ2018 و 16ـ 5 ـ  2018 

هةريةك لةم تاقيكردنةوانة (10) نمرةى لةسةرة، (10) نمرةش دةميَنيَتةوة بؤ  ضالاكيةكانى قوتابى لة ناو هؤلَى خويَندندا، وة بؤ ئةو ئةرك و داواكاريانةى مامؤستاى بابةت داواى دةكات.
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