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الإختصاص الدقيق/ النظم السياسية والسياسات العامة
الوظيفة الحالية:
محل الوظيفة / جامعة صلاح الدين – أربيل / كلية القانون والعلوم السياسة
المركز الوظيفي/ تدريسي
الألقاب العلمية التي حصل عليها:
لقب مدرس مساعد / اعتبارا من 3 - 9 - 2006
لقب مدرس / اعتبارا من 31 – 3 – 2014
لقب أستاذ مساعد/ اعتبارا من 29-3-2018
خبرات وظيفية سابقة :
المكان / وزارة العدل - حكومة إقليم كوردستان
المركز الوظيفي/ معاون قضائي
الفترة : )من 1 / 4 / 2000 إلى 23 / 7 / 2006 (  
اللغات :
لغة الأم: الكوردية 
اللغة العربية: إجادة تامة ( قراءة + كتابة + تحدث ) 
اللغة الانجليزية: إجادة جيدة ( قراءة + كتابة + تحدث) 
بعض المؤتمرات العلمية التي شارك فيها:
· المؤتمر العلمي التي اقامها كلية العلوم السياسية / جمجمال والتي كانت تحت عنوان العملية السياسية في العراق بين الواقع والطموح  في شهر نيسان من سنة 2012.
· المؤتمر الدولي الأول لجامعة التنمية البشرية والذي أقيم تحت شعار (التنمية الإنسانية --- الواقع والطموح) في 1-3 / 4 / 2014.
· مؤتمر (الفكر السياسي الإسلامي المعاصر---- المعوقات الراهنة و آفاق المستقبل) الذي أقامه مركز الزهاوي للدراسات الفكرية في 16-17 / 4 / 2014.
· مؤتمر إقليمي أقامه المركز اللبناني للدراسات ومعهد إدارة الموارد الطبيعية والذي كان تحت عنوان: مستقبل الشرق الأوسط في ظل تقلبات أسعار النفط في 2/12/2016.
· المؤتمر الدولي الثاني للقضايا القانونية ، كلية القانون – جامعة ايشك / أربيل (11-5-2017)
· المؤتمر الدولي الأول لجامعتي السليمانية وجيهان السليمانية والذي أقيم تحت شعار: شرعية الحكومات / المعايير والتحديات ، والمنعقد في 11 /5/ 2017.
المؤلفات والبحوث:
· المواطنة ودورها في تكامل المجتمعات التعددية: المجتمع العراقي نموذجا، كتاب مطبوع في دار الكتب القانونية ، القاهرة ، 2012.
· طبيعة العلاقة بين السلطتين التشريعية والتنفيذية في النظام السياسي في إقليم كوردستان العراق (بحث ملقاة في المؤتمر الدولي الأول لجامعة التنمية البشرية المشار إليه سابقا ، وقد تم نشر البحث في العدد (2) من مجلة التنمية البشرية التي تصدرها الجامعة المذكورة).
· التنمية البشرية المستدامة / المفهوم والأبعاد ومؤشرات القياس (منشور في مجلة دراسات قانونية وسياسية لسنة 2015 الصادرة من كلية القانون والسياسة بجامعة السليمانية)
· رؤية حزب العدالة والتنمية في تغيير شكل النظام السياسي التركي / دراسة في ضوء التعديلات الدستورية (بحث ملقاة المؤتمر الدولي الثاني للقضايا القانونية ، كلية القانون – جامعة ايشك / أربيل المشار اليه سابقاً ، وقد تم نشر البحث في مجلد خاص بوقائع المؤتمر)
· الحكم الصالح في إقليم كوردستان العراق / دراسة في المقومات والمعوقات ، كتاب مطبوع من قبل نور نشر ، ألمانيا ، 2017. 
· أثر الإنتخابات الحرة والنزيهة على شرعية الحكومات / انتخابات برلمان اقليم كوردستان نموذجاً (بحث ملقاة في المؤتمر الدولي الأول لجامعتي السليمانية وجيهان السليمانية المشار إليه سابقا)
· البنية الآيدولوجية للنظام السياسي في الجمهورية الإسلامية الإيرانية/ دراسة في نظرية ولاية الفقيه (نشر في المجلد (3) العدد (5) لسنة 2018 من المجلة الأكاديمية الخاصة بالجامعة اللبنانية الفرنسية/ أربيل)
نشاطات ومؤهلات أخرى:
· باحث في مركز كوردستان للدراسات السياسية والإستراتيجية.
· شغل مناصب ادارية وعلمية في الوظيفة مثل : مدير الإدارة و مقرر القسم.
· شارك في عدد من لجان مناقشة رسائل الماجستير.
· شارك في عدد من اللجان منها: لجنة الإمتحانات.
· عضو في اتحاد حقوقيى كوردستان و جمعية العلوم السياسية في كوردستان.
· مدير منظمة الحكم الصالح من أجل التنمية. 
· شارك في العديد من البرامج التلفزيونية والإذاعية للقنوات المحلية والفضائية.  
· نشر عدد من البحوث والمقالات في المجلات والمواقع الإلكترونية باللغتين الكوردية والعربية.

· شارك وساهم في العديد من الندوات والورشات ودورات التدريب التي أقامتها المراكز البحثية ومنظمات المجتمع المدني.  
درس في عدد من الجامعات الأهلية (كمحاضر) ، مثل جامعة نوروز في دهوك و جامعة نولج (حياة) في أربيل.   

	٨. البروفايل الاكاديمي للتدريسي


	التعريف بمادة نظريات السياسة المقارنة ، اسهامات الرواد والاقترابات التقليدية في السياسة المقارنة، مناهج (النظريات) السياسة المقارنة .نموذج الديمقراطية التوافقية، التحول الديمقراطي ، التنمية السياسية – الثقافة السياسية .
	٩. المفردات الرئيسية للمادة Keywords

	١٠. نبذة عامة عن المادة:
تكمن اهمية هذه المادة في فحص وتحليل وتفكيك واعادة  تركيب نظريات السياسة المقارنة سعيا نحو تقديم فهم مستقيم متكامل لها، يضعها في اطرها المعرفية والتاريخية والاجتماعية والعلمية، ويضهر كوامن فرضياتها ومسلماتها وامكاناتها النظرية وقدراتها التفسيرية، ويبين مدى صلاحيتها لدراسة قضايا السياسة المقارنة. وعليه فان فهم وتحليل وتفسير هذه النظريات خطوة اولية وضرورية لتحقيق استخدام افضل لها، وتوظيف اكثر صلاحية لاطرها التحليلية يمكن من خلالها الوصول الى تفسير للواقع يقترب من الحقيقة، وذلك من خلال تحديد ورسم خريطة معرفية لنظريات السياسة المقارنة وتحليلها تحليلا متعدد المحاور رأسيا وافقيا في الوقت نفسه.
      ونظرا لكون موضوع هذه الدراسة هو نظريات السياسة المقارنة من حيث اسسها المعرفية، واطرها التحليلية، وفرضياتها المسبقة وعلم اجتماعها وتاريخها وتطورها، فان طبيعة الفرضيات التي تقوم عليها هذه الدراسة لابد ان تكون مختلفة عن تلك التي تقوم عليها الدراسات التي موضوعها ظاهرة واقعية يتم قياس العلاقة بين متغيراتها المستقلة والتابعة. وذلك لان هذه الدراسة لا تبحث في متغيرات او ظاهر امبريقية وانما موضوع بحثها يركز على بنية حقل معرفي هو السياسة المقارنة ومحاولة تحليل نظرياته تحليلا ابستمولوجيا يركز بصورة اساسية على المبادئ والفرضيات الكامنة والنتائج، ويدمج ذلك بمقولات تاريخ العلم وعلم اجتماع العلم وفلسفة العلم.

	١١. أهداف المادة: 

-تحديد الاطر العلمية التي ظهرت في سياقها نظريات السياسة المقارنة، من حيث تحديد ماهية العلم وطبيعة النموذج المعرفي paradigm الذي يحكم ويوجه البيئة الاكاديمية ويحدد موضعات العلم وما هو خارجها، كذلك يحدد مفهوم النظرية وطبيعتها والمنهج وادواته.
- تحديد ماهية المقارنة بمعناها العام وماذا تعني؟ولماذا تتم؟ وما هي اسس مشروعية اجرائها؟ وما هي المستويات التي تتم فيها؟ وما هي اهم الاشكالات المنهجية والمعرفية التي تواجه الباحث المقارن في الابحاث عبر الدولية او عبر الثقافية؟
- ما هي الاسس المعرفية لنظريات السياسة المقارنة؟ وكيف تطورت افكارها واطروحاتها النظرية؟ وما هي علاقة ذلك بالنسق المعرفي السائد، ومفهوم العلم والنموذج المعرفي المسيطر؟ وما هي طبيعتها المعرفية؟ وكيف تؤثر تلك الطبيعة على قدرتها في العموم والشمول؟
- ما هي اهم الاطر والنظريات السائدة في حقل السياسة المقارنة؟ وكيف تطورت تاريخيا؟ و كيف يؤثر ذلك على صعود او انزواء نظريات معينة؟
- ما هي العلاقة بين نظريات السياسة المقارنة وبعضها البعض في تطورها التاريخي؟ وما هي حدود العلاقة بين البنية النظرية لحقل السياسة المقارنة والممارسات الاكاديمية في هذا الحقل؟ وهل كانت هناك استجابة وتفاعل من قبل الباحثين في موضوعات السياسة المقارنة مع التغيرات الحادثة على مستوى البنية النظرية للحقل؟ ام ان هناك انفصالا بينهما؟
- ما هي حدود التغير والاستمرار في حقل السياسة المقارنة؟ وهل ظهور نظريات متتالية يؤدي فعلا الى تجاوز السابقة منها بصورة دائمة؟ ام ان هناك صيرورة اخرى؟


	١٢. التزامات الطالب
الالتزام بالحضور في المحاضرات 
– الامتحانات المفاجئة والسريعة (كويس)
- مشاركة الطالب في المحاضرات من خلال الاسئلة والمدخلات والتقارير المطلوبة.


	١٣. طرق التدريس

استخدام الداتاشو والباوربوينت فضلا عن مشاركة الطالب في المحاضرات من خلال طرح الأسئلة والمدخلات. 

- السيمينارات المقدمة من الطلاب حول المواضيع المتعلقة بالمادة.


	١٤. نظام التقييم
1- امتحان الفصل الأول والثاني (30) درجة، أي لكل فصل (15) درجة.
2- النشاطات اليومية (10) درجات، تقسم من خلال عدة معايير منها، الالتزام الطالب بالحضور افي المحاضرة- الامتحان اليومي(quiz)، مشاركة الطالب في المحاضرة من خلال الأسئلة او المدخلات ، كتابة التقارير أو اعداد ورقة عمل .
3- امتحان نهاية السنة (60) درجة. 

	١٥. نتائج تعلم الطالب


	١٦. قائمة المراجع والكتب:
1. د. شيرزاد احمد النجار ، دراسات في علم السياسة ، ط1 ، اربيل ، 2004.
2. نصر محمد عارف، نظريات السياسة المقارنة ومنهجية دراسة النظم السياسية العربية، مقاربة ابستمولوجية، جامعة العلوم الاسلامية والاجتماعية، ليزبرج/ فيرجينيا، 1998
3. جابريل الموند، وبنجامين باويل الابن، السياسات المقارنة في الوقت الحاضر، الاهلية للنشر، لبنان، 1998. (منهج الدراسة).
4. الدكتؤر كمال المنوفي، نظريات النظم السياسية، جامعة الكويت، 1989.
5. روبرت دال، التحليل السياسي الحديث، مطبعة المنال، مصر، 1997.
6. الدكتور كاظم المشهداني، النظم السياسية، 1990
7. د. محمد زاهي بشير المغيربي، قراءات في السياسة المقارنة، قضايا منهاجية ومداخل نظرية، منشورا ت جامعة قار يونس، بنغازي ليبيا، ط 2، 1998.
8. النظم السياسية والدستورية المعاصرة ، د.طه حميد العنبكي ، مركز الحامورابي ، بغداد ، 2013.
9. د. ثامر كامل محمد الخزرجي ، النظم السياسية الحديثة والسياسات المعاصرة ، ط1 ، عمان –الاردن ، 2004.
10. نجيبة ابراهيم أحمد ، تحليل النظام السياسي العراقي بعد 2003 وفقاَ لنموذج البروفيسور "ديفيد إيستن" ، رسالة ماجستير في العلوم السياسية ، جامعة صلاح الدين ، كلية القانون والعلوم السياسية ، أربيل ، 2011.


	اسم المحاضر
د.أمين فرج شريف
	١٧. المواضيع



	
	1- التعريف بالمادة ورسم ومناقشة الإستراتيجية المنهجية والتربوية لتدريس المادة والاطلاع على اراء ومواقف الطلبة لخلق جو من الحوار والتواصل.
2- نظرة مفاهيمية حول النظام السياسي.
3- مهام النظم السياسية والأزمات التي تواجهها.
4- البيئة المحيطة بالنظام السياسي (متغيرات النظام السياسي).

5- المنهج المؤسسي – القانوني: 

6- نظرية الصفوة (النخبة).
7- نظرية التحيل النظمي.
8- عطلة الراس السنة الميلادية.
9- النظرية البنائية الوظيفية.
10- المعيار الكلاسيكي في تصنيف النظم السياسية (حكم الفرد والأقلية والأكثرية).

11- الأنظمة السياسية المعاصرة (النظم النيابية)
النظام البرلماني.

النظام الرئاسي.
12- عطلة نوروز
12- الأنظمة السياسية المعاصرة (النظم النيابية)
النظام المختلط.
النظام المجلسي.
13- نموذج الديمقراطية التوافقية: ارنت ليبهارت.

14- مراجعة عامة للمواضيع والمفردات.
30. نماذج الأسئلة و إطلاع الطلاب على كيفية التحضير للإمتحان النهائي.


	لاتوجد
	١٨. المواضيع التطبيقية (إن وجدت)

	١٩. الاختبارات
١. انشائي: في هذا النوع من الاختبارت تبدأ الاسئلة بعبارات كـ: وضح كيف، ماهي اسباب ...؟ لماذا ...؟ كيف...؟ مع ذكر الاجوبة النموذجية للاسئلة. يجب ذكر امثلة.

٢. صح أو خطأ: في هذا النوع من الاختبارات يتم ذكر جمل قصيرة بخصوص موضوع ما ويحدد الطلاب صحة أو خطأ هذه الجمل. يجب ذكر امثلة.
٣. الخيارات المتعدده: في هذا النوع من الاختبارات يتم ذكر عدد من العبارات او المفردات بجانب او اسفل جملة معينه ويقوم الطلاب باختيار العبارة الصحيحه. يجب ذكر امثلة.

	٢٠. ملاحظات اضافية:

 هنا يذكر التدريسي اية ملاحظات لم يتم التطرق اليها في هذا النموذج الخاص بكراسة المادة وخصوصا اذا كان يود اغناء الكراسة بملاحظات قيمة تفيد في المستقبل.

	٢١. مراجعة الكراسة من قبل النظراء

يجب مراجعة كراسة المادة وتوقيعها من قبل نظير للتدريسي صاحب الكراسة. على النظير ان يوافق على محتوى الكراسة من خلال كتابة بضعة جمل في هذه الفقرة. 

(النظير هو شخص لديه معلومات كافيه عن الموضوع الذي تدرسه ويجب ان يكون بمرتبة الاستاذ او الاستاذ مساعد او مدرس او خبير في المجال التخصصي للمادة). 
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