	1.SINIF- AKADEMİK KONUŞMA YETENEĞİ 	2020-2021  	DR.ERSAN HAŞİM ALSAKİ 
 
	1.SINIF- AKADEMİK KONUŞMA YETENEĞİ 	2020-2021  	DR.ERSAN HAŞİM ALSAKİ 
 
	1.SINIF- AKADEMİK KONUŞMA YETENEĞİ 	2022-2023 	DR.ERSAN HAŞİM ALSAKİ 
 
ÜN	İVERSİTEDE ÖĞRENCİNİN 
[bookmark: _GoBack] HAK VE SORUMLLULUKLARI 
 
İfade Özgürlüğü: 
Hak: Öğrenciler, görüş ve fikirlerini, başkalarının haklarını gözetmek koşuluyla, şiddet çağrısı ve hakaret içermeden özgürce ifade edebilir. 
 
Sorumluluk: Öğrenciler, başkalarının ifade haklarına ve özgürlüğüne saygı gösterir. 
 
Eşitlik: 
Hak: Öğrenciler, inanç, din, dil, ırk, engel ve cinsiyet yönelimler gibi herhangi bir farklılıktan dolayı ayrımcılığa uğratılamaz. Üniversite akademik ve idari personelinden ve diğer öğrencilerden saygı ve eşit muamele görür. Hiçbir öğrenci onur kırıcı tutum ve davranışlara maruz bırakılamaz. 
 
Sorumluluk: Öğrenciler, ayrımcılık yapmadan farklılıklara saygı gösterir, başkalarına karşı onur kırıcı tutum ve davranışlarda bulunamaz. Üniversite akademik ve idari personeline ve diğer öğrencilere saygılı davranır. 
 
Güvenli bir ortamda yaşama: 
Hak: Öğrenciler, her türlü şiddetten (fiziksel, duygusal) arınmış bir ortamda yaşama hakkına sahiptir.  
 
Sorumluluk: Öğrenciler, söz veya eylemle kişi veya kişilere şiddet uygulayamaz. 
 
Kişisel Bilgilerin Gizliliği: 
Hak: Yasa ve yönetmeliklerin gerektirdiği durumlar dışında, öğrencilerin bilgi ve onayı olmadan, akademik ve kişisel bilgileri üçüncü şahıslara ve/veya kurumlara verilemez. 
 
Sorumluluk: Öğrenci, başkasının akademik ve kişisel bilgilerini söz konusu kişinin izni olmadan alamaz, alınması durumunda ilgili kişileri uyarır ve bilgilendirir. 
 
 
 
Sürdürülebilir Kaliteli Kampüs Yaşamı: 
Hak: Öğrenciler, sağlıklı, temiz, hijyenik ve estetik bir çevre bilinciyle oluşturulmuş, akademik, kültürel ve sosyal gelişimi destekleyecek bir ortamda yaşama hakkına sahiptir. 
 
Sorumluluk: Öğrenciler, çevreye ve hayvanlara zarar vermeden, yaşadığı ortamı temiz tutarak, ses ve görüntü kirliliği yaratmadan ve kısıtlı kaynakları etkin kullanarak, kaliteli yaşamı sürdürmeye özen gösterir. 
 
Eğitim: 
Hak: Öğrenciler, en iyi koşullarda sınıf, laboratuvar, kütüphane, spor ve sanat tesisleri, vb. mekan ve ortamlarda kendilerine tanınan olanaklardan yararlanma hakkına sahiptir. Akademik ve idari personelden danışmanlık ve yardım alır. Aldıkları derslerin içeriği ve değerlendirmesi konusunda zamanında bilgilendirilir. Öğretim elemanı tarafından ilan edilen programa, aksi belirtilmediği takdirde, uyulmasını bekler. Engelli öğrenciler ulaşılabilirlik ve erişebilirdik çerçevesinde (sınıf yerlerinin düzenlenmesi, sınavlarda araştırma görevlisinin öğretim elemanı tarafından temini vb. gibi) gerekli düzenlemelerin yapılması hakkına sahiptir. Sınav sonuçları ve benzeri çalışmaların değerlendirilmesi ile ilgili bilgilenme ve gereğinde itiraz etme hakkı saklıdır. 
 
Sorumluluk: Dersleri takip eder ve verilen sınavlara katılır. Ödev, rapor ve vb. çalışmalarını zamanında teslim eder. Notlarını ve akademik durumunu takip eder. Akademik takvimi ve yönetmelikleri bilir, izler ve bunlara uyar. 
 
Aşağıda belirtilen bilimsel intihal ve diğer akademik dürüstlük ilkelerine uyar: 
· Öğrenciler, tüm disiplinlerde her türlü akademik çalışmada değerlendirmenin sadece kendi çalışmaları üzerinden yapılacağının, başkasının fikir, öneri ve görüşlerini kaynak göstermeden, kısmen veya tümüyle kopyalamanın ve/veya çevirisinin suç olduğunun ve disiplin cezası alacağının bilincindedir.  
· Basılmış veya basılmamış herhangi bir kaynak ( örneğin makale, kitap, rapor, başka bir öğrencinin çalışması, İnternet alıntısı vb.) kullanılması durumunda kaynak gösterir. 
· Başkası tarafından yapılmış ve/veya başkasına yaptırılmış olan çalışmayı kendi çalışması olarak sunmaz. 
· Sınavlarda kopya çekmez. 
· Elektronik belgeler dahil hiçbir belgede tahrifat yapmaz. 
 
Hakkını Arama, Bilgilendirilme ve Bilgi Verme: 
Hak: Hakkının ihlal edildiğini düşündüğü akademik konularda ilgili bölüm/birim başkanına, diğer konularda ise Yazı İşleri Şube Müdürlüğü kanalıyla Öğrenci İşleri Dekanlığı’na dilekçe ile başvurabilir ve hakkını arayabilir. Yasal süre içerisinde yanıt alma hakkına sahiptir. 
Herhangi bir nedenle suçlanan öğrencinin kendini savunma ve itiraz hakkı vardır. 
 
Sorumluluk: Öğrenci kendisi ile ilgili bilgilerin güncel ve doğru olmasından sorumludur. İlgili süreci takip eder. 
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