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	بەناز اسماعیل عدۆ
ساڵی خوێندنی ٢٠٠٣-٢٠٠٤ بڕوانامەی بەکالۆریۆسی لە بەشی مێژوو، کۆلێژی ئەدەبیات-زانکۆی سەلاحەدین بەدەستهێناوە.
٥/٥/٢٠٠٥ وەک یاردەدەری توێژەر لە کۆلیژی پەروەردەی بنەڕەتی(بنیات) دامەزراوە.
ساڵی ٢٠١٠ بروانامەی ماستەری  لە مێژووی ئیسلامی بەناونیشانی(اهل الذمە فی بلاد الکورد فی عصر العباسی١٣٢-٤٤٧ه) بەدەستهێناوە لە بەشی مێژووی کۆلیژی ئەدەبیات،زانکۆی سەلاحەدین-هەولێر.
بەشداربوی خولی ٩ ڕێگاکانی وانەوتنەوەی زانکۆی سەلاحەددین.                  بەشداربوی خولی کۆمپیوتەری سەنتەری ئیبن سینا لە زانکۆی سەلاحەدین. بەشداری تاقیکردنەوەی توانستی زمانی ئینگلیزی(ILETES).  توێژینەوەێکی بەناوی(الکورد فی الکتاب تاریخ البغداد لابی الخطیب البغدادی) لە گۆڤاری زانکۆ ڕێپێدانی بڵاوکراوەی وەرگرتوە.                               ساڵی خوێندنی ٢٠١٥-٢٠١٦ کاندیدی وەرگیراوی میژوی ئیسلامی یە بۆ خوێندنی دکتۆرایە لە کۆلیژی ئەدەبیات، زانکۆی سەلاحەدین-هەولێر  
21/9/2019 دكتؤرام لة بةشى ميَذوو /كؤليَذى ئاداب – زانكؤى سةلاحةددين تةواوكرد لة ثسثؤرى شارستانييةتى ئيسلامى       
ئەندامی کۆمەڵەی مێژوونوسانی کوردستان                                       ئەندامی یەکێتی مامۆستایانی کوردستان
	8. پرۆفایەلی مامۆستا






	ميَذووى كؤن ،جوطرافياى ناوضةكان، شارستانييةت ،مةددةنيةت ،ثيَشكةوتن لة روى (كؤمةلاَيةتى ،ئابورى ،سياسى،ئايينى) سيستةمى بةريَوةبردن،سيستةمى سياسى،سيستةمى ئايينى،داطيركارى و فراوانخوازى،جؤرى دةسةلاَت ،روخانى شارستانييةت و دةسةلاَت ،فيَركردن لة شارستانييةتةكان جؤرةكانى ،داهيَنان ،مافى هاولاَتى و مافى ئافرةت ،دابةشكردنى ميَذوى سةردةمةكان ...هتد. 
	9. وشە سەرەکیەکان:

	10. ناوەرۆکی گشتی کۆرس:
 طرنطي خويَندنى بابةتى ميَذووى كؤن يؤنان و رؤمان دةدات لة  ئةوروثا ،لةوة دةردةكةويَت كة ئةم بابةتة بابةتيَكى طرنطى ، قؤناغى يةكةمة  ،باس لةهةردوو  شارستانييةتى ئةم كيشوةرة دةكات  كة يؤنان و رؤمانة ، كة ئةوروثاناوضةيةكي  طرنطى يةكى زؤرى هةية ض لة رؤذهةلاَتى ناوةراست ض لة جيهان وة ثةيوةندييان ، ئةم كؤرسة باس لة ميَذوى طةشةسةندنى هةردوو  شارستانييةتى ئةم ناوضةية دةكات ، هةروةها روداوة طرنطةكانى ثةيوةندى هةر دوو َشارستانييةت لةطةلَ يةكترو روة جياوازى و ليَكضوةكانى ئةم شارستانييةتانة كاريطةرييان بةسةر يةكترةوة ،هةرضى ضةمكى سةرةكى لةم كؤرسةدا ئةوةية كة قوتابى ئاشنا دةبيَت بةهةنديَ ضةمك كة بةردةوامى هةية تا ئيَستا يان ئةوةتا طؤرانى بةسة هاتوة وةك ضةمكى (شارستانييةت ، مةدنييةت ،ثيَشكةوتن ،داطيركارى ،فراوان خوازى ،دةسةلاَت ،ئايين ،ميَذوو سةردةمةكانى ميَذوو ...هتد) هةرضى بنةماو بيردؤزةكانى كؤرسة ئةوا بيردؤزةكانى شارستانييةت و دروست بونى شارستانييةت و كؤمةلَطاكان دةكةين لة روانطةى ميَذووة وة واتة ميَذوو دةبيَتة تةوةرى روداو لة روانطة فةلسةفييةكةى .ليَرةدا فيَرخواز ئاشنا دةبيَت وة فيَردةبيَت لةسةر ضؤنييةتى درةست بونى شارستانييةت و ثيَشكةوتنى ضةمك و بنةما سةرةكييةكانى شارستانييةت زانييارى تةواو لةسةر شارستانييةتى ئةوروثا و لة هةموو روةكانى (كؤمةلاَيةتى و ئابورى و سياسيى و ئايينى و بةريَوةبردن و ميَذوو و جوطرافياى ناوضةكةو ثةيوةندي بةشارستانييةتيةكانى ترةوة . هةمو ئةم بابةت و لايةنانةى كة ئاماذةى ثيَكرا يارمةتى فيَرخوازان دةدات ض لة ثؤل وةيان وةك مامؤستاييةكى ئايندة باك طراونديَكى ميَذوى هةبيَت بؤ ئةوةى طفتو طؤ و ليَكؤلينةوة و تويَذينةوة بكات ،لة ذيانى ئايندةى ضونطة مةبةست و هةدةفى ئيَمة ئةوةية كة مامؤستاييةكى تةندروست و ئةكاديمى و ثر زانيارى و رؤشنبير وةبةر بهيَنيين لة ئايندةدا .  



	11. ئامانجەکانی کۆرس
   ئامانجى سةرةكى كؤرس ئاشناكردنى  قوتابية بة ئةو طؤرانكارييانةى كة بةسةر ميَذووى مرؤظاييةتى داديَت ،هةر لة ميَذوى دروست بونى كؤمةلَطا ئةو ثيَشكةوتنانةى كة بة خؤييةوة بينىوييةتى بة ثيَي سةردةمةكانى ميَذوو ،كة بريتىيية لة (دروست بونى مرؤظاييةتى و ضاخةكانى كة كؤن و ناوةراست و نويَ ية لةطةلَ هاتنى هةر سةردةميَك طؤرانكارى طةورة لة ميَذوى مرؤظاييةتى رودةدات ) لة روى كؤمةلاَييةتى و ئاينى و سياسى و ئةو بؤضون و تيؤرية فةلسةفيانةى زاناييان بؤ ضونييان لةسةر دروست بونى شارستاييةتةكان و ثيَشكةوتنيان ضونكة ميَذوى مرؤظاييةتى بةم تيَثةربووة ، ليَرةدا فيَرخواز دةتوانيَ ئاشنا بيَت لةطةلَ كؤمةليَك سةرضاوة وة خةلفييةكى باش و ضاك و تةندروستى هةبيَت ، وة ئامادة ساز بيَ بؤ قؤناغى دواى بكالوريوس ،هةلَبةت دةرضوى ئةم كؤليَذة خؤى دةبيَنيَتةوة لة قوتابخانة بنةرةتييةكان وةك مامؤستا وة ووتنةوةى بابةتى كؤمةلاَيةتييةكان نكة ئةم بابةتة بة شيَكة لة بابةتةكانى قوتابخانة بنةرةتييةكان . 


	12. ئةركةكانى قوتابي
سةبارةت بة ئةركى قوتابي ضةند ئةركيَكى دةكةويَتة سةر وةك ئامادةبون لة ثؤل ، وةطفتوطؤ كردن لة بابةتةكة ،وة راثؤرت ئامادة كردن وة خويَندنةوةو ثوخت كردنى كتيَب و ئةنجام دانى كويز ..

	13. ڕێگه‌ی وانه‌‌ ووتنه‌وه‌ 
       وەک هەر بابەتێکی تری زانستە مرۆییەکان، لە مێژوو بەگشتی و مێژووی خۆرهەڵاتی کۆن بەتایبەتی، ڕێگای وانةى ئامادةكراو(المحا‌ضرە) و ڕێگای گفتوگۆ(المناقشە) زۆرترین بەکارهێنانیان هەیە لەگەڵ بەکارهێنانی تەکنیکی داتاشۆ بۆ نیشاندانی شوێنی جوگرافی و کەرستە و پاشماوەکانی ئەو شارستانیەتانە.

	14. سیستەمی هه‌ڵسه‌نگاندن
ئةو سيستةمةى لة زانكؤى سةلاحةددين موتةبةعة بة شيَوةيةكى تةقليدى ،ئةنجام دانى دوو تاقى كردنةوةية لةسةر (20)نمرة ،تاقىكردنةوةى كؤتايى سالَ لةسةر (60)نمرة ‌

	15. ده‌رئه‌نجامه‌کانی فێربوون
ثةيامى سةرةكى ئةم كؤرسة لةوة داية كة فيَرخواز شارةزاييةكى تةواوى هةبيَت لةسةر بابةتةكة لة روى كؤمةلاَيةتى و ئابورىو ئاينىو سياسى ،ضونكة هةر وةك باسكرا ئةم بابةتة بةشيَكة لة بابةتةكانى قؤناغى بنةرةتى قوتابخانةكان ،جونكة ثيشةى دةرضوانى ئةم كؤليَذة مامؤستاية بؤية مامؤستا بة شيَوةيةكى ئةكاديمى و زانيارى بةسود و تةندروست بضيَتة قوتابخانةكان وة لةطةلَ ثراكتيزة كردنى راهيَنان لة قؤناغى ضوارةم و ئامادة سازى بؤ مامؤستا زانيارىييةكى تةواوى دةبيَت وة نةوةييةكى نويَ و ثر زانيارى و تةندروست و ئةكاديمى دةدةينة كؤمةلَطا .



	16. لیستی سەرچاوە:
· دان ناردۆ- یۆنانی کۆن 
·  دان ناردۆ- کۆماری رۆم
· دان ناردۆ- سەرهەلدانی مەسیحیەت
· فاضل قةرةداغى-ميَذوى ديَرينى كوردستان 
· يارو سلاظ كراضى-شارستانييةتى ئاسيا و رؤذهةلاَتى ناوةراست 
· دان ناردؤ – لاوازبون  بونى ئيمثراتؤرييةتى بيَزةنتى 
· ئيزاك ئاسيمؤف ،فرانك وايت – ميَذوى شارستانييةت هةنطاوى هةزارةكان 
· ئارنؤلَد تؤينبي – ئادةميزادو سةرزةوى دايك
· طە باقر- مقدمە فی تاریخ الحضارات القديمة(وادی رافدین)
· طە باقر- مقدمە فی تاریخ الحضارات القديمة(وادی نیل)
· احمد سوسە- مفصل العرب و الیهود فی تاریخ
· سیرج سونیون کوهان- مصر القدیمة
· د.نعمە احمد فواد- شخصیە مصر
•	سامی سعید الاحمد- تاریخ الشرق الادنی القدیم 
· د.عبدالعزیز صالح- الشرق الادنی القدیم مصر و العرب ج١
· محمد ابو المحاسن- معالم تاریخ شرق الادنی القدیم
· ارثر کرستین- ایران فی عهد الساسانیین
· دونالد ریدفورد- مصر و کنعان و اسرائیل فی العصور القدیمة


	م.ی بەناز اسماعیل عدۆ
	17. بابەتەکان

	 
	تەوەرەکانی بابەت:
بةشى يةكةم:شارستانييةتى يؤنان
 
  - شارستانييةتى يؤنان 
        ١- جوطرافياى و ثيَطةى 
       ٢- دام  و دةزطا و كؤمةلَطةى يؤنان 
· ذيانى ئابورى و بازرطانى 
· ذيانى فيكرى و ئايينى 
· ئةفسانة و خواوةندةكانى يؤنان 
· سةرضاوةكانى ليَكؤلينةوة لةسةر شارستانييةتى طريكةكان
· بةشى دووةم:شارستانييةتى رؤمانى
· سةرضاوةكانى ليَكؤلينةوة لة شارستانييةتى رؤمانى 
· كؤمةلَطا و دام و دةزطاكان 
· ذيانى فيكرى و ئايينى 
· ذيانى ئابورى و بازرطانى 
· ئةفسانة و خواوةندةكانى رؤمانى 
· ئيمبراتؤرييةتى رؤمانى ثيرؤز 
· هؤكارةكانى روخانى ئيمثراتؤرييةتى رؤمانى ودةركةوتنى كيانى بيَزةنتى 
· بةشى سيَيةم:
· شارستانييةتى رؤمانى 
· بيناكارى و ئاواكارى 
· بازرطانى 
· ثةيوةندى ئيمبراتؤرييةتى رؤمانى لةطةلَ شارستانييةتةكانى دةورو بةرى 
· زانست و فةلسةفة لاى رؤمانةكان 
· لايةنى ترى شارستانييةتى رؤمانى (خويَندن و فيَركردن ، بةريَوةبردن ، دروستكردنى ياريطا و لايةنة تةرفيهييةكان ، كةشتى طةلى رؤمانى ...هتد  

	نیە
	18. بابەتی پراکتیکی

	19. تاقیکردنەوەکان 
1. دارشتن: 
ث/هؤكارةكانى روخانى ئيمثراتؤرييةتى بيَزةنتى ضين باسيان بكة بة خالَ؟ 
وةلاَم/
1-
2-
3- 

2. راست وچەوت: 
ث/بة شارستانييةتى يؤنانى لةسةردةمى ئةسكةندةرى طةورة دةطوترا شارستانييةتى هيلينستى  ؟
وةلاَم / 

3. بژاردەی زۆر: 
ث/بة ثيَ ى تيؤرى زانايانى فةلسةفى ميَذوو بؤ ضةند سةردةميَك دابةش دةكريَت بيانذميَرة ؟
وةلاَم /
1- ضاخى بةردينى كؤن  2- ضاخى بةردينى ناوةراست  3- ضاخى بةردينى نويَ . 

	20. تێبینی تر
سةرةتا دةستخؤشى بؤ داريَذةرانى ئةم فؤرمةى كؤرس بوكة لةطةلَ دةرخستنى ضةند كةمو كورى و سةرنجيَك ثيَويستة 
بةريَوة بةراييةتى دلَنياى جؤرى كار لةسةر تةقويمى زانكؤى بكات وة كاتى دةوام ثشوةكان بة ثيَى تةقويمى زانكؤى بروات ، هةروةها ثيَداضونةوةيةك لة بةشة وانةى مامؤستايان بكاتةوة ، ضونكى دابةش كارييةكان بة ثيَى ثسثؤرى نيية ئةطةر بمانةويَت ثرؤسةى زانستخوازى بةردةوام بةرةو ثيَش بضيَت . 

	21. پێداچوونه‌وه‌ی هاوه‌ڵ                                                             
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