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تةوةري يةكةم 
ثيَشةكي
يةكةم: ثيَناسةي هونةر
لة ثةرتوكي مونجيدي موعجةمي زاراوة عةرةبيةكاندا (لا 127-128) هاتووة كة هونةري شتةكة جوانيةكةيةتي، وة هونةرباز ئةو كةسةية كة خاوةن كؤمةلَيَك هونةرة لة رةوش و كارةكةيدا. هةروةها دةوتريَت، هونةري شتةكة شيَوازي جواني بةكار هيَنانيةتي.
ئةرستؤش لة ثرتوكي (هونةري شيعر)دا دةلَيَ هونةر لاسايكردنةوةي سروشتة. هةروةها(ئةليكسةندةردين) بةم شيَوازة ثيَناسةي دةكاتةوة "هونةر لاسايكردنةوةي سروشتة" كةواتة ويَنةكيَشان و موزيك و ثةيكةرتاشين و تةلارزازي و ئةدةبيات و دراما طوزارشتكردنةوةية لة هزري مرؤظ كة ثيَكهاتووة لة كؤكردنةوةي ضةند ويَنةيةيك لة رِابردو، بةلَام هونةرمةند هةلَدةستيَ بة سةرلةنويَ دروستكردني ئةو ويَنةيانة و ثرِ كردنيان لة شتي تازة لة خةيالَييةوة بؤ ئةوةي ببيَتة ويَنةيةكي جياواز لة ذيان و سروشت. هةروةها هونةر شيكردنةوةي ذيانة كة دةكريَت ببيَتة سةرضاوةي ليَكؤلَينةوة (دين، لا 11).
هةروةها ئةرستؤ دةلَيَ: ئيَمة ضيَذيَكي تايبةت دةبينين لة بيرهاتنةوةي شتة ناسراوةكان و ثيَمان خؤشة كة زانياريمان هةبيَتدةربارةيان(يونان، لا 21). بةلَام فةيلةسوفي هاوضةرخي فةرةنسي (جاك ماريتان) دةلَيَ هونةر داهيَناني ضالَاكي فكرو هزري مرؤظة (يونان، لا 104) ئةطةر بيَينةوة سةر ثيَناسةي (جؤن دولمان) بؤ هونةرة جوانةكان، ئةنجام داني كؤمةلَيَك ضالَاكين بؤ طةيشتنةوة بة جيَذي جواني، ئةو ضيَذةي كة تامي جواني تيَداية (Dollman, p.3)بؤية دةتوانين ثيَناسةي هةنةر بكةين كة بريتية لة رووداني ضالَاكيةكي مرؤظايةتي لة دةرةنجامي كؤكردنةوةي تيَطةيشتنةوةكاني مرؤظ بؤ ذيان بة ويَنة جياوازيةكانيةوة و هةروةها  طوزارشتكردنةوةيان بة ثالَ ثشتي هةست و سؤزة ناوةكيةكان بة زمانيَكي تايبةتلة لايةن هونةرمةندةوة ثيَشكةش دةكريَت، كة خةلَكانيَكي تر دةتوانن بةذداري لة طةلَا بكةنةوة لة دواي تيَطةيشتنيان لةو هةستانة. بؤية دةتوانين رِطةزةكاني كاريهونةريلةضةند خالَيَدا دياركةين:
1. سةرضاوةيةكي ذياني، بينراو يان بيستراو يان هةستثيَكراو.
2. بة هؤي كاريطةربووني مرؤظ بةو ماددة و بابةتانة جؤريَك لة هةست و زؤزي تايبةتي لة لا دروست دةبيَت.
3. زماني طوزارشت كردنةوة، كة بريتية لة شيَوازةكاني سةرلةنويَ دروست كردنةوةي ماددة ذيانييةكان.
4. وةرطريَك كة كاريطةري ئةوكوزارشتكردنانة هةلَةمذيَ.
دةتوانين بلَيَن كة طرنطترين ياخود ديارترين دوو رِةطةزي داهيَناني هونةري بريتين لة (شكلَ) كة شيَوازي دةرةكيةو هةروةها(مضمون) كة ناوةكيةكةيةتي بةلَام دروستكردني هاوسةنطي نيَوانيان ئةكةويَتة ئةستؤي كاري تةكيني.
ئامانجي هونةر
(ئليكسةندةر دين) دةلَيَ ئامانجي هةموو هونةرةكان بريتية لة جولَاندني هةست و سؤز (دين، لا 11) بؤية هةر ض كاريَك ياخود ضالَاكييَك كاريطةريةكي قوولَ لة ناخي بينةردا دروست نةكاتةوة و هةست و سؤزي بينةر نة جولَيَنيَت ناكةويَتة قالَبي هونةر.
(رةمسيس يونان) دةلَيَ داهيَناني هونةري ثيَداويستيةكي دةروني قولَة كة دةبيَتة هؤكاري بة جيَهشتني كاريطةرييّكي وورد لة قولَايي دلَمانا. بةلَام هونةرة جوانةكان بةراي (جؤن دولمان) هةموي لة يةك دةضن لةوةي كة هةموي ثيشاندةري كؤمةلَيَ ويَنةن كة هاوشيَوةي ويَنة ذيانيةكاننبة  ثيَي كؤمةلَيَك سيستةمو ياسا كة دةبيَتة مايةي ضيَذ بةخشين بؤ ئيَمةي بينةر يا خود وةرطر. (ئةرستؤش) بيري لةوةي دةكردةوة كة خؤشحالَبوون بة زيرةكبوونيَك كة لاساي ذيان دةكاتةوة، سةرضاوةي ضيَذة.
رِةطةزةكاني داهيَناني كاري هونةري لة رووي شيَوازةوة:
بة ثيَ بيروبؤضوني (ئةليكسةندر دين) رةطةزةكاني شيَوازي كاري هونةري داهيَنراو لةم خالَانةي خوارةوة ثيَك ديَت:-
1. يةكة: مةبةستي ليَرةدا يةكةي كات و شويَن و كردار نيية بةلَكو مةبةستي يةكةي بابةتة.
2. يةكطرتويي: بةستنةوةي بةشةكاني كاري هونةري بةيةكترةوة.
3. هةلَبذاردنةوة: هةلَبذاردنةوةي ضةند ثارضةيةكي سروشت بة ثيَي ديدي هونةرمةند.
4. دووبارة ريزكردنةوة: دووبارة ريزكردنةوةي ئةو ماددانةي كة لة سروشتةوة هةلَبذيردراون
5. جةختكردنةوة: جةختكردنةوة لة سةر هةنديَك رةطةز بة مةبةستي دياركردني باشترينيان لة باشتريانةوة.
6. هاوكؤكي: دروست كردني هاوسةنطي ياخود هاوكؤكي نيَوان بةشة طرينطةكان و نا طرينطةكانةوة.
سروشتيةكةي هونةرة جوانةكان:
دةكريَت بلَيَن هونةرة جوانةكان ئةو ضالَاكيانةن كة رِوو دةدةنةوة بة مةبةستي بةخشيني ضيَذي جواني بة وةرطر كة ضيَذ لةو جوانيةدا دةبينيَت، ئةي باشة جواني ضيية؟ رِةنطة كةسيَك جواني لة خؤرئاوابوون دا ببينيَت بةلَام كةسيَكي تر جواني لة طويَطرتن ياخود خويَندني ثارضة شيعريَكي تراجيديدا  ببينيَت، هةروةها كةسيَكي تر جواني لة سةيركردنةوة لة تايةكاني شةمةندةفةرةكة دةبينيَت، بؤية هةنديَك كةس هةست بة جواني دةكةنةوة لة بةر ئةوةي ثةيوةندي بة ضيَذيَكي تايبةتي هةية، رةنطة هةنديَك هةسي تر هةست بةو جوانيية بكةنةوة لة بةر خاتري ثةيوةندي بووني بة ئامانجيَكي كؤمةلَةياتيبةلَام كةسيَكي تر يةك لاي دةكاتةوةلة هةموو ئامانجةكانةوة بة مةرجيَك ئةطةر كؤمةلَيَك رِةطةزي تايبةت لةو بابةتة ذيانيةدا ثةيدابوو بة هاوكؤكي لة طةلَ ياساكاني جواني. هونةرة جوانةكان بة جياوازيةكانيةوة لة يةك دةضن لة رووي ئامانجةوة. جواني رةطةزيَكي شعوري هةستية كة ثةيدا بووني لة مادة ياخود بابةتةكةدا دةبيَتة مايةي رِاكيَشاني سةرنجي وةرطربةلَكو كاريطةريشي هةية لة جولَاندني هةست و سؤزي بينةر ياخود وةرطر لة بةر ئةوةي ذيان بة شيَوازيَكي تازة دةنويَنيَت كة هاوكؤكة لة طةلَ بنةما هونةرييةكاني هاوضةرخي خؤي.
هونةر لاسايكردنةوةية:
مةبةست لة نواندن ليَرةدا لاسايكردنةوةية، بةلَام هةنديَك كةس ثيَيان واية كة هونةري جوان تةنها لاسايكردنةوةي ذيان نيية بةلَكو ثيَشكةشكردني بة شيَوازيَكي نويَ كة هةلَطري خويَندنةوةيةكي تازة بؤ ذيان بيَت ياخود رةخنة يان شيكردنةوةيةك يان طؤزارشت كردنيَك لة بير و باوةر و هةست و سؤزي هونةرمةند.
مةبةست لة بنةماكاني هونةر ضيية؟
طومان لةوةدا نيية كة بنةماكان لة يةكتري جياوازن بة ثيَ جياوازي هونةرةكان، بؤنمونة هونةرة بينراوةكان وةكو ويَنة كيَشان و ثةيكةر تاشين، هونةرة بيستراوةكان وةكو طؤراني و موزيك، هةروةها هونةرة بيستراو وبينراوةكان وةكو سينةما و شانؤ. ثيَش هةموو شتيَك دةبيَت بزانين كة ثشت بةستنةوة بة بنةما هونةريةكان دةبيَتة هؤكاري جياوازبووني ماددة بةكارهيَنراوةكان لة ذيانةوة، رِاستة كةياسا سروشتي و ئاسماني/ ئايني و كؤمةلَايةتيةكاندةسةلَادارن بة سةر دياردة ذيانيةكاندا بةلَام ثارضة هونةريَك لة جيَبةجيَ كردنيان دروست نابيَت، بؤية ثيَويستة هةنديَك بنةماي تايبةت هةبيَت بؤ كؤنترؤلَ كردني ضالَاكيةكان بؤ ئةوةي ببيَتة بةشيَك لة هونةر.
ويَنة كيَشان وةكو هونةريَكي جوان ضيَذ بةخشة بة هؤي لاسايكردنةوةي ذيان ياخود ثيَشكةش كردنةوةي ذيان يانيش طوزارشتكردنةوة لة ذيان بة هؤي بنةماكاني هيَلَ و رِةنط و قورسايي(كتلة)و بوشايي و هةرةوةها ضؤنيةتي بةكار هيَنانيان لة تابلؤيةكةدا، رِاستة ئةم بنةمايانة بونيان هةية لة سروشتدا بةلَام هونةرمةند بة شيَوازيَكي تر بةكاريان دةهيَنيَتةوة كة بةم ئاواية دةبيَتة بنةمايةكي تازة و نويَ بة ثيَي داهيَناني خؤي مامةلَةي لة طةلَا دةكاتةوة. كاتيَك هونةرمةند ئةم بنةما تازانة بةكار دةهيَنيَتةوة بؤ ثيَشكةشكردن ياخود طوزارشتكردنةوة لة ذيان ناتوانيَت تةواوي رةطةزةكاني ويَنة ذيانيةكان بطوازيَتةوة بةلَكو تةنها بةشيَكيان هةلَةبذيَريَت و دةست دةكا بة سةرلةنويَ دروستكردنيان بة ثيَي بيروبؤضون و هةست و سؤزي خؤي، هةروةها هونةرمةندي ويَنة كيَش ياخود تابلؤ ساز كاتيَك كة تابلؤكةي دروست دةكاتةوةلة بان شتيَكي رِاست بة بةكارهيَناني بنةما هونةريةكان ناتوانيَت جولَةو قولَايي راستةقينةي ويَنة ذيانيةكة ببخشيَتة تابلؤكةي بةلَكو وايدادةنيَكة دةتوانين بة ضاوي هةستةوة بيبينين.بؤية وادانان بناغةي ياسا هونةريةكانة. 
هةروةها ثةيكةر تاش ثةنا بؤ ياساكاني هيَلَ و قورسايي و بؤشايي دةباتةوة و لةوةدةضيَ رِةنطيش،بةلَام ئةمة مامةلَة لة طةلَ مادةيةكي جولَاو دةكاتةوةكةواتة وادانانيَك دادةنيَت بؤ جولَةكان بة دووبارة رِيزكردنةوةي هيَلَ و قورسايي و بؤشاييةكانهةروةها رِةطةزي قولَاييش كة ويَنة كيَش ناتوانيَت بةكاريبهيَنيَت.
كاتيَك بة ووردي لاسايكردنةوةي ذيان دةكريَت سيفةتي هونةریليَي دةردةكريَت كة رِةنطة ئةم كارة لامان سةير و سةمةرة بيَت بةلَام ئةمة بةس نيية بؤ كاريَك كة ناوي بنيَين داهيَنان ضونكة داهيَنان بةهرةو خةيالَة.
داهيَنان ضيية؟
بؤ ضي ويَنةي فؤتؤطرافي ناكةويَتة قالَبي هونةر؟ ضونكة ئةمة داهيَناني هيض هونةرمةنديَك نيية هةروةها نابيَتة داهيَناني فؤتؤطرافةر ضونكة بة هؤي ئاميَريَكةوة دروست بووة.
بؤ ضي كارةكاني نيكار كيَشة كؤنةكان كة بة ووردي لاساي ذيانيان كردووة بة هونةر دادةنيَين تا ئيَستا؟
خالَي يةكةم: و ثيَش هةمو شتيَك لاساي ذيانيان نةكردووة بةهةمو ووردة كاريةكانيةوة ضونكة دةبيَت كةميَك جياوازي هةبيَت.
دووةم: ضونكة بة ثيَي كؤمةلَيَك ياسا و بنةماي هونةري دروست كراوة. داهيَنان بة رِاي ئيَمة تواناي دووبارة دروستكردنةوةي ويَنة و دياردة ذيانيةكانة بة ثيَي ئةو رِةطةزانةي (ئةليكسةندةر دين)ي باس كردوون، كة بريتية لة (يةكة و يةك طرتووي و هةلَبذاردنةوة و دووبارة ريزكردنةوة و ضةختكردنةوة و هاكؤكي). لة رِاستيا هةموو كةسيَك ئةم توانانةيان هةية بةلَام رِيَذةي لة كةسيَكةوة بؤ كةسيَكي تر دةطؤردريَت(عيسا، لا 16).
[bookmark: _GoBack]ئةم توانايةش كة ناوي ئةنيَين بةهرةو داهيَنانبة رِاي ئيَمة تواناي وادانانة كة دةطا بة دةرةنجاميئاماذة كردنةوةو دواجار بة بةذداربوونةوةي هةستي و سؤزي و عةقلَي لة نيَوان هونةرمةند و وةرطر، بؤية هةنديَك لة زاناكان داهيَنةرةكان دابةش دةكةن بؤ دوو بةش:
1. ئيلهام طةر:كة ثشت بة ئيلهام دةبةستيَت لة داهيَنانةكةيدا.
2. مةنتيقي طةر:كة ثشت بة طةشةسةندني مةنتيقي بؤ هزرةكان دةبةستيَت.
داهيَنان تواناي هةست كردنة بة جواني و هةروةها تواناي ثيَشبينيني جوانيةلة لاي هونةرمةند بة وةرطرتني لاينة هةستيكان و بينراوةكاني ذيان. ثيَشبينينيش لة ريَي نرخي جواني ئاشكرا  دةبيَتةوة كة لةم رِةطةزانة ثيَك ديَت:
1. ماددة: ووشة و دةنط و رةنط و بةرد، كة هونةرمةند هةلَدةستيَ بة كاري طواستنةوةي ماددةي خام بؤ ماددةيةكي جواني كة بة هؤيةوة هةست و سؤزي خؤي تةرجةمة دةكاتةوة.
2. بينين: بريتية لة بينيني هونةرمةند بؤ ماددة كة مةرج نيية رٍةنطدانةوةي ذيان و لاسايكردنةوةي بيَت بةلَكو سةرلةنويَ دروستكردني ذيان و سروشتة لة رِيَطةي طوزارشتة ناسراوةكان.
3. طوزارشت كردنةوة: نيشانةي جوانية كة ثةيوةندي نيَوان هونةرمةند و ماددةكي ئاشكرا دةكاتةوة لة رِيَطةي بينينةوة، ئةمةش شيَوازيَكة لة شيَوازةكاني دةسةلَاداري هونةرمةند بة سةر ئاميَرةكةيدا (عزيز، نظمي سالم، لا 112).
داهيَنان لوتكةي ئةزموني هونةريية كة سةرضاوةي دةطةرِيَتةوة بؤ نةستي عةقلَي مرؤظ، بةرجةستة كردن دةرةنجامي (تأمل)ـة هةروةها مةبةست لة ثيَشبينين (الحدس) زانيني لة ناكاوي رِاستةوخؤية كة دةكريَت ببيتة سةرضاوةي داهيَنان.

دووةم: ثيَناسةي نواندن
بة ثيَي مونجيدي فةرهةنطي عةرةبي ووشةي (مثل) واتة هاوشيَوة. هةروةها (تمثيل)ي شتةكة واتة بوون بة هاوشيَوةي( المنجد، لا 801) كةواتة (تمثيل)ياخود نواندن بة ماناي هاوشيَوة بوون ديَت. هةرةوها هاوشيَوة بوون بة ماناي لاسايكدنةوة ديَت، لاسايكردنةوةش سةرضاوةي هونةرة.
ئيَمة دةتوانين بةم شيَوازة ثيَناسةي نواندن بكةين كة بريتية لة هةلَسانييةك يان زياتر لة يةك كةس بة كرداري لاسايكردنةوةي يةك يان دوو كةس و زياتر بؤ مةبةستيَكي طشتي يان تايبةت. هةروةها نواندن ياخود لاسايكردنةوة يةكيَكة لة بؤماوةييةكاني (غرائز) مرؤظ، بؤ نمونة منالَ بة هؤي لاسايكردنةوةي جولَةو و دةنطيدايك و باوك و دةوروبةرةكةي فيَري قسة كردن و بةرِيَوة ضوون دةبيَت. هةروةها مرؤظي سةرتايي لاساي ئاذةلَ و سروشتي دةكردةوة بؤ مةبةستي خؤطونجاندن لة طةلَ دةوروبةرةكةي و هةروةها لة طةلَ هاورةطةزةكةي. بةلَام ئةطةر بيَينةوة سةر مرؤظي ئةم سةردةمة بؤمان دةرةكةويَت كة ئةويش بة حوكمي ئالَؤزبووني ثةيوةنديية كؤمةلَايةتييةكاني ثةنا بؤ لاسايكردنةوة دةباتةوة بة مةبةستي خؤطونجاندن لة طةلَ دةوروبةرةكةي بؤ ئةوةي بطا بة ئامانجة ذيانيةكاني ضونكة مرؤظي ئيستا ناضارة ببيَتة خاوةن هةلَسوكةوتي جياواز بة جياوازبووني كةشةكةي بؤ نمونة لة مالَةوة لة دةرةوة لة شويَني كارو ئيشةكة، كة ناتوانيَت لة ذيانيا بة يةك هةلَسوكةوت يان بة يةك ماسك بميَنيَتةوة بؤية ضاريَكيان روطةش و جاريَكيان توورةية و ماوةيةك رِاست طؤية و ماوةييَكي تر نارِاست طؤية و دةميَك ثيَدةكةنيَت و دةيَكي تريش دةطرييَ.
مةبةست لة نواندن لة بواريخويَندنةكةماندا بريتية لة هةلَساني هةنديَك كةس ثيَيان دةوتريَت ئةكتةر بة كاري نواندن ياخود لاسايكردنةوة كة ناوي ئةنيَين (دراما) ياخود (شانؤ) ئمةش لة لايةن كؤمةلَيَك كةسةوة هةلَدةبذيَردريَت (كروث) كة كارةكةيان بريتية لة بةرجةستة كردني دراما و هةر ضي تيَدابيَت لة رووداو و كةسايةتي و كردار و بيروهزر و هةست وسؤز بة شيَوازيَكي بينراو و بيستراو بةرامبةر بة كؤمةلَيَك خةلَك كة ثيَيان دةوتريَت (بينةر) كة سوود و ضيَذ لة بينين و بيستني ئةو رووداوانة وةردةطرن. بةم شيَوازة نواندن دةبيَتة يةكيَك لة هونةرة جوانةكان كة خاوةن كؤمةلَيَك رةطةزة لة ناو قالَبي شانؤدا. جا ئةطةر سةرضاوةي نواندن لاسايكردنةوةية دةكريَ بلَيَين سارضاوةي شانؤ دةطةريَتةوة بؤ سةردةميَكي كؤن بة ثيَ قسةي (ديرك بوسكل):
1. كةشي ئايني: مةبةست لةو مةراسيم و ضالَاكيانةية كة تا ئيَستا كؤمةلَيَك خةلَك هةلَدةست بةم كارة بةمةبةستي داواكردني خيَر و دووربوونةوة لة كوناهةكان. ئةم ضالَاكيانة شيَوازي تايبةتيان هةية لة دةنط و ضولَة بة بةذداربووني خةلَكي طشتي لة طةلَ ذمارةيةك لة ثياوة ئايينيكان كة واستةيان بؤ دةكةن لاي خودا. كؤنترين تةقس ياخود كةش لةو كةشة ئايينيانة كة كاريطةرييان هةبوو بة سةر دروستبووني شانؤ لاي طريكييةكان كةشة ئاينية ميسرية كؤنةكان بوو لة ماوةي نيَوان (3000 – 2000 ث.ز) كة سالَانة فيستةظالَيان ساز دةكردةوةوةكو جةذنيَك وابوو لاي ئةوان كة دواجار ناوي ليَنرا (شانؤي سؤزداري ئةبيدؤس) كة هةلَطري سيماي ظيستيظالَ و كةشي ئايني بوو، ئةوانةي كة هةلَدةستان بةم ضالَاكية ويَناي مردني (ئؤزؤريس)يان دةكردةوة كة ضؤن ئةندامةكاني لة جةستةي لابردرا و ثاشان ساغدةبيَتةوة بة يارمةتي خوشكي ذنةكةي (ئيزيس) ئةم ظيستيظالَة وةكو نمايشيَك ثيِكةش دةكرا لة طةلَ كوشتني رِاستةقينة بؤ ذمارةيةك لة كؤيلةكان وةكو قورباني و لابردنةوي ثيَستةكانيان، تةنها ئةم خالَة خويَناوية رِاستةقينة جياوازية نيَوان شانؤي سؤزداري و شانؤي ئاسايي.
2. رِةطةزي طؤراني: لة رِيَطةي شانؤي ضاينيةوة ثةيدابوو لة دواي (1000) سالَ مومارةسة كردنةوة لة لايةن ميسريةكانةوة. كة بة شيَوازيَكي نمايشي بوو دةتوانين بلَيَن هاوشيَوةي نمايشة ئؤثيَراييةكانبوو كة بريتيبوو لة ضةند ثارضةيةكي دريَذ خايةن لة سروودةكان،شانبةشاني مؤسيقايةكي بة هيَزو هةروةها نمايشة ضاينيةكان قسة و دةنطي سروشتيشي تيَدا ثةيدا دةبوو.
3. سةماي ئيمائي:ئةو سةمايانةن كة لة هيندةوة ثةدابوون برتيبوون لة سةمايةكي بالَا ئاست و شانبةشاني لاسايكردنةوة و هةروةها مؤسيقاي بةرز لة طةلَ جل و بةرط و مكياذ بة شيَوازيَكي رِيَك و ثيَك بؤ بة هيَزكردني بةرجةستة كردني درامي/مؤسيقي كة هاوكاري بةرجةستة كردن و طؤزارشت كردنةوة بة ئيمائاتي سةر و ليَو و زمان وثةنجةكان و هةرةوةها ضةند ديالؤطيَك كة بةراورد  بة ئيمائات و مؤسيقادةكةوتة خانةي لاوةكي(Bowskil, p17) .
ئةمانة رِةطةزة جةوهةريةكانن لة شانؤي ئةمرِؤدا كة خاوةن كةش و ووشةية ضي بةئاخاوتن ضي بة طؤراني ووتنةوة هةروةها سةما و طوزارشت كردنةوة و ئيمائات. ئيَستاش دةبيَ بزانين كة دراما ضيية و شانؤ ضيية؟ سةرضاوةي ووشةي (دراما) دةطةريَتةوة بؤ طريكة كؤنةكان بة ماناي كردار ديَت. بة ثيَي ثيَناسةي (بؤسكل) ضيرؤكيَكة لة ذيان وةرطيراوة هةروةها كرداريَكة لة لايةن ضةند ئةكتةريَكةوة جيَبةجيَ دةكريَت. بةلَام (ئةلاردايس نيكؤل) دةلَيَ طوزارشت كردنةوةية لة ضةند هزريَك دةربارةي ذيانكة لة لايةن ضةند ئةكتةريَكةوة شي دةكريَت بة مةبةستي دلَخؤشكردنةوةي بينةر. بةراي (ئةرستؤ) (تراجيديا) جؤريَكة لة ضؤرةكاني دراما بريتية لة كرداريَكي رةسةني تةواو و خاوةن مودايةكي دياريكراو بة زمانيَكي ضيَذ بةخشي ثرِكراو لة جوان كاري. كة هةر بةشيَك لةمانة دةكريَ بة تةنيا جيا بكريَتةوة. ئةم لاسايكردنةوةش بة شيَوازي درامي ئةنجام دةدريَت نةك بة شيَوازي طيَرانةوة بة مةبةستي جولَاندني هةستي ترس و بةزةيي كة بة هؤيانةوة ثاكبوونةوة دروست دةبيَت (ئةستؤ، لا 95).
ووشةي شانؤ Theter ئةويش سةرضاوةي دةطةرِيَتةوة بؤ طريكةكان ماناي شويَنيَكة بؤ بينين بةلَام ووشةي هؤلَ Auditprium بة ماناي شويَنيَك بؤ بيستنةوة ديَت كة (بؤسكل) بةمشيَوازة ثيَناسةي دةكاتةوة، ديمةنيَكة بؤ كردار، شويَنيَكة بؤ عةملياتةكان، شويَنيَكة بؤ ديمةنة دراميةكان و شويَنيَكة بؤ بينةر و شويَنيَكة بؤ بةرجةستة كردني شانؤيةكان. لة دةرةنجاما ئةطةر ويستمان ثيَناسةي (هونةري نواندن) بكةين دةليَن لاسايكردنةوةي كرداريَكي مرؤظية لة لايةن كةسي ثسثؤرةوة ئنجام دةدريَت (ئةكتةر) لة شويَنيَكي دياريكراو نمايش دةكريَت(هؤلَ) بؤ ئةوةي كؤمةلَيَك خةلَك تةماشاي بكةن (بينةر) بة مةبةستي ضيَذ وةرطرتن لة جوانيةكاني.
ئةطةر زؤربةي طةرِيدةرةكان هاوران لة سةر ئةوةي كة نواندن لاسايكردنةوةي كةسايةتية شانؤييةكاني نووسةرن لا لايةن ئةكتةرةكانةوة لة رِووي كرداري ناوةكي و دةرةكي، خةلَكانيَكي تر هةن كة رِاي جياوازيان هةية لةمة كة دةلَيَن نواندن ثيَويستة دوور بكةويَتةوة لة لاسايكردنةوة و هةلَخةلَةتاندني بينةر ضونكة ثيَويستة لة جياتي ئةمة كاسايةتيةكان بة ديديَكي رِةخنةيانة ثيَشكةش بكريَت بؤ بة هيَز كردنةوةي مةوداي جواني نيَوان ئةكتةر و بينةر.


رِةطةزة يارمةتيدةرةكاني ثالَ ثشتي كاري ئةكتةر
هةنديَك رِةطةزي تر هةن بيَجطة لة ثةروةردة كردني دةنط و جةستة. كة يارمةتيدةري ئةكتةرن وةكو هاندةريَك بؤ زيادكردنةوةي تواناكاني كة دةتوانيَت بة هؤيانةوة سةركةوتوبيَت، ئةم رِةطةزانةش بريتين لة (هةستي هونةري، خةيالَ، داهيَنان، تيَبيني كردن، سةرنج وريابونةوة).
يةكةم: هةستي هونةري
هةستي هونةري ثيَويستي بة وةلَامدانةوةيةكي بة هيَزة بؤ ماددة و ئةزمونةكان و هةروةها تواناي بيرهيَنانةوةي كاردانةوةكان و طوزارشتكردن ليَيان لة كاتي ثيَويست. لة رِاستيا ئيَمة ناتوانين هؤكاري كاريطةربووني كةسيَك بة ئةزموني كةسيَكي تر بزانين، بةلَام هةر كةسيَكي ئاسايي ئةطةر ويستي هةستيارتر بيَت دةتوانيَت فيَري ئةوة ببيَت كة ضؤن سةرنجي رةطةزة جةوهةريةكاني بوون(وجود)ببيَت و هةروةها ثيَيان طاريطةربيَت (وةكو كةسيَكي خاون هةستيَكي فراوان).
هةموو مرؤظةكان و زؤربةي ئاذةلّةكان خاوةن ثيَنج هةستن كة دةتوانن بةهؤيانةوة  پەيوةندي بة دةوروبةرةكةيانةوة بكةن. لة بنةرِةتدا سروشت ٥ هةستی بؤ مانةوةي بةخشيوة بة ئيَمة بةلَام كةسي ئاسايي تةنها لة كاتي ثيَويست و زؤر بة كةمي هةستةكاني بةكار دةهيَنيَت، بؤنمونة هةست كردن بة ثارضة ديكؤريَك ثةيوةندي بة سووديةوة هةية. يان بؤ نمونة كورسي بؤ دانيشتنة، ضةتالَ لة خواردنا بة كارديَت، بؤية كةسي ئاسايي رِؤذانة خةريكي كارةكانيةتي بۆیە هةميشة هةست بة دةوروبةرةكةي دةكاتةوة بةلَام بة بيَ هؤشياري (لا وعي) بةرامبةر بة شتة بيَ سوودة مادديةكان. لةوةئةضيَ بةهار بة دةنط و رةنطيَكي جياواز و نويَ بة سةر مرؤظ دا بكريَتةوة بةلَام ميَشكي خةريكي رِؤتين و كاروباري ذيانة كةسوودي ليَي دةبينيَت، بؤية دلّخؤشي وابةستةية بةئاماذة طةشةسةندنة نويَيةكانكة داهاتومان بؤ ئاشكرا دةكات بؤ نمونة قوتابي هةست بة بيَ زاربوون دةكاتةوة تا دةطاتة خالَي دلَخؤشي كة بريتية لة رؤذي ثشوو، دايك ياخود ئافرةتي مالَةوة هةست بة طؤرِيني كةش دةكاتةوة ثيَش ئةوةي كةشةكة بطؤردريَت كة ئةزانيَ مالَةكة ثيَويستي بة ثاكردنةوة و طؤرِانكاريية، هةروةها ئةو كةسةي كة حةزي لة وةرزشة زوو هةست بة طؤرِيني وةرزةكان دةكاتةوة، هةست كردني يَش وةخت (ادراك)لةو نمونانةي سةرةوة تةنها لة سيفاتةكاني خودي كةشةكة ناييَتة كايةوة بةلَكو لة ميانةي كارو وةزيفةكانيشةوة بةدي ديَت.
هونةرمةند كاتيَك هةستياردةبيَت زؤر بة ووردي سةيري ماددة سروشتيةكان دةكات، بؤنمونة ويَنةكيَش سةيري رِةنطةكان و سيَبةرةكان دةكات وشيَوازي كاريطةربوونيان بة رووناكي وةرزييةوة و هةروةها ثةيوةندية مةوداييةكاني شتةكانب ة يةكترةوة.
 يةكةم طرنطيداني ئةكتةر لة طةلَ خةلَكة، لةطةلَ هةلَسو كةوتي مرؤظة، كة ثيَويستة لة خةلَك تيَبطا وةكو تيَطةيشتني لة سروشت يان لة رووي كارةكةيةوة يا بةبيَ ئاطاييةوة. ضونكة زؤر ئاسايية ئةطةر كةسيَك رؤذانة هةست بة بووني بةشيَك لة دراوسيَكاني نةكات يان هةست بةو منالَ و ئاذةلَانة نةكات كة لة سةر جادة ياري دةكةن ضونكة لةوةئةضيَ هةستداري هةنديَك شتي تر بيَت، بةلَام ئةطةر داواي ليَ كرا كة وةسفي دؤستةكاني بكات لةوە ئةضيَ نةتوانيَت بة تةواوةتي وةسفيان بكاتةوة. هةروةها زؤرينةمان ناتوانين وةسفي تةواوي ئةو شتانة بكةين كة رؤذانة دةيان بينين بةلَكو تةنها دةتوانين شتة ديار و ئاشكراكان وةسف بكةينةوة، هةروةها ثيَويستة لة سةر ئةكتةر فيَري بيني خةلَك و هةلَس و كةوتةكانيان ببيَت بؤ ئةوةي خةيالَي ثر بكات لة سةرضاوة.

دووةم: خةيالَ و داهيَنان
كيَشةكة لة وةداية كة خةلَك ثيَيان واية خةيالَ هيَزيَكي سةيرة و زؤر بة دةطمةن دةتوانين ثيَي بطةين ضونكة ثابةندة بة وةحي و ئيلهامي خودايي.
ئةو ئةكتةرانةي ضاوةريَ ئةو هيَزة جادوية دةكةن دةبيَت ماوةيةكي زؤر دريَذ ضاوةرِيَ بكةن تاكو بتوانن وةريطرن،  ضونكة لةوانةية وةرينةطرن، ئةم جؤرة هونةرمةند و ئةكتةرانةي كة ثيَيان واية ئةمة باشترين ريَطاية، لة ميانةي شانسةوة وا دةلَيَن. 
شانس ئةطةريية بةلَام تيَبيني و ئةزمون و سود وةرطرتن لة داهيَنانة ثيَشويةكان وايان ليَ كردون كة بطةنة ئةم دةرةنجامانة. شكسثير تواني لةرِيَطاي بةكارهيَناني ئةزموني هاوضةرخي خؤي جيَي خؤي بكاتةوة لة ناو ئةو كؤمةلَطايةدا.مةبةست لة خةيالَ تواناي ئةكتةرە بؤ بيرهيَنانةوةي ئةزمونة كؤنةكان لة هةر كاتيَك كة ويستي. بؤية ثيَويستة لة سةر ئةكتةر ضاوديَري خةلَك و هةلَس و كةوتةكانيان بكات و ليَيان تيَبطات و هةروةها تيَبيني ضوار دةورةكةي بكات و فيَري بينيني خةوني بة ئاطا ببيَت(حلم اليقظة) وة هةروةها ديمةنةكان بة ضاوي ناوةكي دروست بكات و لة هةمان كاتدا بةذداري ئةو ديمةنانة بكات .
ئةكتةر ثيَويستة ئيستيرخا بكات و ويَناي حالَةت و كةسةكان بكات و بطةريَتةوة بؤ يادةوةريةكاني.
خةيالَكردن ثيِويستة منتيقي-  ڵۆژیکی بيَت. بزانة تؤ كيَيت و ديمةنة خةيالَيةكةت كةي دةستثيَدةكات و لة كويَ و بؤضي. ئةم ثرسيارانة يارمةتيدةرن بؤ وةرطرتني ويَنةيةكي جيَطير لة ذيانة خةيالَيةكةوة  .

ضةند رِاهيَنانيَك بؤ خةيالَ:
1. وایدانێ تؤ دةرِؤيتةوة بؤ مالَ و ذورةكةت ثاك دةكةيتةوة، ضؤنيَتي ئةم كردارةمان بؤ وةسف بكة.
2. رووداوي بةريةك كةوتني دوو ئؤتؤمبيَل مان بؤ باس بكة.

سيَيةم: تيَبيني كردن: جيهاني دةرةكي
ذينطة:ثيَشتر برِيارمان دابوو كة سةرضاوةي سةرةكي بؤ خويَندنةوة و تيَبينيةكان لاي ئةكتةر بريتية لة خةلَك. خةلَك لة كةشيَكي دياريكراودا دةذين و ثيَي كاريطةر دةبن. يةكيَك لةو رةطةزةانةي كة يارمةتيدةرن بؤ طةيشتني خةلَك بة كؤمةلَيَك دةرةنجام بريتية لةوةلَامدانةوةي دةوروبةريان، لة ض شويَنيَكا ئةو كةسة دلَخؤشة يان دلَطرانة؟ كاردانةوةي كضيَكي ناسك بةرامبةر بة كةش وهةوايةكي زؤر طةرم بةراورد بة كةسيَكي قةلَةو.
لة دواي ئةمة خالَيَكي زؤر طرنط هةية دةربارةي كاركردني ئةكتةر لة سةر خةيالَي كة ثيَويستة كةش و فةزاي كةسايةتي بزانيَت ،وةكو يارمةتي دةريَك بؤ طوزارشت كردن لة ذياني ناوةكي و هةروةها ثيَويستة لايةنة جياوازةكاني كةش و فةزا بزانيَت.
راهيَنانةكان:
1. بؤ زانيني تواناي هةست و ئيدراكي خؤت ئةم ثرسياران بخويَنةوة و ضاوت داخة و بزانة ضؤن وةلَاميان دةدةيةوة. 
a. ديزايني ئةم ثةرتووكة ضؤنة؟
b. دةتواني ثارضة ديكؤرةكاني ذوورةكةمان بؤ بذميَريت؟
c. لة سةر ضي دانيشتوويت؟ وةسفي شيَوازي كورسيةكةو رِةنط و روو هةستةكةي(ملمس)بكة.
d. ئايا ئةو ذوورة مؤكيَتي تيَدا هةية؟ وةسفي ماددة و ديزاينةكةي بكة.
e. ئايا دةتواني وةسفي دةرطا و ثةنجةرةكاني ذوورةكة بكةيت؟
f. دةتواني وةسفي سةقف و ديوارةكان بكةيت؟
g. ذمارةي ثلاكةكاني كارةبا لة ذوورةكةدا ضةندن؟ وة لة كويَن؟
2. دةربازي ذووريَك ببة يان طؤشةيةك لةو ذوورةية وباش سةيري بكة ئينجا ئاور بةرةوة و وةسفي ئةو شتانةمان بؤ بكة لة رووي قةبارة و رةنط و شيَوازةوة ..... هتد، كة تةواو بووي لة وةسفةكة ديسان سةيري بكة و بزانة هةلَةت كردووة لة وةسف كردنا يان نا.
3. داوا لة يةكيَك لة تةلةبةكان بكة با كؤمةلَيَك كةل و ثةل لة سةر ميَزةكة دابنيَت و مؤلَةتي سيَ تا ضوار خولةكي بةريَ ئينجا ضاوي داخة بؤ ئةوةي وةسفي ئةو كةل و ثةلانة بكاتةوة لة رووي رِةنط و شيَواز و قةبارةوة.
4. داريَكي هةلَبذيَرة و خويَندنةوةيةكي ووردي بؤ بكة ئينجا ليَي دوور بةرةوة و وةلَامي ئةم ثرسيارانة بدة:
a. بالَاي دارةكة ضةندة؟
b. دارةكة ض رةنطة؟
c. ئايا روو هةستي(ملمس)دارةكة نةرمة يان زبرة؟ وةسفي بكة.
d. دارةكة ضؤن وةستاوة لة سةر زةوي؟ زةويةكة نةرمة؟ ئايا هيض رِيَضكةيةكي ديارة؟
e. دارةكة خوارة ياخود رِاستة؟ ئةطةر خوارة بؤ ض لايةك خوارة؟
f. شيَوازي لقةكاني دارةكة ضؤنة؟
g. ثةلةكان ضؤنن؟ شيَوازيان؟ رةنطيان؟ قةبارةيان؟
h. هةنديَك سيفةتي طشتي ،وةكو دارةكة طةورةية يان بضووكة؟
5. لةمةولا رؤذانة بة ئاطاييةوة سةيري دةورو بةرةكةت بكة و بزانة تيَبيني ضيت نةكردووة ثيَشتر.
تيَبيني كردني خةلَك:
ثيَويستة ئةكتةر رؤذانة ضاوديَري خةلَك بكات و كؤمةلَيَك زانياري دةربارةيان كؤ بكاتةوة لة ميَشكيدا   

راهيَنان:
1. دوو  کەس لە یەک ڕەگەز هةلَبذيَرة بة مةرجيَك هاوبةش بن لة كؤمةلَيَك سيفاتي وةكو تةمةن، قةبارة، شيَواز و لة نزيكةوة ضاوديَريان بكة و بةراوورديان بكة لة طةلَ يةكتري. 

دوو كةسي تر هةلَبذيَرة، ئةم جارة دانةيةكيان بة تةمةني تؤ و ئةوةيتريان لة تؤ طةورةتر و سيما و هةلَسوكةوتةكانيان بخويَنةرةوة و دةست بكة بةم ثرسيارانة، ضؤن بةيانيان لة خةو هةلَدةستن؟ ضؤن و كةي دةخةون؟ ضي دةخؤن؟ ئايا لة مالَةوة هيض يارييَك دةكةن؟ ئايا دةخويَنن، ضي دةخويَنن؟  بةدواي ئةم ووردةكاريانة بكةوة لاي هةدرووكيان.

جياوازي كاردانةوةكان:
ئيَمة وةكو يةك نيين لة وةلَامدانةوةكاندا بةرامبةر بة رووداوةكان تةنانةت كاردانةوةكانمان بةرامبةر بة طةرما و سةرما ضونكة هةر كةسةو شيَوازيَكي تايبةتي هةية لة طوزارشتكردني لة كاردانةوةكان، بؤية ثيَويستة لة سةر ئةكتةر ئةم جياوازية لة كاردانةوةكان و طوزارشت كردنةوةكان بخويَنيَت. نمونةيةك لة سةر ئةمة، دةكريَت كةسيَك طوزارشت لة تورةبوونةكةي بكات بةلَام كةسيَكي تر دةمي دابخات و هيج قسةيةكي نةكات.

رِاهيَنان:
هةمان ئةو دوو كةسةي ثيَشوو هةلَذيَرة و شيَوازي وةلَام دانةوةكانيان بخويَنةوة و يةكيَك لة كاردانةوةكان هةلَبذيَرة و ليَي وورد بةرةوة، هةروةها ووردةكاريةكاني رونكردنةوةي دةرةكي هةر يةكيَك لةو وةلَام دانانةوة بخويَنةوة و ثيشاني بينةري بدة.

سةرضاوةي دووةم بؤ تيَبيني كردن:
خويَندنةوةي سيفاتةتاكةكان كة خةلَكانيَكي تر باسي ليَوة دةكةن، ئةمةش لة ذياننامةو نووسينةكان و هةروةها لة ثةرتوك و طؤظارةكان دا ثةيدا دةبيَت.

سةرضاوةي سيَيةم بؤ تيَبيني كردن:
هونةرة بينراوةكانە كة بريتين لةو ويَنانةي ناو ثةرتوك و تابلؤ و فيلمة ديوكوميَنتاريةكان.

تيَبيني كردني ئاذةلَةكان:
هونةري وەرگتن و و مةجاز وابةستةية بة بةكارهيَناني خةيالَ و هةستيَكي هؤشيارو هةروةها دؤزينةوةي ثةيوةندي نيَوان ضالَاكي خةلَك و ضالَاكي ئاذةلَةكان يان طةرِانةوة بؤ تيَبينيةكان و يادةوةريةكاني ثابةند بة ذياني ئاذةلَةكان، تةنانةت ئةوانةي دةكريَت بةرجةستة بكريَن، بؤية تواناي طوزارشتكردنةوةي ئةكتةر بؤتيَبينيةكان لة لاسايكردنة وةقولَترة. ئةو ثةيوةنديةي نيَوان هةلَسوكةوتي ئاذةلَ و هةلَسوكةوتي مرؤظ مةرج نيية بة تةواوةتي لة يةك بضن، بؤنمونة ئةطةر ويَناي كةسيَكمان كرد وةكو بالَندةيةك مةرج نيية ئةو كةسة ويَناكراوة خاون دوو بالَ بيَت يان تواناي فرِيني هةبيَت، بةلَام دةكريَ هةنطاوةكاني بضوك و خيَرا بيَت وةكو كؤتر و جؤلةكة، لةوةدةضيَ كلكي لة هةموو شتيَك بدات و بة خيَراييةوة سةري بسوريَنيَتةوة لةم لاوة تا ئةو لا، هةروةها لة كاتي بةرِيَوة ضوونا دةكريَ سةري بؤ ثيَشةوة و ثاشةوة بجولَيَنيَت.

رِاهيَنان:
1. ئاذةلَيَك هةلَبذيَرة و خويَندنةوةي بؤ بكة:
a. سيفاتة سةرةكيةكاني كورت بكةوة و بةكاريان بهيَنة وةكو مرؤظيَك خؤي لة ثشيلة يان لة بالَندةيةكدا دةبينيَت.
b. كةسايةتي خؤت بخةرة حالَةتيَك كة هةلَطري سيفاتة ئاذةلَييةكانبيَت، وة جةختيان لة سةر بكة.

تيَبيني كردني ماددةكان:
لة رووي بەکارهێنانەوە ضي ووتراوة دةربارةي ئاذةلَةكان بؤ ماددةكانيش دةطونجيَت، نمونةي ئةم قسةية كة دةوتريَت (رةقة وةكو تةختة داريَك).
رِاهيَنان:
1. ئةو ماددانة بةكار بهيَنة كة تاقيت كردووة و تيَبينيت كردووة.
a. سيفاتةكاني كورت بكةوة و ضةند كةسايةتييَكي ليَ دروست بكة كةلةو دةضن.
b. ئةو كةسايةتيانة بخةرة رةوشيَكدا كة ببنة هةلَطري ئةو سيفاتانة.
2. ماددةييَك بدة دةست يةكيَك لة قوتابيةكان با دواي 5 خولةك بة بيَ دةنطي نواندني حالَةتي ئةو ماددةية بكات.

ضوارةم: سةرنج وريابوونةوة
ثيَويستة لة سةر ئةكتةر سةرنجي دةوروبةرةكةي بدات لة رووي ئةو كردارانةي دةيةويَت ئةنجاميان بداتةوةو ئةو هزر و بيرؤكانةي دةيةويَت طوزارشيان ليَي بكاتةوة، هةروةها سةرنجي خؤي ثةرش و بلَاو نةكاتةوة بة بيركردنةوة بة شتي لابةلا ضونكة سةرنج و وريابوونةوة ثةيوةندي بة تيَبيني كردن و خةيالَ كردنةوة هةية، بؤية ئةكتةر ثيَويستة بة فيعلي ببينيَت، ببيسيَت و بيربكاتةوة، هةر ضةندة ئةكتةر زياتر جةخت و سةرنجي بخاتة سةر وريابوونةكةي ، کە بة ثيَي كات دةبيَتة بةشيَك لة سروشتية جيَطيريةكةي. هةروةها ثيَويستة لة سةر ئةكتةر وةكو سةرةتايةك راهيَنان بة سةرنجي وريابوونةكةي بكات لة سةر ماددةكان بة ووردة كاريةكانييةوة بؤ ئةوةي خةيالَي ثرِ ببيَتةوة، وة لة كاتي بةرجةستة كردنا ثيَويستة بة ريلاكسي طوزارشتي ليَي بكاتةوة بة بيَ هيج طرذبوونيَك لة جةستةدا.

رِاهيَنان:
1. بة ووردي سةيري يةكيَك لة ماددةكان بكة و دواي ئةوة ئاور بةرةوة و بؤمان باس بكة. ئةم جارة بة شيَوازيَكي تر بؤنمونة سةيري ثةرداخيَك ئاو بكة و وادانة كة كةسيَكي بةناوبانطي ليَي خواردؤتةوة، سةيري كورسييَك بكة و وادانة كة يةكيَك لة ثاشاكان دانيشتووة لة سةري.
2. طويَي لة دةنطةكاني سةر جادة بكة و ثيَمان بلَيَ ضيت بيستووة.
3. ديمةنة ئيمثرؤظايزةكة (ثياوةكة خةريكي ذماردني ثارةكانة كة ناتوانيَت بيانخاتة بانقةكةوة ضونكة ئةو رؤذة ثشووة، ثارةكةش هي خؤي نيية بةلَكو هي ئةو كؤمثانيايةية كة ئيشي تيَدا دةكات، ذنةكةيشي لة ذوورةكةي تردا خةريكي شؤردني منالَة تازة لةدايك بوةكةيانة، ثياوةكة زةرفيَكي بةتالَ دةخاتة ناو ئاطردانةكةوة و دةرِواتة لاي ذنةكةي، خزمة شيَتةكةي دةسدةكات بة فرِيَداني بارةكان بۆ  ناو ئاطرةكة، لة كؤتا ضركةدا ثياوةكة ديَت دةست دةكا بة هاوار كردن و ثالَي شيَتةكة دةدات و ثارةكان دةرديَنيَت، لةو ساتةدا شيَتةكة هاوار دةكات و توشي برينيَك ی سةر دةبيَت، ذنةكة بة خيَراييةوة ديَت بؤ ئةوةي بزانيَت ضي روويداوة، كة كارةساتة دةبينيَت بة ثياوةكة دةلَيَت برِؤ كةميَ ئاو بيَنة بؤ ئةوةي خويَنةكةي بشؤينةوة بةلَام ثياوةكة توشي حةثةسان بووة بؤية ئافرةتةكة بة خؤي دةروات بةلَام ئةويش دةست دةكا بة هاوار كردن ضونكة منالَةكةيان لة ئاوةكةدا خنكاوة.

تةوةري سيََيةم 
كارو تايبةتمةنديةكاني ئةكتةر
يةكةم:كاري ئةكتةر
وةكو ثيََشتر طةشة كردني هونةري نواندمان ثيشان دا لة ميانةي سةردةمةكاندا هةروةها بة ثيََي ثَيَناسةي هونةري نواندن كة ثيََشتر ئاماذةمان ثَيَكردبوو دةتوانين بلَيَين كة كاري ئةكتةر ثيََك هاتووة لة ضةند خالَيََك:-
1-لاسايكردنةوةي فؤرمي دةرةكي كةسايةتي:
   ئةكتةر بة دةنط و جةستةي خؤي كةسايةتيةكي نويَ دروست دةكاتةوة كة  لة رووي سيماوة جياوازة لة كةسايةتيية راستةقينةكة لة طةلَ تيَكةلَ كردني بة ئةزمونيََكي هونةري بة دوور لة ئةزموني ذياني تايبةتي خؤي، ئةزمونَيَكة دةتوانين ناوي بنيََين شانؤيي يان درامي تلظزيؤني ياخود فيلمي رؤماني كواتة هةولَ دةداتةوة ببَيَتة خاوةن تةزكةرةيةكي جياواز لة تةزكةرةي خؤي وة ذيانيََكي نويَ تاقي بكاتةوة جياواز لة ذياني تايبةتي خؤي بؤ ماوةيةكي دياركراو، هةروةها ديداري كةسانيََك دةكاتةوة لة سةر تةختةي شانؤ كة جياوازن لةو كةسانةي رؤذانة دةيان بينَيَت لة كةش و ذينطةيةكي جياواز .
لة ميَذةوة تا ئيَستا كاري نواندن بريتيبوو لة سةر لة نويَ خولَقاندني كةسايةتي لة ذيانةوة و طواستنةوةي بؤ سةر تةختةي شانؤ ،ئةمةش ماناي ئةوةية كة دروستكةريََكي ثيََشتر هةية  بؤ كةسايةتيةكان ئةويش نووسةرة كة وَيَناكةري سيما و كردار و ثةيوةنديةكانيانة لة ناو شانؤنامةكةدا. 
فؤرمي دةرةكي كةسايةتي ثَيَكهاتووة لة جةستةي بينراو لة كاتي وةستان و جولََة و لة حالََةتي ئارامي و هةلَكولانةوةي هةست و سؤزةكان و هةروةها ئاماذة و تةعبيراتي جةستة تةنانةت دةموضاو كة طوزارشت لة كردار و كاردانةوةكان دةكات بة ثيََي كةشي جياواز، هةروةها دةنط وشيََوازي قسةكردنيش دةكةويَتة ذيََر سَيَبةري فؤرمي دةرةكي كةسايةتي ضونكة دةنط و قسةكردنيش دةرةنجامي كردار وكاردانةوةكانة و جياوازيةكةي دياردةبَيَت لة تؤن و هَيَز و خيََراي–ريتم- كة بة ثيََي حالََةت و ثةيوةنديةكان و هةلَكولََانةوةي هةست و سؤزة جياوازةكان دةطؤردريََت. 
ثيََويستة ئةكتةر فؤرمة دةرةكيةكةي خؤي بطونجيَنَيَت لة طةلَ طؤرانكاريةكاني فؤرمي دةرةكي كةسايةتي ،هةروةها خاوةن جةستةيةكي كاريطةربَيَت بة ذينطةي دةوروبةر وةكو كاريطةربووني بة رةطةزة دةرونيةكان. 
2-لاسايكردنةوةي ذياني ناوةكي كةسايةتي: 
   هيض كةسيََك لةم دونيايةدا لة كةس ناضَيَت لة رووي فؤرم و ذياني ناوةكي مةبةستمان لة هةست و سؤزو هزر و بير و باوةرةوة ضونكة ئةمة ثةوةندي بة ثيَكهاتة بؤماوةييةكان و ذينطةي دةوروبةرةوة هةية. طومانيش لةوةدا نيية كة ذياني ناوةكي كةسايةتي كاريطةري خؤي هةية بةسةر فؤرمي دةرةكي لة بةر ئةوةي جولََة جةستةييةكان و طورزارشتة دةنطيةكان دةرةنجامي ناخ و دةروني مرؤظة. 
لةم بوارةدا كاري ئةكتةر بريتي دةبَيَت لة دووبارة دروست كردن ياخود خةلق كردني ذياني ناوةكي كةسايةتي كة جياوازة لة ذياني ناوةكي خؤي، ضونكة هةست و سؤزي تايبةت بة خؤي هةية و كةسايةتييةكةش هةست و سؤز و بير و باوةر و كردار و كاردانةوكاني تايبةت بة خؤي هةية، بؤية يةكيَك لة كارة طرنطةكاني ئةكتةر بريتي دةبَيَت لة طونجاندني ذياني ناوةكي خؤي لة طةلَ شيََوازي ذياني ناوةكي كةسايةتي، ذياني ناوةكي كةسايةتيش ثيََك هاتووة لة كؤمةلَيََك غةريزةي بؤماويي و هةست و سؤزي ئاشكرا و شاردراو )هةست و نةست( .زانستي دةروناسي هةنيََك لةو هةستانةمان ثيشان دةداتةوة كة مرؤظ بة حوكمي ياسا رةوشتييةكان ناتوانيََت ئاشكرايان بكاتةوة، كاري ئةكتةريش ئةوةية كة جيهانة ناوةكيةكاني كةسايةتي بناسَيَت بؤئةوةي بتوانَيَت ذياني ناوةكي خؤي بطونجيَنَيَت لة طةلَ ذياني ناوةكي كةسايةتي كة لةوةدةضيَنووسةر ئاماذةي ثيَ بكات بةلَام ئةطةر نةيكرد ثيََويستة ئةكتةر خؤي بيدؤزَيَتةوة لة رَِيَطايخةيالَ و وادانان. 
بؤية ثيََويستة لة سةر ئةكتةر وةرطيََران و تةرجةمي ذياني ناوةكي كةسايةتي بكات بة ثيََي ديد و بيني خؤي بة شيَوازيََك كة ئةو هةستة تازةيانة قبولَ كراوبَيَت لة لايةن بينةرةوة و ذيانَيَكي تازة و جياواز لة ئةزموني ذياني خؤي تاقي بكاتةوة. وةكو ئاشكراية كة ذياني ناوةكي ثيََشتر لة لايةن نووسةرةوة دروست كراوة ،بةلََام ثيََويستة لة سةر ئةكتةر سةرلةنويَ دروستي بكاتةوة.
3-طواستنةوةي ديد و هزري نووسةر: 
ئةكتةر كةرةستةيَيَكة ياخود رِيَطاَيَكة بؤ طواستنةوةي هزرو بينيني نوورسةر بؤ ذيان كة ئةويش لة رِيَطاي كةسايةتييةوة طوزارشت لة هزرو بيرو ديدو فةلسةفةي خؤي دةكاتةوة دةربارةي ذيان. 
بة هؤي جةستةو دةنطةوة ئةكتةر دةتوانَيَت طوزارشت لة بيرؤكةي سةرةكي بكاتةوة كة لة ناو ديرِةكاني دةق و لة ناو ديالؤطةكاني كةسايةتي و كردار و جولََةكانيانةوة دةدؤزريَت. 
طومانيش لةوةدا نيية كة جياوازييََك هةية لة نيََوان باوةرِِو بينيني ئةكتةرو نووسةر بؤ ذيان، بؤية ثيَويستة لة سةر ئةكتةر لة كاتي طواستنةوةي بيرؤكةي نووسةر واز لة بيروباوةرِِي خؤي بهيَنَيَت تةنانةت ئةطةر رَِيَذةي ئةو جياوازيية زؤر بَيَت. 
رِيََطاكاني جيَبةجَيَكردن: 
خؤطونجاندن يةكَيَكة لةو رَِيَطةيانةي كة ئةكتةر بةهؤيةوة دةتوانَيَت كارو وةزيفةكاني خؤي جيَبةجيَ بكاتةوة كة لة سةرةوة بة سيَ خالَ باسمان كردبوو، بؤية طةشةثيََداني كاري ئةكتةر وابةستةية بةم بنةمايانةي خوارةوة: 
1. ثيََويستة ثةرة بة دةنط و جةستةي خؤي بداتةوة بؤ ئةوةي ئامادةبَيَت بؤ خؤطونجاندنو جيَبةجَيَكردني هةر كاريََك كة داوا كرا بة ثيَي طةشةكردني ئةزمونةكاني و طؤرِِينيانلة ضؤنيةتي بوونيانةوة بؤ شتيََكي تر كة ثيََويستة ضؤن بَيَت، لة دروست كردنةوة بؤدووبارة دروستكردنةوةوة بة يارمةتي هةست و سؤزة رؤذانةكاني و طؤرِِينيان بؤ سيستةميََكي بالََا بؤ رِةنطدانةوة و دروستكردني طؤرِانكاري لة كردار كاردانةوةكاندا، هةروةها ثيََويستة دةسةلَاتداربَيَت بة سةر تواناكان و بةسةر كةشي شانؤيي و بة تةوةاوةتي ئازادبَيَت بؤ بةخشيني ذيان بؤ كاردانةوةكاني بؤ ئةوةي بةرهةميَكي تازة دروست بكاتةوة كة سةرضاوةكةي دةقي شانؤيية، هةروةها ئةم بةرهةمة بة شيَوازَيَكي كاريطةر بطةهيَنَيَتة بينةر.
2. ثيََويستة ثةرة بة تواناي وَيَناكردني خؤي بداتةوة ضونكة ئةم جؤرة تواناية فيََري ووردبوونةوةي دةكاتةوة لة ناو دةقي شانؤيي بؤ دؤزينةوةي شتة شاراوةكان.
3. ثيَويستة ثةرة بةو توانا غةريزيانة بداتةوة كة طرنطيان هةية لة نواندن، هةر ضي فيََربووني ئةم تواناية زةحمةت و ئاستةمة ضونكة زياتر وابةستةية بة هَيَزي وَيَناكردن و خةيالَ كردن بؤ بةرجةستة كرني كةسايةتية وَيَناكراوةكة بة شيَوازيََكي مةبةستدار كة زيندويي دةبةخشَيَتة نواندنةكةي، ئامانة ئةو رَيَطا و تةكنيكانةن كة ثيَويستة ئةكتةر فيَريان ببَيَت لة كاتي راهَيَنانةكاندا.
دووةم: تايبةتمةنديةكاني  ئةكتةر
ئةطةر بَيَت و نواندن و لاسايكردنةوة ببَيَتة يةكَيَكة لة سروشتي مرؤظ دةكرَيَت بلَيََين هةموو كةسيََك تواناي لاسايكردنةوةي هةية بةلََام رَِيَذةي ئةم تواناية لة كةسَيَكةوة بؤ كةسيََكي تر جياوازة ضونكة  ئةو كةشةي كة تيََدا دةذي رَِيَذةي ثَيَويستي بؤ نواندني بؤ ئاشكرا دةكاتةوة بةلََام هةر ضؤنبَيَت مةبةست و ئامانجي ئةو نواندنة دةطةرَِيَتةوة بؤ خؤطونجاندن لة طةلَ ئةو كةشةي كة تيَدا دةذي، وة لةوةدةضيَ نواندنيان كاريطةربَيَت يان نا كاريطةربَيَت، لةوةدةضيَنواندنيََكي سروشتي بَيَت يان دروست كراوو نا سروشتي بيََت. لة كؤتاييدا هةر يةك مةبةستيهةية ئةويش طةيشتنة بة ئامانجيََكي دياريكراو .ئامانجي نواندنيش بريتية لة دروستكردنيباوةري و كاريطةري لاي بةرامبةر، مةبةست لة نواندن ثيَشكةشكردني وَيَنةيةك لة ذيان بؤ بينةر بؤ ئةوةي جواني و ناشرينيةكةي ببينن، بة شيوازيََكي كارا و كاريطةر بؤ بةخشيني ضَيَذ بؤ بينةر، ئةو كاتة ئةكتةر لة ئةزموندار لة ئةزمونيكي ذياني ئاساييةوة دةطؤرِدرَيَت بؤ ئةزموندار لة ئةزمونيََكي هونةري مةبةستدار، ئةم طؤرِِانكاريةش ثَيَويستي بة ئةزموندارَيَكي ثرِ لة توانا و خاوةن كؤمةلَيََك سيفاتي جياواز لة كةساني ترةوة هةية، لةو سيفات و جيوازيانة: 
1. بةهرة: مةبةست لة بةهرة ئةو ئامادةيية تاكيةية بؤ نواندن و بةرجةستةكردني سيفاتي  كةساني تر و لاسايكردنةوةي كردار و دةنطةكانيان و خؤطونجاندن لة طةلَيدا. بةهرةي نواندنيش دةطةرَِيَيتةوة بؤ ئةو خواست و ثاَلَنةرةي كة دةبَيَتة هؤي ثالَداني سروشتي مرؤظ بَوَ خيََرايي دةنطدانةوة و خيََرايي طةرِِانةوة بؤ يادةوةريةكان كة ئةم هةموو سيفاتانة ثةيوةندي بة سةرنجي عةقلَي كةسةكةوة هةية .ضونكة سةرنجي عةقلَي ئةكتةر يارمةتي  دةداتةوة بؤ ويَناكردني ئةو كةسايةتيةي كة دةيةوَيَت بةرجةستةيبكاتةوة، هةروةها طةرِانةوة بؤ كؤمةلَيَك رِووداوي لةيةك ضوويي لة ذياني خؤيةوة ،و مةزةندة كردن و وادانان و شيكردنةوة و بةراووركردنيانةوة .هةروةها بةهرة ثيََويستي بة هةستياريةكي قولَي هةية ضونكة هةر ثيَنج هةستةكةي تةنانةت بينين و بستن هةميشة بة هَيَزترن لة هةستةكاني كةساني تر و هةروةها هةسياري ثةيوةندي بةو هةستانةوة هةية كة لة هةنديَك رووداوي تايبةت لامان دروست دةبيَت.
هةروةها بةهرة بريتية لة ضةند توانا و سيفاتيكي تر وةكو جةستةي نةرم و دةنطينةرمكة يارمةتي ئةكتةر دةداتةوة بؤ طوزارشت كردنةوة لة حالََةتي جياواز. 


2. تةكنيك: مةبةست لة تةكنيك طرنطيدانة بة بةهرة و طةشة كردني تواناي خودي ئةكتةربة ثيَي بنةما هونةرية شانؤييةكان و هةروةها تواناي راهاتن و دةسةلََات داري بة سةرووردةكارية شانؤييةكان و لة هةمان كاتدا تواناي مامةلََة كردن لة طةلياندا بة ئاساني وبة بيَ هيض بةربةستييََك .هةروةها تواناي كةسةكة بؤ طةياندني دةنطةكةي بؤ دوورترين بينةر لة ناو هؤلَةكةدا و روونكردنةوةي قسةكان و ضةخت كردن لة سةر واتاكاني و ثر كردني رستةكان بة هةستي ثيََويست و دروست كردني طاريطةري لة سةر بينةر. هةروةها تةكنيك واتا طةشةكردني تواناي ئةكتةر بؤ وَيَناكردن و سةرنج و ووريابوونةوة و طوَيَطرتن و بيرهَيَنانةوة و تواناي راظةكردن و شيكردنةوة.
طرنطي تةكنيك: كؤمةلَيََك طرنطي هةن كة داو لة زيادكردنةوةي توناكاني ئةكتةر و طةشة كردني تواناي طوزارشتكردنةوةي دةكةن و هةروةها مامةلََة كردن لة طةلَ ئةو شتانةي كة بوونيان هةية لة ضوار ضَيَوةي تةختةي شانؤ كة بريتين لة ديمةن و ديكؤرو كةل و ثةل و كةسةكاني ترو هةروةها مامةلََةكردن لة كةلَ رووناكي و سود وةرطرتن ليََي بؤ دؤزينةوةي كةسايةتي درامي و طوزارشتكردنةوة ليَي بة شيوازيَكي راستةوخؤ و بة بيَ ترس و لةرز، ضوارضَيَوةي كاري شانؤيي ضةند طةورةتربَيَت و ذمارةي ئةكتةركان زياتر بَيَت شةرِ و ململانيةكةي نيَوانيان بة هَيَزتر دةبَيَت بؤ وةرطرتني كاري باشتر و زياتر، وة طومان لةوةدا نيية كة ئةكتةري خاوةن بلةي بةرز فرسةتي باشتري هةية بؤ وةرطرتني كاري باشتر وة ئاشكراية كة بلةي بةرز بة ئاساني نايَيَتة كايةوة بةَلَكو ثَيَويستي بة زاَلَبوون و دةسةلََاتداريية بة سةر تةكنيكةكان و بةردةوامي لة رِاهَيَنان، ئامانجي تةكنيكيش بريتية لة ئامادةكرني ثيََداويستيةكاني ئةكتةر و ثةروةردةكردنيان بة باشترين شَيَوة، وة زياد كردنةوةي تواناكاني ئةكتةر و طةشةكردني ووردةكاريةكاني و ضةسثاندني ثةيوةنديةكةي لة طةلَ بينةردا. 
ثيََويستة ليََرة ثرسياريََك بكةين: ئايا فيََربووني نواندن بة دي دةكرَيَت؟ 
فيََربووني نواندن:-
لةبةر ئةوةي لاسايكردنةوة يةكَيَكة لة غةريزةكاني مرؤظ و لة ذياني رؤذانةدا لاسايكردنةوة بةكار دةهيَنَيَت بؤية دةكرَيَت هةر كةسيََك ئامادةبَيَت بؤ نواند،بةلََام ئةو كةسانةي كة هةلََدةستن بة كاري نواندن زؤر كةمن، كة لةوةدةضَيَت ئارةزوي نواندنيان هةبيَت يان ثالَنةريََك هةبَيَت كة ثاَلَيان دةداتةوة بؤ ئةم كارة يان كةساني دةوروبةري دةبينن كة بةهرةي نواندني هةية و هاني دةدةن بؤ كاري نواندن. 
ئةطةر هةنديََك كةس دةلَيََن ئةكتةر لة دايك دةبَيَت بةلََام دروست ناكرَيَت، كةسانيََكي تر هةن دةلَيََن كة ئةكتةري سةرةتايي ثيََويستة ببَيَتة موريديََك وةكو كةساني تري سةرةتايي لة بوارةكاني تري هونةردا،ئةكتةري سةرةتايي دةتوانَيَت بةذداري نواندني رِؤلَيََك بكاتةوة لة شانؤطةريَيَكدا يان لة فيلميَكي سينةمايي دا يان لة درامايةكي تيظيي دا بةلََام كةمان ذةنيََكي سةرةتايي ناتوانَيَت بةذداري ئؤركيَستراييََك بكاتةوة هةروةها ئةكتةري سةرةتايي تواناي بةردةوام بووني نيية لة كارةكةيدا ئةطةر ثةرة بة تواناكاني خؤي نةداتةوة و زالَ نةبَيَتةوة بة سةر ووردةكاريةكاني نواندن و هةروةها ثيََداويستةكاني كاري شانؤيي نةناسَيَتةوة. ئةم هةموو شتانةش ثيَويستيان بة خويَندنةوة و رِاهَيَنانة. 
لة رِاستيدا نواندن ثَيَويستي بة دوو شتة، بةهرة و رِاهَيَنان - فيََربوون - بؤية دةكرَيَت  فيري نواندن ببيت لة رَِيَطةي بةردةوامي لة كارةكةتدا و زيادكردنةوةي زانياري و شارةزايي.وة بة ثيََي قسةي ئةكتةري بةناوبانطي ئينطليزي (جؤن طيلطود) كؤمةلَيََك وانة هةن لة شانؤدا دةكريََت فيََرببين ئةوانيش بريتين لة هاوكؤكي، سةرنج و ووريابةةنةوة ،خؤرِِاطري، بةكارهَيَناني دةنط و جةستة و خةيالَ، تَيَبيني كردن ،خاوبوونةوة و رةخنة طرتن لة خود. 
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