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	6. ژمارەی کارکردن


	
	7. کۆدی کۆرس

	شارةزا لة بؤارى ثةيوةندييةنيَودةولةتيةكان ، بة شيَوةيةكى تايبةت بوَارى : ئابوورى نيَودةولةتى و ثةيوةنديية ئابوورييةكان ،  سياسةت و ئةمنيةتى نيَودةولةتى ، ياسا و ريَكخراوةكانى نيَودةولةتى . 
خاوةن بةروانامة لة بوارى ثةيوةندييةنيَودةولةتيةكانم، تويذينةوةى بلاوكراوةم لة طؤظار هةية و ضةند سالة سةرقالى وانةوتنةوة م و ئيَستاش وانةى دةروازيةك بو خويندنى ئابوورى و وانةى ئابوورى سياسى نيَودةولةتى دةليَمةوة .
	8. پرۆفایەلی مامۆستا

	ئابوورى، ئابورى سياسى نيَودةولة تى  

	9. وشە سەرەکیەکان

	10. ناوەرۆکی گشتی کۆرس:
تيَرِوانينيَكي طشتي لةبارةي كؤرس
زانستة سياسييةكان ثةيوةندي بة زانستةكانى ترةوة هةية ، يةكيَك لة ئةو زانستانةى كة ثةيوةندى ثيَوة هةية زانستى ئابووريية ، بؤية خويَندنى ئةم وانةية طرنطة و بة هؤى ئةمة لة سالى خويَندنى 2023 -2022 خشتةى بابةتةكانى وانةى ئابوورى كة لة خالى 17 ى ئةم ثةرتووكةى كؤرس زياتر ئاماذةى ثىَ دةكةين ، دةخويَندريَن . شايانى ئاماذة كردنة قؤتابى زانستة سياسيةكان دواى تةواو كردنى زانكؤ و دامةزران لة ثؤستيَكى سياسى ئةطةرى زؤرة كة رووبةرووى بابةتةكانى ئابوورى و طفتوطو لةطةل ئابووريناسةكان دةبيَتةوة كة لة هةنديَك هةلؤمةرجدا كاتى كة برِياردةر دةكات ثيَويستة كة بة لانيكةم تارادةيةك لة بؤارى ئابوورى شارةزايى هةبيَت . بؤ نموونة بابةتيَكى وةك هةلئاوسان لة ئةم وانةيةدا سياسةتمةدارةكان لة ئةوة ئاطادار دةكات كة هةلئاوسان ضيية ، ضة كاتيَك دروست دةبيَ و ضة كاريطةرييةكى لة سةر بارودؤخى سياسى وولات دةبيَت ، بودجة ضيية ، ضةند جؤرة بودجة هةن و ضة كاتيَك وولات دوضارى كورتهيَنانى بودجة دةبيَت و ريَكارةكان بؤ ضارةسةر كردنى طرفتةكان ضيية ، ئةمة هةنديَك ثرسيارن كة جيَطة لة ئابووريناسان رووبةرووى سياسةتمةدارةكانيش دةبنةوة ، واتة بارودؤخى ئابوورى و قةيرانةكانى ئابوورى كاريطةرى لة سةر دؤخى سياسى وولاتةكان هةية بؤية ثيَويستة كة قؤتابيانى بةشى سيستةمة سياسيةكان و سياسةتى طشتى  لة بؤارى ئابووريش شارةزا بكريَن .                                                                          
كةرستةو هؤكارةكاني فيَركردن
كةرةستةكاني فيَركردن لةم بابةتةدا بريتية لة ئاميَري كؤمبيوتةر و داتاشؤ وة هةروةها تةختةي سثي كة هةنديَك جار بة مةبةستي روونكردنةوةي هةنديَ بابةت سوودي ليَ وةردةطيريَت. ئةمة جيَطة لةو كتيَبانةي كة دةبيَت بؤي بطةريَنةوة وةك سةرضاوةي خويَندن.

	11. ئامانجەکانی کۆرس
ئامانجى كؤرسةكة فيَر كردن و ئاشنا كردنى قؤتابيانى سيستةمة سياسيةكان و سياسةتى طشتى بة زانستى ئابوورى دةبيَت . ئةم زانستة تةنيا بريتى نيية لة زانستيَك و بةس ، كة لة زانكؤ و ثةيمانطةكان بخويَندريَت بةلكو زانستيَكة كة خةلكى سادةش طرنطى ثيَدةدةن بة هؤى ثةيوةست بوونى بة ثيَداويستييةكانى ذيان و ضؤنيةتى كاركردن بؤ ضاكتر كردن و باش كردنى ئاستى ذيان ، لة لايةكى تر ئابوورى برِياردةرى سةرةكى ثةيونديية نيَودةولةتيةكانة ، لة هةمان كاتيشدا زؤربةى هةرة زؤرى ناكؤكيةكانى نيَوان ولاتةكان بؤ هؤكارى ئابوورى دةطةريَتةوة . ئابووريية كة دةولةتةكان بةهيَز دةكات وايان لىَ دةكات كة بتوانن ضةكى ثيَشكةوتوو بكرن و بةرطرى ثىَ لةخؤ بكةن و لة ئاستى ناوخؤيش ئابوورى باش دةتوانىَ ببيَتة هؤى سةقامطيرى سياسى ناوخؤيى وولات ، بة شيَوةيةك كة خةلك بة هؤى هةذارى ، بؤ باشتر كردنى بارودؤخى ئابوورى خؤيان رؤذانة وةك خؤثيَشاندةر لة دذى دةولةت نةرذيَنة  سةر شةقامةكان. تيَكضوونى سةقامطيرى بةهؤى ناريَكى بارودؤخى ئابوورى دةتوانىَ ببيَتة هؤى شلةذانى ثاريَزطارى لة سنورةكانى وولات و طرذييةكانى سياسى ، بؤية فيَر بوون و ئاشنا بوونى قؤتابيانى سيستةمة سياسييةكان و سياسةتى طشتى بة زانستى ئابوورى بة طرنط دةزانريَت و قؤتابيان فيَرى زانستة ئابوورى دةكريَن و بؤ ئةم مةبةستةش مامؤستاى وانة ، خشتةى بابةتةكانى وانة بؤ مؤحازةرةكان ثيَشكةش دةكات .


	12. ئەرکەکانی قوتابی
ئاماده‌بوونی قوتابیان له‌ وانه‌کاندا، له‌ تاقیکردنه‌وه‌کاندا، راپۆرت نووسین و سيميناردان.

	13. ڕێگه‌ی وانه‌‌ ووتنه‌وه‌
داتاشۆ و پاوه‌رپۆینت، ته‌خته‌ی سپی، ‌ مه‌لزه‌مه‌.

	14. سیستەمی هه‌ڵسه‌نگاندن
دابةشكردني نمرةكانى وانةى ئةم سمستةرة بةم شيَوةية دةبيَت: نمرةى كؤششى قؤتابيان كة كؤى دةكاتة 40 نمرة ثيَك ديَت لة تاقيكرنةوةى يةكةم 30 نمرة و هةروةها كويز، راثؤرت نووسين ، بةشدارى و ئامادة بوون10 نمرة و تاقيكردنةوةى كؤتايى كورس 60 نمرة كة كؤى ئةمانة 100 نمرة دةكات.      

	15. ده‌رئه‌نجامه‌کانی فێربوون
سياسةتمةدارى كة لة بؤارى ئابووريش شارةز بيَت دةتوانىَ كاتى ئيش كردن باشتر ئيشةكان بةريَوة ببات و سةركةوتووتر بيَت .
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7)- د. غلامعلى فرجادى . درامدى بر نظريه هاى رشدوتوسعة اقتصادى . تهران : البرز ، 1370 .
8)- مايكل تودارو .توسعة اقتصادى در جهان سوم . تهران : كوهسار، 1383. مترجمد. غلامعلى فرجادى . 
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12)- مصطفى زهرانى . نظريههاى تحريم اقتصادى . تهران : وزارت امور خارجة ، 1376 .
13)- ث . لسترتارو . ايندة سرماية دارى : تغييرو تحول ساختارى در نظامسرمايةدارى جهان . تهران : ديدار ، 1384. ترجمة مهندس عزيز كياوند ، ض دوم .
14)- محمود متوسلى. نطرشى بر ديدطاهها ، تئوريها و سياستهاى توسعة اقتصادى. تهران:وزارت امورخارجة ، 1382.
15)- اوتمار ايسينط . سياست اقتصادى عمومى . تهران : سمت ، 1378 . ترجمة د. هادى صمدى.  
17)- ثل سويزى وديطران . شركتهاى ضند مليتى و كشورهاى توسعةنيافتة . تهران : روزبهان ، 1357. ترجمة سعيد رهنما.
18)- رابرت برنر . بحران در اقتصاد جهانى 1950-1998. مترجم حسن مرتضوى . تهران : اختران ، 1380. 
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