تعريف الهمزة المُتطرفة :
     الهمزة المُتطرّفة واحدةٌ من همزات القطع التي توجد في آخر الكلمة، وهذا هو السبب في تسميتها همزة متطرفة، وهي همزةٌ تُكتب على حرفٍ مناسبٍ (الألف- الواو- الياء) أو على السَّطر تبعاً لحركة الحرف الذي قبلها. 
    أقوى الحركات في اللُّغة العربيّة الكسرة ويناسبها النبرة "طارئ"، ثُمّ الضَّمة ويناسبها حرف الواو "يجرؤ"، وتليها الفتحة ويناسبها حرف الألف "يقرأ"، وأخيرًا السُّكون وتناسبه الهمزة المنفردة المكتوبة على السَّطر "بكاء".
مواضع الهمزة المتطرفة:
    تُكتب الهمزة المتطرفة على الحرف الذي يناسبها بعد النظر إلى حركة الحرف الذي يسبقها، فيكون الآتي: على ألف: تُكتب الهمزة على حرف الألف إذا كان الحرف الذي قبلها (مفتوحاً)، سواءً أكانت فتحةً منفردةً كما في كلمة: يقرَأ، أم حرفاً عليه شدّة وفتحة معاً كما في كلمة:عبَّأ. على واو: تُكتب الهمزة على حرف الواو إذا كان الحرف الذي قبلها (مضموماً)، سواء أكانت ضمّة منفردة كما في كلمة: يجرُؤ، أم ضمًّ وشدّة كما في كلمة: تهيُّؤ.
 على نبرة: 
ُكتب الهمزة على النبرة (ى) في حال كان ما قبلها مكسوراً كما في كلمتي: يتكِئ، لاجِئ. 
على السطر:
 تُكتب الهمزة المُتطرفة على السَّطر إذا سُبقت بحرف ساكنٍ كما في الكلمات:
 جزاْء، هدوْء، بريْء، البطْء، جزْء. أو في حال سُبقت بحرف واو مُشدد كما في الكلمات: تَبَوَّء أو تَبوَّءه. تثنية وجمع الاسماء المنتهية بهمزة متطرفة في حال تثنية أو جمع الاسم الذي ينتهي بالهمزة المتطرفة؛ فإنّه يتبع لأحد الحالتين الآتيتين: همزة يسبقها حرف غير قابل للاتصال بما بعده إذا كان الحرف الذي يسبق الهمزة من الحروف التي لا تقبل الاتصال بما بعدها (الراء، والزَّاي، والواو، والدَّال، والذَّال)، فإنّ الهمزة تبقى على السَّطر وتضاف للكلمة الألف والنون في حالة التثنية، مثل: جزْء~ جزْءان عطاْء~ عطاءان همزة يسبقها حرف قابل للاتصال بما بعده إذا كان الحرف الذي يسبق الهمزة من الحروف التي تقبل الاتصال بما بعدها (وهي كل الحروف ما عدا الراء، والزاي، والدال، والذال، والواو،)، فتُكتب الهمزة على نبرةٍ في حال التَّثنية، مثل: عبء~ عبئان بطء~ بطئان تثنية الكلمات المختومة بهمزةٍ متطرفةٍ على ألف عند تثنية الأسماء أو الأفعال بإضافة الألف والنون إلى آخرهما؛ فإنه يتمّ دمج الألف التي عليها الهمزة مع ألف التّثنية أو ألف الاثنين فتصبحا ألِفًا واحدةً تُوضع عليها إشارة المدّة هكذا (آ) مثل: يلجأ~ يلجأان~ يلجآن ملجأ~ ملجأان~ ملجآن ملاحظة: وجب التنبيه إلى وجود رأي آخر يقول (بعدم) دمج الألفين معاً في الأفعال، ودمجهما في الأسماء، وعليه يكون ما سبق كالآتي: 
يلجأ~ يلجأان ملجأ~ ملجأان~ ملجآن الهمزة المتطرفة في الأفعال عند إسناد الأفعال المنتهية بهمزة متطرفة إلى واو الجماعة فإنّها تبقى على السَّطر إذا كان ما قبلها غير قابلٍ للاتصال، مثل: أضاء~ أضاءوا شاء~ شاءوا .


