4- خيَزانة زمانييةكان:
(هيندؤئةوروثى- سامى و حامى- تؤرانى)، هاوبةشى زمانى كوردى و هيندؤئةوروثى.
- هيندو ئةوروثى: طةورةترين خيَزانة زمانة لة هةموويان زياتر بلَاوبؤتةوة بة جيهاندا و نزيكةى نيوةى دانيشتووانى جيهان دةطريَتةوة. زؤربةى زمانةكانى (ئاسيا، ئةوروثا، ئةمريكاى باكور و باشور، ئوستراليا) دةطريَتةوة. زمانةوان و ميَذوونووس و شويَنةوارناسةكان لةو برِوايةدان، ئةو هةموو زمانانة دةطةرِيَنةوة سةر يةك رِةضةلَةك، كة زمانى ميللةتيَكى خاوةن شارستانيةت بوونة لة ناوضةى ئاسياوة تا ناوةرِاستى ئةوروثاى طرتؤتةوة، وةكو: زمانى  كوردى، فارسى، لاتينى، يؤنانى، ئينطليزى، سويدى، دانيماركى، رِووسى، سربى، ئؤكرانى....
- سامى و حامى: سام و حام كورِى حةزرةتى (نوح) ن (د.خ). ئةم خيَزانةش ذمارةيةكى زؤرى زمانانىجيهان دةطريَتة خؤى، كة زمانةكانى باكور و رِؤذهةلاَتى ئةفريقيا و باشورى رِؤذئاواى ئاسيا دةطريَتةوة وةكو: زمانى هيَرؤطليفى، قيبتى، عيبرى، عةرةبى، بابلى، كةنعانى، ئارامى، حةبةشى، ئةكةدى، سريانى،...
- تؤرانى: ئةو زماانة دةطريَتةوة كة ناكةونة بةر دوو خيَزانةكةى تر، طواية زمانى طةليَكى كؤنة بة ناوى (تؤرانى)ية. كة لة ضاخة كؤنةكاندا لة باشورى رِؤذهةلاَتى ئاسيا نيشتةجيَبوونة. (ماكس مؤلةر)  يةكةم كةس بوو كة ئةم ناوةى ليَنان، لة لايةكى ترةوة تيَبينى ئةوة دةكريَت، كة ئةو زمانانة بة خيَزان دانانريَن، بة واتا زانستييةكةى ضونكة تايبةتمةندى هاوبةشيان نيية، نة لةرِووى رِؤنان و رِيَزمانةوة، نة لةرِووى رِةضةلَةكةوة، ئةم كؤمةلأةية ضةندين زمان دةطريَتةوة، وةك: يابانى، كؤرىن ضينى، تبتى، توركى، مةغؤلى، ...
هاوبةشى زمانى كوردى و هيند و ئةوروثى:
 زمانى كوردى سةر بة خيَزانة زمانى هيندؤ ئةوروثية ، بةهؤى بلآوبوونةوة و ثةلهاويَشتنى ئةم خيَزانة لة هيندةوة تا ئةوروثا ، بةخيَزانى هيندؤ ئةوروثى ناسراون. ئةم نةتةوانة ثيَش بلآوبوونةوةيان ضةند هؤزيَك بوون لة رِؤذهةلآت و باكوورى رِؤذهةلآتى دةرياى قةزوين. لة ئةنجامى كؤضكردنى ئةم هؤز و نةتةوانة كة هةر بةشيَكيان روويان لة ناوضةيةك كرد , ئةم زمانة لق و ثؤثى ثةيدا كرد. كؤمةليَكيان بةرةو زيَى دانوب و نيمضة دوورطةى بةلقان و ئةوروثاى رؤذهةلآت كؤضيان كرد , كؤمةليَكى دى بةرةو باشوورى رؤذهةلآت طةيشتنة سنوورى هيند لة سةند و بةنجاب نيشتةحآ بوون و بةشيَكى تريان بةرةو ئاسياى بضووك و ضياكانى زاطرؤس لة نيَوان ئيَران و كوردستان بلآوبوونةوة . ئةوانةى  طةيشتنة ضياكانى زاطرؤس طوتيةكان  بوون ئينجا ميديةكان.
5- ميَذووى زمانى كوردى و قؤناغةكانى:
( قؤناغى كؤن، قؤناغى ناوةند، قؤناغى شيَوةزار، قؤناغى نوىَ)
زمانى كوردى لة رِووى ميَذووةوة بة ضةند قؤناغيَكدا تيَثةرِيوة، لةوانة:
1- قؤناغى زمانى كؤن: 
(7 ث.ز) تاكو (550 ث.ز) سةرةتاى دامةزراندنى دةولَةتى ميديا و كؤتايى دةولَةتى هةخامةنشى، بةلَطةى نووسراو (ئاظيَستا)ية، كة بة شيَوةى كؤنى كوردى نووسراوةتةوة و ذمارةى ثيتةكانى (60) ثيتة، بريتيية لة سروود (طاتا) ى ئايينى زةردةشتى، كة لة لايةن زةردةشت خؤيةوة طوتراوة و بريتيية لة (21) سروودى ئايينى.
2- قؤناغى زمانى ناوةند:
(300ى ث.ز) لة دةستثيَكردنى ئةشكانييةكانةوة دةستثيَدةكات، كة ولاَتةكةيان خؤراسانى ئةمرِؤ دةطريَتةوة، ئةم قؤناغة دوو بةشة، بةشى يةكةم (ثةهلةوى ئةشكانى) ية، لة سالَى (300 ث.ز – 226 ث.ز)، كؤنترين بةلَطةى نووسراويان ئاظيَستاية، كة لةسةر ثيَستى ئاسك نووسراوةتةوة، لة ضياكانى هةورةمان دؤزراوةتةوة، بةشى دووةم (ثةهلةوى ساسانى) يةكانة لة سالَى (227 ث.ز) دةستثيَدةكات، تا هاتنى ئايينى ئيسلام سةدةى (7ى زايينى)، بة فةرمانى ئةردةشيَر جاريَكى تر ئاظيَستا نووسراوةتةوة و كراوة بة ئايينى رِةسمى دةولَةت.
3- قؤناغى شيَوةزار:
  ئةم سةردةمة دواى رِووخانى ساسانييةكان دواى دوو سةدة لة سستى زمانى كوردى و زمانة ئيَرانييةكان، واتة سةدةى حةوتةم و هةشتةم تةنها زمانى ئاخاوتن بوونة و زمانى نووسين و ئةدةبيات بة عةرةبى بووة، ئةم زمانانة ثاشةكشةيان كردووة، بةلاَم كورد و ئيَرانييةكان لة سةدةى نؤيةمى زايينى بةهؤى زيندووبوونةوةى طيانى نةتةوايةتى طةرِاونةتةوة سةر زمانى نةتةوايةتى، فيردةوسى لة سةدةى نؤيةم داستانى (شانامة) دةنووسيَتةوة، بةلَطةى نووسراوى كورديش ضوارينةكانى باباتاهيرى هةمةدانيية، كة بة لورِى نووسراوةتةوة لةطةلَ هةورامى، كة لة بنةرِةتدا ثةهلةوى ئةشكانيية، ليَرةوة قؤناغى شيَوةزارى زمانى كوردى دةستثيَدةكات. 
4- قؤناغى زمانى نوىَ:
لاى هةنديَك بة سةرةتاى سةدةى بيستةم دادةنريَت، بةلاَم هةنديَكى تر ثيَيان واية لةطةلَ دةرضوونى رِؤذنامةى كوردستان لة 22/4/1898 وةكو رِووداويَكى رِؤشنبيرى و نةتةوةيى بؤ ميَذووى نةتةوةى كورد و بؤ زمانةكةى دةستثيَدةكات، ثاشان بة بذاركردنى زمانى كوردى لة وشةى بيَطانة، قؤناغيَكى ترى زمانى كوردى دةستيثيَكرد.
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