ثيَشةكي:  دياريكردني  زاراوة و ضةمكةكان

1- ضةمكي بيري سياسي و ثرسيارة سةرةكييةكاني
   سةرةتا ثيَوستة بزانين ضةمكى "بيرThought " دةرئةنجامي ثرؤسةي بيركردنةوة و ووردبوونةوةي عةقلَي مرؤظة بةو ثيَيةي كة مرؤظ بوونةوةريَكي ذير و بيريارة. ضةمكى "بيري سياسيشPolitical Thought " بة شيَوةيةكي طشتي بريتيية لة هةموو شيَوازيَكي بيركردنةوة و رووانينة عةقلَييةكاني مرؤظ سةبارةت بة دياردةي سياسي (دةسةلَاتى سياسى)، كة خؤي لة بيروَكة و بةها و تيؤرة سياسييةكان بةرجةستة دةكات. بيرى سياسى لةدايك نابيَت لة بارودوَخيَك هاوسةنطى تةواو نيَوان مروَظ و ذينطةكةى هةبيَت بةتايبةتى خودى ئةم بارودوَخةش بةدةطمةن بةديدةكريَت. ضونكة زوَرجار دةبينريَت جوَرىَ لة لاسةنطى هةية نيَوان مروَظ و كاريطةريية ذينطةييةكانى دةوروبةرى. جا بيرى مروَيى تةنها يةكيَكة لةو ئامرازانةى وةها مروَظ بةكاريان دةهيَنيَت بوَ دةربازبوون لةو بارودوَخة لاسةنطة، ثاشان كوَشش دةكات بوَ ئةوةى زوَرترين ئاستى طونجاندن و سازان لةطةلَ هةلَ ومةرجة دةرةكييةكان External Conditions دروست بكات لةثيَناو بةرجةستةكردنى هاوسةنطى. بةم شيَوةيةش دةبينين كةوا ذينطةى دةركى هةردةم كاريطةريَكى سةرةكيية بوَ ضةرخكردنةوةى بيرى مروَيى و هاندانةوةى. بوَية هةرضةند "بير" ثةرت وبلَاوبيَت هةروةها ئاستى بابةتيانةى و بيَلايةنانةى بةهيَزبيَت هةردةم دةتوانين بيطةريَنينةوة بوَ بازنةى سةرتاييةكةى كة ليَى دةركةوتووة ئةوش بازنةى واقيعة Reality. 	
لةسةر ئةم بناغةية دةتوانين جؤرةكاني بيري سياسي لةرووي ئامانجةوة بكةين بة دوو بةشي سةرةكي:
 1- بيري سياسي ثاريَزطارخواز يان ثاكانةكار (Conservative): بةشيَوةيةكي طشتي هةولَي بةرطري كردن لة بارودؤخة هةنووكة دةدات.  
2-  بيري سياسي ثيَشكةوتووخواز يان طؤرانخواز ( Progressive): كوَشش بوَ طؤريني بارودؤخي باو دةدات. ئةم جؤرة هزرةش دابةشدةكريَ بوَ دوو جؤر :
أ- طؤرانكاري راديكالي يان ريشةيي: ئةمةيان رةتي واقيعيَك دةكات بة مةبةستي دروستكردني وةرضةرخانى بنةرِةتي.
ب- ضاكسازي ثلةبةندي: ئةمةيان بارودؤخي واقيع رةتناكاتةوة بة تةواوي، بةلَكو هةولَي هةمواركردن و دروستكردني ضاكسازي دةدات  لة ضوارضيَوةي بارودؤخي باودا.  
     	بة واتايةكي تر، زاراوةى "بيرى سياسي" ثيَناسة دةكريَت بةوةي كة بةشيَكي زانستيية لة بةشةكانى زانستة سياسييةكان، ثيَكديَت لة ئةو بيروَكة و تيوَر و بةهاكان كة كارا و كاريطةرن لة جولاندني سياسةت و رةوشتي سياسي. بوَية ئةم زاراوةية زؤر فراوانة لةرووي جةختكردنةوةى لةسةر طشت دةرئةنجامة هزرييةكاني عةقلَي مرؤظ دةربارةي شيكردني دياردةي سياسي وضونيَتي مامةلَةكردن لةطةلَى دا، ثاشان هةولَدان بوَ بينيني ئايندةي خودى دياردةكة: وةكو دةولَةت، دةسةلَاتي سياسي، فرةحيزبي و شوَرش.
     	لةسةر بنةماي ئةم ثيَناسةية، تيوَري سياسي ثيَكهاتة بنةرِةتييةكةي بيري سياسيية. جونكة ئةوةي كاردةكات لةم بوارة هزريية ثابةند دةبيَت بة تاقيكردنةوةي ضةند بوَضوونيَكي شيكراو لةناو ضةند تيوَرييةكي جوراجوَر. لةريَطةي ئةم جؤرة كاركردنةش تويَذةر هةولَدةدات بوَ طةيشتن بة رووانينيَكى فراوان دةربارةي ذياني سياسي بة طشتي. ئةمش روون نابيَتةوة ئةطةر ثيَشتر ولَاميَكي رووني نةبيَت و لةذيَردةستي خودى تويَذةرةكة بيَت سةبارةت بةو طيَشةيةي وةها هةولَدةدات شروَظةى بكاتةوة، ئةمش ئةركي تيوَري سياسيية. ضونكة طةيشتن بةو جوَرة سوَما طشتطيرة كاريَكي زوَر سةختة، هةر بوَية تويَذةر و هزرمةندان زوَرجار ثابةند دةبن بة جةختكردنةوة لةسةر ضةند تيوَرييةكي جوراوجوَر.   
  
ثرسيارة سةرةكييةكاني  بيري سياسي
     	بيري سياسي دةيان ثرسيار و كيَشة دةورذيَنيَ و لةهةمان كاتدا بوَ شيكردنةوة و وةلَامدانةوةيان بةشيَوةيةكى لؤذيكي و عةقلَانى كوَشش دةدات. جا ض لة ريَطةي ثيَشكةشكردني روونكردنةوة و هؤكارةكاني دياردة سياسيَكة يان لة ريَطةي ثيَشكةشكردني ضارةسةر و ئةلتةرناتيظي طونجاو بؤيان. بؤية دةتوانين بة ضةند تةوةر و ثرسياريَكى سةرةكي ئاماذة بدةين وةك نموونة، كة دابةش دةبن بةسةر ثيَنج تةوةري سةرةكي: 

يةك: ثةرتةوازةيي و يةكبوون 
 أ- ئايا مرؤظةكان لة ناوةروَكدا ثةرتةوازة و دذبةيةكن؟
ب- ئةطةر مرؤظةكان لة سروشتدا دذبةيةك نين، ئةى بوَ هةموو ئةو ناكؤكي و ململانيَ و جيابوونةوة هةية لة نيَوانيان دا؟
ج- ئايا دةكريَت زالَبين بةسةر سروشتي ثةرتوازةيي و دذبةيةكي مرؤظةكان لة ريَطةي عةقلَةوة؟
د- ئايا ثيَويستة طةلان لة ضوارضيَوةي يةك كؤمةلَطاي جيهاني دا يةكبطرن ؟

 دوو: يةكساني و نايةكساني
أ- ئايا مرؤظةكان لة بنةرِةتدا نايةكسانن؟
ب- ئةطةر هةنديَ لة مرؤظةكان لةسةرةوةي ئةواني تر بن، ضؤن و بة ض  ثيَوةريَك جيادةكريَن و دةناسريَنةوة؟
ج- ئةطةر هةموو حالةتةكانى نايةكساني لابةرين، ئايا مانةوةي ئازادي مومكين دةبيَت؟
د- ئايا لابردني نايةكساني دةبيَتة هؤي نةماني دذايةتي و ناكؤكي لة نيَوان مروَظةكان دا؟
ه- ئايا ثيَويستة ثياو و ذن لة هةموو حالةتيَكدا يةك مامةلَةيان لةطةلَ بكريَت؟

  سيَ: دةسةلَات و دةسةلَاتداران  
أ- ئايا دةسةلَات تاكة سةرضاوةي سيستةمة لة كؤمةلَطا؟
ب-  ثيَويستة كيَ حوكمرِانى بكات يان دةسةلَات بطريَتة دةست؟
ج- ئةطةر طةل حوكمرِانى بكات، ئايا طةل راستةوخؤ دةسةلَات دةطريَتة دةست يان لة ريَطةي نويَنةرانييةوة حوكمرِانى دةكات؟
 د- ئيَمة بؤضي ملكةضي دةسةلَات دةكةين؟

 ضوار: سنوور و كؤتةكاني ثراكتيزةى دةسةلَات
 أ- ئايا ثيَوستة حكومةت وةكو تاكةكان لةذيَر كؤتي ئةخلاقي بيَت ؟
ب-  ئايا ثيَويستة حكومةت هةردةم ثابةندبيَت بة دةستوور؟ 
ج-  ئايا سنووري دةسةلَات و ئازادي بة ض  شيَوةيةك ثيَويستة ريَكبخريَت؟

  ثيَنج:  ئامانجي دةسةلَات
أ- ئايا حكومةتةكان تةنها بريتيين لة بةرذةوةندي بةهيَزةكان؟
ب- ئايا ئامانجي حكومةت تةنها بريتيية لة بةتواناكردني تاكةكان بؤ ئةوةي بذين بةو شيَوةية وةها دةيانةويَت؟
ج- ئايا ثيَويستة حكومةت كوَشش بدات بوَ دروستكردني كؤمةلَطايةك كة هةموو ثيَداويستييةكان تيايدا دابين كرابيَت؟

2-  ضةمكي فةلسةفة وفةلسةفي سياسي
    وشةي "فةلسةفة Philosophy" لة رووي زمانةوانى و زاراواييةوة زوَر جودان. لة رووي زمانيةوة ماناي خوشةويستي حيكمةتة، جونكة وةركيراوة لة دوو وشةي لاتيني:  يةكةميان "Phillein" واتا خوَشةويستي، ودووةميان "Sophia" ية و ماناي حيكمةتة. هةر بويَة فةيلةسوف واتاي حيكمةتخوازة. لة لاي يوَنانييةكان، "فيتاغوَرس" يةكةم كةسة ئةم ضةمكةي بةكارهيَناوة، ضونكة ثيَش ئةةو يوَنانييةكان بةفةيلةسوفةكانيان دةوت حيكمةتخوازان. لة رووي زاراوايةوة ضةمكي فةلسةفة ثيَناسةدةكريَت بة ئةوة جوَرة بيركردنةوة رةخنةطرييةى وةها لةسةر بةكارهيَناني ئامرازي طومانكردن ثيَداطري دةكات بةمةبةستى كردنةوةي ثةنجةرةكانى عةقلَ لةسةر جيهانيَكي هزري كة دياردة بينراوةكان تيَثةر بكات. واتا فةلسةفة جةخت دةكاتة سةر بابةتة طشتييةكان و خودي زانستش دةكاتة ذيَر ثيَوانة و رةخنةوة. ضونكة فةلسةفة ثرسيارناكات "ضوَن؟" بةلَكو دةلَيَت: مةرجةكاني مةعريفةي زانستي"جين"، بةهاكاني ئةو ياسايانة وةها مروَظ دةطةيَنيَتة ئةو مةعريفة زانستية"ضية" و بنةماكاني ئةو ياسايانة "ضين" .
   دوو بوَضوون دةربارةي ناوةروَكي فةلسةفة هةية: يةكةميان رووانينى فةيلةسوفة  ئةنطلوَ- سةكسوَنييةكانة كة ثيَيان واية فةلسةفة ثرِاكتيزة و كارتياكردنة نةك بابةتيَك بيَت بوَ خويَندنةوة و وانةوتنةوةى تيوَرى. ضونكة مروَظ روَذانة ثراكتيزةي فةلسةفة دةكات لة ذياني خوَيدا بةشيَوةيةكي راستةوخوَ و ناراستةوخوَ. لةم بارةيةو (ثروفيسوَر  دكتوَر مصطفى زةلَةمى) دةلَيَت: " فةلسةفةتى هةموو شت و بابةتيَك واتاى ئامانجةكةيةتى، ئةمةش لة ياساى شارستانى ثيَيدةلَين هوَى ثالَنةر بو طريَبةستن، لة ياساى سزاش ثيَيدةوتريَت مةبةستى سزايى.... هةروةها فةلسةفة لةرووى طشتييةوة ثيَيدةوتريَت ئاوات يان ئاواتةكان، ئةمةش لةسةر بنةماى ئةوةى كة مروَظ دةذيَت لةسةر بناغةى ئاواتةكانى واتا ئةو ئاكام و ئامانجانةى وةها خودى مروَظ دةيةويَت بةرجةستةى بكات لة داهاتووى ذيانيدا". دووةم بوَضوون راي زوَرينةي تويَذةراني ئةم بوارة زانستية دةطريَتةوة، كة ثيَيان واية كيَشةي فةلسةفة تا رادةيةكي زوَر كيَشةي شي كردنةوةي ضةمك و زاراوةكانة، واتا كيَشةكةي ثيَكهاتووة لة بيركردن و رامانكردنةوة لة بيروَكة و بوَضوونةكان. 
  ئيَمة لةطةلَ ئةو رووانينةين وةها دةلَيَت هةر لةو كاتةي مرؤظ بووني هةبووة خؤي بة كؤمةلَيَك ثرسياري هزري بنةرِةتي سةرقالَ كردووة. واتا لةو كاتةي مرؤظ توانيوويةتى بيربكاتةوة، ثراكتيزةي فةلسةفةي كردووة لةريَطةي درووستبووني ضةند ثرسياريَك لة ئةنديَشةى مروَظ و هةولَداني بوَ وةلَامدانةوةيان، وةكو: طةردوون ضية؟ مرؤظ ضية؟ سروشت ضية؟ هةروةها خوداوةند، ميَذوو، كؤمةلَطا...هتد ضين؟ ئايا هيض مانا و مةراميَك لةثشت ئةم هةموو راستي و رووداوانةوة هةية كة لة دةوروبةرى مروَظ دةخوليَنةوة؟ ذيان ضيية؟ ئايا ثاش مردن ذيانى ديكة هةية؟ لةهةمووى طرنطتر دةبيَت ئيَمة ضؤن بذين؟ 
  ئاشكةراية كةوا ئاراستةكردنى ثرسيارى فةلسةفى لة وةلآمدانةوةى ئاسانترة، هةروةها هةلَبذاردنى وةلآميَك لة هةموو ئةو وةلآمانةدا سةرئيَشةيةكى ناهةموارة. بةلَام بةهةر حالَ ئاسايية مروَظ بة يةكيَك لةو وةلَامانة باوةرِ بهيَنيَت، ئةمةش خوَي لةخؤيدا فةلسةفةيةكة. لةبةر ئةوةى فةلسةفة بةهؤى سةرسورِمان و جموجوَلَى مرؤظةوة سةريهةلَداوةتةوة. هةر ئةو سةرسورِمانةش وا لة ثرسيارةكاني دةكات كة لة خودى خؤيانةوة سةردةربيَنن و ثرسيارى تر رابكيَشن. بةلَام  ئةطةر ئةمة ماناي فةلسةفة بيَت، ئايا "فةلسةفةي سياسيPolitical Philosophy " ضية؟  
  فةلسةفة بةطشتي وفةلسةفةي سياسي بةتايبةتي زانستيَك نيية بوَ شيكردنةوةي دياردة سياسييةكان وةكو كوَمةلَناسي سياسي و ئابووريناسي سياسي. بةلَكو فةلسةفي سياسي هةولَدانيَكة بوَ تيَطةيشتن لة سروشتي دةولَةت. واتا دةولَةت لة رووي ثيَكهاتة بنةرِةتيةكانييةوة وةكو ريَكخراويَكى سياسى سةر بة طروثيَكي ميَذووي تةماشا دةكريَت. كة ريَطة دةدريَت بةو طروثة بوَ دةركردني برِيارةكان وةها كاريطةرن لةسةر ذياني و بةردةوام بووني خودى ئةو طروثة ميَذوويية. هةر بوَية دةبينين فةلسةفةي سياسي بواريَكي نوَرمةتيظة Normative Discipline، ضونكة جةخت دةكاتة سةر ئةو شتانةي ( ثيَوةر ومةرج) وةها ثيَويستة بةرجةستة بكريَت نةك ئةواني وةها بةرجةستةكراون لة واقيع دا. بة رةستةيةكي تر فةلسةفةي سياسي كوَششيَكى ميتؤدانة و بةردةوامة بؤ طةيشتن بة مةعريفةي سياسي و ضارةسةركردني كيَشة سياسييةكان، هةروةها تيَطةشتن لة ناوةرؤكي كاروباري سياسي. 
 بةم ثيَيةش فةسةفةى سياسى شيكردنةوةيةكى رووت نيية بوَ دياردة سياسييةكان و ناتوانيَت ئةم روخسارة بكاتةبةر لة رووى زانستييةوة، لةبةر ئةوةى ئةم شيكردنةوة (رووتة) دةبيَت سوود و داهاتيَكى ثراكتيزةيي هةبيَت كة خودى ئةو روخسارة تيوَرييةش ناهيَليَت. بوَية فةلسةفةى سياسى لةم دوو مةزندةية دةرناضيَت: فةلسةفةى سياسى لة ئةنجامة كوَتاييةكة يان دةبيَتة ئامرازيَك بوَ ثاساوكردنى بارودوَخة هةنووكة يانش رةتى ئةم بارودوَخة دةكاتةوة و بانطةوازى بوَ وةرضةرخان دةكات. جا ميَذووى فةلسةفةى سياسى بةطشتى تةنها ئةم راستيية ثةسةند دةكات، تةنانةت لة ضةرخى فةلسةفةى كلاسيكيش دا (يوَنان و روَمان)، كة ئةو بيروَكة هةلَةية تيَيدا طةشةى دةكرد وةها دةلَيَت: فةلسةفة "جوَريَكة لة رامانكردنيَكى تيوَرى رووت دةربارةى راستييةكان و بةبىَ ئةوةى هيض ئامانجيَكى ثراكتيزةيى هةبيَت". بوَ نمونة، فةسةفةى سياسى ئةفلاتوَن لة بنضينةدا طوزارشتى دةكرد لة رةتكردنةوةى سيستةمة ديموكراسييةكان و بانطةوازى كردن بوَ حوكمرِانى دةولَةت لة لايةن خاوةن مةعريفةت و زاناكان. ضونكة ئةطةر فةلسةفة بةطشتى خاوةن ثةيوةندييةكى بتةو بيَت لةطةلَ بارودوَخى ميذووى ض كوَمةلَايةتى يان ئابوورى يان هةرجوَريَكى تر بيَت، فةلسةفةى سياسى بةزةقى و راشكاوى ئةم ثةيوةنديية بتةوة دةخاتةروو. واتا زوَر بةئاسانى دةتوانريَت هةست بةو ثةيوةنديية بكةين لة نيَوان فةلسةفةى سياسي فةيلةسوفيَك و بازنةى واقيعى خودى فةيلةسوفةكة وةها تيايدا دةذىَ لةرووى رةوشتة ضينايةتييةكةى، يان بارودوَخى ولَات و نةتةوةكةى، يان بارودوَخة شارستانيية ميَذوويكةى، يانش هةموو ئةم بوارانة بةطشتى. 
لةذيَر تيشكى ئةم بيروَكةية، دةبينين كةوا ضوارضيَوةي بابةتةكاني فةلسةفةي سياسي دوو بابةتي بنةرِةتي هةية: يةكةميان ملكةضيَتييةObedience  و دووةميانش دةولَةتةState . سةبارةت بة ملكةضيَتي، برسيار ئةوةية كة ملكةضيَتي ضية؟ هةروةها بوَ ئةوةى هاولَاتى ئةركةكانى بةجيَبهيَنيَت، بوَضى خودى هاولَاتى ثيَويستة ملكةضي ياسا و دةسةلَات بيَت؟ دةربارةي كيَشةي دووةمش ثرسيارةكةي فةلسةفةي سياسي ئةوةية كة سروشت و ناوروَكي دةولَت ضية؟ دةولَةت ضوَن و بوَضى دروست دةبيَت؟ 
لةم سوَنطةوة بوَمان دةردةكةويَت كة فةلسةفة سةرضاوةيةكي طشتيية بوَ هةموو تويَذينةوة تيوَرييةكان، بة واتاي كة هةموو زانستةكان و بوارة مةعريفييةكان لة بازنةى فةلسةفةوة دةرجوونة، فةلسةفةش دايكي طشت زانستةكانة ضونكة ضوارضيَوة طشتييةكاني زانستةكان دةستنيشان كرد، وةكو : ئاكمان ناسى، فيزيا، زانستي سياسةت هةروها بيرى سياسى و فةلسةفةي سياسيش بةهةمان شيَوة. بةلَام ثاش بةردةوام بوونى ثيَشكةوتنى زانستةكان بةطشتى، ئةمروَ دةبينين هةر زانستيَك بووة بواريَكي ثسثوَري وتايبةتمةند كة تيَيدا ثةنا دةبردريَت بوَ ياسا و هةلَ ومةرجي تايبةت لة ثيَناو طةيشتن بة ئامانجة زانستييةكان. واتا زانستةكان دةرضوون لة قوَناغي طشتيَتي (فةلسةفة) وطةيشتن بة قوَناغي ثسثوَري وتايبةتمةندي (زانست).

3- ضةمكي ئايديؤلؤذيا
زاراوةي ئايديؤلؤذيا بيرمةندى ئةنتوان ديَستؤت دي تراسي( Antoine Destutt de Tracey) لة سالَي1796 دايهيَنا، ماناشي "زانستي هزرةكانة" يان خويَندنةوة بيروَكةكانة. ئةم بيرمةندة لة رووى ئةوةى ئةنداميَكى كارا بوو لة بزووتنةوةى روَشنطةرى ئةوروثى، مةبةستى  لة دارِشتنى ئةم زاراوةية بريتى بوو لة بةكارهيَنانى ريَبازيَكى نوىَ سةبارةت بة تيَطةيشتن لة عةقلَ، ئةوش لة ريَطةى خستنةرووى وةلَامى سايكوَلوجى دةربارةى ثرسيارة فةلسةفييةكان. هةربوَية ئايديوَلوَذيا، كة مانا ثيتييةكةى زانستى عةقلَة، ثيَناسةدةكرا لة كوَتاييةكانى سةدةى هةذدةم بةوةى كة تايبةتمةندة بة خويَندنةوةى ريشة و رةطةزى بيروَكةكان و ضوَنيَتى طةشةسةندنيان. لةطةلَ ئةوةشدا، دةبينين سةرةتا ئايديوَلوَذيا ئةوةى دةطةياند كة مةعريفةتيَكى رووتة و هيض ثةيوةندييةكى نيية بة بارودوَخةكانى ذيانى مروَيى و بةرذةوةندى تايبةت. ئةم بةكارهيَنانة ثةيتاثةيتا فراوان دةبووةوة بة دريَذةى سةدةى نوَزدةم. لةم قوَناغةش بةكاردةهيَنرا لة لايةن ثاريَزطارخوازةكانةوة (راسترِةوةكان) Conservatives بوَ ئاماذةكردن بة هةر تيوَريَك يان ثروَذةيةكى سياسى شوَرِشطيَر يان ثروَذةيةكى توندرِةو، بةتايبةتى كاتىَ بنياتكراوبيَت لةسةر بنةمايةكى تيوَرى نةك ئةزموون Experiment. لةم بارةيةوة فرانسوا شاتيليَFranswa Chatelet  دةبينيَ كة ئايديوَلوَذيا دوو واتاي سةرةكى هةية: 
· يةكةميان ماناى ديدطايةكى جيهانى يان سوَمايةكى طشتطيرة، جةخت دةكات لةسةر رةهةندي هزري و مةعنةوي لة ذياني كوَمةلَطا و نةتةوةكان، بة شيَوةيةك كة ئايديوَلوَذياي هةر كوَمةلَطايةك ماناي بنياتنانى تابلوَيةك دةربارةي هةمان كوَمةلَطا لة ضوارضيَوةي ذياني روَذانةكةي. كةواتا ئةم بيروَكةية "تةنها مةعريفةت نيية بةلَكو حةز و ويستةكان و ثراكتيزةكانش دةطريَتةوة". ئايديوَلوَذيا بةم ماناية دةرئةنجامي بوَضوونيَكي شيكاريية هةولَ دةدات تايبةتمةندييةكاني هةر كولتووريَك روون بكاتةوة، جطة لة تيروانينةكاني ئةو كولتوورة و ثةيوةندييةكاني لةطةلَ كولتوورةكاني دةوروبةري دا. بة رةستةيةكي ديكة، ئايديوَلوَذيا بةم ماناية سوَمايةكى طشتطيرة، دامةزراوة لةسةر ثيَكهاتة هزرييةكةي هةر كومةلَطا و نةتةوةيةك، كة ئةوش بريتيية لة كولتوورةكةي، بوَ ديدطاكردنى ذينطةى دةرةوة (جيهان) و ذينطةى ناوةوة (هةمان كومةلَطا و نةتةوةكة).
· دووةميان خوَي دةنويَني لةوةى كة ئايدوَلوَذيا وتاريَكي ئامانجدارة بة "سةثاندنى دةسةلَات و ركيَفةكردن" لةسةر ضينةكاني كومةلَكا بة ويست وئارةزوويان يان بة نائارةزويان. ئايديوَلوَذيا بةم ماناية ئامرازيَكة لة دةستي ضيني زالَة بوَ بةقةناعةت كردنى ضينةكانى ترى كوَمةلَطا، كاري سةرةكيشى ثيَكهاتووة لة كةمام و داثوَشينكردني هةذموونةكةى ضيني زالَة (ضينى حوكمرِان). ئايدوَلوَذيا لة ضوارضيَوةي ئةم بوَضوونة ماركسيسزمة، "ثاكانةيةكي ئةخلاقية و بوَنيَكي روحية بلاَو دةكريَتةوة لة لايةن ضيني زالَ بةمةبةستي سةروةركردنى كوَنتروَلَةكي و سةثاندني لةناو كومةلَطا".
  ئةطةر بة ووردي سةيري ماناي دووةم بكةين، بوَمان دةردةكةويَت كة زاراوةي ئايديوَلوَذيا سيستةميَكة لة باوةرِ و قةناعةت، ريَطة دةدات بة خستنةرووي دياردة سياسييةكان و هةلَسةنطاندن و شروَظةكردنيان بة ثيَي مؤديَليَكي نمونةيى و ئايديالَ (Ideal Model)، كة ئةو شيَوة ئايديالَييةي دياردةكة دةخاتةروو وةها ثيَويستة ببيَت و بكريَت. لةهةمان كاتدا ئايديؤلوَذيا هانداني تاكةكان دةدات بوَ بةرجةستةكردني ئاواتةكانى خودي لايةنطراني ئايديوَلوَذياكة، لة ريَطةي ثاكانةكردني هةنديَ رةفتار و ثوضةلَكردنةوةي هةنديَكي تر. ئةمش بة مةبةستي بنياتناني واقيعيَك يان طؤرينةوةي لة لايةن يارانى ئايديوَلوَذياكة. هةر بوَية ئايديوَلوَذيا قةبوَلَي طومان كردن و ثيَداضوونةوة ناكات لة هةر لايةنيَك بيَت. بة واتايةكى تر، ئايديؤلؤذيا ثيَناسة دةكريَت بةوةى كة سيستةميَكي هزري طشتطيرة و لة ريَطةيةوة شرؤظةي سروشت و كؤمةلَطا دةكريَت. بؤية بة ئامرازيَكي بنةرِةتي لايةنطيرخواز دادةنريَت بوَ شيكردنةوةي دياردة سياسي و كؤمةلَايةتييةكان.
  لة دةيةي ثيَنجةمي سةدةي نؤزدة، ماركسيزم رؤلَيَكي بةرضاوى هةبوو لة طةلَالَةكردني ضةمكي ئايديؤلوَذيا. كارل ماركس و فردريك ئةنطلز لة ثةرتووكةكةيان ( ئايديؤلؤذياي ئةلَماني) ثيَيان واية ئايديؤلؤذيا لة سيستةميَكي هزري نادروست و لاوةكي طوزارشت دةكات، ضونكة تةنها دريَذكراوةي ثيَكهاتةى سةرخاني ضيني فةرمانرِةواية هةروةها تةنها هةولَيَكة بؤ ثاكانةكردني ركيَفى ضينايةتي لة لايةن هةمان ضين. هزرةكاني ضيني فةرمانرِةوا لة هةموو رؤذطاريَكدا هزرطةليَكى زالَ و هةذمووندارن، بؤية ئةو ضينةي كة بةرجةستةي هيَزي مايةكي دةكات لة كؤمةلَطا هةميشة خاوةن هيَزي بيري زالَيشة. لةبةر ئةوةش ماركس و ئةنطلز ثيَيان وابوو كةوا ئايديؤلؤذيا بريتيية لة شيَواندني راستييةكان بؤ ثاكانةكردني ثيَطةي ضيني فةرمانرِةوا هةروةك ئةنطلز ناوي دةنيَت بة "هؤشياري درؤينة و ساختة". بةكورتي ئايديؤلؤذيا لةلاي ماركس كؤمةلَيَك بيرة كة دةسةثينريَت لة لايةن ضيني هةذمووندار لةسةر هةموو تاكةكاني كؤمةلَطا.
    لةسةر هةمان ريَباز، بيرمةندى ئةلَمانى يوَرطن هاثرماس Jurgen Habermas باس ئايديؤلؤذيا دةكات لةرووى ثةيوةندي لةطةلَ هؤشياري كؤمةلَايةتي، ئةويش لة سةر دوو ئاست: مايةكي و تيؤري. هةردوو ئاستش ضةمكي ئايديؤلؤذيا دةبةستيَتةوة بة رةخنةطرتن لة خودى ئايديؤلؤذيا هةروةها رةخنةطرتنى كؤمةلَايةتي، لةبةرئةوةي رةخنة لة ئايديؤلؤذيا خوَى دةنويَنيَت لة دؤزينةوة و ئاشكراكردني هيَزة كؤمةلَايةتييةكان وةها خاوةن بةرذةوةندين لة باوةرِدان بة ناوةروَكى ئةو ئايديؤلؤذياية. بوَية هةموو ئايديؤلؤذيايةك دةمامكى بةرذةوةندييةك دةكات.
    بة مانايةكي ديكة، دةبينين هاثرماس ثيَي واية كةوا ئايديؤلؤذيا دوو كارى بنضينةيى هةية: يةكةميان تيَكدان و رووخاندنة،  دووةمش ثالَثشتي و جيَطرتنةوة و نويَكردنةوةية. ئةطةر وةرضةرخاني ميَذووي لة سيستةمي فيودالَي بؤ سةرمايةداري بةنمونة وةربطرين، دةبينين ئايديؤلؤذياي سةرمايةداري هةلَساوة بةهةر دوو رؤلَ بةيةكةوة لة هةمان كات دا، ئةوش لةرووى رووخاندني ئايديؤلؤذياي سيستةمي فيودالَي و طةلاَلَةكردني سيستةميَكى ئايديؤلؤذياي نويَ كة ثيَكهاتووة لة ئازادي و يةكساني بةتايبةتى. هاثرماس طرنطييةكي تايبةت بة رةخنة لة ئايديؤلؤذيا دةدات ضةنكة هةلَدةستيَت بة ئاشكراكردني شتة شاراوةكاني سيستةمي باو لة ريَطةي هةذمووني ئايديؤلؤذياكةيةوة، ئةمة سةرةراي بابةتى ضةوساندن و ناضاركردنةوة وةها خودى بازنةى ئايديوَلوَذيا دةطريَتةوة. بؤية رةخنة لة ئايديؤلؤذيا هةلَسانة بة رةتكردنةوة خةيالَ و بانطةشةكاني ئايديؤلؤذياي ساختة. هةر بوَية فيلةسوفي فةرةنسي  ثوَل ريكوَر دةبينيَت ئايديوَلوَذيا تةنها نةبةستراوة بة ئابوورييةوة بةلَكو هةميشة بةندكراوة بة سياسةت و كوَمةلَطا و كولتوورةوة. ئايديوَلوَذيا تةنها بةرجةستةي حوكمرِاني ضينيَكي كوَمةلَايةتي ناكات، بةلَكو هةميشة رةنطي ثيَكهاتةي دةسةلَات دةكات كة دةستكردي خودي كوَمةلَطاية.
    بةطشتي دةكريَت بليَين ئايدوَلوَذيا بريتيية لة تؤربةنديَكي هزري كة ثيَكديَت لة بيروباوةرِ و ثرةنسيب و نةريت وةها طروثيَكي دياريكراو باوةرِى ثيَي هةية، جطة لةوةى ئةم ثيَكهاتانة رةنطدانةوةي بةرذةوةندي و بايةخدانى كؤمةلَايةتي وئاييني و سياسي و ئابووري خودى ئةو طروثةية. لة هةمان كاتشدا ثاكانةي بةرذةوةندي و بايةخدانةكةى ئةندامانى طروثةكة دةكات، هةروةها هةلَدةستيَت بة ئةركي ثاكانةي لؤذيكي و فةلسةفي بؤ سامثليَكي دياريكراو. ئةمة سةرةراي ئةوةي ئايدوَلوَذيا دةتوانريَت جيَبةجيَبكريَت لة ريَطةي بةرنامةيةكي دياريكراو كة ئامانجةكةى بريتيية لة طؤرين يان ثاكانةي واقيع. ئايديؤلؤذيا بة كورتي سيستةميَكة لة هزر و باوةرِى ديار و ريَكخراوى بةشيَوةيةكى طشتي، بةكار دةهيَنريَت بؤ شيكردن و ثاكانةكردني رةوشت و رةفتارى سياسى وئابوورى كؤمةلَيَك لة خةلَك.
  لةسةر بنةماي ئةم بوَضوونة، بوَمان دةردةكةويَت كة ئايديوَلوَذيا سيَ كارى سةرةكي دةكات، و بةم شيَوةي خوارةوة: 
1- شيَواندن وشاردنةوةي واقيع. ئايديوَلوَذيا كاريطةرييةكي تةواوي هةية لةسةر تيَطةيشتنمان بوَ واقيع. بوَية زوَر ئةستةمة هةلَويَستيَك هةبيَت بيَ ئايديوَلوَذيا بيَت. ئةمش دةطةريَتةوة بوَ ئةوةي فةلسةفة و زانست بةتايبةتي زانستة مروَظايةتييةكان ثرِة لة ئايديوَلوَذيا، "هةر بة هةوووى ئةمةوة زانست و فةلسةفة تيَطةيشتنمان بوَ واقيع دةشيَويَنيَت" بةرِاى هاثرماس. ضونكة ئايديوَلوَذيا مةعريفةت دةكاتة سيستةميَك لة بيروباوةرِ. بوَية تويَذةر ناتوانيَت جياوازي بكات لة نيَوان عةقلَ و باوةرِ لةناو تويَذينةوةكاني دا. لةلايةكي ديكةوة ئايديوَلوَذيا توانايةكى ديكةيشى هةية، ئةوش هوَشياركردنةوةى تاكةكانة بة واقيع بةتايبةتي ئةوانةي لة بارودوَخي رووبةرووبوونةوةن لةطةلَ دةسةلَاتي سياسي دا. لةم سوَنطةيةوة، ئايديوَلوَذيا هةلَدةستيَت بة ثيَداني هوَشياري سةبارةت بة سةرضاوةي بيَضارةيي هةذارةكان، ئةمش لة ريَطةي بةستنةوةي طيَشةكاني ئةمانة بة ضوارضيَوة طشتييةكةي سيستةمى كوَمةلَايةتي و ئابووري، هةروةها كردني هةمان سيستةم بة سةرضاوةى هةموو ئةو نةهامةتيانةي كة هةذاران تيَيدا دةذين. واتا ئايديوَلوَذيا نةخةشة ريَطايةك دادةنيَت بوَ نةهيَشتني هوَكارةكاني بيَضارةي و نةهامةتي خةلَك بة طشتي.
2- ثيَدان و وةرطردنةوةي شةرعيةت.  ئايديوَلوَذيا تواناي ثيَدان و وةرطرتني شةرعيةت هةية، ئةمش بةثيَي ئامانج ومةبةستةكاني ئةو لايةنة وةها ئايديوَلوَذياكة بةكاردةهيَنيت. لة بواري ثيَداني شةرعيةت، ئايديوَلوَذيا هةلَدةستيَت بة ثرِكردنةوةي ئةو بوَشاييةي نيوان نياز و ويستةكاني دةسةلَاتداران و شةرعيةتي سياسي. كةواتا ئايديوَلوَذيا شةرعيةت دةكاتة بةرى ئةو نياز و ويستة تايبةتانةي سياسةتمةداران، لة ريَطةي دةركردني ئةو نياز و ويستانة لة مةيانى تايبةت Private Sphere و كردنيان بة ثارضةيةك لة مةيانى طشتى Public Sphere. بةلَام لة بواري  وةرطرتنةوةي شةرعيةت شيرازةكة دةطوَردريَت بة شيَوةيةكي راديكالَ. ضونكة ئايديوَلوَذيا هةولَدةدات رووانينيَكي ئايديالَ سةبارةت بة حوكمةتي ضاك Good Government ثيَشكةش بكات، لة ريَضكةي باوةرِهيَنان بة ئايديوَلوَذياكة و بلاَوبوونةوةي بوَ ئةوةى ببيَتة جيطةي ويست و رةزامةندي خةلَك. كةواتا حكومةت وسياسةتةكاني رةوا دةميَننةوة ئةطةر خةلَكةكة بة بةردةوامي هةستيانكرد بة هاوشيَوةبوون لة نيَوان واقيعي حكومةتةكة و ئةو رووانينة نمونةيى و ئايديالَة. بةلَام ئةطةر هاتوو ئةم هاوشيَوةبوونة زؤر لاواز بوو يان هةرنةما ئةوة حكومةتةكة شةرعيةت لةدةست دةهيَنيَت.    
3-  يةكبوونةوةي كوَمةلَايةتي. لةم بارةيةوة ئايديوَلوَذيا لة ناسنامةي كوَمةلَطا و يةكبوونةوةي ثيَكهاتةكاني دةكات. كةواتة ئايديوَلوَذيا ئامرازيَكة بة دةستي سياسةتمةدارانةوة لة ثيَناو بةرجةستةكردني ئاسايش و ئارامي ناوةكي. هةروةها بوَ بةديهيَنانى يةكبوننةوةي كومةلَطا، دةبينين ئايديوَلوَذيا ثةنا دةبات بوَ ثيَشكةشكردني ضةند سامثلَيَك و ويَنةيةك وةكو: برايةتي، ميللةت، رةطةز، رةنطي ثيَست يان ئاين. زوَرجار ئةم سامثلاَنةش وةردةطيريَت لة خودي رووداوة كوَمةلَايةتي و ميذوويي و نةتةوةييةكان، هةر بوَية زوَر كاريطةردةبن لةسةر تاكةكان لةرووي دروستكردني هةستيَكي هاوبةش بة يةكبوونةوةي بةهاكانيان، يان باوةرِيان بة رةسةننايةتي و يةكطرتووي رةط و ريشةكانيان و طةرانةوةيان لةرووي رةطةزييةوة بوَ طروثيَكي جياواز و سةربةخوَ. ئةم هةست و هوَشياريية بة تايبةتمةندييةتي و جياوازي يةكيَكة لة طرنطترين كردارةكاني سامثلَ و بةهاكان. 
  	بةثيَيى ئةوةى لةسةرةوة باسمان كرد، دةبينين ئايديوَلوَذيا هةنطاو دةهاويَت بوَ دارِشتنى شيكارييةكى تايبةت بةخوَى سةبارةت بة تاك و كوَمةلَطا و دةولَةت، ئةوش بةمةبةستى تيشكخستن لةسةر باشترين سيستةمى حوكمرِانى و ضاكترين سياسةت بوَ بةريَوةبردنى سيستةمة سياسييةكة وةها ثيادةكردنى رووانينةكانى ئايديوَلوَذياكة دةكةويَتة سةرشانى. ئايديوَلوَذيا لةم بارةيةوة ثشتدةبةستيَت بة تيوَرييةك يان ضةند تيوَرييةكى سياسى دياريكراو، هةروةها لةريَطةى بةكارهيَنانى سوَما طشتييةكان و ئاموَذطارييةكانى ئةو تيوَرانة ئايديوَلوَذيا دةتوانيَت دةستبةكارى ثروَسةى شيكردنةوةى واقيع بكات. بة رةستةيةكى ديكة، ئايديوَلوَذيا بواريَكى ثيَوةردارة Normative Discipline ، تيَطةيشتنيَكى تايبةت و ضةند شيَوازيَكى دياريكراو لةخوَ دةطريَتةوة بوَ مامةلَةكردن لةطةلَ دياردة سياسييةكة. ئةم خةسلةتةش جياي دةكاتةوة لةطةلَ بوارى بيرى سياسى كة خوَى لة بنضينةدا بواريَكى زانستيية هةلَطرى خةسلةتى طشتطيريية Universal، لةرووى ئةوةى بيرى سياسى كاردةكات لةسةر  هةموو ثيَطة و ثيَكهاتةكانى دياردة سياسييةكة، جا لةسةر ئاستى بناغةى هزرى يان ريَكخستنى سياسى يان ثيَكهاتة بةهاييةكان بيَت. لةلايةكى ديكةوة، بيرى سياسى بيَلايةنانة و بابةتيانة لةطةلَ دياردة سياسييةكان بةطشتى مامةلَة دةكات بةلَام ئايديوَلوَذيا هةردةم لايةنطيرانة كاردةكات، ضونكة ئايديوَلوَذيا بناغةيةكى هزريى طروثيَكة يان ريكخراويَكى سياسى دياريكراوة هةروةها لة بارودوَخى ركابةرى و ململانيَية لةطةلَ ريَكخراو و ئايديوَلوَذياكانى ترة، لةثيَناوى ركيَفكردنى دةسةلَاتى سياسى و دةستنيشان كردنى ديدطاكانى هةر دوو ذينطةى ناوةكى و دةرةكى. ئةمةش ئةوة دةسةلميَنيَت كة ئايديوَلوَذيا تيوَريَكة يان ضةند تيوَريَكى سياسى بةستراون بةيكتر، ئةوانةى ثيَى باوةرِيان هةية كوَشش دةكةن بوَ بلَاوكردنةوة و كارتياكردنيان لةسةر فراوانترين ئاست. ئةم رةوشةش دذةيةكى بيرى سياسيية ضونكة بيرى سياسى بة دياردة سياسييةكة بايةخ دةدات لة هةر دوو طوَشةكةييةوة: رةوشى دياردةكة وةكو خوَى هةروةها ئةوةى ثيَويستة بكريَت بوَ باشتركردنى. ليَرةوة ثرسياريَكمان بوَ دةردةكةويَت: بؤضي ئيَمة خؤمان سةرقالَ دةكةين بة خويَندني بيري  سياسي يان فةلسةفي سياسي و ئايديوَلوَذيا؟
    سةرةتا ثيَويستة ئاماذة بكةين بةوةى كة بيركردنةوة كاريَكي طرانة لةبةردةم ويست و ئيرادةى مرؤظ. بةتايبةتيش بيركردنةوة لة قؤناغي سةرةتاييدا بةرهةميَكي ديار و توَكمةى نيية، لةوانةيةشة لة بؤشايةك بةجيَمان بهيَليَت كة ئاسؤي رةهةندةكاني روون نةبيَت و نةمانطةيَنيَتة زةويةكي رةق و ثتةو. ضونكة زؤر بيرؤكة هةية ضةند كاتذميَريَك دةخايةنيَت تاكو طةلاَلَة دةبيَتةوة، بةلَام لةطةلَ ضةند تيَبيني و رةخنةيةك بيروَكةكان بةهةوا دةرِوات. ئةمةو سةرةراي ئةوةي كة خودى هزرمةند زياتر تووشي رةخنة دةبيَت. لةلايةكي ترةوة، روون نيية ئايا بيركردنةوة ريَطايةكة بةرةو لوتكةي ئةخلاقي و كامةراني يان بةثيَضةوانةوة، ضونكة سةلميَنراوة زياتر لة دوو هةزار سالَ لةمةوبةر كة طوماني فةلسةفي ريَطايةك نيية بةرةو مةعريفةي هةميشةي و جيَطير.
طلين تيَندةرGlenn Tinder  ثيَيواية كة لةوانةية لة هةموو كؤمةلَطايةك لايةنطيرييةكي سروشتي هةبيَت دذ بة بيركردنةوةي سياسي و فةلسةفي، بةلَطةش ذةهرخواردكردني سوكرات لة ئةسينا نمونةي ئةم دوذمندارييةية. ئةمريكا ئةطةر وةك نمونة وةربطرين، دةبينين دوو هيَز يان فاكتةر هةن كة جةخت دةكةنة سةر  روانطةي كؤمةلطا دذ بة فةلسةفة بةطشتي و بير سياسي بةتايبةتي:
يةكةميان مةيلي هيَزدارى ئةمريكييةكانة بؤ كار و كردةوة. ئةوةي ئةم ئاراستة كلاسيكييةي ئةمريكييةكان بةهيَزدةكات زؤري و ترسناكي ئةو كيَشانةية وةها رووبةروويان دةبيَتةوة، لةوانةش: هةلَوةشانةوةي خيَزان لة شار، ستةمي رةطةزثةرستي، كيَشةي فرةكولتووري هةروةها كيَشةي ئابووري و هةذاري. بؤية خاون هؤشياريية سياسييةكان زياتر بةو بابةتانة سةرقالَن كة ثيَويستي بة كارتياكردنة نةك بيركردنةوةي فةلسةفي و تيؤري. بؤية ئةم روحة دةروونيية ضالَاكة وا دةكات  تاكةكاني كوَمةلَطاى ئةمريكى قايلنةبن بة بيركردنةوةي فةلسةفي، بةلَكو زياتر بةدواي بةرنامةي كردةوةيى بطةريَن.
دووةم فاكتةري دذ بة بيركردنةةي فةلسةفي خوَى دةنويَنيَت لة تينويَتي ئةمريكييةةكان بؤ راستييةكان. ئةم ئاراستةيةش هةر ثارضةيةكة لة دةرئةنجامةكاني كردارة. زؤربةي ئةمريكييةكان دةيانةويَت ئةوة بزانن وةها روودةدات لة واقيع دا: لة قوتابخانةكان، طةرةكة هةذارنشينةكان، ولَاتة ناثيشةسازييةكان...هتد. بؤ نمونة ئةطةر بثرسي لة زوَربةى ئةمريكييةكان كة ئايا مرؤظةكان بة سروشت ثةرتةوازةن و دذبةيةكن يان يةكن؟ دةبينين سةرسورماني دةردةبرِن لة ثةيوةندي ئةم ثرسيارة بة خراثي  طوزةران و بارودؤخ لةناو شار يان ثةيوةندي بة هةذاري لة ئةفريقياو ئاسيا. واتا ئةم جوَرة  ثرسيارانة بة ثووض و ظالَا دايدةنيَن ضونكة ثةيوةندي نيية بة واقيع و ثراكتيزةوة.
   بةكورتي بيركردنةوةي فةلسةفي هةمووي سةرنج راكيَش نيية، لةوانةية سةرقالَ بوون ثيَيةوة ببيَتة هؤي ماندوو و نةماني دلَنيايي ضونكة مةرج نيية هةردةم بطاتة وةلَامي ثتةو و جيَطير. جا ئةطةر واية با بطةريَينةوة بؤ ثرسيارةكةمان، بؤضي ئيَمة خؤمان خةريك دةكةين بة بيري سياسي؟
لةوانةية وةلَام ئةوةبيَت كة بير جؤريَكة لة رؤشنايى، بةبيَ بووني هزرة سياسيية مةزنةكان ذياني كؤمةلَيمان نوقومي تاريكي دةبوو. بؤ نموونة زؤربةمان روونة لةلاي كةوا نازيزمNazism  هةلَةية، بةلَام لةوانةية ئةوةمان بؤ ئاشكرا نةدةبوو ئةطةر هزرة بنضينةييةكان وةكو: سةروةري ياسا هةروةها خراثي ستةمكاري و ديكتاتؤريةت، بوونيان نةبوواية. ئةم هزرانةش بنةرِةتي نيين لة بيري مرؤظ بةشيَوةيةكى سروشتى، بةلَكو دارِيَذراون لة لايةن هزرمةنددةكان وةكو ئةرستؤ و شيشرؤن و جوَن لوك و جان جاك رؤسؤ. بؤ هةمووانش روونة كة ئةو جياوازيية رةطةزييةي كة رةش ثيَستةكان دةيانضةشت لة ئةمريكا دياردةيةكى نادادثةروةرانةية، بةلَام ضي واي كردووة كة دياردةية روون و بينراوبيَت بةم شيَوةية؟ لة كاتيَكدا هةمان رةوش هةبوو لة زؤربةى هةرة زوَرى كؤمةلَطاكان بة دريَذاي هةزاران سالَ كة بة بابةتيَكى ئاساي و سةلميَندراو سوَما دةكرا. سةبارةت بةم بابةتةش دةتوانين بة رةوابووني كؤيلايةتي لةلاي ئةفلاتوَن و ئةرستؤ ئاماذة بكةين بوَ نمونة. بؤية ئةوةي ئيَستا دةيبينين لة بارةي نادادثةروةري رةطةزثةرستي هةر دةرئةنجامي بيرؤكةي يةكسانييةEquality . ئةم بيرؤكةيةش لةوانةية تةشةنةى نةكردباية ئةطةر هزرمةندانيَك وةكو جوَن لوك و موَنتسكيوَ و كارلَ ماركس نةبوواية.
     لةبارةي حةودالَي بةدواي حةقيقةت، ئةم حةودالَية تيَرناكريَت لة ريَطةي كؤكردنةوةي هةموو ئةو راستييانةي كة تيَبيني دةكريَن و رووبةروويان دةبينةوة. بؤية طةرِان و ليَكؤلَينةوةيةكي لةم جؤرة تةنها فةوزايةك لة طةرديلةي نارِيَك و ناثيَويست بةيةكتر دروست دةكات. بؤية بةبيَ بووني ضةند هزر و بيريَك كة بؤمان روون بكات كامةي راست و كامةي طرنطن طومان دروست دةبيَت سةبارةت بة راستييةكان. ضونكة حةقيقةت بةرد نيية لة سةر شةقام كةوتووبيَت، بةلَكو خودي بووني راستي وةستاوة لةسةر تواناي هزر لة جياكردنةوة و دروست كردني ثةيوةندي لؤذيكي لة نيَوان راستييةكان. بوَية بايةخدان بة راستييةكان واتاى طرنطيدانة بة مةعريفةي ريَكخراو و ئامانجار كة ئةمةش دةستكةوتني بة بيَ بير مةحالَة. جا بوَ ئةوةى وردبينينةوة لةم بارةيةوة دةكريَت ثةنا ببةين بوَ نمونةيةكي تر، ئةوش ريَذةي هةذاريية، ثاشان ثرسيار بكةين ئايا دةكرا خاوةني ئةم هةموو مةعريفةية بوويناية ئةطةر بيروَكةكاني كارل ماركس و فريدريك ئةنطلز و ضاكسازيخوازة كؤمةلَايةتييةكان بؤمانيان روون نةكردبايةوة؟
  لةطةلَ ئةوشدا، دةتوانين وةلاَمي ثرسيارة سةرةكيَكةي سةرقالَيمان بة هزري سياسي بدةينةوة بةم شيَوةى خوارةوة:
1- ريَذةيي بيروَكةكاني هزري سياسي. ضونكة بيروَكة و فةلسةفة سياسييةكان ئةطةر ضةند ثيَكهاتةيةكى خودي Self تيَيدا هةبيَت ئةوة ناطةيَينيَت كة خوَويستين بةشيَوةيةكي رةها، واتا رةنطي كةسايةتي خاوةنةكي ناداتةوة بةتةواوي. بوَية هةرضةند بيروَكةكة ثرِ ومةزن بيَت بةلَام هيض كةسيَ ناتوانيَت ئةو بيروَكة بسةلميَنيَت بةتةواوى لة وقيعدا. لة هةمان كاتشدا لة توانادا هةية بيسةلميَنين كة هةمان بيروَكة ثووض وظالاَية، ئةمش يان لة ريَطةي دذايةتيي لةطةلَ واقيعدا يا هةر بيروَكةكة ناطونجاندنيَكي تيَيدا هةية لةخودي خوَييدا. 
2- لةطةلَ ئةوةي بيروَكةكانمان ريَذةيين و دةكريَت بخريَنة ذيَر طومانةوة، ثيَويستة بزانين ئةطةر ئيَمة بيروَكةي طومان ليَكراومان هةبيَت ئةوة زوَر باشترة لةوةي كة هيض بيروَكةمان نةبيَت. ضونكة حالَةتي يةكةم شارستانية بةلَام جيَي رةزامةنديمان نيية، بةلَام حالَةتي دووةم ناشارستانيية بةشيَوةيةكى رةها.  
3- هوَي كوَتايمان كة دةهيَلَيَت هزري سياسي جيَي طرنطي بيَت ئةوةية كة تةنها بيركردنةوة يارمةتيدةرمانة بوَ وةرطرتني خةسلةت و ناسنامةي مروَظايةتي. ضونكة ئارةستةكردني ثرسيار و بيركردنةوة ريَطاثاكخةرة بةرامبةر مروَظ بوَ ئةوةي بتوانيَت هةست بة بوونةوةري و تايبةتمةندي خوَي بكات. لةم بارةيةوة هيرمان ميلفيلأHerman Milfel  دةلَيَت: "هةموو بيركردنةوةيةكي قوول و جيدي هةولَدانيَكي ئازايانةية لة روحةوة بؤ ئةوةي دةرياي بيركردنةوة والَا و سةربةخؤ بميَنيَتةوة. ضونكة سةختترين باكاني ئاسمان و زةوي هاوثةيمانن لةسةر فريَداني  ئةو روحة بةرةو كةناريَكي ستةمكار و بيَ ويجدان ". ئةو كةنارةش بريتيية لة دمارطيري هزري وةكو ئايديوَلوَذيا و دةولَةتة توتاليتاريزمةكان. لة هةمان كاتدا ئةوانةي وا دةبينن هزري سياسي شتيَكي بي بةهاية ثيَويستة لةبيريان نةضيَت كة بةدريَذاي ميَذوو سيستةمة توتاليزمةكان ئةوةي لة تواناياندا هةبوو كرديان بوَ ئةوةي هزر و بيركرنةوة بخنكيَنن، بوَ ئةوةي مروَظي بيرمةند بفةوتيَ و تةنها مروَظي كوَيلةى بيَ هزر و بىَ هيَز بوَيان بميَنيَتةوة، تا بتوانن لة كوَتاييدا بة حةز و ويستةكاني خوَيان حوكمرِاني دةولَةت بكةن.
  لة كوَتاييدا دةتوانين بلَيَين بيرى سياسى بةطشتى باوةشطةيةكة بوَ ضةند لقيَك و ثيَكهاتةيةكى زانستى كة بريتيين لة: ئايديوَلوَذيا، فةلسةفةى سياسى، تيوَرى سياسيى شان بةشانى بيروَكة و بةها سياسييةكان. ئةمانةش هةموويان لة بيرى سياسى بابةت و سةرضاوةى بوونيان وةردةطرن، بةلَام هةر لقيَك لةمانة تايبةتمةندى خوَى هةية كة جيايدةكاتةوة  لة لقةكانى ديكة و بيرى سياسى لة هةمان كاتدا. كةواتة بيرى سياسى لقيَكى زانستيية جيَطةيةكى فرة طرنط ثردةكاتةوة لةناو سنوورى زانستى سياسةت دا Political Science ، ضونكة بةرجةستةى ميكانيزميَكى جةوهةرى دةكات كة سةرقالَى خويَندنةوةى و ضوَنيَتى تيَطةيشتن لة رةوشت و رةفتارى سياسي بةتايبةتى هةروةها خويَندنةوةى دياردة سياسييةكة بةطشتى. واتا بيرى سياسى هةنطاو دةهاويَت بةرةو ثيَشكةشكردنى سوَمايةكى طشتطير سةبارةت بة دياردة سياسييةكة وةها بناغةكةى بريتيية لة مروَظ و ثةيوةندى بة دةولَةتةوة، جا ض ئةو ثةيوةنديية بةتاك بيَت يان بةكوَمةلَ، هةروةها ض ئةو سوَماية جةختكاربيَت لةسةر روونكردنةوةى هوَكانى ثةيدابوونى دياردةكة يانش هةلَطرى شيَوازى ئاموَذطارى و ئاراستة ئايديالَييةكان بيَت (ئةوةى ثيَويستة بكريَت)، ئةوة بةم شيَوةية بيرى سياسى دةبيَتة ثيَويستييةكى مروَيى روَذانة. جا ئةم ثيَويستيية بةردةوام دةبيَت هةرضةند مروَظ بةردةوام بيَت لةسةر ثراكتيزةى خودى روَلَة سروشتييةكةى لة كوَمةلَطاى سياسى لةرووى تاكايةتى و كوَمةلَايةتييةوة. بةم ثيَيةش هوَى بةردةوامبوونى طةشةثيَدانى بيرى سياسى بةدريَذايى ميَذووى مروَظايةتى بوَمان روون دةبيَتةوة، ض لةسةر ئاستى فراوانبوونى تيَطةيشتنى مروَظ لة ضوَنيَتى مامةلَكردن لةطةلَ دياردة سياسييةكة و ضارةسةركردنى كيَشةكانى لة لايةك، ض لةرووى شيكردنةوةى طوَرانكارى و دةئةنجامةكانى هةمان دياردة و مامةلَةكردن لةطةلَيان دا بةثيَى بازنة كوَمةلَايةتييةكةى خودى دياردةكة لة لايةكى ترةوة. بةم شيَوازةش بيرى سياسى خاوةن خةسلةتى فراوانى و طشتطيريية Universality، ضونكة ئةم لقة زانستيية بةثلةى يةكةم سةرقالَة بة رةفتارى سياى مروَظ و تويَذينةوة كردن لةسةر ضى و بوَضى و بوَ مروَظ بةم يان بةو شيَوازة رةفتاردةكات؟ هةروةها رةوشتى مروَظ دةبيَت ضوَن ئةنجام بدريَت لةذيَر ضةترى ذينطة مايةكى و كوَمةلَايةتى و كولتوورييةكة؟  
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