
وانةى سيَةم:
شويَنطة  يان  شويَن كةوتة ى ئةندازةى ئاسؤيى شيَوة:
بريتيية لة هيَلَكاريةك كة شيَوةكةى بة ويَنةيةكى راستةقينة و تةواو يان بة ريَذةيى بة دةردةكةويَت ، لةطةلَ دةركةوتنى سةرجةم وردةكاريي وثيَويستيةكانى ناو هيَلَكاريةكة  و بة جؤريَك شيَوةى كيَشراوة وةك ئةوةى لةسةرةوة را تةماشا  كرابيَت يان بينرابيَت.

شويَن كةوتةى ستوونى :
 بريتيية لة هيَلَكاريةك تةواوكةرى هيَلَكاري شويَنطةى ( ئاسؤي ) ية ، مةبةست لةم شويَنطةية ديارى كردنى بةرزى شيَوةكانة ، بةو شيَوةية ويَنةكة دةكيَشريَت وةك ئةوةى شيَوةكة راستةوخؤ بةرامبةرت بيَت .

شويَنطةى ئةندازةى نةماو:
 بريتيية لة شويَنطةى ( ئاسؤي ) ى و خراوةتة ذيَر كاريطةرى يةكيَك لة بناغةكانى روانطة ، واتة شيَوةى ويَنةكة لة طؤشةيةكى ديارى كراوةوة دةكيَشريَت وةك ضؤن  لة سروشتدا دةيبينريَت .

شيَوةى نةماو:
واتة  شيَوةكة بة تةواوى دةكةويَتة ذيَر كاريطةرى بناغةكانى روانطة  و تيايدا هةردوو ( شويَنطةى ئاسؤيى و ستوونى ) دةكةونة ذيَر بارى  روانطة ، بةمجؤرة دةتوانريَت دوورى سيَيةم  بة دةست بهيَنريَت  بة شيَوةيةكى بةرجةستةكراو ، وةك ضؤن شيَوةكان لة سروشت دةبينريَن .

مةودا ـ ماوة:
ئةو دووري ية كة دةكةويَتة نيَوان بينةر و شيَوة ، يان ئةو بؤشاي ية  شيَوة و بينةر ليَك جيادةكاتةوة طرنطيةكى تايبةتى هةية لة رووى ديارى كردنى بارستةى شيَوة.




هيَلَى زةوى :
ئةو هيَلَةية كة لة ئةنجامى ليَك كةوتن و بة يةك طةيشتنى تابلؤ لةطةلَ  رووى زةوى ديَتة ئاراوة ، لة راستى دا ئةم هيَلَة بة سةرةتاى تابلؤ دادةنريَت يان سةرةتايةكة كة تيايدا شيَوةى  بينراو بكةويَتة ذيَر بناغةكانى روانطة ، ليَرةوة دوورى سيَيةم يان قولاَى دةست ثيَ دةكات ، سةبارةت بة هونةرمةندش ئةم هيَلَة دةكاتة بناغةى خوارةوةى تابلؤ ، واتة ئةو ثانتايية داواكراوةية بؤ ئةوةي  ويَنةى لةسةر بكيَشريَت.

ئاسؤ: 
ئاسؤ لة ئةنجامى يةكتربرينى دوو رووبةردا دروست دةبيَت ، رووبةرى ئاسؤى واتة ( رووبةرى ئاستى رووى دةريا ) و رووبةرى ستوونى ، ( شاوولى ) واتة ( رووبةرى بؤشايى يان طةردوون ) ى ، ئةو هيَلَةي  لة ئةنجامى  يةكتربرينى ئةم دوو رووبةردا ثةيدا دةبيَت ثيَى دةلَيَن  هيَلَى ئاسؤ و بة يةكيَك لة هيَلَة هةر طرنطةكان دادةنريَت لة ليَكؤلَينةوةكانى روانطة ، ئةمة و شويَنى ئاسؤى راستةقينة يان ئاسؤى بينراو جيَطيرة  وطؤرانكارى بة سةردا نايةت و ئةوةى طؤرانكارى بة سةردا ديَت شويَنى وةستانى بينةر خؤيةتى.

ئاستى بينين :
 ئةو هيَلَةية كة دةكةويَتة بةرامبةر ديدى بينةر ، و راستةو خؤ  بة بةرزايى بينينى ضاوى بينةر دةبيَت  لةو شويَنةى كةليَى وةستاوة ، لةم كاتانةدا ئاستى بيينين  بة جيَطرى ناميَنيَتةوة و بةطويَرةى بةرزى و نزمى بينةر دةطؤريَت ، و بةم جؤرة ئاستةكانى بينين  بةرز و نزم دةبيَتةوة.

ثانتايى بينراو  :
ئةو ثانتياية طيرخواردوةية كة دةكةويَتة نيَوان هةر دوو ( هيَلَى زةوى ــ هيَلَى ئاسؤ ) واتة ئةو شيَوانةى كة دةكةونة ناو رووبةرى ذيَرةوةى هيَلَى ئاسؤ و ئةو شيَوانةى كة دةكةونة نيَو ئةو ثانتاييةوة راستةوخؤ دةكةونة ذيَر بناغةكان  وبنةماكانى هونةرى روانطة ، بةرزبوون و نزم بوونى بينةر ثةيوةندييةكى راستةخؤى بة ثانتايى بينراو هةية ، هةرضةندة ئاستى بينين بةرزبيَتةوة ئةوا رووبةرى ثانتايى بينراو طةورة و فراوان دةبيَت ،  بة ثيَضةوانةوة كاتيَك ئاستى بينين دابةزى و نزم بووةوة ئةوا رووبةرى  ثانتايى بينراو  بةرتةسك تر دةبيَتةوة. 
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