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ميَذوو كؤني كوردستان
لة هةزارةكاني سيَيةمي  ثيَش  زايينةوة تا سةدةي  شةشةمي زايني
 لة هةزارةكاني ثيَش  زايندا  هاوكات  لة طةلَ طةشةسةندني شارسانيةكاني ميزؤثؤتاميا كؤمةلَيَك هؤز  و طروثي  مرؤيي لة باكوري رووباري ديجلة و بةرزاييةكاني زاطروس و ئةنادؤل ذياون.
 ئةو  ناوضةيةي  كة لة ئيستا وةك  نيشتمانيَكي  نةتةوةيي ثيَي  دةوتريَت كوردستان،  لةو سةردةمةدا قةلَةمرِةوي ضةندين هؤز  و طرؤثي مرؤيي  جياواز بووة، كةثيَيان نةوتراوة كورد، ناوضةكةشيان ناوي كوردستان نةبووة، بةلاَم ساغكردنةوةي  دةقة كؤنةكان و ليَكؤلَينةوة فيلؤلؤجييةكان دةريدةخةن كة بةشي  زؤري  ئةو هؤز  و طةلانة باو وباثيري طةلي كورد بوون و وردة .. وردة طؤرِانكاري بةسةر ناو و زماني  ئاوخاوتنياندا هاتووة. ئةلَبةت بةشي  زؤريان، نةك هةموويان، باو و باثيري كورد بوون لةبةر ئةم هؤكارانة:
ــ لة هةزارةكاني  ثيَش  زايندا ناوضةكة، بةهؤي طؤرِنكاري ذينةطةيي، شةرِو  وجةنط، كؤض بةرةو سةرضاوةكاني ئاو و لةوةرِطاكان، طةرِان بةدواي خؤراك و شؤيَني راوكردن و ضةند  هؤكاريَكي كؤمةلايةتي و سياسي و ذينطةيي ترةوة.. ثيَكهاتةي ديَمؤطرافي  و دانيشتواني ناوضةكة زنجيرةيةك طؤرِاني  يةك لة دوايةكي بةسةر هاتووة.
 ــ ناوضةكة مةيداني  ثيَكدادان و ململانيَي  بةردةوامي هؤز و رِةطةزة مرؤيية جياوازةكان بووة، بة تايبةتي  ئاريةكان، ساميةكان ( ئةفرؤ ــ ئاسياييةكان ) و ئالَتيةكان.
ــ ناوضةكة ضةقي  بةرةي جةنطي  بةردةوامي زلهيَز و ئيمثراتؤريا طةورةكاني خؤرهةلاَت و خؤرئاوا بووة، بؤية هةميشة لة طةلَ هةموو سةركةوتن و شكستيَدا، لة طةل هةموو ثيَشرِةوي و ثاشةكشيَيةكدا،  برِيَك طؤرِاني  ديمؤطرافي (ثةيوةنديدار بة ثيَكهاتةي دانيشتوانةوة) بةسةر  ناوضةكةدا هاتووة.
ــ دةكريَت لة رِووي رةضةلَةك و جينيَتيكييةو هؤز  و طةلاَني كؤني ناوضةكة، لة هةزارةكاني ثيَش زايندا لة ناوضةكة ذياون، بة باووباثيري كورد ئةذمار بكريَن، بةلاَم لة قوَناغي  ميَذوويي تردا هؤز  وطةلاَن و كؤمةلةي مرؤيي تر روويانكردءتة هةمان ناوضة، كة ئةوانيش باو و باثيري بة شيَكي تري  كورديان ثيَكهيَناوة.
ــ ثيَويَستة ثيَناسةي رةضةلَةك و طوزارشتي  جينيتيكي لة ثيناسةي نةتةوة و قةوارةي  سياسي  جيابكريَتةوة، ضونكة يةكةميان زياتر دةضيَتة بواري زانستي جينالؤجياوة، كة زانستيَكة ثيَويستي  بة ثشكنين، تويَكاري تاقيطة و وةرطرتني سامثلَةكانة بة طؤيَرةي ثيَوةرة زانستية وردةكان، بةلاَم  دووةميان زؤر  جار  بارطاويي دةكريَت بة ديدي  ئةفسانةيي، ئايدوَلؤجي، حوكمي سياسي و بةرذةوةندي  مرؤظةكان لة ئيَستادا.
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 ديارترين هؤز  و طةلَة هةرة ديَرينةكان
 كة نيشتةجيَي كوردستان بوون
لؤلؤيي Lollu & Guti
 لؤلؤييةكان طروثي  مرؤيي بوون لة دةوروبةري  سيَيةمين هةزارةي  بةر لة زايندا، لة بةرزاييةكاني زاطرؤس و ثيَدةشتةكاني خؤرئاواي زاطرؤس  دةركةوتوون. لؤلؤييةكان لة ناوضةكاني زةهاو، سليَماني، شارةزوور و ثيَدةشتةكاني باشوري رِوباري سيرواني ئيَستا ذياون. 
 بةثيَيي دؤكيؤميَنتي ئاشوريية كوَنةكان لؤلؤييةكان ثةيوةندييةكاني باشيان لة طةلَ ئيمثراتؤرياي  ئاشوريدا هةبووة،  بةو بؤنةيةوة ناوضةكةيان لة رِوي نيشتةجيَبوون و ثيَشةورةييةوة بوذاوةتةوة. ميَذووي هةنديَك لةو  دؤكيؤميَنتانة دةطةريَتةوة بؤ هةزارةي  دووةمي ثيَش زاين. " لؤلؤ" وشةيةك بووة ئاشوريةكان خستوويانةتة ثال ئةو طروثة مرؤيية كة ماناي" كيَوي" يان " بياني"  طةياندووة. 
 وةك لة نةخشةي بةردينةكةي سةركةوتني نارامسين لة ناوضةي قةرةداخ دةردةكةويَت لؤلؤييةكان لة بةردةم لةشةكري ئةكةديةكان بةفةرماندةيي نارامسين شكستيان خوردووة. هةر بةثيَي ئةو  ئاسةوارة لؤلؤييةكان تيرو كةوانيان بة كارهيَناوة، ثؤشاكيان لة ضةرمي ئاذةل بووة و كلاَوي قووضيان لةسةر كردووة. لة رِووي ئابوورييةوة ثشتنئةستوور بوون  بة كشتوكال، ضاندني دانةويَلة و بازرطاني كرِين و فرؤشتني كؤيلة. لةرِووي  ئاينيشةوة برِوايا ن بة فرةخوايي هةبووة.
 هاوزةمان طؤتيةكان لة ناوضةيةكي بةرفراواني ناوةرِاست و باكوري زاطرؤس ذياون، طةليَكي شةرِكةر بوون، لة شةرِو ململانيَدا بوون لة طةل ئةكةدي و سؤمةريةكاندا بؤ ماوةيةك توانيوبانة سةدةي بيست و ثيَنجي ثيَش زايندا ئةكةديةكان شكستيان بة طؤتيةكان هيَناوةو نا ضار  ثاشكشيَيان كردووة بؤ ناوضة نشيَو وسةختةكاني زاطرؤس. لة هةندي تابلؤي ئاشوري كؤندا باس لة طؤتيةكان كراوة لة ذيَر ناوي (كؤتيQuti) و ( كورتيQurti) ، كة  دووةميان نزيكايةتي لة طةل وشةي  ( كورد) دا هةية.
تابلؤ كؤنةكاني بابليةكاندا نوسراوة كة كةشتييةكةي نوح ( درودي خواي ليَبيَت)  لة دواي تؤفان لةسةر شاخي جودي طيرساوةتةوة. لة رِووي تير مؤلؤجييةوة نزيكايةتي لةنيَوان ( جودي) و ( طؤتي) دا هةية. بةطؤيَرةي  ثشكنيني ميَذونوسان طؤتييةكان سيَ هةزار  تا دوو سالَي  بةر لة زايين لةناو ضةكاني زاطروس    ذياون و ضةند جاريَك ثةلاماري ولاَتي  ( ئةكةد )  يان داوةو ئازاريَكي زؤر  خةلَكاني كيَوي ( باربار)، بةلاَم هةنديَ ميَذونوس ثيَيانواية لة قوَناغيَكي داهاتودا لةنيَوان طؤتيةكان و ئةكةديةكاندا ثةيوةندي  و نزيكايةتي  ئايني  دروستبووة،  بةلاَم لة رِووي زمانةوانييةوة تيَكةلاَو نةبوون، ضونكة زماني طؤتيةكان زياتر لة زماني عيلاميةكانةوة نزيكبووة.
مةلَبةندي ( زةهاو)  ئةوكاتةي ناوي ( هةلَمان)  بووة،لةسةردةمي ئيسلاميشدا ( حةلوان)  يان ثيَ  وتووة.  لؤلؤييةكان لةطةل طوَتيةكاندا ضةندين جار بةشةرِ هاتوون و  كةوتونةتة ذيَر دةسةلاَتي طؤتيةكانةوة، بةلاَم هةنديَ جار  توانيويانة طؤتيةكان لة خاكةكانيان دةربكةون.

سوييةكان: 
بةطويَِرةي ثشكنيني ميَذوونوسان سوييةكان ئةو طةلةن كة سيَ هةزار سالَ بةر لة زايين لة دةوربةري  دةرياضةي ( وان )  ذياون. هةريَمةكةيان ناوي سؤبارتؤ بووة.
هؤزةكاني  تري  زاطرؤسي كؤن:
كا شييةكان، خورييةكان، ميتانيةكان، ئورارتيةكان، مانيةكان و كاردؤخياكان.
مادةكان و ئيمثراتؤريةتي ميديا
 ماد ناوي ئةو طةلةية كة لة هةزارةي يةكةمي ثيَش زايندا كؤضيان كردووة بؤ  ناو ضةكاني زاطرؤس. مادةكان بناغةي يةكةم شانيشيني ئاري  نةذاديان لة ناوضةكاني زاطرؤس، دةرياضةي وان، ئيَران و خؤرهةلاتي ئيَران دامةزراندووة.600 سالَ بةر لة زايين شكستيان بة دةسةلاتي  ئاشوريةكان هيَناوة كة ثايتةختةكةيان نةينةوا بووة. ثاشاكاني ماد بريتي بوون لة : 
 ـ دياكؤ ( 708  تا 655  ثيَش  زايين ذياوة) دةسةلاَتةكةي 53 سالَ دريَذةي هةبووة. 
ـ  فراوةرتيس ( 655  تا 633 ث . ز ) دةسةلاَتةكةي 22  سالَ  دريَذةي  هةبووة.
ــ  كةيخةسرةو ( 633 تا  584 ث. ز ) دةسةلاَتةكةي49 سالَ دريَذةي هةبووة. 
ــ ئةذدهاك ( 584  تا  550  ث . ز ) دةسةلاَتةكةي 34 سالَ دريَذةي هةبووة. 
كورد لة دةولةتي ئيسلاميدا
              ميرنشينة كورديةكان  لة سةدةي  دةيةمي زايندا 
 مير نشيني  حةسنةوي
لة سةدةي دةيةمي  زاييندا لة ناوضةي  جبةيل،  كة ئةو دةمة لة باشوري  ناوضة كوردنشينةكاندا بووة، بنةمالَيةكي كوردي  بةناوي " حةسنةوي"  يةوة، دةسةلاتي ثةيدا كردووة. سالي 941 ز  سةربةخؤيي خؤي ئاشكرا كرد ، سوثا و دةسةلاتي خؤي ثيَش خست  و شاري هةمةدان ، مةهاباد ، كرماشان و شارةزوور كةوتنة  ناو سنووري دةسةلاَنوكةيةوة. تا سالي 1014  بةردةوام بوو. 
 ميرنيشيني  شةدادي 
 سالي 951  ز ، سةرؤكي تيرةي  رِةوادي محة مةد  شةدادي ميرنشينيَكي  دةمةزراند ، سنوورةكةي لة شاري رةواندزةوة تا  ناوضةكاني باكوري  دةرياضةي ورميَ دةكشا. لةو  كاتةدا لة رِؤذ هةلاَتي  كوردستاندا مير نشيني شةدادي و لة رِؤذاواي  كوردستاندا ميرنشيني حةسنةوي هةبوون.  سالَي  1088 شاي سةلجووقييةكان هيَرشيَكي  بةرفراواني كردة سةر ميرنشيني شةدادي  و كؤتايي ثيَ هيَنا.
 مير نشيني مةرواني : 
 سالَي  985  ز ، باد دؤستةك ميرنشيني مةرواني دامةزراند  و ناوضةي  ( سليظان ) ي  ئةو دةمةي كردة ثايتةخت بؤ خؤي. سنووري  ميرنشيني مةرواني  لة ماوةيةكي كةمدا فراوان بوو، تا هةريَمي  جةزيرة، ئامةد و بةدليس. سالَي 1086  ميرنشيني مةرواني كةوتة ذيَر  دةستي  توركة سةلجووقييةكانةوة . سالَي 1097 دوايي  بة دةسةلاَتي  مةرواني هات.
 دةسةلاَتي ئةيوبيةكان:
ئةيووبييةكان تيرةيةكي كوردن لة رِؤذةلاَتي  كوردستندا ذياون. نوورةدين مةحمود، لةسةدةي دوانزةيةمدا  دةولَةتي زةنطيي  لة ناوضةي كةركووك، مووسلَ، حةلةب دامةزراند. لةو دةمةدا خاضداراني ئةورووثا، بة ئةنادؤلَدا هيَرشيان كردة سةر شاري قودس. توركة سةلجووقيةكان فاتيميةكاني ميسر نةيانتواني بةر بةو لةشكرة بطرن. سةرؤكي دةولةتي زةنطي ،نوورةدين  مةحمود  بؤ ثاراستني قودس لة طةلَ خاضداراندا كةوتة شةرِ، ثاشان هيَزيكي طةورةي بة سةرؤكايةتيي سةلاحةديني ئةيووبي ناردة ثايتةختي دةولةتي فاتيمي ميسر. 
 سةلاَحةديني ئةيووبي فةرماندةيةكي سةربازيي  هةلَكةوت بوو، سالي1171  هةلي  بؤ هةلَكةوت بو دةستي بةسةر دةولَةتي فاتمي ميسردا طرت،  لة جيَي دةولةتي فاتمي دةولَةتي فاتمي دةولةتي ئةيوبي دامةزراند. سالَي 1174  سنووري دةولةتي  ئةيووبي ئيسلامي  لةميسرةوة تاكوو حيجاز، يةمةن ، فةلةستين، سوريا، كوردستان بوو. ثاش زنجيرة شةرِيَك دذي خاضداران سةلاحةديني ئةيوبي تواني شكستيان ثيَ بيَنيَ و قودس رِزطار بكا.
 ثاش مردني سةلاحةديني ئةيوبي لة ناوةرِِاستي سةدةي سيانزةيةمدا دةسةلاتي ئةيووبي كؤتايي  ثيَ هات . ئيَستا طؤرِي سةلاحةديني ئةيووبي لة شامة، لةسةر كيَلي طؤرِةكةي نووسراوة: ( سةلاحةديني كورد).
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ميرنشينة كورديةكان لة سةردةمي  ململاَنيَي رؤم وعةجةمدا 
ميرنشيني ئةردةلاَن : 
 ميرنيشني ئةردةلاَن لة لايةن " بابا ئةردةلاَن" ةوة دامةزراوة، ئةم  ميرنشينة نزيكةي 650 سالَ دةسةلاَتي هةبووة. كاتيَ مةغؤلةكان هيَرشيان كردة سةر كوردستان، بابائةردةلاَن سياسةتي بةرانبةر ئةوان بةكار هيَنا و لةطةلَياندا نةكةوتة شةرِ، بةو  هؤيةوة تا دةهات دةسةلاتي ميرنشيني ئةردةلاَن لة هةريَمي شارةزور و هةورةمان فراوان دةبوو. ميرنشيني ئةردةلاَن تا سالَي  1864  بةردةوام بوو. دوا ميري  ميرنشينة ئةمانوللاَ بوو كة هةر  لةو سالَةدا بة دةستي عوسمانييةكان لة ناو برا و ميرنشينةكةش كؤتايي ثيَهات.
 ميرنشيني بادينان:
 قةلَةمرِةوي ميرنشيني بادينان لة نيَوان شاري مووسلَ و ضةمةي ديجلة و زيَي طةورةدا بووة. سنووري ميرنشيني بادينان لة رِؤذئاواوة ميرنشيني بؤتان، لة باكوورةوة ميرنشيني هةكاري و لة رِؤذهةلاَتيشةوة ميرنشيني سؤران بوو.  شاري ئاميَدي ثايتةختي مير نشيني بادينان بوو. سنووري  ئةم ميرنشينية شارةكاني زاخؤ، ئاكريَ و دهؤكي دةطرتةوة.
ميرنشيني سؤران:
 مير نشيني سؤران لة سةر دةستي  كةسايةتيةكي ناو داري  ئةو سةردةمة دامةزرا كة ناوي كةولَؤس بوو. كةلَؤس كورديَكي  ناودار بوو. لةسةردةمي مير مستةفادا ميرنشني سؤران طةشة دةكات و ثيَشدةكةويَت.مير مستةفا سالَي 1813 دةسةلاتي مير يَتي دةدا دةستي كورِةكةي كة ناوي مير محةمةد بووة. ثاشا كؤرة بةناوبانط بووة. مير محةمةد ثاش تيَثةرِ بووني سيَ سالَ  بةسةر  مير يَتييةكةيدا، لة سالَي 1816  دا كارخانةيةكي ضةكةي لة كاولان كة نزيكي  رِةواندزة دروست كرد. لةو كارخانةيةدا، شمشيَر، تفةنط، فيشةك، تؤث وتؤثخانةي دروستكردووة. سالَي 1833  سنووري ميرنشيني سؤران بةرفراوان بوو. لة باكوورةوة طةيشتؤتة جزيرة، لة باشووريشةوة تازيَي بضووك، لةلايةكي تريشةوة دةطةيشتة سنووري  ميرنشيني بؤتان. 
مير محةمةد سالَي 1830 لةشكريَكي بة سةرؤكايةتي ئيبراهيم ثاشا، دذي  سولَتان مةحموودي  دووةمي  عوسماني ناردة سةر سوريا، لةلايةكي تريشةوة لةشكريَكي تري بة سةرؤكايةتيي  ميرموراد ناردة ناوضة كورديةكاني ئيَران. سالَي 1836  دا عوسمانييةكان بة سةرؤكايةتي رِةشيد ثاشا، هيَزيَكي طةورةيان ناردة سةر ميرنشيني سؤران و شةرِيَكي قورس  بةرثا بوو. لة ئةنجامدا ميرنشيني سؤران شكستي خوارد.
ميرنشيني بابان:
 ميرنشيني بابان  لة بنةرِةتدا  بة ناوي فةقيَ ئةحمةدي بابانةوة دامةزراوة. لة سالَةكاني 1686 بةدواوة بةهيَز بووة، دوايش دةسةلاَتي  طرتؤتة دةست. لة نيوةي يةكةمي سةدةي هةذدةيةمدا ميرنشيني بابان لة رِووي  سياسييةوة دذي دةولةتي  عوسماني بووة. ثايتةخةتي ميرنشينةكة ناوضةي سليَماني بووة. سنووري  ميرنشينةكة لة باشووري  ميرنشيني سؤرانةوة دةستي  ثيَدةكرد تا ناوضةي كةركووك. بةشيَكي ناوضةي شارةزوور خؤرهةلاَتي كوردستانيشي طرتؤتةوة.
 لةسةردةمي  مير نشيني باباندا طيروطرفتي ناوخؤيي زؤر  بوو، ئةمة زؤر كاري كردة سةر بيَهيَزي و لاوازكردني ئةم ميرنشينة لة لايةكةوة، لة لايةكي تريشةوة عوسماني وفارس  بة ثيَي رِيَككةوتني نيَوانيان ميرنشيني بابانيان لة ناوخؤياندا بةش كرد. ئيتر لة دواي  ئةوةيش ميرنشيني بابان  هةنديَك جار دةكةوتة ذيَر دةستي عوسماني و هةنديَك جاريش  دةكةوتة ذيَر دةستي فارس.
 لةسةردةمي  مير عةبدولرِةحمان ثاشادا جاريَكي  تر ميرنشيني بابان  بةهيَز بؤتةوة. سالَي1822  عوسمانييةكان بة لةشكريَكي طةورة هيَرشي بردة سةر سليَماني كة ثايتةختي ميرنشيني بابان بوو. نزيكةي 500 كةس  لة لةشكري  عوسماني كؤذران، بةلاَم سةرنجام عوسمانييةكان توانييان شاري  سليَماني بطرن. مةحموود ثاشا لة دواي  ئةو دةسةلاَتي ميرنشيني بابان تا سالَي  1851 بة دةستي سليَمان ثاشا بوو.
لة ماوةي  دةسةلاَتداريي  ئةم ميرنشينةدا زمان و ئةدةبي كوردي زؤر  ثةرةي سةند، بةتايبةتي لة كؤتايي سةدةي شانزةوة تا نيوةي يةكةمي هةذدة . دروستبووني قوتابخانةي شيعري  كلاسيكي كوردي  بة رِيَبةرايةتي نالي  1797 ـ 1855  و هاورِيَكاني، سالم و كوردي  كة سيَكوضةي ئةو دةمةي شيعري كوردي بوون رِؤلَيَكي  طرنطي  هةبوو لة طةشةدان بة شيَوةزاري كرمانجي ناوةرِاست.
ميَرنشيني هةكاري:
ميرنشيني  هةكاري دةكةوتة ناوضةيةكي شاخاوي لة باكوري  كوردستان،  ثايتةختي ميرنشيني هةكاري  شار ضؤلةميَرط بوو. ئةم ميرنشينة لة هةريَميَكي ضياييدا بوو، هةر بؤية دةيتواني خؤي لة دؤذمن  بثاريَزيَت تا ماوةيةكي دريَذ  بةردةوام بيَـت. 
 ميرنشيني بؤتان:
 ثايتةختي ميرنشيني بؤتان شاري جزيرة بوو. ئةم شارة دةكةويَتة تةنيشت رووباري  ديجلةوة. رِيَطاي بازرطانيي ديار بةكر، مووسل، بةغداد، ئةستةمبولَ بة قةلَةمرِةوي ئةم ميرنشينةدا تيَدةثةري. لة مير نشيني بؤتاندا زمان  و ئةدةبي  كوردي  ثيَشكةوت. لةنيَوان سالاَني 1400 ـ 1570  دا شاري جزيرة بووبووة مةلَبةنديَكي  رِووناكبيري. نووسةر  و شاعيري وةكوو مةلاَي جةزيري ، فةقيَ تةيران و ئةحمةدي خاني دةركةوتن.
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ميَذووي  سياسي هاوضةرخ ونويَ
 طرنطترين رووداوةكان:
 بزوتنةوةي  شيَخ عوبةيدولَلاَي نةهري:
     شيَخ عوبةيدولَلاَي  نةهري سالَي  1930  لة دايك بووة، كةسيَكي ناودار و دةسترِءَيشتوي ناوضةي شةمزينان بووة،  لة هةردوو بةشيَ كوردستاني ئيَران و توركياي  عوسماني  جةماوةر و شويَنكةوتوي هةبووة. سالَي (1877 ـ 1878) لة جةنطي  رووسيادا يارمةتي  سوثاي عوسماني داوة، ثاشان داواي سةربةخؤيي بوَ كوردستان كردووة،  ثاش  ئةوةي  دةولةتي عوسماني  طؤيَي  بة داواكارييةكةي نةدا سالَي 1880 شؤرِشي بةرثاكرد، دةستي  بةسةر ناوضةي  شةمزينان  و هةكاريدا طرت وبةرةو ناوضةي  مةهابادي ئيَران ثيَشرِةوي كرد  ودةستي  بةسةرداطرت، ترس و دلَةرِاوكةي خستة دلَي  كاربةدةستاني ناوضةي مةراغةو تةوريَز. هةردوو  دةولةتي ئيَران و عوسماني برِيارياندا ئةم شوَرِشة دامركيَننةوة، رووسياش  سنووري  خؤي  لة ناوضةي  قةوقاس  داخست، شيَخ عوبةيدولاَ ناضار  بوو لة ناوضةي شةمزينان ثاشةكشة بكات و خؤي تةسليم  بة دةولَةتي  عوسماني بكات.  ثاش  زيندانيكردني لة ئةستةمبؤل هةلَديَت و دةطةرِيَتةوة بؤ شةمزينان،  عوسمانيةكانيش بة سوثايةكي بة هيَزةوة بةرةو ناوضةي  شةمزينان دةكةونة رِيَ، سالَي 1883  خؤي دووبارة تةسليم كردةوة و لةسةر داواي خوَي بةرةو حيجا دوور خرايةوة، هةر لة ويَ كؤضي دوايي كرد.

                           ************************
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روداو  ثةرةسةندنةكان
    لة كوَتاييةكاني سةدةي  نؤزدةيةمةوة تا دةسثيَكي جةنطي  جيهاني يةكةم:

 ـ طةشةكردني هؤشياريي  نةتةوةيي  لةناو خةلكدا و ثرسةندني  دياردةي نوسي نبة زماني كوردي.سالَي 1898 يةكةمين رِؤذنامة بة زماني كوردي لة قاهيرة دةرضوو بة زماني كوردي لة ذيَر ناوي رِؤذنامةي كوردستان، سةرنوسةرةكةي ميقداد بةرخان بوو.
 ـ  لة سالاَني 1908  سةرةتاكاني بزوتنةوةي  كورد لة ناوضةكاني جزيرة، بؤتان ودةرسيم لة باكور ..  هةروةها لة سنوري  توركيا و ئيران، ثاشان لة هةنديَ  ناوضةي باشور  دةركةوتن.
ــ سالَي  1909  جموجؤلي شيَخ عةبدولسةلام بارزاني و خيَلةكاني بايةزيد  و بةدليس  سةريهةلَدا.سالَي  1913 رِاثةرِيني  بارزانيةكان و بةليسيةكان لة كوردستاني عيَراق و توركيا  بة سةرؤكايةتي  شيَخ عةبدولسلام ومةلا سةليم دةستيثيَكرد.
ــ سالَي 1912  كؤمةلةي هيَظي لة توركيا دةمةزرا، ثاشان كؤمةلَةي  كوردستان لة كوردستاني ئيَران دامةزرا.
                                 
                           ************************
                                       ****************
                                                ********

 طرنطترين رووداوةكاني كوردستان
 لة كاتي جةنطي  جيهاني  يةكةم ( 1914 ـ 1918 )  و سالاَني  دواتردا :
 رِيَكةوتنيامةي سايكسبيكؤ:
 سالَي  1916  بةريتانيا و فةرنسا ريَكةوتننامةيةكيان ئيمزاكرد بةناوي ريَكةوتننامةي  " سايكسبيكؤ"  هةردوو لا ريَككةوتن لة سةر  دابةشكردني ويلايةتةكاني ئاسياي ئيمثراتؤرياي عوسماني كة باكور و باشور و خؤرئاواي كوردستانيشي دةطرتةوة.
بزوتنةوةي  سياسي و حاكمداريي  شيَخ مةحمودي حةفيد لة سليَماني:
     سالَي  1918  هاوكات لة طةلَ  دارِماني  ئيميراتؤرياي عوسماني جموجؤلي سياسي طةلَي كوردستان بؤ سةربةخؤيي كوردستان لة زؤربةي ناوضةكان دةستيثيَكرد. نويَنةراني طةلي كورد هةولَياندا كوردستانيش وةك  زؤربةي  ولاَتة تازة دروستبووةكاني  ئاسيا و باكوري  ئةفريقيا ئيعتارفي ثيَيكريَت.
 هةمان سالَ ثاش ئةوةي شيَخ  مةحمودي حةفيد دةسةلاَتي  زؤربةي ناوضةكاني طرتةدةست، ئينطليزةكان ئيعترافيان بة حوكمداري شيَخ  مةحمود كرد لة سليَماني. سالَي 1919  شيَخ مةحمود وةك مةليكي كوردستان سةربةخؤيي كوردستاني رِاطةياند. هةمان سالَ رووبةرِووي هيَزةكاني ئينطليز بؤوة، بةلاَم سةركةوتني  نةهيَناو دةسطير كرا و نةفيكرا. سالَي 1922 بؤ جاري دووةم  شيَخ  مةحمود كرايةوة بة حاكمي كوردستان. شيَخ مةحمود سةرلةنويَ دةستيكردةوة بة جمو جولي سياسي و سةربازي تا سالَي 1930  بزوتنةوةي جاريَكي تر دامركايةوة.
ثةيماننامةي سيظةر:
    سالَي 1920  ثةيماننامةي سيظةر لة نيَوان ولاَتة هاوثةيمانةكان و توركيا ئيمزا كرا، بةثيَي ريَكةوتنامةكة ئيعتراف بة ئؤ تونوَمي سنوردار  و مافي  ضارةنوسي كوردستان كرا.
 ثةيماننامةي ئوزان:
    سالي 1922  ثةيماننامةيةكي تر لة نيَوان توركيا ولاَتة هاوثةيمانةكان ئيمزاكرا كة جيَطةي ثةيماننامةي سيظةري طرتةوة، ثةيماننامةي لؤزان ئؤتؤنومي و مافي ضارةنوسي كوردستاني رةتكردةوة
    بزوتنةوةي سمكؤ: سالَي  1924   بزوتنةوةيةكي ضةكداري لة كوردستاني خؤرهةلات بة سةركردايةتي  سمايل  خاني شكاك ( سمكؤ)  سةريهةلَدا تا سالي 1930 بةردةوام بوو، لةو سالَةدا لة لايةن هيَزةكاني ئيرانةوة سةركوتكرا.
 بزوتنةوةي كورد لة توركيا:
    سالي 1925  شؤرشي كورد لة توركي ابة سةركردايةتي شيَخ سةعيد ثيران سةريهةلَدا، سالَي 1926  سةركردة كوردةكاني  باكور ليَذنةي  (خؤيبوون) يان راطةياند. سالي 1927 رِاثةرِيني كورد  لة ئارارات سةريهةلَدا. سالَي  1936  رِاثةرِيني ناوضةي دةرسيم دذي  حكومةتي توركيا دةستيثيَكرد و ثاشان لةلايةن دةسةلاَتداراني توركياوة سةركوتكرا و قةتلوعامي دانيشتواني ناوضةي دةرسيم كرا.
 راثةريني شيَخ ئةحمةد بارزاني لة عيَراق:
    سالَي 1931  شيَخ ئةحمةد بارزاني  سةركردايةتي  رِِاثةرِيَنيكي كرد دذي دةسةلاَتداراني ئةو دةمةي عيَراق. دواي ماوةيةك راثةرِينةكة سةركوتكرا، شيَخ ئةحمةد  و ذمارةية لة لايةنطراني دةستطيركران، هةنديَكيان بيَ دادطاييكردن لة سيَدارةدران.
جموجؤلي كورد لة سوريا:
   سالَي  1937  جموجؤلي  كورد لة سوريا دذي  فةرنسييةكان دةستيثيَكرد. سالَي 1939 لة ناوضةي ( جةبةل ئةكراد)  لةسوريا شيَخ ئيبراهيم سةركردايةتي راثةرِيَنيكي كرد.
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ديارترين روداوةكاني كوردستان
 ثاش جةنطي  جيهاني دووةم( 1939 ـ 1945 )
كؤماري مةهاباد:
     لة سالاَني جةنطي  جيهاني  دووةمدا  دةسةلاَتي شا بة تةواوي  لة ئيران  لاواز بوو، قازي محةمةد كة كةسايةتيةكي ناو داري  شاري مةهاباد بوو، ثاش  ئةوةي لة طةلَ كةسة ناودارةكاني ئةو دةمةي  ناوضةكاني ئيران ثةيوةنديةكاني تؤكمة كرد، لة 22ـ 1 ـ 1946  دا دامةزراندني كؤماري مةهابادي رِاطةياند. سنوري كؤمارةكةي لةو كاتةدا ناوضةكاني مةهاباد، شنؤ، سةردةشت و بانةو ضةند ناوضةيةكي تري لة خؤطرتبوو.
     قازي محةمةد سةرؤكايةتي كؤماري مةهابادي دةكرد، ئةنداماني حكومةتةكةي ثيَكهاتبوون لة سةركردةكاني حزبي ديموكراتي كوردستاني ئيَران كة وةك تاكة ثارتي  فةرمانرِةوا لة ناوضةكاني كوردستاني ئيران راطةياندرا. 
 لة كوَتاييةكاني سالَي 1946 ، بة ثاساوي ثارستني خةلَكي  ئةو ناضانة هيَزةكاني ئيَران دةستيان طرتةوة بةسةر مةهاباد و ناوضةكاني  تري ذيَر  دةسةلاتي كؤماري  مةهاباددا، كؤتاييان بة كؤمارةكة هيَنا و قازي محةمةد و هاورِيَكانيشي لة سيَدارة دران.
جموجؤلَةكاني ناوضةي بارزان و لةسيَدارةداني ئةفسةرة كوردةكان:
     لة ضلةكاني سةدةي بيستةمدا زنجيرةيةك راثةرِين و ضالاكي لة ناوضةي بارزان دذي دةسةلاتي ثاشايةتي لة عيَراقدا وررياندا. ضةندين كةس لة ناوضة جياوازةكاني كوردستانةوة ثةيوةندييانكرد بةو ضالاكيانةوة كرد،  لةنيَوياندا ضةند ئةفسةريَكي  كورد كة  دواتر  لةلايةن دةسةلاتداراني عيَراقةوة لة سيَدارةدران كة بريتي بوون ل : ( مستةفا خؤشناو، عيزةت عةبدولعةزيز، خةيروللاَ عبد الكريم و محمد قودسي).
 قؤناغي  شةرِي سارد 
 شؤرشي ئةيلول: 
       لة سالَي 1961  شؤرشي  ئةيلول بة رابةرايةتي مستةفا بارزاني  دةستي ثيَكرد  كة شؤرِشيَكي  جةماوةريي سةرتاسةري بوو. ئةو شؤرشة حكومةتي عيَراقي نا ضار كرد بة ئيمزاكردني ريَكةوتننامةي 11ي ئاداري 1970  كة مافي ئؤتؤنؤمي سنورداري بؤ ضةند  ناوضةيةكي  كوردستان سةلماند. سالَي 1975 شؤرشةكة هةرةسي هيَنا.
 بةرثابوونةوةي شؤرش:
     لة ناوةرِاستي  حةفتةكاني سةدةي  بيستةوةمةوة سةر لةنويَ شؤرش  لة كوردستاني عيَراق دةستي ثيَكردةوة. ئةو هيَزانةي كة بةشداربوون: يةكيَتي نيشتماني كوردستان، حزبي سؤشياليستي كوردستان، ثارتي ديموكراتي كوردستان،بزتنةوةي ئيسلامي، وحزبي شيوعي  و ثاسؤك و ضةند هيَزيكي تر.
شؤرشي طةلي كورد لة توركيا: 
     سالَي  1984  شؤرشي كورد لة توركي ابة رِيَبةرايةتي ثارتي كريَكاراني كوردستان ( ثةكةكة) بةرثابوو.
 جينؤسايدي طةلي كوردستان:
     لة كؤتايي هةشتةكاني سةدةي  بستةمدا رِذيَمي بةعس لة عيَراق زنجيرةيةك  هةلةمتي  قةتلَو عامي دذي  طةلي كوردستان بةرثاكرد و دةيان هةزار  هاولاَتي بوونة قورباني. رذيَمي  عيَراق لةو هةلَمةتانةدا ضةكي كيميايي بةكارهيَنا و هةزاران طوند و شارؤضكةي خاثور كرد. لة كاتي هةلَمةتةكاني ئةنفال و كيمياباراني  هةلَةبجةدا بة درِندانترين شيَواز هةلَمةتي  جينؤ سايد دةرهةق بة طةلي كوردستان ثيَرِةو كران.
قؤناغي  كوتاييةكاني سةدةي بيستةم

 رِاثةرِيني  باشور 1991:

      ئاداري  سالَي 1991  راثةرِيني  سةرتاسةري  لة كوردستاني عيَراق بةر ثابوو، لةماوةي  ضةند هةفتةيةكي كةمدا هةموو  ناو ضةكاني كوردستاني عيَراقي، بة كةركوكيشةوة، كةوتنة ذيَر دةسةلاَتي  خةلَكي  راثةرِيو. رذيَمي عيَراق تواني كةركوك بطريَتةوة، ثاشان وةردة وردة شكتيكي  كاتي بة رِاثةرِين هيَنا. لة ئةنجامدا سةدان هةزار هاولاَتي  كوردستان كؤرِةويان كرد بةرةو سنورةكاني عيَراق  و توركيا و عيَراق وئيَران، دةنطدانةوةيةكي  طةورةي  لة سةر ئاستي  جيهان هةبوو.  جاريَكي تر خةلَكي  رِاثةرِيو توانيان بةطةرِيَنةوة بؤ ناوضةكاني  كوردستان و هةموو  ثةيوةندييةكيان لة طةل حكومةتي  عيَراق ثضرِاند. هةلَبذاردني  ثةر لةمان ئةنجام  دراو  حكومةتي  هةريَمي كوردستان ثيَكهيَنرا.
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ئاين لة كوردستان
Religions in Kurdistan

ئيسلام :
    زؤرينةي  طةلي كوردستان ثيَرةوي ئايني ئيسلام دةكةن. لة ناو موسلَماناني كوردستاندا  بةشي هةرةزؤريان موسلَماني سوننة مةزهةبي شافعين. كةميةيةكيش لة موسلَماني كوردستان شيعة مةزهةبن لة ناوضةكاني كرماشان، هةمةدان، ئيلام و بيجار لة كوردستاني ئيران،  خانةقين و مةندةلي بةدرة لة كوردستاني عيَراق وئاديمان لة خوَرئاوي كوردستاني توركيا.
   كوردة فةيليةكان لة بةغدا و هةنديَ ناوضةي ئيران نيشتةجيَن شيعة مةزهةبن.
 لةناو موسلَماناني كورددا بايةخيَكي  زؤر  بة سؤفيطةري دراوة،  بةتايبةتي هةردوو تةريقةي نةقشبةندي و قادري، ضةندين تةكيةي سؤفيطةري لة كوردستاندا  هةن كة لة دةرةوي  كوردستانيش موريد و دةرويَش روويان تيَدةكات.
   ئايني ئيسلام لة دواي فتوحاتي ئيسلامييةوة وردة .. وردة  لة ناو كورددا  بلاَوبؤتةوة. لةماوةي ضةند سةدةيةكدا ثاش  هاتني ئيسلام ئةو ئاينة طةيشتؤتة زؤربةي طوند و ناوضة دوردةستةكان، زؤرينةي كورد دةسبةرداري ئايني ثيَشوي خؤاين بوون كة زةردةشتي، يان ثيَرِةواني ئاينة ئيراني و خؤرهةلاَتيةكان بوون. ئيستا لة هةموو  طوند و ئاوةداني و شارو شارؤضكةكاني كوردستاندا مزطةوتي موسلَمانان بةديدةكريَت.
   كوردةكاني  ثاش موسلَمان بوونيان رِؤلَيَكي طرنطيان لة دروستكردن و ثاراستني شارستانيةتي ئيسلاميدا لة رِووي سةربازي و رِؤشنبيرييةوة بينيوة، ضةندين كةسي ناوداريان تيَدا هةلَكةوتووة كة خزمةتيان بة ئيسلا كردووة وةك سةلاَحةديني ئةيوبي، ئيبن خةلةكان، ئيين ئةسير، ئيبن مستةوفي و ضةنديني تر.
زةردةشتي: 
    ئايني زةردةشتي  لة سةر بنةماي بيروبؤ ضوون وبرِواكاني زةردةشت دامةزراوة كة لة كتيَبي "ئاظيَستا" كتيَبي  ثيرؤزي  زةردةشتيةكان، تؤماركراوة. لة ديدي  زةردةشتدا مرؤظ بوونةوةريَكي  ئازادة، تاكة ئةركي  سةرشاني بريتيية لة يارمةتيدان و سةرخستني هيَزي  خيَر ( واتة ئاهورا مةزدا) دذي  هيَزي شةرِ( واتة ئةهرةمةن).لة ميَذووي  كؤندا ئايني زةردةشتي لةناو كورد و طةلاَني ئيراندا بةشيَوةيةكي  بةربلاَو هةبووة، بةردةواميش  بووة تا هاتني ئايني ئيسلام بؤ ناوضةكة، ئيستاش لة هةندي  شويَني  كةمي جيهاندا ثةيرِةواني  ئةو ئاينة ماون.
عةلةوي:
     لةناو كورددا  ثيَرِةواني ئاينزاي عةلةوةي  لة ناوضةي دةرسيم و هةنديَ ناوضةي تري كوردستاني توركيا دةذين، ئاينزاي عةلةوةي لة زؤر  رِووةوة نزيكايةتي لة طةلَ مةزهةبي شعيةدا هةية، لة ناو بةشيَكيش لة عةرةبي سوريا ثيَرِو دةكريَت.
ئةهلي هةق:
      ئةهلي هةق، يان يارسين، ريَورِِةسميَكي  ئايني تايبةتة، نزيكايةتي لة طةلَ عةلةويدا هةية، لة هةندي  ناوضةي كوردستاني ئيران و عيَراق ثيَرِةو دةكريَت. لة نيَوان دابو نةريتي  ئايني كاكةي، هاواري، شةبةك و ئةهلي هةقدا ليَكضوون هةية. هةنديَك  تويَذةر وةك يةك ئاينزاو هةنديَكي تر وةك ئاينزاي جياواز و هاوشيَوة تةماشايان دةكةن.
ئيَزدي: 
      ئيَزدي ئاينيَكي  تايبةتة، ميَذويةكي كوَني هةية، دةطةرِيَتةوة بؤ ثيَش ئيسلام، لة هةندي  ناوضةي كوردنيشي موسلَ و دهوَك ثيَرِودةكريَت، بةتايبةتي  لة ناوضةي شنطال و شيَخان ولالش.
    هةروةها لة هةنديَك ناوضةي ئةرميَنيا و جؤرجيا و روسيا هةن. ئيَزديةكان لة رِووي  كؤمةلاَيةتي  وئاينييةو داب ونةريتي  تايبةتي خؤيان هةية.
كريستيان:
      ئايني مةسيحي " كريستيان"  بة هةموو لقة جياوازةكانيةوة، بة تايبةتي لة نيَوان ئةرمةن و كلدان و ئاشوردا  لة كوردستان ثيَرِو كراوة. لة زؤربةي شارو شارؤضكةكاني كوردستان كليَسةي كريستيان هةية.  لة هةنديَك  ناوضةدا  زياتر هةن و لة هةنديَك  ناوضةدا كةمتر هةن، بؤ نموونة لةكوردستاني عيَراق زياتر  لة ناوضةكاني عةينكاوة، شةقلاَوة، كوَية، حةرير و هةنديَ قةزاي هةوليَر و موسل و دهؤك نيشتةجيَن، بةلاَم لة ثاريزطاي سليَماني جطة لة مةلَبةندي ثاريزطا زؤر  بةكةمي ثيَرِةواني ئايني  مةسيحي هةن.
جولةكة:
      لة كوَنةوة ذمارةيةكي بةر ضاوي  ثيَرِةواني ئايني جولةكة لة كوردستان ذياون، لة زؤربةي  ناوضةكاني كوردستاندا ثةرستطاي تايبةت بة خؤيان هةبوو، تا دامةزراندني  دةولَةتي ئيسرائيل، دواي  ئةوة زؤربةيان لة ناوةرِاستي  سةدةي ثيَشودا كورضيان كردووة بؤ ئيسرائيل. تا ئيَستاش هةنديَ  ناوضةي كوردستان بة ناوضةي  جولةكان ناسراوة، بو نمونة طةرِةكيَك هةية لة شاري هةولير بةناوي طةرِكي جولةكان.
                             ************************
                                       ****************
                                                ********

كولتوري كوردي
Kurdish Culture
 كولتوري كؤن: فؤلكلوَر  و ئةتنؤطافي
        كولتوري  ميللي يان، يان فؤلكلؤر، ئةو كولتورة بة جيَماوة و نةنوسراوة و زارةكييةية كة لة باو باثيرانةوة بة جيَدةميَنن. وةك  طؤراني و مؤزيكي  ميللي و لة بابةتي: لاوك،حةيران، سياضةمانة، بةيت، مةقام و بةستة كة لة طةلَ ئاميَزي  مؤزيكي  كؤندا، يان بة تةنها، دةوتريَت. هةروةها ئةدةبي  ميللي . وةك ثةندي ثيَشينان، قسةي نةستةق، حيكايةتي طؤي ئاطردان و شيعري ميللي  كة لة كؤرِ وكؤبوونةوةكاندا وتراونةتةوة.
بةشيَك لة كولتوري  ميللي  بريتية لة ثاشماوةكاني جل و بةرطي  ميللي  كؤن، رِايةخ و جاجم و ئاميَري خواردن( قاث، كاسة،  كةوضك)، ضةشنةكاني ثيشةسازي و نةخش و نيطار و جؤري خواردةمةني و طةليَك شتي  تر كة دةبيَتة بةشيَك لة شوناسي فةرهةنطي  و ميَذووي ئةو طةلَة.
 فؤلكلؤر بةرهةمي  تاكة كةسيَك نية؛  بةلَكو دةدريَتة ثالَ هةموو ميلةت. بةرهةمي فؤلكؤري بة شيَوةةيكي سادية كة هةموو طةلَ تيَي بطات و خةسلَةتي تايبةتي ئةو طةلة يا ئةو زةمانةي هاتووة ثيَوة ديارةكة تيايدا دانراوة.
                           ************************
                                       ****************
                                                ********

 كولتري  نوسراو : ئةدةب   
 ئاماذةيةكي  خيَرا  بة ضةند  شاعيريكي كورد
 بابا تاهيري هةمةداني:
      يةكةم شاعيرة كة بةشيَوازاري  لورِي  لة سةدةي يانزيةمي زايندا  شيعري نوسيوة، ناسراوة بة بابة تاهيري عوريان. لةبةر نزيكايةتي شيوةزاري شيعرةكاني لة زماني فارسي زؤر بةي ئيَرانيةكان بة شاعيريَكي فارس لة قةلَةمي دةدةن. بةلاَم بةشي زؤري ميَذونوساني ئةدةبي كوردي  بة يةكةم شاعيري كورد دةيبينن. زؤر بةي شيعرةكاني  بابا تاهير  دوو بةيتة، كة بريتيية لة ضوار نيوة ديَر.
                    ************************
                                       ****************
                                                ********
 
 مةلاي جزيري:
     ناوي  شيَخ  ئةحمةدي  كورِي  شيَخ  محةمةدي  جزيري ية، بة خةلَكي جزيرة و بؤتان بووة، سالَي 1570 هاتؤتة دنياوة، لة سةردةمي  مير شةرةف  خاني كورِي  مير ئةبدال ذياوة. خؤيَندني  ئايني  وةرطرتووة وثاشان بؤتة مةلا و زوربةي كاتي  بؤ وانةوتنةوة تةرخان كردووة.
 زمانةكاني فارسي  و عةرةبي و توركي بةباشي زانيوة، سؤفي بووة لة سةر تةريقةتي  نةقشبةندي. سالَي  1640 لة جزيرةي  بؤتان كؤضي دوايي كردووة.
مةلاي  جزيري  دةربارةي  غةزةل و خؤشةويستي، خواناسي و عيرفان، هيَرشي مةغؤل و تةتةر، وةصفي سروشت و ستايشي ميري بؤتان شيعري نوسيوة. خؤي بة شاعيري  بؤتان و هةموو كوردستان زانيوة، لة يةكيك لة شيعرةكانيدا هاتووة: 
                           طوليَ باغي ئيرةمي بؤتانم
                          شةب  ضراغي شةبي كوردستانم
                     ************************
ئةحةمةدي خاني:
      ئةحمةدي كوري ئةلياسي كورِي  رِؤستةم (1651 ـ 1707)  خةلَكي  بايةزيد بووة، شاعيريَكي  بةناوبانطي سةردةمي  خؤي بووة. بةناوبانطترين بةرهةمي بريتية لة داستانة شيعري " مةم و زين" هةروةها دةربارةي  ئاين بة كوردي  ثةخشاني  نوسيوة، لة ثال  فةرهةنطيَكي  بضوكي عةرةبي/ كوردي بؤ مندالاَن بةناونيشاني " نووبةهارا بضووكان"
 ئةحةمةدي خاني يةكةم شاعيرة كة طلةيي لة سةرؤك هؤزةكاني كورد دةكات كة يةكناطرن و لةبري ئةوةي ثشت بة يكتري  ببةستن ثشت بة نةيارانيان دةبةستن، لةو بارةيةوة دةلَيَت:
                                        طةر ديَ هةبوا مة ئيتيفاقةك
                                       ظيَطرا بـكرا مةئينقيـــادةك
                                      روم و عةرةب و عةجةم تةمامي
                                     هةميا ذ  مــة  تا   دكر غولامي
                              تةكميل دكــر  مــةدين و دةولةت 
                             تةحليـل  دكــر  مــةدين و دةولةت
                       ************************
نالي ( 1800 ـ 1856) 
      مةلا  خدري  كورِي  ئةحةمةدي شاوةيسي ميكايلية لة طوندي خاك و خؤل، لة دةشتي شارةزور، هاتؤةتة دنياوة. خؤيَندني ئايني وةرطرتووةو بة مةبةستي خويَندن و فيَربوون سةرداني  ضةندين شويَني وةك سنة، سابلاَخ، هةلَةبجةو سليَماني كردووة، بيَجطة لة كوردي، فارسي و توركي و عةربيشي بة باشي  زانيوة و شيعري ثيَ نوسيوون. لة سةردةمي مير نيشيني باباندا لة شاري  سليَماني ذياوةو  يةكةمين شاعير  بووة كة بة شيَوةزاري  كرمانجي  ناوةرِاست شيعري نوسيوة. 
     نالي لة طةل  هةر دوو ميري بابان سليَمان ثاشا و ئةحةمةد ثاشاي كورِي  سليَمان ثاشا ثةيوةندييةكي زؤر  تايبةتي هةبووة. ئةم ثةيوةندييةش لة هةنديَك لة شيعرةكانيدا رِةنطي  داوةتةوة.
 نالي لة قوَناغيَكي تةمةنيدا كوردستاني بة جيَهيشتووة بة مةبةستي حةج، دواي  تةواو كردني حةج  روويكردؤتة شام. سالَي 1850  تا كوَتايي سالَي 1854  نالي لة شام بووة. لةو ماوةيةدا ميرنشيني بابان رووخاوة، دةنطوباسي ثيَدةطات كة شاري  سليَماني وةك جاران نةماوة، سوثاي رِؤم  داطيريكردووة. بةو بؤنةيةوة شيعريَك بة ويَنةي نامةيةكدا بؤ سالي ـ ي  هاورِيَي دةنوسيَت، كة ئةويش  شاعيريَكي  ئةو سةردةمة بووة.  لة سةرةتاي ئةو ضامةيةدا دةلَيَت: 
                              قورباني تؤزي ريَطةتم ئةي بادي خؤش  مروور
                             ئةي ثةيكي شارةزا بة هةموو شــاري شارةزوور
 "سالم" يش بة شيعريك وةلاَمي نامةكي  دةداتةوة، تكاي ليَدةكات ئةطةرِيَتةوة بؤ سليَماني ضونكة وةك  شارةكةي جاران نةماوة:
                        توخوا بلَيَن بةو حةزرةتي نالي دةخيلي بم 
                       بةو نةوعة نةكا بةســولةيمانييا طــوزةر
  ثاشان نالي  بةنائوميَدي  رووي  كردؤتة ئةستةمبولَ، لةويَ لة طةلَ ئةحةمةد ثاشاي بابان و كورِةكاني ذياوة.
                    ************************
 مةولةوي( 1806 ــ 1882) 
      سةيد  عةبدولرِةحيمي تاوةطؤزي ناسراو بة مةولةوي،بة شيَوةزاري هةورامي شيعري نوسيوة، لة شيعري غةزةل و ئةوينداريدا بةناوبانط بووة. لة هؤنراوةكانيدا خؤي بة مةعدووم ناساندووة.
 جطة لة كوردي، زماني عةرةبي  و فارسيي  زانيوة، بة هةردووكيان شيعري نووسيوة. بةشيَكي زؤري شيعرةكاني مةولةوي بؤ سؤفيطةري، ئةوينداري، وةصفي سروشت و لاواندنةوة و طوزارشتكردن لة خةم و خةفةت تةرخانكراوة. لة هةنديَك لة شيعرةكاني باس لةو ئازيز و دؤستانةي دةكات كة دنيايان بة جيَهيشتووة. ضةند ضامةيةكي شيعري بؤ مةرطي  " عةنبةر خاتوون"  ي هاوسةرينوسيوة .
 لة يةكيَك لة شيعرةكانيدا دةلَيَت:
                       طولَ ضون رِووي ئازيز نةزاكةت ثؤشان
                      وةفراوان ضون سةيل ديدةي من جؤشان
            ************************
                         
                                       
           كولتوري بةراوردكار
Comparative Culture           
        كارليَك لة طةل  كولتوري دةرةكي  و ثةرسةندني  نوسين ضاثةمةني  بة زماني كوردي
ديارترين بلاَو كراوة و رِؤذنامةكان:
 قاهيرة 
   رِؤذنامةي كوردستان:
          سالَي  1898،لة قاهيرةي ثايتةختي ميسر، يةكةمين رِؤذنامة بة زماني كوردي لة ذيَر ناوي " كوردستان"  بةكؤششي  هةريةك لة ميقداد بةدرخان و جةلادةت بةدرخان دةرضوو. سالَي 1909 ذمارةكاني  خولي  دووةمي هةمان رِؤذنامة لة ئستةمبولَ دةرضوون.  ثاش  راطرتني  لةلايان عوسمانيةكانةوة خيَزاني  بةدرخانيةكان رويانكردؤتة قاهيرة و لةويَ سالي 1917 ذمارةكاني خولي سيَيةمي  دةرضوون. لةو ميَذووة بة دواوة بزاوتي رِؤشنبيري و كاريطةري و نوسين وةرطيَرِان و بةزماني  كوردي  جولَةيةكي طرنطي  تيَكةوت،  كاريطةري لةسةر ذياني  سياسي و رؤشنبيري و كؤمةلاَيةتي طةلَي  كوردستان لة هةموو ناوضة جياوازةكان بةطشتي دانا.

ئةستةمبولَ:
   بلاَو كراوةي " تةعاون و تةرةقي كورد"
 بلاَو كراوةيةك بوول لة لايةن  جةمعيةتي تةعاون و تةرةقي  كورد  بة سةرؤكايةتي شيَخ  عةبدولقادري شةمزيني سالَي 1908  دةرضوو، بةدرخانيةكان و كورداني شةمزينان و  كوردستاني باشور  بةشدارييان لة دةركردنيدا كرد، ثيرةميَردي شاعير خاوةن ئيمتياز  و بةرِيوةبةري بوو، سةرنوسةرةكي ئةحمة د جةميل ديار بةكري بووة.
 رِؤذي كورد: 
    سالَي  1912  لة لايةن ريَكخراوي  هيَظي ـ يةوة دةرضوو، كة كؤمةلَيَك خويَندكاري كورد لة ئةستةمبولَ ثيَكهيان هيَنابوو، رؤلَيَكي  طرنطي  هةبووة لة هوشياركردنةوةي نةتةوييدا، عةبدولَلاَ جةودةت بة زماني توركي  تيايدا نوسيوة، هةورةها كؤمةلَيَك نوسةر ي ناوداري  ئةو دةمة هةردوو  شيَوازي كرمانجي  باشور  و باكور بابةتيان تيادا نوسيوة.

 هةتاوي كورد:
    دواي  راطرتني  ( رؤذي كورد)  سالَي  1913 لة لايةن هةمان  ريَكخراو، ريَكخراوي هيَظي، بة زماني توركي  و بة هةردوو شيَوةزاري  كوردي باكور و باشور دةرضووة.
ذين: 
    سالي 1918  دواي برِانةوةي جةنطي  جيهاني يةكةم لة ئةستةمبول لة لايةن جةمعيةتي تةعالي كوردستانةوة دةرضووة. جةمعيةتي  ناوبراو بةسةرؤكاكةيت شيخ عةبدولقادري  شةمزيني بووة كة ئةو دةمة لةئينطليزةوة نزيك بوون و دةسةلاَتيان داوة بة شةريف ثاشا بةناوي ئةوانةوة لة كوَنفرةنسي ئاشتي ثاريس طفتو طؤ بكا.
كوردستاني عيَراق:
 بانطي كورد: 
يةكةمين بلاَو كراوةي كوردي بووة لة باشوري كوردستان. جةمال بابان(1893 ـ 1965)  كةسايةتي  ناوداري ئةو دةمة، كة ضةند جاريَك ثلةي نائيب و وةزيري  وةرطرتووة، خاوةن و بةرِيَوةبةري " بانطي كورد" بووة.  بابةتةكاني بة هةردوو زماني توركي  عوسماني و كوردي  بوون. سالَي 1914  يةكةمين ذمارةي ليَدةر ضووة.
 تيَطةيشتني  رِاستي: 
 سالي  1918  عيَراق  لة ذيَر  دةسةلاَتي   سةلَتةنةتي عوسماني دةرضوو، ئينطليز لةو سالَةوة دةسةلاَتي  لة عيَراقدا ثةيدا كرد  و لةبةغدا رِؤذنامةي ( تيَطةيشتني رِاستي) بة سةرثةرشتي ميَجةرسوَن و بةهاوكاي شوكري فةزلَي دةرضوو. ئينطليزةكان وةك بةشيَك لة ثروثاطةندي جةنط بةكاريانهيَناوة، كة جةنط وةستاوة رِؤذنةمةكةش وةستاوة.
 رِؤذنامةي ثيَشكةوتن:
 هةر لةو سالاَنةدا ( ميَجةرسؤن)  نيَردراوي  ئينطليز بوو بة حاكمي سليَماني، كةش و هةوايةكي  رِؤشنبيري و طؤرج  و طؤلي لة سليَماني دروست كرد،  بةتايبةتي  بةهؤي رِؤذنامةي ( ثيَشكةوتن) ةوة، كة بةزماني كوردي دةري كردو  ذماريةكي بةر ضاو لة شاعيران و نوسةران لة دةورةي خؤبوونةوة لةوانة( شيَخ نوري شيَخ سالَح، جةمال عيرفان، علي كةمال باثير)  و كةساني ديكة، رِؤذنامةي ثيَشكةوتن لة سالَي 1920  تا 1922  بةردةوام بوو، 144  ذمارةي  ليَدةرضوو. هةروةها ئةديبان و شاعيراني  وةك رةفيق حليمي، زيَوةر، بيَخود، حةمدي ساحيَبقران، ئةحمةد موختار  جاف ، ئةحةمةد فةوزي،  عبد القادر  حيشةمةت بؤ رِؤذنامةكةيان دةنوسي.

 رِؤذنامةي رِؤذي كوردستان:
زمانحالَي حكومةتي كوردستان بوو بة سةرؤكايةتي شيَخ مةحمود،  عةلي كةمال سةرثةرشتي  دةركردني كردووة، لة 1922  تا 1923  ثانزة ذمارةي ليَدةرضووة، دةنطوباس  و بةياننامة رِةسميةكاني حكومةتي بلاَو كردوةتةوة، بةتايبةتي فةرمان و نوسراوة ئيدارةكاني مةليك محمود، ثاض ضوَلكردني سليَماني لة لايةن شيَخ مةحمودةوة، بةهؤي فشاري ئينطليز رِؤذنامةكة راطيراوة.
بانطي حةق:
   يةكةمين رِؤذنامةي شؤرشي كوردستان بووة بة سةرؤكايةتي شيَخ مةحمود، سالَي 1923 لة ئةشكةوتي جاسانة لة ناوضةي سورداش 3  ذمارةي  ليَدةرضوة، لة ذيَر ناونيشانةكةيدا نوسراوة:" ناشكيَ بة تؤث و بؤمبا، سةرفرازة بانطي حةق". رِؤذنامةكة رةخنةي لة ئينطليز طرتووة و هاني هاولاَتياني كوردستاني داوة بؤ شؤرش.  ثاش  ئةوةي  ئينطليز ثةلاماري ناوضةكة دةدات دةست بةسةر ئةشكةوتةكةدا دةطريَت و ضابخانةي  رِؤذنامةة دةطةريَنيَتةوة بؤ سليَماني.
ذيانةوة: 
   سالَي 1924  لةلايةن شارةواني  سليَمانييةوة بة سةرثةرشتي ئينطليز هةفتةي جاريَك دةرضووة.
رِؤذنامةي ذيان:
   سالَي 1926  تا1938  وةك بةتةمةنترين رِؤذنامة لة سليَماني  دةرضووة. لة سالَي 1934  تا 1938 ثيرةميَردي سةرثةرشتي كردووة. ثاش تيَكضوني ثةيوةندي نيَوان ثيرةميَرد و كاربةدةستاني ئةو دةمةي شاري سليَماني رِؤذنامةكة داخراوة.
 
طؤظاري  زاري كرمانجي : 
    سالَي 1926  لة رواندز لةلايةن حسيَن  حوزني  موكريانييةوة دةرضووة، طيو موكرياني بةرِيوةبةري  طؤظارةكة بووة.  زؤربةي  بابةتةكاني حسيَن حوزني  نوسيوةيةتي دةربارةي ميَذووي كورد، ئةدةب، دةنطو باس وشيعر.
روناكي:
    طؤظاريَكي هةتانة بوو، سالَي  1935  لة هةوليَر دةرضووة. حسيَن حوزني  موكرياني سةرنوسةري بووة. تا 1936  يانزة ذمارةي ليَدةرضووة.
    طةلاويَذ : 
 سالَي  1939 تا 1949  لة لايةن ئيبراهيم ئةحمةد، بة هاوكاري  عةلادين سةجادي لة بةغدا دةرضووة، رؤليَكي  طرنطي هةبووة لة بوذاندنةوةي ئةدةبياتي كورد و ناساندني زانياريي نؤيَ بة خويَنةراني كوردي  ئةو سةردةمة.
























                               
                             بةشةكاني ئةدةبي فؤلكؤر 

     ئةدبياتي  فؤلكؤر ضةندين فؤرِم، يان جؤري طرنطي هةية، ليَرةدا تيشك دةخةينة سةر  ئةوانةي، كة زؤر  زةق و طرنطترين، كة بريتينة لة :
1 ـ يةكةم: ئةفسانة:
 كؤمةلَيَك حيكايةتي كؤنن، هةموو شتةكاني ناويان لة ( ثالَةوان ـ كةرةسة ـ كات ـ  شؤيَن ـ  رِووداو ) ئةفسانةيين  و رِاستةقينة نين .
2 ـ   دووةم : حةكايةت يان سةربردة
  ئةمانة كؤمةلَيَك رِووداوي  رِاستةقينةن، خةيالَ لة دارشتنةوةياندا رِؤلَ دةبينيَت، بةلاَم طرنط ئةوةية لة ضوارضيَوةي ئةقلَدان، ئادةميزاد كة دةيانبيسيَت، لة طةلَيان تيَكةل دةبيَت، دةزانيَت ئةو شتانةي  بيستني رِاستن، رِوويداوة، يانيش دةشيَت رِوو بدةن... ئةمةش دوو جوَرن :
 أ ـ  هةيانة بة زماني  طيانداران طوزارشت دةكةن.. ئةم حةكايةتانة ديارة رِةمزين و بيرؤكةي بة هيَز بة شيَوةييَكي  ئاسان ثيَشكةش  دةكةن، بؤية زؤربةي حةكايةتي لةم شيَوةية بؤ مندلاَن دةطيَرِيَتةوة.
ب ـ هةيانة بة زماني مرؤظةكان طوزارشت دةكةن.. ئةم حةكايةتانةبة زؤري حةكايةتي ثاشايانن، واتة ئةو حةكايةتانةن.
 ئامانجي حةكةياتةكان:
 بة شيَوةييَكي  طشتي ئامانج  لة حةكايةتيش ضةند شتيَكة، لةوانة: 
1 ـ بةخشيني ضيَذ  و لةزةتي تايبةت بة طويَطران.
2 ـ  كردنةوةي  ئاسؤي بيرو  و دةو لةمةندكردني  حيكمةت و تيَطةيشتني خةلَكي  لةمةرِ مةسةلة طرنطةكان،  بؤ ئةوةي  لة كارواني دوورر دريَذي ذياندا بيَكيَشة بن و بة ئاساني  بتوانن سةر كةوتن بة دةست بيَنن.
سيَيةم: ثةندي ثيَشينان: 
  ئةمانة  ثوختةي بير و ئةزمووني مرؤظين، هةموو بوارةكاني ذيان لة كؤمةلاَيةتي وسياسي و ئابوري و كشتوكالَ و ئايين و دةروون و... هتد دةطرنةوة..  لةبةر طرنطييان ثيَناسةي زؤريان بؤ كراوة .. يةكيَك لةمانة: 
 ثةندي ثيَشينان بةشيَكة لة ئةدةبياتي فؤلكؤر، زؤرينةي خةلَكي  لة كؤرِ و دانيشتنة تاييةتيةكاني خؤيانةوة  و دووبارةي  دةكةنةوة، دةيكةنة ياساو بنةماي ئةوتؤ فةلسفةي ذياني خؤياني لة سةر  دادةمةزريَنن، لة رِوانطةيةوة  بؤ شتةكان دةرِوانن، بة هؤيانةوة لة كاتي  ئةنجامداني هةر كاريَكةوة هةر لة سةرةتاوة دةست بة هةندي  بيري ثيَشينة دةطرن، كة تةسليمي دةبن و برِواي ثيَدةكةن، بؤية ئةو ثةندانة كاريطةي  طةورةيان هةية، لة سةر دةرووني زؤرينة.
 جؤرةكاني  ثةندي ثيَشينان:
 ثةندي ثيَشيناني كوردي  بة شيَوةيةكي طشتي يان رِتسةيةكي سادةية يان ديَريَك يان دوو ديَرِة هؤنراوةية .. بؤ نموونة:
 يةكةم :  رِستةيةكي سادةي واتادار: 
ــ كاي كؤن بة با مةكة .
ــ  هةر ئةقلَ’ك لة خةسارةكي.
ـ  كوتك دةزاني قؤناغ لة كيَية.
دووةم :  ديَرِة شيعريك:
 ـ ئازار بة ئازار دامةمركيَنة
 بشرِةنجيَ دلَي كةس  مةرِةنجيَنة.

 تايبة تمةندييةكاني ثةندي ثيَشينان:
 1 ـ بة زماني سادة  دارِيَذروان.
2 ـ  شيَوازي دروستبووني رِستةكانيان شيَوازي  قسةكردني ئاسايية. 
3 ـ ضةمكي  بةهيَز ثيَشكةش دةكةن . 
4 ـ  بةرانبةر زوو تيَيان دةطات وبةم  هؤيةوة قسةكةر بةئاساني مةبةستي خؤي دةثيَكيَت، واتة : رِيَطا  كورتةرةوةية بؤ قسةكةر و بؤ طويَطريش.
5 ـ  بة هةموو  بوارةكاني ذيان شؤرِبوونةتةوة هيض  بواريَك لة بوارةكاني، يان لايةني لة لايةنةكاني ذيان نةماوة، كةثةندي شياو بة خؤي نةبيَت.
6 ـ  لة سةر زاري هةموو خةلكانن، واتة : خؤيان بة رة لة ناوي خاوةنةكانيان بلاَوبوونةتةوة.
7 ـ  هةر بةهؤي زؤر  بَوييان لة هةر شويَنيَك،  يان هةر قسةكةريَك بة شيَ,ةيةك ثةندةكان بةكارديَنيَت.


ضوارةم: ئيديؤم:
    كؤمةلَيَك رِستةي هيَما ئاميَزي كورتة، طوزارشت لة شتة جؤراو جؤرةكان دةكةن،بة وشةو دةستة واذةي كورت واتاي طةورة و زؤر دةطةينن .. بؤ نموونة: 
أ ـ دوو زمانة .. واتة ( كةسيَكة لاي بؤ تؤ زمانيَك و لاي بةرامبةرةكةت بة زمانيَكي ديكة قسة دةكات)
ب ـ دةستي كورتة .. واتة : ( كةسيَكي هةذارة)
ج ـ زماني دريَذة .. واتة : (  لة قسةكردندا زؤر  دةلَيَت و سنوري شةرم و حةيا ناثاريَزت، هةرضي بيَتة سةر زماني دةيليت)
د ـ قةواني هةلَناطرتةوة .. واتة : رِووحي  طةورةية
هـ ــ بة هةموو دةميَ مالَي لة سةر ثشتي كةريَية ... واتة :  لة ض  جيَيان نيشتة جيَ نابيَ و نازانيَ لة جيَيةك خؤي بطؤنجينيَ، يانيش نايةلَن لة ض جيَيةكي ماوةييَك بميَنيَتةوة، ضونكة كريَضييةو هةذارة خانووي خؤي نيية.
و ـ دارةكي لة رِووحي دام .. واتة : زيانيَكي طةورةي ثيَ طةياندم و طةليَكي ئازار دام.
ثيَنجةم: نوكتة:
  ئةمانة كؤمةلَيَك باس، يان حيكايةتي كورتن، شيَوازيَكي كؤميدييان هةية، مةبةستيانة واقيعيَكي خرا ث لة رِوويَك لة رِووةكانةوة زةقتر بكةنةوة، بةزؤربةي لايةنةكاني ذيان شؤرِيوونةتةوة، بةلاَم  لة زؤربةي سةردةمةكاندا و لةسةردةمي نؤيَش  بة تايبةت نوكتةي سياسي طرنطي تايبةتي ثيَدةدريَت و بةردةوام لة زؤر بوون و دروست بوون  دةبيَت، بؤية وةكو هةر هونةر و فؤرِميَكي ديكةي ئةدةبي  ثيَناسةي زؤر  بو نوكتة كراوة لة رِةهةندي ليَكجياوة تةماشاي كراوة..  لة خوارةوة هةنديَ لةو ثيَناسانة دةخينة بةر ضاو:
ــ  لة رِووي  زمانييةوة نوكتة بة واتاي ئةو مةسةلة وردة ديَت، كة  لة طؤشةنيطايةكي وردو فيكريَكي قوولَ  ئامانجيَكي دياريكراوةوة دروست دةكريَ.
ــ جان  فوراستي ثيَي واية: نوكتة هؤكاريَكة بؤ طوتن و بيركردنةوة و تةواسولَ، دياردةييَكي سايكؤلؤجي وسؤسيؤلؤجيية.
 كوَنترين نوكتة:
 رِوذنامةي ( لييراسوَن) ي فةرِةنسي ئةنجامةكاني ليَكؤليةوةيَيكي زانكوي ( وولويرامبتوَن) ي بريتاني بلاَو كردبوَوة، كة لة بارةي ميَذووي  سةرهةلَداني نوكتةوة ئةنجامدراوة، بة ثيَي ئةو ليَكؤليةوةية : نوكتة بؤ يةكةمجار لة لايةن فيرعةونةكاني ميسر وسؤمةرييةكاني باشووري عيَراق بةرهةم هيَنراوة، كؤنترين نوكتة تةمةني ( 3900)سالَة، ئةوةش  ئةو كاتة  دروستبوو، كة سؤمةرييةكان بؤ طؤزارشتكردن لة  ئازارانةيان كة لة دةست ذنةكانيان تووشيان دةبوو، ثةنايان بردة بةر نوكتة. دكتور  ( بؤل  ماكدؤنالَد) مامؤستاي زانكؤي  ناوبراو ئةوشي طوت: نوكتة بة ثيَي كات شويَنةكان طؤرِان كاري بةسةر دا ديَت.
شةشةم: مةتةلَ:
  كؤمةلَيَك رِستةو ثةرةطرافي ثرسيار ئاميَزن، بة رِةمز باس  لة شتيَك دةكةن، دواتر دةثرسن: ئةو شتة ضيية؟ ئةوةش  لة كؤنداو ئيستاش طرنطي تايبةتي هةبووةو هةية، جاري وا هةبووة بة تايبةت لة كؤندا كة دةزطاكاني رِاطةياندن نةبوونة، ئةو مةتةلاَنة بوونةتة مايةي بةسةربردني كات و ، ئةوةي  هةلَيهيَنابن، ئةوا بة بير تيذو زيرةك ناسراوة .. لة و مةتةلاَنة: 
ـ  بة ثرِي  نيوةيةو بة نيوةيي ثرِة؟
حةوتةم: طؤراني:
  ئةمانة ( شيعر) ن، لة فؤلكؤردا ثيَيان دةطوتريَت ( طؤراني) ضونكة لة كؤندا نووسين بةبووة شاعيرةكة وةكو  طؤراني ثيَشكةشي كردوون، بةلاَم لة سةردةمي نويَ ثيَي  دةطوتريَت شيعر، ضونكة شاعير شيعرةكة دةنووسيَت، لة ثاشان طؤرانيبيَذيَك ديَت  شيعرةكة دةكاتة طؤراني.
  طوَرانيية فؤلكلؤرييةكان بواريان زؤرة و هةموو  لايةنةكاني ذياني كؤن بة طويَرةي سةر دةمةكان دةطريَتةوة، دةشيَت سياسي بن، يان ئايني، يان كؤمةلاَيةتي، يان وةسفي سروشت و،... هتد.
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                            ئةدةبياتي هونةري بةرز

 يةكةم : شيعر:
 يةك لة دوو شيَوةكاني  دةربرِيني ئةدةبيية، خةيالَ و سؤز و بير لة دارِشتنيدا رِوَلَي سةرةكي دةبينن، ميَذووي  سةرهةلَداني بؤ رِؤذطاري بةر لة نووسين دةطةرِيَتةوة، ئةو رِؤذةي ئادةميزاد بيري لةوة كردةوة، طوتةو  دةربرِينةكاني رِيَك و كيَشراو بن،قالبدار و قياسي بن، ئيتر لة و رِؤذةوة شيعر ثةيدا بوو، تا ئةمرِؤشي لة طةلَدابيَ،بةشيَكي طةورةي  ئةدةبياتي هةموو  ميللةتاني دونيا هةر بة شيعر دةنووسريَتةوة..  شيعر فؤرِم و جؤري زؤري  هةية، لة خوارةوة تيشك دةخةينة سةر هةنديَكيان، ئةوانةي كة لة ئةدبياتي كورديدا هةن.

رِةطةزةكاني  ئةدةب ( بنةماكاني  ئةدةب)

 1 ـ سؤز : طلثةية كة و سةرضاوةيةكي روونة لة دلَةوة هةلَدةقؤلَيَ.
2 ـ ئةنديَشة: ثةيكةري بيرة ضونكة وشة بةتةنها ناتوانيَ طوزارشت لة بير بكات و بةشيَوةيةكي كاريطةر بيانخاتة روو.
3ـ  بير: بؤ ضووني نووسةرة لة بةرهةمة ئةدةبييةكة.
4ـ شيَواز:  شيَواز : ئةو قالبةية كة وشة و رِستة و سؤز و ئةنديَشةي تيَدا دةريَذيَ.
 ئةم ضوار  رِةطةزةي ئةدةب  بةيةك  بةستراونةتةوة و ليَكجيانابنةوة هةريةكيَكيان نةميَني ئةوا  ئةدةبةكة لةنط دةكات.
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                            هونةرةكاني ئةدةب
 أ ـ شيعر: 
 عةرةبةكان شيعر بةوة ثيَناسة دةكةن كة قسةيةكي خاوةن كيَش و سةرواية.
بةرِاي (ئةفلاتون) هونةر  بريتيية لة لاساييكردنةوةي سروشت .
بةرِاي ( ئةرستو) شيعر بريتيية لة لاساييكردنةوة، بةلاَم لة هونةريَكةوة بؤ هونةريَكي تر دةطؤريَت.
 ئةرستؤ شاعير بةرزدةكاتةوة بؤ ئاستي فةيلةسوف و بةرزتري دادةنيَ لة ميَذوونووس ، ضونكة شاعير ئةو شتة دةطريَتةوة كة لةوانةية رووبدات، كةضي ميَذوونووس  باس لة شتيَك دةكات كة روويداوة.

جؤرةكاني شيعر: 
يونانييةكان شيعريان بؤ ضوار جؤر دابةش كردبوو: 
1ـ شيعري طؤراني(ليرك):
 يةكةمين جؤري شيعرة و دلَ و دةروون و يذداني شاعيرةوة هةلَدةقولَيَت و لةطةلَ ئاميَزيَك دةطوترا ثيَيان دةطوت ( لير) ، ئةم جؤرة شيعرة سؤزيَكي  خةستي تيَداية و شاعير هةستة ثةنطخوراوةكاني لة طةلَ دةردومةينةتييةكاني دةردةبرِيَ و كةسايةتي شاعير  هةستي ثيَدةكريَ و ئةم جؤرة شيعرة لة سةر دوو  بنةما بةندة: ( ئاواز +  سؤزيَكي بةهيَز).
2 ـ شيعري داستاني:
شيعريَكي  ضيرؤك ئاميَزة و ثشت بة شيَوازي  طيَرانةوة دةبةستيَت سةر طوزشتةيةك دوطيَريتةوة كة بة ذيانةوة بةستراوة راستي  ذيان لة دةرووني  خاوة ن بةر هةمةكة ديَنيَتةوة دةرةوة، ويَنةي قارةمانيةتي مرؤظ  نيشاندةدات، ئةطةلَ خةيالَدا تيَكهةلكيَش دةكريَت و كةسايةتيش دةرناكةويَت، وةك داستاني ( ئةليادة و ئؤديسا) و (طلطامش) ... هتد. 
 و دةبيَتة دوو جؤر:
أ ـ قارمانيتي: 
 باس  لة ئازايةتي دةكات وةك : ( قةلاَي دم دم).
ب ـ دلَداري:
 باس لة دلَداري دةكات وةك ( مةم و زين)
3 ـ شيعري درامي: 
 كارو جوولةي  تيَدايةو رووداوةكان بة شيَوةي طفتو طؤ دةنووسريَ و لةسةر شانؤ ثيَشكةش  دةكريَ،بةراي ئةرستوَ دةبيَت لةم شيعرة يةكيَتي  بابةت و شوَيَن رةضاوبكريَت. دراما دوو بةشة:
أ ـ كؤميديا: 
 طالَتة ثيَكردنيَكي رةخنةطرانةية طفتوطؤ  تيَيدا سادة و رةوانة كةسةكاني ضيني نزمي كؤمةلَن.
ب ـ  تراذيديا: 
 رووداويَ:ة كة بةمةرط يان بة رووداويَكي ناخؤش  كؤتايي ديَت، ئاستي طفتوطؤ بةرزة و كةسةكان ضيني بةرزي كؤمةلَن : طولَي خويَناوي.
4 ــ شيعري  فيَركردن:
 بةمةبةستي ئاسانكردن و فيَركردن بة كارديَت ، هسيَود لة ( 800) ث ـ ز  يةكةم شيعري دةربارةي  ضاندن نووسيوة، لة كورديشدا ( نووبةهار)  ئةحمةدي خاني و شيخ مارفي نوَديهي بةم جؤرة شيعريان نووسيوة.
 
جؤرةكاني شيعري كوردي 
 لة رِووي  رِووخسارةوة  شيعري نووسراوي كوردي، ئةم جوَرانةي هةية:
يةكةم:  بةيتي يةتيم: 
 بةيتي يةتيم، يان تاكة ديَرِ، يان ديَرِي موفرةد، ئةو تةنيا ديَرِةية، كة شاعي ربة  تةنيا دايناوة، ض  بةيتيَكي ديكةي لة طةلَ نيية، لة ئةدبياتي كلاسيزمي كوريدا لةم جؤرة بةيتانة زؤر، بؤ نموونة:
 ـ  مةنزلَي مةئمةن نةماوة ئيَستةكة ئةييامةكة
 رِاحةتي مومكين نيية، نةضية مةدينة، يان مةكة .. ( حاجي قادري كؤيي)
ــ طةر رِةفيقت ياري صادق بيَ ض باكي رِيَطةتة
 طةر كةسي بةدخوت لة طةلَدابيَ، جةهةننةم جيَطةتة .... ( جةنةرِال ئةمين فةيزي بةط).
دووةم : دوو بةيت
 بريتيية لةو شيعرةي، كة تةنيا لة دوو بةيت دارِيَذراوة، واتاي تةواويش بة دةستةوة دةدات، ديَرِي يةكةم هةردوو نيوة ديَرِةكاني بة ثيتيَك  قافية دار كراون و ديَرِي  دووةميش نيوة ديَرِي يةكةمي جياية، بةلاَم نيوةديَرِي دووةمي هةمان قافيةي نيوة ديَرِةكاني ثيَشووي هةية، بابا تاهيري هةمةداني شيعرةكاني وها نووسيوون :
مةطةر شيَر و ثلنطي ئةي دل ئةي دل
 بةمو دائيم بة جةنطي ئةي دل ئةي دل

سيَيةم: غةزةل : 
 شيعريَكة لة سةر كيَشي عةروزي  دةنوسريَ و ثاريَزطاري لة يةك سةورا ئةكات، ذمارةي  بةيتةكاني لة نيَوان حةوت تا ثانزة بةيتة، دةشيَ يةك دوو  بةيتيش لةوة زياتر، يان كةمتر بيَت. ناوةرِؤكةكةي لة بنجةدا تايبةتةبة خؤشةويستي خوداو  ستايشي ئاييني، بةلاَم دواتر  وةصفي  ذن و دةربرِيني سؤز و خؤشةويستي بؤ ذن و زؤربةي بابةتةكاني  ثياهةلَدان و شانازي  و داشؤرين و سؤزي  نيشتماني و نةتةوةيي و هي  ديكةشي ثيَ نووسراوة.
جؤرةكاني غةزةل: 
 غةزةلي ئاييني: 
 ئةو غةزةلةية كة بؤ ستايشي خوا ثيشانداني دةسةلاَت و طةورةيي وسيفاتة جوانةكاني خودا  و كةس  و شتة  خؤشةويستةكاني خوداو ئايينةكةي دةنووسريَ، بة طؤيَرةي قسةي  ليَكؤلةران لة بواري  ئةدبدا لة وةتةي ئادةميزاد هةية، حةفتا لة سةدي  بةهةمة فيكري  و ئةدةبييةكاني بؤ ئةم بوارةي خوداناسيية، ئةوةي تري سةدا بيستي بؤ خؤشةويستي ذن و ئينجا ئةوةكةي  تريش  بؤ ثرسة هةنووكةييةكاني هةر كؤمةلَ و نةتةوة و كيَشة مرؤييةكاني ديكة دةنووسريَت، ئةمة ضونكة ئادةميزاد كة بة ئةقل بيردةكاتةوة، هةميشة خوداو  بةندايةتيكردني باش  و بةهةشتو ثاداشتة طةورةكاني خوداي بير ديتةوة،  كة بةسؤزيش رِوَدةضيَ، بير لة هاوسةري ذياني دةكاتةوة، ئيتر  بةم شيَوةية  زؤربةي  ئةدةب  بؤ يةكةم و لةو كةمتر بؤ دووةم و لةويش  زؤر كةمتر بؤ شتة هةنووكةييةكان دةنووسريَت. 
 لة ئةدبي كورديدا  وةكو  ئةدةبي  زؤربةي ميللةتاني تر غةزةلي ئاييني زؤر جوان هةية و طوزارشت لة برِواي  رِاستة قينةو دلَسؤزي  خاوةنةكانيان دةكةن بؤ خوداي  خؤيان و بؤ ئايين و ثيَغةمبةرةكةيان ...  حاجي قادري كؤيي دةلَيَت:
مةعلومة بؤضي  حاجي  مةدحةت دةكا بة كوردي
تاكةس نةلَيَ بة كوردي نةكراوة مةتحي باري
ب ـ  غةزةلي دلَداري:
  جؤريَكي  غةزةلة، بؤ ئافرةت و خؤشةويستي ئافرةت دةنووسريَت، شيَوازي  دةربرِيني لة وةسفدا جوَراو جؤرة، هةيةكةوة بة شيَوةيةك باس لة دولبةرةكةي دةكات ... نالي دةلَيَت: 
 ثيَم  دةليَن مةحبوبة خيَل و خيضة مةيلي شةرِ دةكا
 خيَل و خيضة يان تةرازووي  نازي  نةختيَ سةر ئةكا
دووةم : ثةخشان
 ثةخشان يةكيَكة لة دوو  شيَوةكاني نووسين، ئاسان نيية بة شيَوةيةكي بيَطومان ئةوةمان بؤ رِوونبيَتةوة، كة ئايا سةرةتا ثةنا بؤ ئةم براوة  يان بؤ شيعر، بؤية نووسةرانيش  لةم رِووةوة رِاي جياوازيان هةية، لةوانة:
 ــ دةستةيةك ثيَيان  واية شيعر  ثيَش ثةخشان ثةناي بؤ براوة..  ئةمانةي ئةو رِاية دةردةبرِن، ثاساويان ئةوةية، كة ( ئةدةبي  هؤنراوة لة ويذدانةوة سةرهةلَئةدات، هي ثةخشان لة ئةقلةوة ثةيدا ئةبيَ، ويذدانيش لة ثيَش ذيرييةوة ثةيدا بووة و ئةبيَ، ضونكة ئادةميزاد لة ثيَشا هةست  بة ويذدان ئةكا، ثاشان بيرو هؤشي بؤ دروست ئةبيَ، و لةسةرئةم بناغةية هؤشي ئةخاتة كار،  لة سةر ئةمة ئةبيَ لة ثيَشدا هؤنراو بووبيَت، ثاشان ثةخشان هاتبيَتة ئاراوة).
 ــ هةرضي دةستةي  دووةمة، ئةمانة ثيَيان واية ثةخشان بةر لة شيعر  ثةناي بؤ براوة، هةوةكو خاوةني (نظرية الانواع  الادبية) دةلَيَت: ( بة ثيَضةوانةي ئةوةي خةلَكي وا طومان ئةبةن، كة شيعر بةر  لة ثةخشان طةشةي كردبيَت، رِاي  دروستتر ئةوةية، كة ثةخشان بة قةد كؤني جيهان كؤنة.
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بةشةكاني ثةخشان 
 ثةخشان  دوو بةشي  سةرةكيي هةية، ئةوانيش: 
1 ـ ثةخشاني  زانستي: 
ثةخشاني زانستي ئةو ثةخشانةية، كة زانستة جؤراو جؤرةكاني وةكو: كيميا، فيزيا، ماتماتيك، زمان،  ثرِنسيثةكاني ئايين، ياسا، ميَذوو، جوطرافيا، دةروونناسي، كؤمةلَناسي، رِؤذنامةطةري، ئةندازة،  كشتوكال، و ...هتد ثيَدةنووسريَت.
طرنطترين تايبةتمةندييةكاني ثةخشاني زانستي: 
1 ـ رِةطةزةكاني سؤز و خةيالأ لة دارشتنيدا رِؤلَ نابينن.
2 ـ  بة زمانيَك دةنووسريَت دوورة لة وةي خويَندنةوةي جيا هةلَبطريَت، و بةشيَوةيةكي  طشتي  سةركةوتني نووسةرةكةي لةوةداية، كة باسةكةي يةكجؤر واتا هةلَبطريَت.
3 ـ كورتي و دريَذي  ئةمجؤرة ثةخشانة بة ستراوةتةوة بة كورتي و دريَذي بابةتةكاني، نووسةر تيايدا ئةو ئازادييةي نيية خةيالَبازي بكات، و شتي لا بةلاي تيَكةلَ بكات، يان شتيَكي  ليَ كةم بكاتةوة، كة وا بزانيَت بابةتةكةي بةوة كاريطةري زياتري دةبيَت.
4 ـ زماني ثةخشاني زانستي  مةرج نيية، سةرجةم وشةكاني نةتةوةيي ثةتي بن، ضونكة جؤري  بابةت، يان زانستةكة نووسةرةكةي ناضار دةكات،  وشةي  ديكةي بيَطانة بخاتة نيَو بابةتةكةي، ئةوةش ضونكة زؤر بةي زانستةكان لة دؤزينةوةي ميللةتاني ترن، بوَية زاراوةي  ثيَويست بؤ ئةو زانستايان بة زماني  خؤيان داناوة،  جا كاتيَك نووسةري  زمانيَكي  تر دةيةويَت، ئةو زانستة نويَية بخاتة خزمةت ميللةتةكةي خؤي، ناضارة بةهةمان ئةو  زاراوةي زماني زانستةكة، زانستةكة بطوازتةوة سةر  زماني ميللةتةكةي خؤي، نموونةية ئةوةش زارةوةثزيشكيية، كة وةكو دةبينين زؤربةي زاراوةو ناوي نةخؤشي و ناوي دةرماني ئيينطليزيية، وةكو وشةكاني:( ثارِاسيتؤل، نؤظالَجين، فلؤئاوت ، ئةمثيسلين) ، وة دةيان و سةدان وشةي تر ، كة رِؤذانة قوتابياني خويَندني  ثزيشكي  و نةخؤشةكان دةيبييستن... و هةروةها زارةوة ئايينةكانة ، وةكو زارةوكاني ( زةكات ــ حةج ــ دةعوة ــ جيهاد ـ عةبد ــ رِةحم ـ صةبر ـ  شيقاق ــ  جةهننةم ــ جةننةت ) و ... هتد.
لة بةر هةموو ئةوةش ثةخشاني زانستي بة ئةدةب دانانريَت، بؤية ئيَمةش لةم كورتة باسةماندا بة تةنيا تيشك دةخينة سةر ثةخشاني ئةدةبي.

 2 ـ ثةخشاني  ئةدةبي : 
 ئةو ثةخشانةية كة بة شيَوةيةكي ئةدةبي بةرز، و بةداهيَناني طةورة دةنووسريَت، فؤرِمي جوَراو جؤري هةية.
 
طرنطرترين تايبةتمةندييةكان ثةخشاني ئةدةبي:
 1 ــ وشةكاني  ناسك و سةرنجرِاكيَشن.
2ـ نووسةر  دةوري  سةرةكي  دةبينيَت لة بةهيَزو كاريطةر دارشتني بابةتةكةي. 
3 ـ  زماني نووسيني زمانيَكي نةتةوةيي ثةتييةوة، ثاكة لة وشةي بيَطانة.
4 ـ رِةطةزةكاني خةيالَ و سؤز  دةوري سةرةكي  دةبينن، لة دارشتنيدا.
5 ـ  رِةمز تيَيدا بة طويَرةي ثيَويست و تواناي نووسةرةكة بةكاردةهيَنريَت.
جؤرةكاني ثةخشاني ئةدةبي: 
 ثةخشاني ئةدةبي طةليَ فؤرمي جؤراو جؤري هةية، لة وانة هةيانة زؤر  كؤنن، و هةشيانة نويَ و نويَترن، لة خوارةوة تيشك دةخينة  سةر طرنطترينيان، كة بريتينة لة : 
1 ـ وتار:  وتار : ثارضةيةك ثةخشاني ئةدةبيية، بابةتيَكي تايبةتي نووسةرةكةي ضارةسةر دةكات،  لةوةي  كة ئةنجامي داوة، يان هاتؤتة بيري، يان واي بؤضووة، يان دايهيَناوة.
ناونيشاني وتار  دةبيَت سةرنجرِاكيَش بيَت، رِةطةزةكانيشي بريتينة لة : ثيَشةكييةك وةك رِيَطة خؤشكردن بؤ ضوونة ناو باسةكة، ئينجا وردة وردة بيرةكة دةخريَتة رِوو،  تا لة كؤتاييدا ئةوةي نووسةر  مةبةستيةتي بة شيَوةيةكي  رِاستةو خؤ، يان نارِاستةوخؤ دةيطةينيَتة بيري خويَنةر.
 يةكةم داهيَنةري  ئةم فؤرمة( مؤنتيبي) ي ئةدةيبي فرِنسيية، لة كوَتاييةكاني سةدةي  شازدة، كة ئةو وةكو  تةنيا هةولَيَك ئةمةي كرد، بةلاَم  بة زوويي لة لايان نووسةران قؤزترايةوة، بة فراواني بابةتةكانيان ثيَ نووسي، ئةوي زياتريش  يارمةتي فراوانبووني دا، رِؤذنامة بوو،  كة لة ئةدةبي  كورديشمان، يةكةم وتاري هونةري  لة يةكةم ذمارةي  رِوذنامةي ( كوردستان) ي ( ميقداد مةدحةت بةدرخان) لة سالَي 1898 نووسرا.
 2، ضيرؤك : 
لة رِووي ناواخنةوة دوو جؤر ضيرؤك هةية،  ئةوانيش ( ضيرؤكي  واقيعي، و ضيرؤكي خةيالَي) نة،  لة ( ضيرؤكي واقيعي) دا  : ( هةموو رِووداويَكي  ذياني كؤمةلاَيةتي دةشيَت ببيَتة بابةتيَكي ئةمجؤرة ضيروَكة).
بةلاَم هةرضي ( ضيرؤكي خةيالي)ية، ئةوا: رِووداوةكاني ئةمجؤرة ضيرؤكة لة سةربردةكاني سةرووي تواناي مرؤظ ( خوارق) ةكان وةردةطيريَت، لةوانةي كةوا خةلَكان حةز دةكةن، بؤ ثالَةوانةكانيان لة خةيالَي خؤياندا دروستي بكةن.
جؤرةكاني ضيرؤك لة رِووي فؤرمةوة:
 لة رِووي فؤرمةوةش ضيرؤك ضةند جؤريَكة، لةوانة:
 أـ ضيرؤكي دريَذ .
ب ـ ضيرؤكي كورت.
3ـ رِؤمان: 
 ئةمة كؤنترينيانة، رِؤذطاري سةرهةلَداني بؤ سةردةمي سةرهةلَداني رِؤمانسيةت دةطةرِيَتةوة، دواي شؤرشي فرِنسي و كودةتاكردن بةسةر رِذيَمي ثاشايي ئةوروثي، ئيتر بووة  ذانريَكي هونةري نويَي ضيرؤكي دريَذو، بووة جيَطرةوةي داستان.
 رِوَمان بة شيَوةيةكي طشتي: هونةري طيَرِانةوةي زيرةكانةية، نة وةكو شيعر ضرِةو، نة يةكيةتي بابةت و جةختكردنةوة لةسةريشي وةكو  هي شانؤطةري واية...  سةبارةت بة رِووداويش،رِؤمان رِووداوي زؤر  جؤراو جؤري لة خؤي دةطريَـت، كة لةنيَوانيان ثةيوةنديةكي رِوون، يان  ناديار هةية، كةسيَتيةكي سةرةكي و ضةندين كةسيَتي لاوةكيي هةية،  يانيش دةشيَـت ضةندين ثالَةواني هةبيَـت، بةلَكؤ دةشيَت ويَنةي شةقاميَكمان بة هةموو كةسايةتي و رِووداوو سةرةنجامةكاني بؤ بكيَشيَت، بةلاَم هةرضةندةي رِووداوو كةسيَتيةكانيش زؤر بن، دةبيَت هةر ئةو توانايةي بميَنيَت، كة بتوانيَت مانايةكي طشتي  بدات بة دةستةوة، كة خؤيَنةر بة ليَردبوونةوةي، بتوانيَت دةرك بةو واتا طشتي بدات بة دةستةوة، كةخؤيَنةر بة ليَوردبوونةوةي، بتوانيَـت دةرك بةو واتا طشتيةي بكات.
4 ــ كورتيلة ثةخشان:
 ثارضة سؤزيَكي تايبةتة زياتر  لة بؤنةكان دةنووسريَت، جاراني تريش  دةشيَت بة هةر هؤيةك بؤ كةسي خؤشةويست بنووسريَت، جا  كةسةكة كةسيَكي تايبةت بيَت وةك دولَبةر،  يان دايك، يان دؤستيَكي ئازيز، يانيش كةسايةتيةكي مةعنةوي  بيَت وةكو حزب يان ولاَت  يان دةولَةت يان هةرشتيَكي  تري هاوشيَوةي، ليَرةدا بابةتةكة هةمووي  سؤز  ئاميَزةو خةيالَيش دةوري  بالاَ لة دارشتني دةبينيَت.
 لة رِووي  دارشتنةوة كورتةو، لة رِووي وشةكانيش  ناسك، و لةرِووي كاريطةريشي سةرنجرِاكيَشة.
5ـ نامة: 
 بريتيية لة نامةي كةسي كة يةكيَك بؤ ئةوةي تري دةنووسيَت، لة كؤنةوة لاي  ثاشاو ميرو ميرزاكان ثةناي بؤ براوة، لة دارشتني هونةركاري زؤر دةكريت، وشةي ئةدةبي  جوان و كاريطةرو سةرنجرِاكيَش بة كاردةهيَنريَت، لةطةلَ فراوانبووني خؤيَندن و زؤر بووني خويَندةوارانيش ديارة فراوانتر لة جاران ثةناي بؤ دةبريَت، بؤية دةبريَت، بؤية لة هةموو ولاَت و شارو شارؤضكةكان فةرمانطةي ثؤست دانراوة، كة بة داخةوة لة ولاَتي ئيَمةدا تا ئيَستا خزمةتطوزاري  ئةو بوارة وةكو ثيَويست نيية.
6 ـ ذياننامة:
 ذياننامة وةرطيَرِاني ذياني مرؤظيَكة لة ميانةي خستنةرِووي ويَنةيةكي رِاستطؤو ثرشنطداري ذياني خؤي، بةلاَم دةشيَت ضوَنيةتي خستنةرِووي  ذيانةكة لةلايةن خاوةنةكي لاي هةموو  نووسةريَك وةكو  يةك نةبيَتن بوَ نموونة هةية بة شيَوازيَكي  نزيك لة رِوَمانيَكي هونةري  دةيخاتة رِوو، و لايةني ئةدةبي  بةسةردا  زالَة،  نموونةي ئةمة ( ضيشتي مجيَور) ي ( هةذاري موكرياني) ية جاري واش  هةية بيرةوةريةكان زياتر لايةني خستنة رِووي  بارة سياسي تيَداذياوةكةي نووسةر  بةرجةستة دةكةن،  نموونةي ئةوةش ( طةشتي ذيانم) ي ( مةسعود محةمةد)ةوبةم شيَوةية.
7 ـ شانؤطةري:
بريتيية لة : هونةري دووبارة دارِشتنةوةي رِووداوةكاني ضيرؤك،و رِيَكخستنةوةيان كردينا بة  وتوويَذ (حوار)  بؤ ئةوةي لة طةلَ شانؤدا بطونجيَت، و بة ئاساني بنويَنريَت. ديارة شانؤطةريش جؤري  زؤري هةية، لةوانة: 
أ ــ  شانؤطةري ئاسايي:  ئةو شانؤطةرييةية، كة رِووداوةكاني بة زماني وشة دةنويَنريَن، كورتترين ماوةي  سيَ ضارةطةو، دةكريَت تا دوو  كاتذميَريش دريَذ ببيَتةوة.
 ئةمجؤرة يان دةشيَت لة ثةردةيةكدا بيَت، يانيش دةشيَ لة ضةندين ثةردة ئينجا تةواو ببيَت.
ب ـ شانؤطةري بيَدةنط:  ئةمة بةبيَ بةكارهيَناني زماني وشةو،  بة هؤي زماني هيَماوة دةنويَنريَت، زؤر جار  ئةمجؤرة يان ( مؤنؤ دراما)  شي ثيَدةطوتريَت، ضونكة تةنيا يةك كةس دةينويَنيَت، و ليَردا  دةبيَت تواناي ئةكتةرةكة زؤر  طةورة بيَت، ضونكة سةرجةم بيرؤكةكان بة رِةمز طوزارشت دةكات،  هةروةها ديكؤريش ليَرة طرنطي  خؤي هةيةو، دةبيَـتة ياريدةدةريَكي  باشي ئةكتةر بؤ سةركةوتني كارةكةي.
8 ــ خوتبة:
 هونةريَكي  قسةيي كاريطةرو طرنطة، بؤ  ثةيوةنديكردن بة جةماوةرو، كارتيَكردنيان،  ئةمةش لة ثيَناو رِازيكردنيان بةو مةبةستانةي، كةسي  خوتبةدةر هةلَياندةطريَت ئةرستؤ دةلَيَت: بريتيية لة دؤزينةوةي ئةو رِيَطة ضارانةي لة توانادان بؤ رِازيكردني بةرامبةر لة هةر ض  بابةتيَكدا بيَت.
 ئةمة وةكو  هونةرو سنعةتيَك لة دايكبووي دورطةي( صةقةلية) ية لة سةدةي  ثيَنجي  ثيَش زايين، كة ئةو كاتة،  ئةو دورطةية بةشيَكي ئةو ولاَتة بووة، كة بة ( ولاَتي يوناني طةورة) ناوبراوة ..  وةكو دةلَيَن: ئةرِستؤ لة كتيَبيَك يون بووي خؤيدا بةم شيَوةية لة بارةي  سةرهةلَداني  خوتبة داوة:  دواي  دةركردني داطير كةران لة سالَي (467) ي ثيَش  زايين، زؤريَكي  ئةو  هاوولاَتيانةي كة لة سةردةمي  داطير كةران طةرِابوونةوة، ضةند داواكارييةكي مةدةنييان بةرز كردبووةوة، بؤ ئةوةي  ئةو مالَ مولَكانيان ثيَبدةنةوة، كة داطير كةران بة زؤرو ستةم ليَيان زةوت كردبوون ــ  كة ئةمة كاري داطير كةرانة لة هةموو  زةمان و مةكانيَك ـ  بؤ  سةركةوتنيشيان لة وةدي  هاتني  ئةو داوايانةيان،  ثيَويستييان بةو  كةسانة بوو،  كة لةوان ئاقلَترو قسةزانتر بوون، و باشتر دةيانتواني برِوا بة بةرامبةر بكةن،  بؤ ئةوةي ئةوان  داواكاريةكانيان بؤ بةرزيكةنةوة، بؤية بؤ ئةم  كارة ضةند كةسيَكيان رِاسثارد، لةوانة طؤرطس وتسياس، كة هةردووكيان خةلَكي شاري سةرقوسةي صةقةلَية بوون،  ئةوانة  هاتن  ئةو ياساو بنةمايانةيان دانا، كة بة ثةيرِةوي ليَكردنيان، مرؤظ  دةبيَتة خوتبةدةري باش،  ليَرةوةية دةلَيَن : ئةم دوو كةسانة دامةزريَنةراني هونةري خوتبةن.
8 ــ ليَكؤلينةوةي ئةدةبي:
 بريتيية لة كاري ثشكنين و ليَكدانةوةي دةقة ئةدةبيية داهيَنراوةكان،  كة ئةمة  بة رِيَبازي ليَكؤلينةوةو رِةخنةيي جيا جيا دةكريَت،بوارةكاني زؤرن، و بة هةموويانةوة خزمةت بة كارة ئةدةبية داهيَنراوةكان دةكةن، وبةرةو ثيَشيان دةبةن.
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هةندي هونةري رِةوانبيَذي  
 يةكةم:  هونةري رِةطةزدؤزي :
 لة عةربيدا ( الجناس)ي ثيَدةطوتريَـت... بريتيية لة بووني  دوو وشة، كة لة دةربرِيندا بة شيَوةيةكي تةواو،  يانيش بة كةمتر لةوة، ليَكضوونيَك لة نيَوانياندا هةبيَـت،  بةلاَم لة واتادا هةريةكةو واتاي سةربةخؤي خؤيان هةبيَت... ئةوةش دوو جؤري سةرةكيي هةية: ( تةواو و ناتةواو)
يةك: رِةطةزدؤزي تةواو ( الجناس التام):
 ئةو رِةطةزدؤزييةية، كة دوو  وشةكاني لة رِووالَةتدا تةواو وةكو يةكبن، واتة دوو وشةكان لة رِووي  ذمارةي ثيتةكانيان،شيَوةي ثيتةكانيان، جؤري ثيتةكانيان،رِيَزبووني ثيتةكانيان وةكو يةكبن و هيض  جياوازييةكيان لة نيَواندا نةبيَت، لة رِووي واتاشةوة هةريةكةو واتاي سةربةخؤي خؤيان هةبيَت .. بوَ نموونة: 
 ــ ئؤميَدي سةر لةسةر دةركةن ئةوانةي رِاست و رِووناكن
ــ قةلةم هةر سةر قةلَةم مؤم بؤمقسةت هةر بؤ ئةويش ضاكن  ( ثيرةميَرد)
 دوو وشةي ( سةر ) لة نيوةي ديَرِي يةكةمدا هاتووة،  لة هةموو رِوويَكةوة لة رِووالَةتدا تةواو وةكو يةكن، بةلاَم  لة رِووي  واتاوة: يةكةميان بة واتاي ( سةركةوتن) ودووةميان بة ماناي (ميَشك) هيَنراون.
 دووم : رِةطةزدؤزي ناتةواو ( الجناس الناقص) :
 ئةو رِةطةزدؤزييةية، كة دوو وشةكاني لةرِووالَةتدا تةواو وةكو يةك نين، واتة دوو وشةكاني لة رِووي  ذمارةي ثيتةكانيان، يان شيَوةي ثيتةكانيان، يان جؤري ثيتةكانيان، يان ريَزبووني ثيتةكانيان تةواو وةكو يةك نين و جياوازييةكيان لة نيَواندا هةية، جا دةشيَت جياوازيةكة كةم بيَت و دةشيَت جياوازيةكة زؤر بيَت، لة رِووي  واتاشةوة  دةبيَت هةريةكة واتاي سةربةخؤي خؤي  هةبيَت .. بؤ نموونة: 
ــ بةبيرت ديَ زةماني ضووينة بالَةك
ـ بةثيَخواسي نة كةوشم بوو نةكالَةك ... ( حاجي قادري كؤيي)
وشةكاني ( بالَةك) و (كالَةك)  هةردووكيان ثيَنج  ثيتن و ضوار ثيتيان وةكو يةكة، بةلاَم لة ثيتي  يةكةميان لة يةك جيانة، ئةوةش رِةطةزدوَزي ناتةواوة.
دووةم : هونةري دذيةك:
     يةكيَكة لة هونةرةكاني جوانكاري واتايي، لاي عةرةبكان بة زاراوةكاني ( الطباق والمطابقة، والتطبيق والتضاد والتكافؤ)  ناو دةبريَت، بريتيية لة كؤكردنةوةي دوو وشة، كة ئةو وشانة لة رِووي واتاوة دذ  ثيَضةوانةي يةك بن، بوَ نموونة: رِةش وسثي، ثاك و ثيس، وجوان و ناشرين،  طةورةو بضووك،  ثاك و ناثاك.. هتد . بوَ نموونة : 
ـ هةر ثايةداران ناويان زيندووة
ـ ثياوي بيَ كةلَك ثةست و مردووة ... ( بيَكةس)
(زيندوو) و ( مردوو)  دوو وشةنة دذ و ثيَضةوانةي يةكترين.
جؤرةكاني دذيةك:
لة سةر زياتر لة بنةمايةك دةشيَت جؤرةكاني ( دذيةك) دةستنيشان بكريَت، لةوانة: جؤرةكاني دذيةك بة ثيَي رِِيشةي وشةيي هةردوو  وشة بةيةك دذةكان، واتة  بةثيَي ثيَكهاتةي وشةيي وشة دذيةكةكان دذيةك دوو جؤري سةرةكي هةية، ئةوانيش بريتيية لة دذيةكي فةرهةنطي (طباق الأيجاب)  و دذيةكةي نافةرهةنطي( طباق السلب)
يةك: دذيةكةي فةرهةنطي 
ئةمة لة عةرةبيدا (طباق الأيجاب)ي دةطوتريَت.. بريتيية لة بووني ئةو دوو وشة بةيةك  دذو ثيَضةوانانةي، كة لة فةرهةنطي زماندا هةريةكةيان رِيشةو بنجيَكي  رِةسةن و سةربةخؤي هةية، بؤ نموونة وةكو ( طةورة) و ( بضووك)  . . دةبينين هةريةكة لةم دوو وشانة لة فةرهةنطدا لة رِيشةيةكي سةربةخؤ و خاوةن كةسايةتي تايبةتي خؤيانةوة سةرضاوةيان طرتووة، بؤية بةمجؤرة دذيةكة دةطوتريَت ( دذيةكي فةرهةنطي)
 شيعري كوردي، ض كؤني و ض نويَي و تانةت فؤلكؤر و ئةدةبة ميلليةكةشي ثرِيةتي لة جؤرة دذيةكة..  لة خوارةوة كوَمةلَيَك نموونة دةخينة بةر ضاو: 
ـ دانيشتم ئاو دةمبا
 هةستمةوة طورط دةمخوا
وام ليَهاتيية نازانم ض بكةم؟
( دانيشم ) و ( هةستمةوة)  دوو وشةي خاوةن دوو رِةطةزي  تايبةت و سةربةخؤن لة فةرهةنطدا، هةردوو  رِستةي  سادةن، دذيةكي  فةرهةنطيان دروستكردووة. 
ـ جاراني زوو  كة دةهاتي 
ـ درِكيش لة لام دةبوو بة طولَ ..  ( عةبدولرِةحمان بيَلاف)
(درِك ) و ( طؤل)  دوو وشةي  خاوةن دوو رِةطي  تايبةت و سةربةخؤن لة فةرهةنطدا، هةردوو  ناوي  بةرجةستةو سادةن، دذيةكي فةرهةنطيان دروستكردووة.
دوو : دذيةكي نافةرهةنطي
 ئةمة لة عةربيدا ( طباق السلب)ي ثيَدةطوتريَت .. بريتيية لة بووني ئةو دوو وشة  بةيةك دذو ثيَضةوانانةي، كة لة فةرهةنطي زماندا هةريةكةيان رِيشةو بنجيَكي رِةسةن و سةربةخؤي نيية، بةلَكو هةردووكيان لة بنجداهةر يةك  رِيشةو رِةطيان هةية، بةلاَم وشةي دووةم  لة سةر بنةماي دذايةتي و ثيَضةوانةيي بؤ وشةي  يةكةم دروست دةبيَت بة واتا: وشةي دووةم  هةميشة دةبيَتة نةريَي وشةي يةكةم.. بوَ نموونة وةكو ( هات ) و ( نةهات)  .. دةبينين هةريةكة لة م دوو وشانة لة فةرهةنطدا لة رِيشةيةكي سةربةخؤ وخاوةن  كةسايةتي تايبةتي خؤيانةوة سةرضاوةيان نةطرتووة، بةلَكو وشةي دووةم، كة ( نةهات) ة، نةريَي وشةي ( هات) ةو هةر لةسةر بناماي  ئةو دروستبووة، بةلاَم بة ضةمكي ثيَضةوانةيي،بؤية بةمجؤرة دذيةكة دةطوتريَت: ( دذيةكي نافةرهةنطي).
شيعري كوردي، ض كؤني و ض نويَي و تانةت فؤلكؤر و ئةدةبة ميلليةكةشي ثرِيةتي لة جؤرة دذيةكة..  لة خوارةوة كوَمةلَيَك نموونة دةخينة بةر ضاو:

ـ يةكيَ هةبوو 
يةكيَ نةبوو
جطة لة خوا هيض كةس نةبوو
 هيض هةر نةبوو ..  ( هةذاري موكرياني)
( هةبوو) و ( نةبوو)  دوو ( فرماني ناتةواوي دةمي رِابردوو) ن ، دذ و ثيَضةوانةي يةكترن، دووةم نةريَي  يةكةميانة، بةوةش ( دذيةكي  نافةرهةنطي ) بةرهةم هاتووة.
ــ خؤ دةزانم  طورطانة شةويَكي تووشة
 لة دوورِياني هات و نةهات ...  ( عةبدو لرِةحمان بيَلاف)
( هات ) و ( نةهات)  دوو وشةي  دذو ثيَضةوانةي يةكةن، دووةم نةريَي  يةكةميانة، بةوة ( دذيةكي نافةرهةنطي) يان دروستكردووة.
سيَيةم: هونةري جوان
 لة عةربيدا ( حسن  التعليل)ي ثيَدةطوتريَت.. بريتيية لة وةي ئةديب بة ئاشكرا، يان بة ثؤشراوي هؤي  دروست و زانراوي كاريَك لة كارةكان، يان دياردةييَك لة دياردةكان، ثشت طؤي بخات و بيَت هؤيةكي ئةدةبي جوان  بؤ ئةو كارو دياردةية بيَنيَتةوة، كة طونجاو بيَت لة طةلَ ئةوةي  مةبةستيةتي.. واتة  ئةو هؤيةي شاعير بؤ  دؤخةكاني ديَنيَتةوة زادةي  خةيالَي شاعيرانةي خؤيةتي، نةك هةلَقولاَوي واقيع و راستةقينة بيَ:
بة واتةيايةكي تر: جواني بايس ليَكدانةوةي تايبةت و شاعيريانةي شاعيرة بؤ ئةو بار و دياردانةي لة سروشت، يان لة دةوروبةري خؤي رِوودةدةن، بةلاَم بيَ ئةوةي باس  دروست بؤ دياردةكان ئيشي  زاناكانة، نةك ئيشي شاعير.
 سةرضاوةي  بةرهةمهيَناني جواني بايس سؤز و خةيالَة، مةبةست ليَي دروستكردني  كاريطةريية بةسةر ويذدان و خؤشي خستنة دلَي  بيسةوة.. لة ئةدةبي كورديدا نموونةي  زوَرة و هةندي لةنمونانة: 
ـ بةفريش لة تاو شةرمي هةتاو
 ئةتوايةوة ئةوبوو بة ئاو .. 
 بة فر  ئةتويَتةوة، ئةمة شتيَكي  ئاسايية، هؤيةكةي دةركةوتني تيشكي  بةهيَزي  خؤرة، شاعير ثةنجة ناخاتة سةر ئةو هؤية رِاستةقينة دروستةو نالَيَت بةم هؤيةوة ئيتر ئةو بةفرةي  كةتبوو ئةتوايةوة، بةلَكو بةفر وةكو مرؤظيَكي  بة حةياو شةرم دةضوويَنيَت، دةلَيَت لة شةرمي خؤر ئةتوايةوة، ئةوةش  جواني بايسة، ضونكة شةرم و حةياكردن تايبةتة بة مرؤظي ئاقل و رِوو لة بةفر و هيض  شتيَكي ديكةي بيَ ئةقلَ ناكات.
[bookmark: _GoBack]ـ طؤلَة بةرِؤذة عاشقي تةواوة
ئةسورِيَتةوة رِوو  لة هةتاوة .. ( ثيرةميَرد)
شاعير دةلَيَت: طولَة بة رِؤذة بؤية هةميشة رِووي لة هةتاوةو لةطةلَ ئةو دةسورِيَتةوة، ضونكة عاشقيةتي وعاشقي تةواويش  كاري وةها دةكات، بةلاَم ئةوةش  رِاستةقينة نيية، ضونكة طولَة بةرِِؤذة لة بةر ئةو هؤية نيية، كة رِِووةو خؤر دةسوورِيَتةوة، بةلَكو سوورِي ذياني  خؤي  وةهاية  و خودا بةو شيَوةيةي ذيان بؤ  داناوة، ئةوةش ( جواني بايس)ة.
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