اسئلة التشريع الضريبي:
س1/ عدد الدخل الخاضع للضريبة وفق المادة(2) من قانون ضريبة الدخل؟ ثم وضح المصطلحات الاتية، معززاَ إجابتك بالامثلة: ئةو داهاتانةى مةلكةضي بؤ باج بة ثيَ مادةى (2) لة ياساي باجي دةرامةت؟ ثاشان ئةم دةستةواذانةى خوارةوة روون بكةوة، ثالثشت بيَت بة نموونة؟ 
1- صبغة التجارية ، 2-الأرباح الناجمة عن إحتراف المتاجرة بالأسهم والسندات، 3-القطع (الخصم)، 4-المساطحة ، 5-البدل أيهما أكثر في تقدير قيمة العقار .
س2/  وضح الإعفاءات المقررة لتلافي الإزدواج الضريبي؟  ئةو ليَخؤشبونانةى دةكرىَ بؤ لابردني دوو فاقي لة باج روون بكةوة؟ 
س3/ مالفرق بين المقيم وغير المقيم وفق قانون ضريبة الدخل العراقي؟ جياوازي ضية لة نيَوان نيشتةجىَ و بياني بةثيَ ياساي باجي دةرامةتي عيراقي ؟ 
س4/ كيف تقدير الضريبة على المشاركات و الشركات ، معزز اجابتك بالامثلة؟ ضؤن خةملاندني باج لةسةر مشاركات و شركات دةكرىَ، وةلامةكةت ثالثشت بيَت بة نموونة؟
س5/حدد ابرز الجرائم والأفعال التي بينها المشرع العراقي والتي  تمثل إخلالاَ بأحكام قانون ضريبة الدخل؟ ديارترين ئةو تاوان وكارانةى كة ياسادانةرى عيراقي دياري كردووة كة سةرثيَضية بؤ ئةحكامةكاني ياساي باجي دةرامةت باس بكة؟ 
س6/ مالفرق بين طرق التقدير المباشرة وطرق التقدير غير المباشرة؟ ثم عددهم، ومعززا اجابتك بالامثلة لكل نوع من الانواع؟ جياوازي نيَوان ريَطار خةملاندني راستةوخؤ و ريَطار خةملاندني  ناراستةوخؤ بكة؟ ثاشان ريَطاكاني راستةوخؤ وناراستةوخؤ بذميَرة، وةلامةكةت ثالثشت بيَت بة نموونة؟
س7/ بين شروط تنزيل السماحات ؟ ثم اشرح تنزيل السماحات بسبب الاولاد؟ مةرجةكاني داشكاندني سماحات روون بكةوة؟ ثاشان داشكاندني سماحات بةهؤي مندال باس بكة؟
س8/ المكلف له حق ان يعترض على القرارات تقدير الضريبة او فرضها ، اشرح  طرق الاعتراض في ظل قانون ضريبة الدخل في إقليم كوردستان؟ ثم بين دور محكمة الادارية بشأن الضريبة؟ باجدةر مافي هةية كة تانة لةسةر بريارةكاني خةملاندني باج و سةثاندني بطرىَ، باسي ريَطاكاني تانة بكة بةثيَ ياساي باجي دةرامةت لة هةريَمي كوردستان بكة؟ ثاشان رؤلي دادطاي كارطيَري سةبارةت بة باج روون بكةوة؟
س9/ شرح كل مصدر آخر غير معفى بقانون وغير خاضع لاي ضريبة  في العراق ؟  هةر سةرضاوةيةكى تر كة ليَخؤشبووني نةبي بة ياسا وة ملكةض نية بؤ هيض باجيَك لة عيراق باس بكة؟
س10/ ميزْ بين كل مما يلي جياوازى نيَوان ئةمانةى خوارةوة بكة :                                     
· 1- المالية العامة والمالية الخاصة من حيث الحصول على الإيرادات.
2- الرسم والضريبة من حيث الإلزامية.
3- االنفقات العاديةاواالنفقات الإستثنائية .
1- دارايي طشتي و دارايي تايبةت لةرِووى بةدةست هيًناني داهاتةكان.
2- ميرانة و باج لةرِووي ئيلزامي بونيانةوة؟
3- خةرجية ئاساييةكان و خةرجية نائاساييةكان.
س11/ ماهي الأسباب المالية لإزدياد النفقات ؟ ئةو هؤكارة داراييانة ضين كة دةبن هؤي زؤر بووني خةرجية طشتيةكان؟
س12/ ماهي الطبيعة القانونية للقرض؟ سروشتي ياسايي قةرزي طشتي ضية  ؟
س3/  ماهو الأساس القانوني لفرض الرسوم ؟ وماهي القيود الواردة على السلطة التنفيذية في إصدارقرارات فرض الرسم؟ بنةماي ياسايي سةثاندنى ميرانة(الرسوم) ضية ؟ وئةو ئةو كؤت وبةندانةضين كة دةخريَتة سةر دةسةلاَتى جيَبةجيَكردن لة دةرضواندنى برِيارةكاني  سةثاندني ميرانة  ؟ 
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