دامه‌زراندنی ده‌وله‌تی ئه‌یوبی  گرنگیه‌ كانی (محازه‌ره‌ی یه‌كه‌م)
[bookmark: _GoBack]له ‌محازه‌ره‌كانی  رابردوو باسمان له‌چه‌ند بابه‌تیك كرد : دوا جار باسمان له ‌پیلانه‌كان كرد دژ به‌ صلاح الدین له‌ میسر.
-  رووداو  و په‌ره‌سه‌ندنه‌كان  و گورانكاریه‌كان ، زه‌مینه‌و بارودۆخی نوی یان هينایه‌ كایه‌وه‌ : له‌وانه‌_ كۆتایی هینان به‌ خه‌لافه‌تی فاتمی له‌ 567ك و مردنی نورالدین محمود له‌ 569ك بۆ صلاح الدین الایوبی.
- بوو به‌ سه‌ردارو ده‌سه‌لاتداری میسر "  ئةمةش بووبة دةروازة و سةرةتا و رىَ خؤش بوون بؤ دامةزراندنى دةولةتةكةى .
*  مردنى نورالدين محمود چاره‌نووسی شامی خسته‌ مه‌ترسی " ليره‌وه‌ به‌رپرسیاریه‌تی صلاح الدین ده‌ست پیده‌كات بۆ ته‌واوكردنی پرۆژه‌ی یه‌كخستن و یه‌كبوونی میسرو شام و جه‌زیره‌.
* صلاح الدین  خۆی به‌میراتگری یه‌كه‌م و راسته‌قینه‌ی نورالدین محمود ده‌زانی :
* مردنى (نورةددين مةحمود) لة سالَى (569ك ) كاريطةريةكى طةورةى كردة سةر واقعى سياسى، ئةطةرضى لةلايةكى تر، مردنى ئةو ثياوة زياتر (سةلاَحةددين)ى طورج و طوَلَترو ضالاَكتر كرد، بوَ ئةوةى، هةولَى يةكخستنى ولاتانى ئيسلامى بدات، بةتايبةتى (ميسر)و (شام)و (جةزيرة) . تةنانةت هةولَى دا سود لة هةموو داهاتة مادى و مةعنةوةكانى(ميسر)و (شام)و (جةزيرة) وةربطريَت. بوَئةوةى، بتوانيَت هيَزيَكى طةورة دروست بكات، تا بةرامبةر بة خاض دروشمةكان بوةستيَتةوة، بةراستى (سةلاَحةددين) كارى كرد بوَئةوةى، دةسةلاَتى (زةنطي)يةكان لة ناو ببات . نابيَت ئةوةشمان لة ياد بضيَت، لة ناو هةموو كوَمةلَطايةكدا، كةسانيَك هةن ناحةزن، كة سانيَك هةن دلَسوَزنين، بة تةحةيزو لايةنطيريةوة نايلَيَين، هةنديَك لة سةركردة توركةكان لةدةورى (الملك الصالح اسماعيل)ى كورِى (نورالدين مةحمود) كوَببوونةوة، ناحةزبوون بة (سةلاَحةددين). ميَذووى ئةو ناحةزيةيان دةطةرِيَتةوة بوَ ئةوكاتةى، كة بوو بة وةزير لة دةولَةتى (فاتيمى)، نة يان دةويست (سةلاَحةددين) رِوَلَى خوَى ببينىَ، لة بةرئةوةى، كة كورد بوو. ئةمةش حالةتيَكى ئاسايية، كة ناكؤكى و ململانىَ هةبيَت لة نيَوان دوونةتةوةى جياواز، يان دوو سةركردةو كةسايةتى، يان دوو رةطةزى جياواز.   
*ئةو بارودوَخةمان باس كرد، كة دةولَةتى(ئةييوبى) تيَيدا درووست بوو. طرينطيةكة لةويَووة دةست ثيَدةكات، لةوكاتةى، ولاَتى(شام)ى يةكخست، كة لةذيَر دةسةلاَتى ثاشماوةى (زةنطي)يةكاندا بوو، ئةوكاتة مةليك(صالح )ى كورِى (نورةددين مةحمود) تةمةنى (11) سالَ بوو،  كوَمةليَك سةركردةو دةسةلاَتدارى تورك لةدةورى كوَببوونةوة، تةنها بةرذةوةنديةكانى خوَيان لة بةرضاوبوو. لة ململانىَ و كىَ برِكيَيةكى بة هيَز دا بوون، لة ثيَناو بةهيَزكردنى ثيَطةى خوَيان. لةو كاتةدا (سةلاَحةددين) بةكارو ئةركى سةرشانى خوَى دةزانى، خوَى بة شايستةترو ئةولاتر دةزانى، كة مةليك(صالح) ثةروةردة بكات. 
 دواى مردنى(نورةددين زةنطى)، (سةلاَحةددين) لة (ميسر)ةوة نامةى بوَ كورِةكةى نارد، ثرسةو سةرةخوَشى ليَكردو ثرسةشى بوَ باوكى دانا.  تةنانةت ثيروَزبايى لة كورِةكةى كرد، كة بوَتة جيَطرةوةى باوكى. هةروةها دواى مردنى(نورةددين)يش، وة فادارى بوَ بنةمالَةكةى ثيشان داوة. دواتر، كة دةبينىَ بارودوَخى ولاَتى(شام) باش نيية، رِةزامةندى خةليفةى(عةبباسى)، خةليفة (المستضئ بأمرللة) وةردةطريَت بوَ باشكردنى بارودوَخى ولاَتى(شام).دواتر (سةلاَحةددين) ثيَى دةلَيَت:- (( ناتوانم (قودس) رِزطاربكةم، لة (ميسر)ة))، هةروةها ثيَى دةلَيَت:- ((ثيَويستة ضاكسازى و ثاكسازى لة ولاَتى (شام) بكريَت))، هةروةها خزمةتكردنى كورِكةى(نورةددين) بة ثيَويست دةزانم، هةروةها ويستى ولاَتى(شام) ثاك بكاتةوة، لةو كة سانةى، خةريكى بةرذةوةندى كةس تايبةتيةكانى خؤيان .
- صلاح الدین هاته‌ گۆره‌پانه‌كه‌ و به‌ره‌و شام به‌سوپایه‌ك كه‌وته ریَ ، به‌مه‌به‌ستی كۆنترۆل كردنی شام " ده‌ربازكردنی له‌ده‌ست میره‌ توركه‌كان" له‌مشدا كه‌وته‌ ململانی و رووبه‌رووبونه‌وه‌ییان .
 
                   

