تةواوكردنى ثرؤذةى يةكبونى ميسر و شام وجةزيرة و طرنطى دةولةتى ئةيوبى :
ريَكةوتن لةطةلَ سيف الدين غازي بةردةوام نابىَ ، ضونكة سيف الدين  مةبةستى ناثاكى و ليَدانى سةربازى هةبوو بةريَكةوتنى نهيَنى لةطةلَ ضةند ميريَكى جةزيرة .
- روودانى شةرِى (تل  السلطان) ئةنجامةكانى: 
- جاريَكى تر ريَكةوتن داوا دةكةن ، لةسةر ضةند خاليَك:
- بةردةوام بوونى تا مردنى الملك الصالح اسماعيل كور نورالدين محمود لةسالَى 577 ك، ومردنةكةى طؤرانكارى طةورةى بةدواى خؤيدا هيَنا .
-  عزالدين مسعود رازي نةبوو حةلةب بكةويتة  ذيَر دةستى سولتان صلاح الدين ، بؤية براكةى عماد الدين الزنكي دووةم ديَنيَتة نيَو ململانىَ خؤى و سولتان صلاح الدين ، و ثةنا بردن بؤ خاض دروشمةكان لةلايكى تر . 
- بؤ ثضرِاندنى ثةيوةندى نيَوان حةلةب و موصل ، سولتان بيرى كردةوة لةم كارة بة دةستطرتن بةسةر شارةكانى جةزيرة ، ريطةى ثةيوةندى كردن بةهةنديَكيان 
- سولتان ويستى بة ثةيوةندى كردن بةخةلافةتى عةباسى  بةهةمان شيَوة كيشةى عزالدين مسعود و موصل  ضارةسةر بكات   .
- سولتان بةردةوام بوو لةهةولةكانى لةجةزيرة دواى ئةوةى هةلويَستى خةلافةت لةبةرذةوةندى ثرؤذةكةى ئةو تةواو نةبوو.
- دواتر توانى  بة سياسةتى ليَزانانة و ثةيوةندى ئاشتيانة و نيشاندانى هيَز و طةورةى خؤى و سوثاكةى ، و روونكردنةوةى ئامانجةكانى، شارى حةلةب و  شارةكانى جةزيرة بخاتة سةر دةسةلاتةكةى .
- ثرسى موصل هةر مايةوة جاريَكى تر  ئابلَوقةى دةخاتة سةر لةسالَى 581ك، وازهيَنان لىَ دواى دوومانط  ، رووى كردة شارى خةلات و دواتر ميافارقين.
- دوا جار نيَردراوى  عزالدين مسعود ناضار داواى ريَكةوتن دةكةن ، و سولتانيش رازى دةبيَت، ضونكة خزمةتى ثرؤذةكةى دةكرد ، و ئامانجى بةئاشتى ضارةسةركردن بوو لةطةل نةيارةكانى لة زةنكيةكان .بةمةش موصل بووبةبةشيَك لةدةستى سولتان. 
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