رۆلى هۆز و كه‌سايه‌تيه‌ كورديه‌كان له‌پۆست و پله‌ و پايه‌كانى و سوپا به‌تايبه‌تى له‌ده‌وله‌تى ئه‌يوبيدا :-
زوَر لة تويَذةران و ميَذوونووسان، دةولَةتى ئةيوبى بة دةولَةتى كوردى ناودةبةن. دكتوَر (محسن) لة تيَزى دكتوَراكةى زوَر بةجوانى باسى رِيَذةى كوردى كردووة لة دةولَةتى ئةيوبى، رِيَذةى كورد لة ناو سوثادا ثشكى شيَرى بةركةوتووة، زوَرترينى كورد بوون. لة ثاشان توركةكان بةثلةى دووةم و خةلَكى ناوضةى شام رِيَذةيةكى كةمترى ثيَكهاتةى سوثاى ئةيوبى بوون. لةناوسوثادا ضةندين سةركردةى بةناوبانطمان هةية، هةروةها لة دام و دةزطا كانى دةولَةتىئةيوبى، بةلَام سةلَاحةددين  بةطويَرةى ثيَويستى كوردةكانى بةكارهيَناوة، بة تايبةتى لة شويَنة طرنط و هةستيارةكانى سوثا، خةلَكى كوردى داناوة. لة بةر رِوونةدانى كودةتاو هةلَطةرِانةوة.
سةلَاحةددين  زوَر ثشتى بة (مشطوب هةكارى) بةستووة.هةروةها (سيف الدين علي) و زوَريَكى تر، لة كةسايةتية بةناوبانطةكانى هوَزى هةزبانى وةكو: (ابوالهيجاء هةزبانى) و مير(خةسرة) و مير (موسك) و مير (خوشترى)، هةروةها سوثاى (حةميدي)يةكان و (ماراني)يةكان،(إبراهيم مارانى) و (ابن درباس الماراني)دةربازى كوردى ئةوانة رِوَلَيَكى طةورةيان بينيووة لةناو سوثاى دةولَةتى ئةيوبى و ثيَطةيان زوَر بةهيَزبووة. تةنانةت لة نيَوو ئةنجوومةنى راويَذى سةلَاحةددين  ثيَطةيةكى تايبةتيان هةبوو. جطةلةوةى، دادوةرى دادوةرةكان (ابن درباس)بووة، كةسيَكى كوردة .
سةرةرِاى ئةوةى سةلَاحةددين  ثشتى بة غةيرة كوردةكانيش بة ستووة، وةكو (ابن شداد)، هاورِىَ و نزيك و هاودةم و رِاويَذكارى سةلَاحةددين  بوو. تةنانةت كتيَبيَكى لة بارةى سةلَاحةددين  نووسيووة، ثاشان (عمادالدين الاصفهاني) و (القاضي الفاضل)، دوو كةلَة ثياوى زوَرطةورةن كة سةلَاحةددين  فةخرو شانازيان ثيَوةدةكات، يةكيَكيان خةلَكى ئةسفةهانة و (القاضي الفاضل) خةلَكى (فةلةستين)ة. بةرامبةر بة هةموو خةلَكى ستايشى(القاضي الفاضل) )دةكاو دةلَيَ :- (لاتظنوا ملكت بلاد بسوفيكم بل بقلم القاضي الفاضل)([footnoteRef:1])، واتة:((وا مةزانن وطومان مةبةن ئةو ولاَتانةى كةوتوونةتة ذيَر دةسةلاَتى ئيَمة ، بةهوَى شمشيَرةكانى ئيَوةبووبيَت، بةلَكو بة ثيَنووسةكةى القاضي الفاضل بووة )) . ئةو ووتةيةى بةرامبةر بة سوثا دةكات. سةلَاحةددين  ثيَمان دةلَيَت: ئةوة ثيَنووسةكانن شمشيَرةكان ئاراستة دةكةن، ئةوة ثيَنووسةكانن، هزرو شارستانيةت بيناد دةنيَن، ثيَنووسةكان ثيَمان دةلَيَن لة كوىَ شمشيَر بةكارديَت و لة كوىَ بةكارنةيةت. واتة لة كوىَ شةرِ ئةنجام دةريَت و لة كوىَ ئةنجام نادريَت.   [1: ] 

بةرِاستى كوردةكان ثيَطةيةكى طةورةيان هةبوو، لة دةولَةتى ئةيوبى، سةلَاحةددين  ثشتى بةكوردةكان بةستووة و سودى لة توركةكان و ئةوانى تريش وةرطرتووة.  تةنانةت خوشكى خوَى بة (مظفرالدين طوطبورى) دةدات، بوَئةوةى هةوليَر ثالَثشتيةكى طةورةبيَت بوَ دةولَةتى ئةيوبى. (مظفرالدين طوطبورى) لة ضةندين شةرِ شانبةشانى سةلَاحةددين  بةشدارى دةكات. هةروةها سةلَاحةددين  توانى خيَزانى نورالدين محمود بخوازىَ، كة بيَوةذن بوو. هةموو ئةوانة ثيَطةى سةلَاحةددين نيان زياتر بةهيَزكرد، و  توانى لة هةردوو جةمسةر كاربكات، جةمسةرى كوردبوونى دةولَةتةكةى و ثشت بةستن بةكوردةكان، و ثشت بةستن بة غةيرة كوردةكانيش، بة هةمان شيَوة. ئةمة واى كرد زياتر طةورةيى سةلَاحةددين  دةربكةويَت. جطة لة كوردةكان ئةوانى تريش ثالَثشتى ئةو  بوون. هةروةها برازاو خوشكة زاكانى سةلَاحةددين و براكانى مةليك(العادل)و (توَران شا) رِوَلى طةورةيان بينى. تةنانةت لة شةرِةكاندا، طةورةترين سةركردةكانى خاضدروشمةكان وةكو: (رينالد شاتيون) كة بة (أرناط) و (جي دي لوزنيان) فةرةنسى لةلايةن ميرة كوردةكان دةست طير كراون، لةوانة (مير إبراهيم مارانى) و ( ابن درباس) ئةوانةيان لةشةرِدا دةست طيركردووة. (مير تقي الدين) توانى (شايتون) دةستطير بكات، بة هاوكارى (إبراهيم مارانى). 
كةواتة ليَرةوة بوَمان رِوون دةبيَتةوة كوردبوونى ئةو دةولَةتة شتيَكى بةلَطة نةويست و حاشا هةلَنةطرة، لةثاشان دا سةلَاحةددين  توانيويةتى مافي رِةطةزةكانى تريش بدات و ثشتيان ثىَ ببةستىَ و رِوَلَيان ثىَ بدات. ض لة ناو سوثاو ض لة دام و دةزطاكان، بةتايبةتى لة ناو دام و دةزطاكاندا رِوَلَى بنةمالَةى شارةزووريةكان لة ياد نةكةين، (كمال الدين شارةزوورى)  دادوةر، رِوَلَيَكى طةورةى هةبوو، يةكيَك بوو لة كةسايةتية ديارةكان، ئةوانة رِولَيان بينيووة لة رِووى زانستييةوة، ئةوة بابةتيَكى تيَروتةسةل و قولَة ئةطةر بة دريَذى باسى بكةين. بةلَام لة سةر ئاستى سياسى و سةربازى و زانستى و شارستاني رِوَليَكى طةورةيان بينووة بة شيَوةكى طشتى .

   ثيَش هةموو شتيَك دةبىَ ئةوة بزانين، كةسةلَاحةددين  مرؤظة، فريشتة نيية، زؤر ئاسايية هةلَة بكات.بةلَام طةورةترين رِةخنة، كة لةسةلَاحةددين  دةطيريَـت، ئةوةية، بةر لة مردنى، دةسةلآتى لةنيَوان كةسة نزيكةكانى، بةتايبةتى لةنيَوان كورِو براكانى، دابةش كرد. ميَذوونووسةكان دةلَيَن: خؤزطة سةلَاحةددين  هاوشيَوةى ثيَغةمبةر (صلى اللة علية وسلم) دةسةلآتةكةى بةجيَبهيَشتباية بؤ خؤيان. لةطةلَ ئةوةشدا كيَشة و طرفت هةر دروست بوو، ئةوة رِةخنةيةكة لةسةلَاحةددين  دةطيريَ، بةلَام سةلَاحةددين  لةوانةية هةستى بةوة كردبيَت، كة كةسيَكى هاوشيَوةى خؤى نةبيَ، ثاريَزطارى لة دةولَةتى ئةيوبي بكات ، بؤية زؤر باش بيرى لةم ثرسةش كردبووة هةروةك (ابن شداد) خؤى ئةو راستية دةخاتةروو، ودةلَيَت ضةند جار لة ثرسى ميراتطريى دواى خؤى بؤدةولَةتةكةى طفتوطؤ و دانيشتنى لةطةلَدا كردووم، ولةذيانى خؤيدا زؤر جار ئةم دابةشكردنةى ئةنجام داوة، ديارة ئةمةى لةبذاردةكانى تر بةلاوة باشتر بووة،ضونكة خويَندنةوةى بؤ هةموو كةسايةتيةكانى بنةمالَةكةى خؤى لةكورِةكان و براكانى ...هتد هةبووة، باش زانيويةتى ئةوانةى دواى خؤى ناتوانن وةك خؤى بن لةفةرمانرِةوايةتى كردنى ئةو دةولَةتة بةرفراوانة، لةطةلَ ئةوةشدا دةولَةتى ئةيوبي لة دواى سةلَاحةددين  زياتر لة شةست سالَ تةمةنى خؤى دريَذ كردةوة، توانى ضةندين دةستكةوتى تريش بخاتة سةر دةولَةتةكة . 
شەڕى (حەتتین) هۆكارو دەرئەنجامەكانى
طرنطترين ئةو هوَكارانة ضى بوون، كة بووة هوَى رِوودانى جةنطى(حةتين)؟ سةلَاحةددين  ئةيوبى زياتربة جةنطى (حةتين) دةناسريَت لة (583 ك/1187 ز)،كة جةنطيَكى يةكلاكةرةوة بوو، شارى قودسى تيَدا رِزطار كرد،ئةطةر بكريَ زياتر تيشك بخةيتة سةرى و رِوونكردنةوةى زياتر بدةى؟
يةكيَك لةو ويَستطة طرنطانةى، كةسةلَاحةددين  لةذيانى سياسى و سةربازى لة ميَذووى ئيسلامى بةطشتى و ميَذووى كورد لة ضوارضيَوةى ميَذووى ئيسلاميدا بينيويةتى، جةنطى (حةتين)ة. جا ئةطةر سةيرى شويَنة جوطرافيةكةى بكةين، بؤ ئةوة ناطةرِيَتةوة، كةوا ئةو جةنطة لةو شويَنة رِووى دابيَت، بةو واتايةى شويَنى رِوودانى جةنطةكة ئةوةندة طرنط و ثرِ بايةخ نيية، بةلَكو ئةنجامى جةنطةكة و كاريطةريةكانى وادةكات، دةولَةتى ئةيوبي بة جيهانى ئيسلامى بناسيَنيَت. تةنانةت تا ئيَستاش ئةو جةنطة يةكيَكة لة خالَة طرنط و ديارةكان لة ذيانى سةلَاحةددين  ئةيوبى. 
جةنطى(حةتين) ئةو جةنطة بوو، لة طردؤلَةيةك ياخود طرديَك لةطردةكانى ناوضةى (فةلَةستين) رِوويدا، لةرِاستيدا ئةو جةنطة وةكو جةنطةكانى تر جةنطيَكى ئاسايي بوو. خالَيَكى طرنط هةية ثيَويستة ليَرةدا ئاماذةى ثيَ بدةين، ئايا جةنطى(حةتين) بؤ لة سالَي (583ك)دا رِووى دا؟ بؤ لة (570 - 571ك) هةتاوةكو (583ك) جةنطيَكى ئاوا طةورة بةو شيَوةية (سةلَاحةددين) ى ديار و زةق نةكردةوة؟! ياخود كةسايةتى سةلَاحةددين و دةستكةوت و جةنطةكانى نةبوونة مايةى ئةوةى، ببيَتة خالَيَكى وةضةرخان لة ذيانى سةلَاحةددين  ئةيوبي. 
سةلَاحةددين  ئةو سياسةتةى، لةماوةى (570-583ك) ثةيرِةوى كرد، سياسةتيَكى زيرةكانة و وردبينانةبوو، بة دوو جةمسةرى زؤر دووربين وئامانجدار مامةلَةى كرد، لةلايةك خةريكى يةكخستنةوةى ولآتانى ئيسلامى بوو، بةتايبةتى ميسرو شام و ناوضةكانى هةريَمى جةزيرة. سةلَاحةددين  لةو ماوةيةدا زؤر بة وردى كارى كرد، بؤ ئةوةى شكست نةخوات. وةكو ميَذوونووسان باسى ليَووة دةكةن، لةلايةكى تر سياسةتى رِيَككةوتننامةو ثةيماننامةو ئاطربةست و سياسةتى نةرمونيانى بةرامبةر خاضدروشمةكان ثةيرِةو كرد. بؤ ئةوةى، رِوبةرِوويان نةبيَتةوة بةشيَوةى جةنطيَكى يةكلاكةرةوة، سةلَاحةددين  زؤر ثيَويستى بةكات هةبوو، بؤ ئةوةى بةرةى موسلَمانان يةكبخات دذ بة خاضدروشمةكان.  ضةندين جةنط و رِووبةرِوو بوونةوة رِووى دا، لةوانةش: جةنطى (تلالقاضي) و جةنطى (الرملة) و جةنطى(يافا) و ...هتد. ئةوانة شةرِى بضووك بوون، سةلَاحةددين  نةيويست جةنطى يةكلاكةرةوة لةطةلَ خاضدروشمةكان رِوو بدات، بةلَكو هةموو ئةو جةنطانة بوونة مايةى ثيَدانى زانيارى و ضةندين ثلان و دةست ثيَشخةرى بؤ سةلَاحةددين ، تاوةكو خؤى ئامادة بكات بؤ جةنطة يةكلاكةرةوةكة، كة جةنطى (حةتين)بوو. 
كاتيَك، كة خاضدروشمةكان خؤيان لةثةناى ئةو طردة مةلآسدابوو، دواى ئةوةى، طةمارِؤى ئةو طردةى دا، سةلَاحةددين جةنطيَكى دةروونى لةطةلَدا كردن، ثيَش ئةوةى جةنطي سةربازى بةرثا بكات. ئامانجي ئةوة بوو، دةستيان بطاتة ئالاَى خاضدروشمةكان، كة ثيَيان دةطووت (خاضى خاضةكان)، ئةو ئالآيةى، كة دروشمى خاضيةكانى بةسةرةوة بوو. ئيتر بةو شيَوةية بوو، دةيانويست جةنطيَكى دةروونى ثيَش جةنطي سةربازى بةرثا بكةن و دةستيان بطاتة ئالآكة، بوَئةوةى، ورةى سةربازانى خاضدروشمةكان دابةزيَنيَت، ئةمةش رِيَطاى خؤش كرد، كةوا خاضدروشمةكان نةتوانن تةنانةت بةرطرى لة قودسيش بكةن. 
سةركةوتنى سةلَاحةددين  لةم جةنطةدا خالَيَكى وةرضةرخان بوو،و بووة هوَى  دابةزينى ورةى سةربازانى خاضدروشمةكان. جطة لةمانة، ضةندين هؤكارى تر، كة ثةيوةست بوون بةم جةنطة و ئةم جةنطةيان ثيَش خست. يةكيَك لةو هؤكارانة:- نا لةبارى بارودؤخى ناوةخؤى خاضدروشمةكان بوو، كيَشة و طير و طرفتى زؤر هةبوو لةسةر وةرطرتنى تةختى ثاشايةتى شانشينى قودس، ئةو شانشينة خاضية، لة قودس حوكمى دةكرد. ئيتر مردنى ضةندين ثاشا، لةوانة (بلدوين ضوارةم) و (بلدوين ثيَنجةم). دواتر كيَشة دروست بوو لةسةر شاذن (سيبيلا)، ئةو مةليكةيةى، كة دواتر شوو بة سةركردةيةكى تري خاضدروشمان دةكات بةناوى (جى لوزنيان)، جطة لةوةش هؤكارى رِاستةوخؤى ئةو جةنطة، ئةو هيَرشكارى و دةست دريَذيى ية بوو، كة (أرناط) ى سةركردةى خاضدروشمةكان كردويةتى سةر قافلَةيةكى بازرطانى موسلَمانةكان لةنيَوان ديمةشق و حيجاز. ميَذوونووسان دةلَيَن: يةكيَك لة كةسة نزيكةكانى سةلَاحةددين  لةطةلَ ئةوكاروانةدا بوو، هةنديَكى تر دةلَيَن:-خوشكى سةلَاحةددين  لةطةلَ ئةو كاروانة دا بوو،بةلَام ئةوةى طرنط بوو، سةلَاحةددين  رِازى نةبوو، ضونكة رِيَككةوتننامةى هةبوولةطةلَيان، لةكاتى رِيَككةوتننامةكةو ئاطربةستةكة بوو، ئةو دةست دريَذييةيان كراية سةر. 
سةلَاحةددين  ضةندين جار بةشيَوازى طفتوطؤ و دانوسان و ناردنى نويَنةر سياسى، هةولَيدا ئةو كيَشةية ضارةسةر بكات، مولَك و مالَى موسلَمانان، كة دةستى بةسةر داطيرابوو بطيَرِيَتةوة، بةلَام ئةو ثياوة(أرناط) ئامادة نةبوو بيَتة ذيَر ئةو داوايانةى سةلَاحةددين. تةنانةت داواى لة شانشينى قودس كرد، ئةويش حيسابي بؤ نةكرد. ئةوةش ئةوةمان ثيَ دةلَيَ، ئةطةر شانشينيَك ياخود ثادشايةك دةسةلآتى ميريَكى نةبىَ، ضؤن دةتوانيَت رِووبةرِووى سةلَاحةددين  ببيَتةوة؟ ئةوةش خالَيَكى طةورة بوو، بؤ سةلَاحةددين ، بؤ ئةوةى ليَرةوة دةست بة رِزطاركردنى قودس بكات. بةم شيَوةية دواى نزيكةى (12)دوانزة رِؤذ، لة طةمارؤدانى قودس، خاضدروشمةكان بةناضارى قودسيان دا بةدةستةوة. سةلَاحةددين  زؤر بةزيرةكانة و موسلَمانانة مامةلَةى لةطةلَ خاضدروشمةكاندا كرد، ئةوة بوو زؤر بةشكؤمةندييةوة ضووة ناوقودس([footnoteRef:2]). [2: .] 

طرنطترين ئةو هؤكارانة ضى بوون، وايكرد سولتان سةلَاحةددين  لةجةنطى (حةتين) سه‌ركه‌وتووبيت ؟
يةكةم: ئامادةسازى و دةست طرتن بة هؤكارةكان:  لة سةرجةم بوارةكاندا، بة تايبةتى لة بوارى سةربازيدا بة ئامادة باشييةوة دةضووة نيَوو جةنطةكان، بؤية شةرِى(حةتين) ئامادة باشيةكةى، بؤ سةرةتاكانى سالَى (570ك/ 1174ز) دةطةريَتةوة. ئةمةش وةكو بةشيَك لة ثرِؤذة درِيَذخايةنةكةيدا بؤ طيَرِانةوةى قودس  بؤ ذيَر دةسةلاَتى موسلَمانان.
دووةم: يةكخستنى وولاَتى شام و  ميسر و جةزيرةو حيجاز و يةمةن سةرجةم ناوضةكانى ترى سةر  بة دةسةلاَتى دةولَةتى ئةيوبى:- ئةمةش وةكو هيَزيَكى كةلَةكةبوو، كة بةو هوَيةوة توانرا توانايةكى مروَيى و ماددى زوَر كوَبكريَتةوة بوَخزمةت كردن بةلايةنى سةربازى و سةركةوتوويى لة جةنطى (حةتين)ى  يةكلاكةرةوة، جطة لةوةش سةلَاحةددين  بةشيَوةيةك مامةلَةى لةطةلَ ثرسة طرنطةكان دةكرد، كة ئةويش ثلة بةندى و ثيَشخستنى كارة لةثيَشةكان، لةم ثيَناوةشدا توانى يةكبوونى بةرةى موسلَمانان بكاتة باشترين هوَكار بوَ سةركةوتنة سةربازيةكان بةطشتى و جةنطى(حةتين) بةتايبةتى.
سيَيةم: دووربينى سةلَاحةددين و ليَهاتوويى و زيرةكى سياسى:- ئةمةش زياتر لةوةدا رِوون دةبيَتةوة، كة بةبىَ يةكطرتوويى موسلَمانان ناتوانرىَ رِووبةرِووى مةترسى خاضدروشمةكان ببيَتةوة، بوَية، يةكبوون بوو بةهةويَنى تيَكوَشان و خةبات دذ بةخاضدروشمةكان و سةركةوتن بةسةرياندا.جطة لةمةش رِيَكخستنى دةولَةتةكةى و بةشةكانى و ثةيوةندى بةهيَزىلةطةلَ ميرو دةسةلاَت دارةكان، هةروةها ريَكخستن و ليَك تيَطةيشتنى لةطةلَ ضاوتَبيَرِينى كةسايةتى نيَو بنةمالَةكةى و رِازى كردنيان.
ضوارةم:كارة طرنطةكانى لةبوارى دبلوَماتكارى دةرةكى و ئاطر بةست و رِيَككةوتنة سياسيةكان لةطةلَ هيَزةكان بةطشتى و سود وةرطرتن لةم بوارة بوَ خزمةتكردنى زياترى لايةنى سةربازى، بةتايبةتى لةطةلَ ئيمثراتوَريةتى بيَزةنتى و شارةكانى (ئيتاليا).
ثيَنجةم: بةردةوام جةخت كردنةوةى سةلَاحةددين  لةسةر ثرسى جيهادو تيَكوَشان بوَ خواو خزمةتى موسلَمانان، لةنامةكانى دا بوَ سةركردةكان رِةوانى دةكرد.
شةشةم: دلَسوَزى بوون بوَخوا : نابيَت ئةمةش لةياد بكةين دلَسوَزى بوون بؤخوا هةويَنى سةركةوتنة، ئةم ثياوة لةشةرِكردندا، لةطوَرِةثانى جيهاد و تيَكوَشان، ئةوثةرِى دلَسوَزى دةنواند. هةروةها ثشت بةستن بةشةرع و بةرنامةى خوا و ثيادةكردنى لةدةولَةتةكةى و بةشدارى خوَى لةشةرِةكة و ثلانى سةربازى توَكمةو سياسةتى دانايى و بةستنةوةى، هةموو لايةنةكانى بةتايبةتى بوارة سةربازى و سياسيةكةى بةتوَرِيَكى ثةيوةندى بةهيَزى هةوالَطرى، ئةمة جطة لةوةى كاركردن و سةركةوتوو بوون لة ليَكترازانى رِيَزى خاضدروشمةكان.
حةوتةم: دادطةرايى و كاركردن لةسةر ثيادةكردنى دادثةروةرى ئيسلامى  بوَ موسلَمانان و غةيرة موسلَمانان، هوَكارى نارِاستةوخوَى سةركةوتنى سةلَاحةددين  بوو لة جةنطى (حةتين).
هةشتةم: ثيَطةياندن و بوونى نةوةيةكى دلَسوَز و خةمخوَر بوَ ثرسى جيهادو تيَكوَشان لة ثيَناو خاك و خةلَكى موسلَمانان و بةرطرى كردن لة ئايين.
نوَيةم: ثشت بةستن بةزانايان وراويَذكردن لةطةلَياندا،لةسةرجةم بوارةكان، بةتايبةتى لةجةنط و بةرِيَوةبردنى كارةكان و ثةيوةندى بةهيَزى سةلَاحةددين بةم تويَذة طرنطة، هوَكاريَكى ترى ئةم سةركةوتنة بوو.
دةيةم: ثةيوةندى باش لةطةلَ خوا بةبةردةوامى و ثةنا بوَبردنى بةتايبةتى لةطوَرِةثانةكانى جةنط، هاوشيَووةى سونةتى ثيَغةمبةر(صلى اللةعلية وسلم)دواى ئامادةسازى تةواو.
يازدةيةم: سةركةوتنى كارى هةوالَطرى لةناو دةولَةتى ئةيوبى بةتايبةتى لة دةست كةوتنى زانيارى لةبارةى دوذمن و لاوازى خاضدروشمةكان و ئةوطيرو طرفتانةى، كة ئةوكاتة ثيَوةى سةرقالَ بوون و قوَستنةوةى لةلايةن سةلَاحةددين ،وةكو هةلَيَكى طونجاو لة جةنطى (حةتين).
طرنطترين ئةنجامةكانى جةنطى (حةتين) ضى بوون؟
لة ضةند خالَيَك كورتى دةكةمةوة، بةم شيَوةيةى خوارةوة:-
يةكةم: جةنطيَكى يةكلاكةرةوة بوو، توانرا ئامانجى سةلَاحةددين  بثيَكىَ.
دووةم:سةرةتاى لاوازى خاضدروشمةكان بوو،بةرامبةر بةدةولَةتى ئةيوبى.
سيَيةم: جةنطى (حةتين) كليلى رِزطاركردنى شارى قودس و ضةندين شاروشاروضكةى ترى سةر بة (فةلَةستين)بوو.
ضوارةم:سةركةوتن لة جةنطى (حةتين)بةهؤي‌ ئةوةي ‌ثايةي‌ ئاييني‌ وسياسى وكؤمةلاَيةتي‌سولَتان سةلَاحةددين لةنيَوجيهاني‌ئيسلامدابةرزببيَتةوة.





هيَرشى سيَيةمى خاضدروشمةكان و ئاطربةستى (الرملة) 
بةلَيَ بيَطومان، خالَيَكى طرنط بوو لة دبلوَماسيةتى سةلَاحةددين  ئةيوبي لة سالَى(588ك) لةنيَوان (ريتشارد شيَردلَ) ثاشاى (ئينطليز) و مةليك(العادل) نويَنةرى سةلَاحةددين  بةسترا. ئةم رِيَككةوتنة لةكاتيَكى زؤر ثيَويست  بةسترا، ضونكة سةلَاحةددين  نةخوَش كةوتبوو، تواناى شةرِى نةمابوو.ضةندين سةركردةى ديار نويَنةرايةتى سةلَاحةددين يان دةكرد، لةو ريَككةوتنةدا. ئةوةبوو رِيَككةوتن لةسةرئةوةى، بارودؤخ وةكو ثيَش هيَرش وحةملةى سيَيةمى لىَ بيَتةوة. سةلَاحةددين  سازشى نةكرد لةو خاكانةى، كة لةذيَر دةستى دابوون، و ئةوانيش، كة لة ئةوروثاوة هاتبوون و ئامانجييان طيَرِانةوةى قودس بوو، بةلَام لةم ئامانجةياندا سةركةوتوو نةبوون.بةلَام سةلَاحةددين  سةركةوتوو بوو لةو رِيَككةوتنةى، كةوا ئةنجامى دابوو. تةنانةت (رِيتشارد) بة دةستى خالَى طةرِايةوة بؤ ئةوروثا.بةلَام دةولَةتى ئةيوبي خةرجيةكى زؤرى لةسةر كةلَةكة ببوو، ئةمة لةلايةك. لةلايةكى ترةوة، دةولَةتى ئةيوبى زؤر هيلاك و ماندو بوو، بةتايبةتى سوثاكةى، بؤية ثيَويستييان بةجؤريَك لة رِيَككةوتن هةبوو. هةروةكو ضؤن ثيَغةمبةر(صلى اللة علية وسلم) لةهةنديَك بارودؤخدا ثةناى بردووةتة بةر ريَككةوتن. خواى طةورة لةقورئاندا لةبارةى ئاشتةوايى دةفةرمويَت: والصلح خير، رِيَكةوتن ضاكى و باشى ثيَوةية بؤ موسلَمانان.
 سةلَاحةددين  هةر لةم ئاطربةستةدا رِيَطاى بة خاضدروشمةكاندا، كة سةردانى قودس بكةن و مةراسيمى ئاينى خؤيان بةئازادى ئةنجام بدةن  و دروشمة ئايينييةكانى خؤيانى تيَدا جيَ بةجيَ كةن. بيَطومان ئةوة شتيَكى زؤر ئاسايية، ضونكة لة ئيسلامدا زؤرى كردن لة ئايين نيية، ئيسلام رِيَطة بة مةسيحييةكان دةدات بؤ ئازادى ئايينى خؤيان.خواى طةورة ئةو شتةى جيَطير كردووة. هةروةكو ثيَشتريش ووتمان سةلَاحةددين  دةستى بة ئيسلامةوة طرتبوو، ئةمة ئةركى سةرشانى  بوو،تةنانةت لة سةختترين بارودؤخدا لة راستة ريَطةى ئيسلام لاى نةداوة،هةتا زؤرجار ئةوان بةوثةرِى توندوتيذييةوة ستةم و زولَميان ليَ كردووة، بةلَام ئةو ثةناى بؤ توندوتيذى نةبردووة، بةلَكو هةميشة هةولَي داوة ليَبوردةيي و نةرمونيانى ئيسلام بثاريَزيَت .

ئاطربةستى (الرملة) لة كويَى دبلوَماسيةتى سةلَاحةددين  جيَى دةبيَتةوة،ئايا ثيَت واية ئةويش جوَريَك بوو لة ديبلؤماسييةتى سةلَاحةددين  ئةيوبى؟
بةلَيَ بيَطومان، خالَيَكى طرنط بوو لة دبلوَماسيةتى سةلَاحةددين  ئةيوبي لة سالَى 22ى شةعبانى(588ك) لةنيَوان (ريتشارد شيَردلَ) ثاشاى (ئينطليز) و مةليك(العادل) نويَنةرى سةلَاحةددين  بةسترا. ئةم رِيَككةوتنةى الرمله‌ لةكاتيَكى زؤر ثيَويست  بةسترا بؤ ماوة‌ى (3) و سىَ يان هةشت مانط لة دةريا و ووشكايى ، ضونكة سةلَاحةددين  نةخوَش كةوتبوو، تواناى شةرِكردنى زؤر كةم ببويةوة، وضةندين سةركردةى ديار نويَنةرايةتى سةلَاحةددين يان دةكرد، لةو ريَككةوتنةدا. ئةوةبوو رِيَككةوتن لةسةرئةوةى، بارودؤخ وةكو ثيَش هيَرش وحةملةى سيَيةمى لىَ بيَتةوة. سةلَاحةددين  سازشى نةكرد لةو خاكانةى، كة لةذيَر دةستى دابوون، و ئةوانيش، كة لة ئةوروثاوة هاتبوون و ئامانجييان طيَرِانةوةى قودس بوو، بةلَام لةم ئامانجةياندا سةركةوتوو نةبوون.بةلَام سةلَاحةددين  سةركةوتوو بوو لةو رِيَككةوتنةى، كةوا ئةنجامى دابوو. تةنانةت (رِيتشارد) بة دةستى خالَى طةرِايةوة بؤ ئةوروثا، بةلَام دةولَةتى ئةيوبي خةرجيةكى زؤرى لةسةر كةلَةكة ببوو، ئةمة لةلايةك. لةلايةكى ترةوة، دةولَةتى ئةيوبى زؤر هيلاك و ماندو بوو، بةتايبةتى سوثاكةى، بؤية ثيَويستييان بةجؤريَك لة رِيَككةوتن هةبوو. هةروةكو ضؤن ثيَغةمبةر(صلى اللة علية وسلم) لةهةنديَك بارودؤخدا ثةناى بردووةتة بةر ريَككةوتن. خواى طةورة لةقورئاندا لةبارةى ئاشتةوايى دةفةرمويَت: والصلح خير، رِيَكةوتن ضاكى و باشى ثيَوةية بؤ موسلَمانان.
 سةلَاحةددين  هةر لةم ئاطربةستةدا رِيَطاى بة خاض دروشمةكاندا، كة سةردانى قودس بكةن و مةراسيمى ئاينى خؤيان بةئازادى ئةنجام بدةن  و دروشمة ئايينييةكانى خؤيانى تيَدا جيَ بةجيَ كةن. بيَطومان ئةوة شتيَكى زؤر ئاسايية، ضونكة لة ئيسلامدا زؤرى كردن لة ئايين نيية، ئيسلام رِيَطة بة مةسيحييةكان دةدات بؤ ئازادى ئايينى خؤيان.خواى طةورة ئةو شتةى جيَطير كردووة. هةروةكو ثيَشتريش ووتمان سةلَاحةددين  دةستى بة ئيسلامةوة طرتبوو، ئةمة ئةركى سةرشانى  بوو،تةنانةت لة سةختترين بارودؤخدا لة راستة ريَطةى ئيسلام لاى نةداوة،هةتا زؤرجار ئةوان بةوثةرِى توندوتيذييةوة ستةم و زولَميان ليَ كردووة، بةلَام ئةو ثةناى بؤ توندوتيذى نةبردووة، بةلَكو هةميشة هةولَي داوة ليَبوردةيي و نةرمونيانى ئيسلام بثاريَزيَت.



ثةيوةندى سياسي و ديبلوماسيةكانى نيَوان خيلافةتى عةباسي و دةولَةتى ئةيوبي:-
سةرةتاى دةست ثيَكى  ئةم ثةيوةنديانة بة نارِاستةخؤ بةر لة دامةزراندنى دةولَةتى ئةيوبى دةستى ثيَكرد, كاتيَك خةليفة المستنجد بالله, دواتر المستضيءلأمرالله داوايان لة نورالدين محمود دةكرد كة بة خيَرايى و ثةلة بكات لة طيَرانةوةى مصر بؤسةر دةولَةتى عباسي و كؤتايي هيَنانى خيلافةتى فاطمى كة ئةو كاتة ئةم كارة بة صلاح الدين ئةيوبي سةركردةى نورالدين محمود تةواو دةكرا كة وةزيرى خةليفةى فاطمى و سةركردةى سوثاى نورالدين محمود بوو, هةر ضةندة زؤرليَكردنى زؤر هةبوو بؤ تةواو كردنى ئةم كارة، بةلاَم صلاح الدين دةيوست بة ليَزانى و رةخساندنى بارودؤخيَكى لة بار و طونجاو ئةم كارة ئةنجام بدات، ودواجار لة سالَى (567ك/1171ز) كؤتايي هيَنا بةخيلافةتى فاطمى وخةليفةى عباسي و ديارى و دةست خؤشي و سوثاسى صلاح الدين و سةركردةكةشى نورالدين دةكات. سةرةتاى ثةيوةندية رِاستةخؤكانى نيَوان خيلافةتى عباسي و دةولَةتى ئةيوبي يان باشتر بليَن  سولَتان صلاح الدين ئةيوبي دةطةرِيَنةوة بؤ ثاش كؤضى دوايي نورالدين محمود سولَتانى دةولَةتى زةنكى, بة تايبةتى لة دواى سالَى (569ك/1173ز) كة بارودؤخى دةولَةتى زةنكى نا لةبار بوو بة هؤى كىَ بركىَ وناكؤكى ميرة توركةكان و بضووكى تةمةنى كورِةكةى نورالدين كة يازدة سالَ تةمةنى تيَنةثةرِاندبوو, لةم بارودؤخة بةرثرسياريةتى سولَتان صلاح الدين بة طةورةيي دةركةوت, خةليفة عةباسي المستضيءلامرالله كاتيَك زانى بارودؤخى وولاَتى شام نالةبارة مافى جيَطرةوةى دةسةلاَتى بة سولَتان صلاح الدين بة خشي كة ئةمةش  زياتر كلتوريَكى مةعنةوى بوو، بةلاَم هةستى بةرثرسياريةتى سولَتان صلاح الدين ليَرةوة دةست ثيَ دةكات كةهةولَةكانى بؤ دامةزراندنى دةولَةتى ئةيوبي دةخاتة كار لة مصر و ثاشان يةكخستنى جيهانى ئيسلامى بة تايبةتى رؤذهةلاَتى نزيك بة تايبةتر مصر و وولَاتى شام و  هةريَمى جةزيرة تابتوانيَت بة تةواوى ئامادةسازى بكات بؤ رووبةروونةوةى مةترسيةكانى خاض دروشمةكان لة وولاَتى شام طيَرانةوةى قودس، بؤية ثةيوةنديةكان لة نيَوانيان بة باشي دةستى ثيَكرد و هةنديَ جاريش ساردبوونةوةو ناروونى بةهةلَويَستةكانى خيلافةتى عباسيةوة ديار بوو لةهةمبةر  سولتان صلاح الدين بة تايبةتى ثشتطيرى نةكردنى خةليفة لةسةر خستنى موصل بؤ سةر دةولَةتى ئةيوبي لة ثرؤذةى يةكبوونى مصر وشام و جةزيرة, هةرضةندة ئامانجة طةورة و ثيرؤزةكانى سولتان صلاح الدين واى ليَ كردبوو ئةم ثةيوةنديانة بة باشي رابطريَت و رووى شةرعيةت بوون بة دةولَةتةكةى لة خيلافةت وةربطريَت و بةدةست هيَانى ئامانجةكانى  هؤكاريَك بوون بؤ بةردةوامى دان لة ثةيوةنديةكانى لةطةلَ خةليفة و هةوالَ ثيَدانى لة هةرض كاريَك ثيَ هةلَستا بواية لة وولاَتى شام و مصر و جةزيرة وضةند شوينيَكى تر.  بة طشتى ثةيوةندى سولَتان لةطةلَ خةليفة المستضيء لأمرالله باش بوو, خةليفة نازناوى (الملك الناصر)ى  ثيَ بةخشي و بة طةورة ثياوى بةرز ناوى دةبا, بةلاَم لاوازى ثيَطةكةى خةليفة وا دةكات  لة ثرسي موصل هةلَويَستى رِاراو نا روون بيَت ، و ئةمةش بة هؤى ئةوةى نةيتوانيوة بةرامبةر بةو ململانيَي و كيَشة ناوخؤيانة بوةستىَ لة ناو كؤشكي خيلافةت لة نيَوان وةزير و بةرثرسي طةنجينةى دةولَةت بوونيان هةبوو جطة لة لاوازى دةسةلاَتى بةسةر ميرةكانى دةوربةرى            دواتر ئةم ثةيوةنديانة بةردةوام دةبن لةسةردةمى خةليفة الناصرالدين لله ى  كورِى المستضى لامرالله بة شيَوةيةكى باش، بةلاَم جاريَكى تر لة ثرسي خستنة سةرى موصل بؤ سةر دةولَةتةكةى خةليفة بةدةم داواكارى سولَتان صلاح الدين نايةت,هةرضةندة سولَتان ضةندين نامة و نيَردراوى خؤى بؤ بةغداد بؤ لاى خةليفة دةنيَريَت كة ثيَويستى بوونى بة ثيَدانى  موصل بةسةر دةسةلاَتةكةى هةية, هؤكارةكةى بؤ ئةوة دةطةرِيَتةوة كة خةليفة بة ضاوي ئاسوودةيي و دلَنيايي سةيرى جوولانةوة و ضالاكيةكانى سولَتانى نةدةكرد كة رِيَطةى  ثيَيدا دةسةلاَتى تانزيك سنورى خيلافةت دريَذ بيَتةوة و رِةنطة هيَشتا متمانةى بة مةبةست و مةرامةكانى سولَتان نةبوو بيَت, بةلَكو ويستويةتى موصل هيَلى بةرطرى بيَت بؤ سنورةكةى لة باكور.                                                                                       
سةرِةراى بىَ هةلَويستى خةليفة، بةلاَم سولَتان صلاح الدين لةسةر ثةيوةندية دبلوماسيةكانى بةردةوام دةبىَ لةطةلَ  خةليفة الناصرلدين الله كة دةيويست رةزامةندى خةليفة بة دةست بهيَنت و هةل بة نا حةزانى نةدا نزيك ببنةوة ليَي, تا جيهاد و تيَكؤشانةكانيشى لة تيَرِوانينى موسلَمانان شةرعيةتى خؤى وةربطريَت. ليَرةدا هةلويَستة خراثةكانى  خةليفة  الناصرالدين الله ى عةباسي بةرامبةر بة سولتان صلاح الدين لة ضةند خاليَك دةخينة روو:-                                                        
1- لة سالَى 583(ك/1187ز) سولتان باليَوزى خؤى (رشيدالدين البوشنجى) بة نامةيةك نارد بؤ لاى خةليفة تيايدا مذدةى سةركةوتنى حطين و رِزطاركردنى ضةند خاكى ترى موسلَمانانى بة خةليفة دا, بةلاَم خةليفة لة بةرامبةر ئةم كارة طةورةية باليؤزى خؤى (تاج الدين ابوبكر حامد) براى عمادالدين الاصفهاني نارد بةنامةيةك بؤ لاى سولَتان صلاح الدين وةلَامى مذدة ثيَدانةكةى دايةوة بة طليةيي كردن لة سولَتان بةوةى ئةم مذدةيةت بة رزطاركردنى قودس بة كةسيَكى  خةلَكى بة غداد ناردووة كة كةسيَكى  طشتى و سادةية, بة كةسيَكى طةورة و خاوةن ثايةى بةرز نةناردووة كة ثيَطةكةى شياوى  ثيَطةى خيلافةت بيَت, ثاشان بيانووى ئةوةى سولَتان دةطريَت كة بؤضى؟ نازناوى الملك ناصر (ثاشاى سةرخةر)ت لة خؤت ناوة ئةم نازناوى خةليفة لة هةمان كاتدا بةو ماناية سولَتان صلاح الدين بةشدارة لة نازناويَك كة هى خةليفةية.
هةرضى سولَتان صلاح الدين لة بةرامبةر ئةم هةلويَست و طليانة بىَ دةنط نةبوو, وةلاَمى دايةوة بةوةى نازناوى (الناصر) ثيَشتر خةليفةى فاتمى و ثيَداوة ثاشان باوكت المستضيء لامرلله (الملك الناصر)ثيَ بة خشيوم, وناوى من بوو بة (يوسف الملك الناصر صلاح الدين و الدنيا) سةرِةراى ئةم طلية نابةجيَيانةى خةليفة, سولَتان هيَشتا نةرمى نواند و رايطةياند بة نيَردةى خةليفة و ووتى  ثيَ بلَى  ئيَستا هةرض ناو و نازناويَكى ثيَ باشة ئةو ناو و نازناوى شةرف مةندى منة.                                 
لةلايةكى تر خةليفة الناصر الدين الله نامةكةى كة نارد بوو بؤ سولتان بة طوزارشتيَكى توند كؤتايي ثيَ هيَنا بوو كة تيايدا هاتبوو:(( شانازى بةسةرمان دةكةي بة رزطاركردنى قودس, ئةم شارة رزطار نةكراوة تةنها بة سةربازانى ديوانى خيلافةت و لة ذيَر ئالاَكانى ئةو نةبيَت)) جا بةرِاستى ئةمة ئةو ثيَ  كةللة رِةقى و بىَ دادى و سثلَةيي خةليفة نيشاندةدا بةرامبةر بة جيهاد و تيَكؤشانةكانى سولَتان  صلاح الدين و قوربانيةكانيانى,كة بةداخةوة يةك سةربازى خةليفةش بةشدارى نةبوو لةم شةرِ و جيهاد و تيَكؤشانانةى سةر طؤرةثانى وولاَتى شام دذ بة خاض دروشمان،  جا هةلويَستى سولَتان بةرامبةر بةم بىَ ريَزييةى خةليفة,هةلَسا بة كؤكردنةوةى كؤمةليَك لة طةورة ميرةكان و نامةكةى خةليفةى ثيَ رِاطةياندن كة ئةمةية لومةكردن و بيَ داديي,ئارةزوو ويستى و هةبةة سةرثيَضى كردن رِاطةياندنى دذايةتى بوونى خةليفةى هةبوو, بةلاَم لةبةر بةرتةوازة بوونى بةرةى موسلَمانان و يةك رِيَزيان و رؤلى عماد الدين الكاتب الاصفهاني و كارامييةكانى لة رووى ديبلوماسيةوة كة كاريطةرى هةبوو لةسةر هيَوركردنةوةى  سولَتان و نةنواندنى هةلويَستيَكى توند دذ بة خةليفة هةرضةندة تورة بوونى خؤى دذ بة خةليفة نيشاندا, ضونكة دةبواية خةليفة سوثاسي بىَ ثايانى بكرداية و هةولَ و تيَكؤشانةكةى بةرز بنرخانداية كة فةتحى قودسي كردووة, ئةمةش نيشانةى نا دلسؤزى خةليفة و سثلَةيى و بىَ رِيَزى كردن بوو بةسةركةوتنةكانى سولَتان, ضونكة ئةم هةلويَستةى خةليفة ئةو ثةرِى لاف و طةزاف ليَدان و بوختان و خؤ هةلكيَشان بوو بةسةر رِاستى و رِةوايةتى سولَتان صلاح الدين ى كورد نةتةوةي دلسؤز و بةوةفا و قوربانى دةر و ثاريَزةرى موسلَمانان                                     
تةنانةت سولَتان بة خةليفةى راطةياند نيَردراوةكةم (البوشنجى) ئةطةر لةلاى ئيَوة ئاوا وةسفى دةكةن، ئةو لاى من لة بنةمالَةيةكى طةورةية و هاوةلَ و دؤستى منة, نازناوةكةم دواى لة ناوضوونى دةولَةتى فاتمى دوذمنةكةتان كة دووسةد سالَ دوذمنتان بوو، باوكت ثيَمدا لةسةردةمى تؤ نةبوو, بزانة لةلاى من بة دةيان هةزار سةرباز هةية نازناوى هةريةك لةمانة (صلاح الدين)ة, قودسيش رِزطار نةكراوة تةنها بةسةربازةكانم و لة ذيَر ئالاَكانم نةبيَ.                                                                       
2- لة خالَكى تر ثرسي كوشتنى مير و سةرقافلةى حاجيانى شام لةلايةن سةرثةرشتى كارى حةجى عيَراقى خيلافةت لة سالَى (583ك/1187ز), ديارة دواى ئةوةى دةطةنة كيَوى عةرةفات(شمس الدين ابن القدم)  مير وسةرقافلةى حاجيانى شام ئالاَى زةردى  سولَتان صلاح الدين و دةولَةتى ئةيوبى بةرز دةكاتةوة، بةلاَم (طاشتكين) ميرى سةرثةرشتيكارى حاجيانى عيَراق ريَطرى دةكات ورادةطةيَنيَت كة جطة لة ئالاَى خةليفة هيض ئالاَيةكى تر ليَرةدا بةرزناكريَتةوة، بؤية ثيَكدانى روودةدا لة ئةنجام (شمس الدين ابن المقدم) ميرى حاجيانى سولتان دةكوذريَت، سولَتان زؤر غةمطين و دلَطرن بوو, تةنانةت طريا و ووتى خوا بم كوذيَت طةر سةرت نةخةم و تؤلةت نةكةمةوة.
لةسالَى 585ك دواى هاتنى هةلَمةتى سيَ يةمى خاض دروشمان راويَذكارانى سولتان داوايان لىَ كرد كة داواى يارمةتى لة خةليفة بكات, خةليفةش تةنها بة نيَردةيةكى  خؤى دووبار نةوتى رةش و ثيَنض نةوت هاويَذ, ناردنى كاغةز و نوسراويَكى ئيمزا كراوى خؤى تيايدا هاتبوو رِيَطة بة سولتان صلاح الدين دةدات برِيَك ثارة كة بيست هةزار دينارة بة قةرز لة بارزطانانى  شام وةربطريَت و لة جيهاد خةرجى بكات لةسةر جيسابى خةليفة,هةلويَستى سولتان جىَ سةرسوورمان بوو بةوقةبارة بضووكةى يارمةتية,خةريك بوو قبولى نةكات و بنبريَتةوة بؤى بةلاَم راويَذكارانى رِيَطةيان نةدا كةضى سولتان هةلويَستى بةرامبةر بةم بيَ وةفايي و قرِضؤكى و ناخةمخؤرى خةليفة بةرامبةر بة جيهاد و موسلمانانى نيشاندا و ووتى بزانة (من لة يةك رؤزدا ئةوةى تو ناردوتة بة ضةند قاتى ئةوة بة خةرج دةدةم) لةطةلَ ئةوةش ئةو ثارةيةش لة بارزطانةكانى شام وةرم نةطرت.                                                            
ثاشان جاريَكى تر سولتان بة دلسؤزى خؤى و تا دواجار خةليفة  تاقى بكاتةوة هةلستا سةفير و باليؤزى خؤى دادوةرى سةربازى و ميَذوو نوسي (ابن شداد)ى نارد بؤ بةغداد تا بؤ خةليفة باردؤخةكة  روون بكاتةوة لةسةر طؤرةثانى شام و فةلةستين,كة ئةمةش زياتر مةبةستى بىَ جوولاندنى هيَز وورةى خةليفة بوو لةسةر يارمةتى دان.    
ساردى نيَوانيان زياتر بوو لة سالَى 587ك لةوانة بة هؤى  مير عزالدين حسين بن يعقوب,ميرى ميرنشينى قفجاقى كة دراوسيَ هةوليَر بوو و لة شويَنكةوتوانى خةليفة  بوو، بةلاَم دةستطير كرا لةلايةن سولَتان,خةليفة بة سولَتانى ووت ئازادى بكات ،بةلاَم سولتان وةلاَمى دايةوة طرتنى ئةو ميرة بيانووكةى ئاشوب نانةوةية لة ناوضةكة لة نيَوان مولَكةكانى خةليفة و اتابكةى مظفرالدين كوكبرى و بة خةليفةشى راطةياند كة ئةو ميرة طةندةل و خراثةكارة و خةليفة داواى لة القاضى الفاضل  كرد كه راويَذكار و وةزير طةورة ثياوى دانا و دةستة رِاستى سولَتان بوو, بنيَريَت بؤ بةغدا, بةلاَم سولَتان داواى ليَ بوردنى كرد لة خةليفة كة القاضى الفاضل بة هؤى نةخؤشى و تةندروستى خراثى ناتوانى بيَتة بةغداد, جا وةلاَمى سولَتان بةلَطةيةكى روون بوو بؤ تيَك ضوونى ثةيوةندى  نيَوانيان, سةرِةراى ئةوةى سولَتان تةنها بؤ يةك رؤذيش بيَت ناحةزايةتى خةليفةى نةكردووة, ئةمةش لةميانةى  نامة جوانةكانى  بةلَطةن كة بؤ بةغداى ناردووة و هةستى بةرثرسياريةتى  بةرامبةر  خاكةكانى  موسلمانان دةردةكةويَت, و ويستى خيلافةت و خةليفة ثالَ بنيَت تا بيان هيَنيَتة  نيَو طؤرِةثانى جيهاد و سوود لة توانا   ماددى و مةعنويةكانى خيلافةت وةربطريَت. بةم شيَوةية ثةيوةنديةكانى بةخيلافةت و خةليفة وة لاواز بوو ، دواى ئةم تيَكضونة لةثةيوةنديةكانى  سولَتان ناضار بوومامةلَة و ثةيوةندى  بةميرسةربةخؤكانوئةوانةى سةر بة دةولَةتةكةى بوون لةرووى سياسيةوة راستةوخؤ و بةبىَ طةرانةوةبؤ خيلافةت .                                                   
     دواى كؤضى دواي كردنى سولَتان صلاح الدين لةسالَى 589ك/1193 ز كورِةكةى (الملك الافضل نورالدين) 589-596ك/1193-1199ز دةبيَتة جيطرةوةى باوكى وكاربةدةستى مصر،خةليفةى عةباسى دان بةدةسةلَاتةكةى دةنيَت، وجةخت لةسةر ثةيوةندية باشةكانيان دةكةنةوة.                                                                       

