((تشكيلات حائط الصد والدفاع عن الملعب ))
- هو عمل مشترك بين لاعبي حائط الصد وبقية اللاعبين للدفاع عن الملعب والتغطية والذي يمكن إن يثمر على عمل ناجح ضد الضرب الساحق أو الخداع الذي يقوم به الفريق المنافس.
ويمكن تقسيم أنواع اللاعبين في تشكيلات حائط الصد والدفاع عن الملعب إلى :
1- لاعب أو لاعبي حائط الصد .
2- لاعب تغطية حائط الصد.
3- لاعبي الدفاع عن الضربات الساحقة الطويلة.
* التكتيكات المستخدمة لتشكيلات حائط الصد والدفاع عن الملعب :
1- حائط الصد والدفاع عن الملعب بتقدم مركز (6) .
2- حائط الصد والدفاع عن الملعب بتأخر مركز ( 6) .
1- تشكيلات حائط الصد والدفاع عن الملعب بتقدم مركز ( 6 ):
تعد هذه الطريقة أمينة حيث لا يترك مجال للشك بين اللاعبين اثناء التغطية, فاللاعب الذي يحتل مركز    ( 6 ) هو المسئول عن تغطية حائط الصد والمسئول عن الكرات الساقطة خلفه والتي تعد من المناطق الاكثر خطورة اثناء نهوض حائط الصد  ,ويستخدم هذا التكتيك من قبل الفرق المبتدئة وقد تستخدم من قبل الفرق المتقدمة وحسب ظروف اللعب المختلفة.
ولتطبيق هذا التكتيك لابد إن تكون له وقفة أساسية قبل التشكيل وهي كما في الشكل التالي:


شكل(1) يوضح الوقفة الاساسية لتشكيلات              
             
حائط الصد والدفاع عن الملعب بتقدم(6)
A- حائط الصد بلاعب واحد والدفاع عن الملعب بتقدم(6):
أ- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(4) فيقوم اللاعب مركز(2) بتشكيل حائط الصد, وعند نهوض اللاعب يتشكل خلفه منطقة يطلق عليها ( ظل حائط الصد) وهي منطقة وهمية وهذا الظل يتشكل بمجرد نهوض اللاعب لتشكيل حائط الصد وكلما كان الظل كبيرا كلما كان حائط الصد سيغطي اكبر مساحة ممكنة من الملعب ,بعد نهوض اللاعب مركز (2) لحائط الصد يتحرك اللاعب مركز (6) لتغطية حائط الصد ويقف داخل الظل ويتحرك اللاعب مركز (3) للخلف وعلى خط الهجوم أو داخل المنطقة الامامية , ويليه اللاعب مركز(4) الذي يتراجع للخلف للدفاع عن الملعب ثم اللاعب مركز(5) الذي يقف خارج الظل للدفاع عن الضربات الساحقة الطويلة, أما اللاعب مركز(1) يقف في الثلث الاخير من المركز الذي يشغله للدفاع عن الكرات البعيدة .كما إن اللاعبين المدافعين عن الضربات الساحقة الطويلة لهم مهمة انقاذ الكرات الملموسة بحائط الصد والتي في طريقها إلى خارج الملعب وكما موضح في الشكل (2)
الشكل (2)
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ب- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(2) فيقوم اللاعب مركز(4) بتشكيل حائط الصد, وعند نهوض اللاعب يتشكل خلفه منطقة يطلق عليها ( ظل حائط الصد) وهي منطقة وهمية وهذا الظل يتشكل بمجرد نهوض اللاعب لتشكيل حائط الصد وكلما كان الظل كبيرا كلما كان حائط الصد سيغطي اكبر مساحة ممكنة من الملعب ,بعد نهوض اللاعب مركز (2) لحائط الصد يتحرك اللاعب مركز (6) لتغطية حائط الصد ويقف داخل الظل ويتحرك اللاعب مركز (3) للخلف وعلى خط الهجوم أو داخل المنطقة الامامية , ويليه اللاعب مركز(2) الذي يتراجع للخلف للدفاع عن الملعب ثم اللاعب مركز(1) الذي يقف خارج الظل للدفاع عن الضربات الساحقة الطويلة, أما اللاعب مركز(5) يقف في الثلث الاخير من المركز الذي يشغله للدفاع عن الكرات البعيدة  وكما موضح في الشكل (3)
الشكل (3)


ج- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(3) يقوم اللاعب مركز (3) من الفريق المدافع بتشكيل حائط الصد وبعد تشكيل ظل حائط الصد يتوزع بقية اللاعبين للدفاع عن الملعب ,حيث يقوم اللعب مركز (6) بتغطية حائط الصد ويكون وقوفه داخل الظل الذي يتشكل من قبل حائط الصد , بينما يتحرك كل من مركز(2) ومركز(4) للخلف  وعلى خط الهجوم للدفاع عن المنطقتين التي من المحتمل أن يقوم المهاجم من الفرق المنافس بالهجوم من الدوران ,ويكون وقوفهما خارج الظل,أما مركز(1) ومركز(5) فيقومان بتغطية مراكزهما بالوقوف في الثلث الاخير من الملعب وخارج الظل وكما موضح في الشكل(4)
الشكل(4)

B- حائط الصد بلاعبين والدفاع عن الملعب بتقدم(6):
أ- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(4) يقوم اللاعبان (2) و(3) بتشكيل حائط الصد وهنا يتحرك اللاعب مركز(6) لتغطية حائط الصد ضد الكرات الساقطة, ويتحرك اللاعب مركز (4) للخلف  ويقوم بتغطية المنطقة الجانبية  ثم اللاعب مركز(5) ويقف خارج الظل للدفاع عن الكرات البعيدة والملموسة,بينما اللاعب مركز(1) يقف في الثلث الاخير من الملعب للدفاع عن مركزه وعن الكرات الملموسة ايضا وكما في الشكل(5).
الشكل(5)


ب- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(2) يقوم اللاعبان (3) و(4) بتشكيل حائط الصد وهنا يتحرك اللاعب مركز(6) لتغطية حائط الصد ضد الكرات الساقطة, ويتحرك اللاعب مركز (2) للخلف  ويقوم بتغطية المنطقة الجانبية  ثم اللاعب مركز(1) ويقف خارج الظل للدفاع عن الكرات البعيدة والملموسة,بينما اللاعب مركز(5) يقف في الثلث الاخير من الملعب للدفاع عن مركزه وعن الكرات الملموسة ايضا وكما في الشكل(6).
الشكل(6)

ج- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(3) وهنا يوجد تمركزين مختلفين للاعبان اللذان يشكلان حائط الصد, التمركز الاول يقوم به اللاعبان(2) و(3) حيث يقومان بتشكيل حائط الصد ويتشكل الظل وهي المنطقة الوهمية, ويقوم اللاعب مركز(4) بالرجوع للخلف وعلى خط الهجوم خارج الظل, ويقابله مركز(6) ايضا وخارج الظل وهنا تكون مسؤولية مركز(4) و مركز(6) بتغطية حائط الصد وكذلك الدفاع عن الملعب, وللخلف يقف اللاعب مركز(1) ومركز(5) ايضا وخارج الظل وفي الثلث الاخير من الملعب للدفاع عن الكرات الطويلة والملموسة . 
اما التمركز الثاني يقوم به اللاعبان(3) و(4) حيث يقومان بتشكيل حائط الصد ويتشكل الظل وهي المنطقة الوهمية, ويقوم اللاعب مركز(2) بالرجوع للخلف وعلى خط الهجوم خارج الظل, ويقابله مركز(6) ايضا وخارج الظل وهنا تكون مسؤولية مركز(2) و مركز(6) بتغطية حائط الصد وكذلك الدفاع عن الملعب, وللخلف يقف اللاعب مركز(1) ومركز(5) ايضا وخارج الظل وفي الثلث الاخير من الملعب للدفاع عن الكرات الطويلة والملموسة وكما في الشكل(7)



الشكل (7)


C- حائط الصد بثلاثة لاعبين والدفاع عن الملعب بتقدم(6):
اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(3) يتشكل حائط الصد بثلاثة لاعبين ومن المنتصف وبذلك سيتشكل الظل ويساعد على تغطية اكبر مساحة من الملعب ,ويتحرك اللاعب مركز(6) لتغطية حائط الصد وتكون مسئوليته كبيرة وذلك لكبر المساحة التي سيقوم بتغطيتها ويقف اللاعبان مركز(1) ومركز(5) خارج الظل وفي الثلث الاخير من الملعب للدفاع عن الكرات الطويلة والملموسة وكما في الشكل(8)

الشكل(8)

2- حائط الصد والدفاع عن الملعب بتأخر مركز (6):
في هذا النوع من التكتيك يختلف دور اللاعب مركز (6), حيث يترك مسؤولية تغطية حائط الصد إلى الأجنحة ( اللاعبين الجانبيين), ويقوم مركز ( 6) بالدفاع عن الملعب في المنطقة الخلفية للدفاع عن الضربات الساحقة التي تسقط في نهاية الملعب وكذلك الدفاع عن الكرات الملموسة بحائط الصد.
يستخدم هذا التكتيك من قبل الفرق ذات المستويات العالية وذلك لان هذا النوع يتطلب مقدرة بدنية ومهارة عالية من قبل اللاعبين وخاصة الأجنحة التي تكون مسؤوليتهم هي تغطية حائط الصد وكذلك الدفاع عن الملعب.
ولتطبيق هذا التكتيك لابد إن تكون له وقفة أساسية قبل التشكيل وهي كما بالشكل التالي:


شكل يوضح الوقفة الاساسية لتشكيلات 

حائط الصد والدفاع عن الملعب بتأخر(6)

A – حائط الصد بلاعب واحد والدفاع عن الملعب بتأخر مركز (6):
أ- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(4) فيقوم اللاعب مركز(2) بتشكيل حائط الصد, وعند نهوض اللاعب يتشكل خلفه منطقة يطلق عليها ( ظل حائط الصد) وهي منطقة وهمية وهذا الظل يتشكل بمجرد نهوض اللاعب لتشكيل حائط الصد وكلما كان الظل كبيرا كلما كان حائط الصد سيغطي اكبر مساحة ممكنة من الملعب,بعد نهوض اللاعب مركز (2) لحائط الصد يتحرك اللاعب مركز (6) لتغطية المنطقة الخلفية من الملعب ويقف داخل الظل للدفاع عن الضربات الساحقة الطويلة وكذلك الملموسة بحائط الصد, ويتحرك اللاعب مركز (3) للخلف وعلى خط الهجوم أو داخل المنطقة الامامية , ويليه اللاعب مركز(4) الذي يتراجع للخلف للدفاع عن الملعب ثم اللاعب مركز(5) الذي يقف خارج الظل للدفاع عن الضربات الساحقة الطويلة, أما اللاعب مركز(1) يقف في منتصف المسافة من الملعب حيث تقع عليه مسؤولية تغطية حائط الصد وفي الوقت نفسه للدفاع عن المركز الذي يشغله وكما موضح في الشكل (9)
الشكل (9)



ب- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(2) فيقوم اللاعب مركز(4) بتشكيل حائط الصد, وعند نهوض اللاعب يتشكل خلفه منطقة يطلق عليها ( ظل حائط الصد) وهي منطقة وهمية وهذا الظل يتشكل بمجرد نهوض اللاعب لتشكيل حائط الصد وكلما كان الظل كبيرا كلما كان حائط الصد سيغطي اكبر مساحة ممكنة من الملعب ,بعد نهوض اللاعب مركز (4) لحائط الصد يتحرك اللاعب مركز (6) لتغطية المنطقة الخلفية من الملعب ويقف داخل الظل للدفاع عن الضربات الساحقة الطويلة وكذلك الملموسة بحائط الصد, ويتحرك اللاعب مركز (3) للخلف وعلى خط الهجوم أو داخل المنطقة الامامية , ويليه اللاعب مركز(2) الذي يتراجع للخلف للدفاع عن الملعب ثم اللاعب مركز(1) الذي يقف خارج الظل للدفاع عن الضربات الساحقة الطويلة, أما اللاعب مركز(5) يقف في منتصف المسافة حيث تقع عليه مسؤولية تغطية حائط الصد وفي الوقت نفسه للدفاع عن المركز الذي يشغله وكما موضح في الشكل (10)
الشكل (10)




ج- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(3) يقوم اللاعب مركز (3) من الفريق المدافع بتشكيل حائط الصد وبعد تشكيل ظل حائط الصد يتوزع بقية اللاعبين للدفاع عن الملعب ,حيث يقوم اللعب مركز (6) بتغطية المنطقة الخلفية من الملعب ويكون وقوفه داخل الظل الذي يتشكل من قبل حائط الصد , بينما يتحرك كل من مركز(2) ومركز(4) للخلف  وعلى خط الهجوم للدفاع عن المنطقتين التي من المحتمل أن يقوم المهاجم من الفرق المنافس بالهجوم من الدوارن وكذلك تغطية حائط الصد للكرات الساقطة من الضرب السحق بالخداع,ويكون وقوفهما خارج الظل,أما مركز(1) ومركز(5) فيقومان بتغطية مراكزهما بالوقوف في الثلث الأخير من الملعب وخارج الظل وكما موضح في الشكل(11)
الشكل(11)


B – حائط الصد بلاعبين والدفاع عن الملعب بتأخر مركز(6):
أ- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(4) يقوم اللاعبان (2) و(3) بتشكيل حائط الصد وهنا يتحرك اللاعب مركز(6) لتغطية المنطقة الخلفية من الملعب ضد الضربات الساحقة البعيدة والملموسة بحائط الصد, , ويتحرك اللاعب مركز (4) للخلف  ويقوم بتغطية المنطقة الجانبية  ثم اللاعب مركز(5) ويقف خارج الظل للدفاع عن الكرات البعيدة والملموسة,بينما اللاعب مركز(1) يقف في منتصف المسافة من الملعب لتغطية حائط الصد وكذلك الدفاع عن الملعب وكما في الشكل(12).
الشكل(12)





ب- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(2) يقوم اللاعبان (3) و(4) بتشكيل حائط الصد وهنا يتحرك اللاعب مركز(6) لتغطية المنطقة الخلفية من الملعب ضد الضربات الساحقة البعيدة والملموسة بحائط الصد, , ويتحرك اللاعب مركز (2) للخلف  ويقوم بتغطية المنطقة الجانبية  ثم اللاعب مركز(1) ويقف خارج الظل للدفاع عن الكرات البعيدة والملموسة,بينما اللاعب مركز(5) يقف في منتصف المسافة من الملعب لتغطية حائط الصد وكذلك الدفاع عن الملعب وكما في الشكل(13).
الشكل(13)



ج- اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(3) وهنا يوجد تمركزين مختلفين للاعبان اللذان يشكلان حائط الصد, التمركز الاول يقوم به اللاعبان(2) و(3) حيث يقومان بتشكيل حائط الصد ويتشكل الظل وهي المنطقة الوهمية, ويقوم اللاعب مركز(4) بالرجوع للخلف وعلى خط الهجوم خارج الظل, ويقابله مركز(1) ايضا وخارج الظل وهنا تكون مسؤولية مركز(4) و مركز(1) بتغطية حائط الصد وكذلك الدفاع عن الملعب, وللخلف يقف اللاعب مركز(6) ومركز(5) ايضا وخارج الظل وفي الثلث الاخير من الملعب للدفاع عن الكرات الطويلة والملموسة . 
اما التمركز الثاني يقوم به اللاعبان(3) و(4) حيث يقومان بتشكيل حائط الصد ويتشكل الظل وهي المنطقة الوهمية, ويقوم اللاعب مركز(2) بالرجوع للخلف وعلى خط الهجوم خارج الظل, ويقابله مركز(5) ايضا وخارج الظل وهنا تكون مسؤولية مركز(2) و مركز(5) بتغطية حائط الصد وكذلك الدفاع عن الملعب, وللخلف يقف اللاعب مركز(1) ومركز(6) ايضا وخارج الظل وفي الثلث الاخير من الملعب للدفاع عن الكرات الطويلة والملموسة وكما في الشكل(14)



الشكل (14)



C- حائط الصد بثلاثة لاعبين والدفاع عن الملعب بتأخر(6):
اذا كان هجوم الفريق المنافس من مركز(3) يتشكل حائط الصد بثلاثة لاعبين ومن المنتصف وبذلك سيتشكل الظل ويساعد على تغطية اكبر مساحة من الملعب ,ويتحرك اللاعب مركز(6) لتغطية المنطقة الخلفية من الملعب ضد الضربات الساحقة البعيدة وكذلك التركيز على الكرات الملموسة بحائط الصد وقد يقف في بعض الاحيان خارج الملعب , ويقف اللاعبان مركز(1) ومركز(5) خارج الظل وفي الثلث منتصف المسافة من الملعب للدفاع عن الكرات الطويلة والملموسة وكما في الشكل(15)

الشكل(15)




(( تغطية المهاجم ))
يقصد به هو تغطية اللاعب الهاجم عند قيامه بالضرب الساحق وفي المراكز كافة وخاصة المراكز الامامية(2-3-4) ,ويعد هذا النوع من الخطط مهما جدا وياخذ حيزا كبيرا من وقت التدريب ,اذ يجب عدم الاعتماد على اللاعب المهاجم في انهاء الهجوم لصالح الفريق,بل يجب التوخي والحذر من تشكيلات حائط صد الفريق المنافس واحتمال ارتداد الكرة من حائط الصد إلى داخل الملعب, وهنا يجب تغطية المهاجم للدفاع عن الكرات المرتدة بعد الهجوم.
وفي الغالب يتم تغطية المهاجم على شكل قوسين ويكون اتجاه القوسين نحو المهاجم بالقرب منه لغرض الدفاع عن الكرات التي تسقط تحت الشبكة, اذ إن الفريق المنافس عند تشكيله لحائط الصد يكون حائط صد هجومي , اي اسقاط الكرة في أقرب منطقة خلف الشبكة لذلك يجب حماية هذه المنطقة بعدد من اللاعبين.
وهناك عدة تكتيكات تستخدم في تغطية المهاجم وهي:
أ- تغطية المهاجم بتقدم مركز(6)         
ب- تغطية المهاجم  بتأخر مركز(6)
وهناك نوعين من تغطية المهاجم وهي:
1- تغطية المهاجم بالطريقة الاوربية: 
حيث استخدمت من قبل الفرق الأوربية وذلك لكونهم يتميزون بطول القامة ويحتاجون فقط إلى لاعبين في القوس الأول لتغطية المهاجم بينما يحتاجون إلى ثلاثة لاعبين لتغطية المنطقة الخلفية الكبيرة المساحة.
2- تغطية المهاجم بالطريقة الآسيوية:
استخدمت هذه الطريقة من قبل الفرق الآسيوية وخاصة فريقا اليابان وكوريا, وملخص هذا النوع هو التغطية بالقوس الأول من ثلاث لاعبين وذلك لقصر قاماتهم بينما لكونهم يمتلكون سرعة استجابة ورشاقة فيحتاجون فقط إلى لاعبين لتغطية المنطقة الخلفية بالرغم من كبر المساحة .
1- الطريقة الاوربية بتقدم مركز(6)
أ - تغطية المهاجم مركز(4)  بالطريقة الاوربية بتقدم(6):
في هذا الموقف يتحرك مركز(3) والى جانبه يتقدم مركز (6) من الجهة الخارجية لتشكيل القوس الاول  وبالقرب من المهاجم لتغطية المنطقة المحيطة بالمهاجم(4),بينما يتراجع مركز(2) والى جانبه مركز(1) ثم مركز(5) لتشكيل القوس الثاني من المنطقة الخلفية وكما في الشكل (16)



شكل (16)

ب - تغطية المهاجم مركز(2)  بالطريقة الاوربية بتقدم(6):
في هذا الموقف يتحرك مركز(3) والى جانبه يتقدم مركز (6) من الجهة الخارجية لتشكيل القوس الاول وبالقرب من المهاجم لتغطية المنطقة المحيطة بالمهاجم(4),بينما يتراجع مركز(4) والى جانبه مركز(5) ثم مركز(1) لتشكيل القوس الثاني من المنطقة الخلفية وكما في الشكل (17)




شكل(17)
ج - تغطية المهاجم مركز(3)  بالطريقة الاوربية بتقدم(6):
نظرا لكبر المساحة عند الهجوم من هذا المركز لذا يتطلب تغطية هذه المنطقة بثلاثة لاعبين, بغض النظر عن كونها طريقة اوربية او اسيوية, وعند تغطية المهاجم من مركز(3) وبتقدم مركز(6) يتشكل القوس الاول من اللاعبين(2-6-4) حيث يقوم اللاعب مركز (4) بالتغطية من جهة اليسار ومن النتصف مركز (6) ثم من جهة اليمين مركز(2) وهنا يتشكل القوس الاول, والقوس الثاني يتشكل باللاعبان مركز( 1) و مركز(5) لتغطية الكرات المرتدة من حائط الصد إلى المنطقة الخلفية وكما في الشكل (18 )



الشكل (18)
2- الطريقة الآسيوية بتقدم مركز(6)
أ - تغطية المهاجم مركز(4) بالطريقة الآسيوية بتقدم(6):
في هذا الموقف يتحرك مركز(3) والى جانبه يتقدم مركز (6) ثم يتقدم ايضا مركز (5) لتشكيل القوس الاولمن ثلاثة لاعبين هم(3-6-5)  وبالقرب من المهاجم لتغطية المنطقة المحيطة بالمهاجم(4),بينما يتراجع مركز(2) للخلف والى جانبه مركز(1) لتشكيل القوس الثاني من المنطقة الخلفية وكما في الشكل (19)


الشكل(19)

ب - تغطية المهاجم مركز(2) بالطريقة الآسيوية بتقدم(6):
في هذا الموقف يتحرك مركز(3) ميواجه المهاجم والى جانبه يتقدم مركز (6) ثم يتقدم ايضا مركز (1) لتشكيل القوس الاول من ثلاثة لاعبين هم(3-6-1)  وبالقرب من المهاجم لتغطية المنطقة المحيطة بالمهاجم(2),بينما يتراجع مركز(4) للخلف والى جانبه مركز(5) لتشكيل القوس الثاني من المنطقة الخلفية وكما في الشكل (20)




الشكل(20)

ج- تغطية المهاجم مركز(3) بالطريقة الآسيوية بتقدم(6):
نظرا لكبر المساحة عند الهجوم من هذا المركز لذا يتطلب تغطية هذه المنطقة بثلاثة لاعبين, بغض النظر عن كونها طريقة اوربية او اسيوية, وعند تغطية المهاجم من مركز(3) وبتقدم مركز(6) يتشكل القوس الاول من اللاعبين(2-6-4) حيث يقوم اللاعب مركز (4) بالتغطية من جهة اليسار ومن النتصف مركز (6) ثم من جهة اليمين مركز(2) وهنا يتشكل القوس الاول, والقوس الثاني يتشكل باللاعبان مركز( 1) و مركز(5) لتغطية الكرات المرتدة من حائط الصد إلى المنطقة الخلفية وكما في الشكل السابق (18 )
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