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مدرس المادة - د . محمد رشيد
  اذا كان العلم بمفهومه هو البحث عن الحقيقة الموضوعية المستمدة من الملاحظة فان البحث بمفهومه هو الوصول لحلول معتمدة عن طريق التخطيط والتحليل والتفسير المنظم لما يتوجب ان تؤطره تلك الحقيقة الموضوعية , والذي يتلخص في الدراسة الموضوعية اتي يقوم به الشخص الباحث في احدى الاحتصاصات الطبيعية او الانسانية الهادفة الى معرفة الواقع كما هو عليه والمعلومات التفصيلية  عن مشكلة معينة بحد ذاتها .
والبحوث القانونية كما هو معرف اعلاه فانه ينتمي الى تلك الفصيلة من العلوم الاجتماعية الانسانية والتي يهدف من وراءها الباحث (  الطالب ) في مرحلة معينة لوضع عصارة جهده ومعرفته وقدراته وطاقاته المكتسبة من خلال السنوات الدراسية الاربعة في  المرحلة الاكاديمية لنيل شهادة البكالوريوس او الدراسات العليا الماجستير او الدكتوراة , وفي دراسة تثبت بانه اصبح على دراية وادراك  لتحمل مسؤولياته في المستقبل وبانه على مستوى  الكادر المؤهل لديه الامكانيات والتأهل في  ان يفيد المجتمع بما اكتسبه من علوم ومعلومات كافية .
ومن خلال المنهج الذي نتبعه في وضع ورسم الخطوط الاساسية لتمكين وارشاد الطالب لوضع اللبنات الاساسية لكتابة البحث ,فاننا نضع ايضا عصارة  حهدنا وخبرتنا في  ان تكون هذه المبادئ الاساسية  الاولية كقاعدة يمكن ان ينطلق الطالب ايضا الى فضاء اوسع  متسلح بثقافة اكاديمية لكتابة  دراسات وبحوث ومؤلفات في المستقبل معتمدن على  جملة من المصادر والمراجع منها :
اعداد البحث القانوني : للدكتور عبد القادر الشيخلي .
اسس البحث العلمي للدكنور : د . حسن حطاب و د . خولي ياس عباس .
 وطرق البحث الاجتماعي للدكتور: د. احسان محمد الحسن و د . عبد المنعم الحسني .E-mail: drmemed@gmail .com 
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