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القسم :  الدراسات الاسلامية.
الكلية :   العلوم الاسلامية.
الجامعة : صلاح الدين / أربيل .
المادة :   أدلة الأحكام.
كراسة المادة : المرحلة الثانية / بكالوريوس 
اسم التدريسي  : أ. م. د. محمد خالد مصطفى
السنة الدراسية :  2022_2023
كراسة المادة
Course Book
	أدلة الأحكام
	1. اسم المادة

	أ. م. د. محمد خالد مصطفى
	2. التدريسي المسؤول

	الدراسات الاسلامية ـــ كلية العلوم الاسلامية 
	3. القسم/ الكلية

	الايميل: mohammed.mustafa@su.edu.krd
رقم الهاتف : 07504546683
	4. معلومات الاتصال: 


	النظري 3


	5. الوحدات الدراسیە (بالساعة) خلال الاسبوع

 

	
	6. عدد ساعات العمل



	
	7. رمز المادة (course code)

	الاسم الكامل محمد خالد مصطفى الكردي، ولد عام 1980م، مسلم من القومية الكوردية، تخصصه العام: الدراسات الاسلامية، وتخصصه الدقيق: الفقه الاسلامي وأصوله.

حصل على الشهادة الإعدادية من المدرسة الدينية في (عقرة) التابعة لوزارة الأوقاف والشؤون الدينية في السنة الدراسية 1997 – 1998، وبترتيب الثاني على إقليم كوردستان بمعدل 95%. وحصل على شهادة البكالوريوس في جامعة صلاح الدين، كلية الآداب، قسم الدراسات الاسلامية للسنة الدراسية 2001_2002م، وكان ضمن العشر الأوائل على مستوى الكلية بتقدير(جيد جداً). وكذلك له شهادة البكالوريوس في جامعة بغداد، كلية العلوم الاسلامية، قسم الشريعة للسنة الدراسية 2002_2003م، وكان الثاني في الترتيب على مستوى الكلية بتقدير(امتياز). ونال شهادة الماجستير في جامعة بغداد، كلية العلوم الاسلامية قسم الشريعة، سنة 2007م، وكان الاول في الترتيب على وجبته بتقدير (امتياز). وأخيراً حاز درجة الدكتوراه في جامعة بغداد، كلية العلوم الاسلامية قسم الشريعة، سنة 2013م، وبتقدير (امتياز). 

نال اللقب العلمي مدرس مساعد عام 2007م. ولقب المدرس عام 2013م. ومن ثم لقب أستاذ مساعد عام 2018م.

يعمل عضواً في الهيئة التدريسية في كلية العلوم الاسلامية التابعة لجامعة صلاح الدين_أربيل، درّسَ ويُدرس في الدراسات الأولية عدداً من المواد العلمية في قسم الدراسات الاسلامية، وقسم الشريعة، وقسم أصول الدين. منها: (أصول الفقه، والفقه الاسلامي، وتفسير آيات الاحكام، والتجويد، وحقوق الانسان، وقضايا فقهية معاصرة). وكذلك في الدراسات العليا يدرس مادة (أصول الفقه) لطلبة الماجستير ومادة (التجديد في الفكر الاسلامي المعاصر) لطلبة الدكتوراه.
أشرف على العديد من رسائل الماجستير وأطاريح الدكتوراه، وناقش العديد من رسائل الماجستير والدكتوراه في جامعات العراق. وكذلك كان عضواً في لجان المناقشة لعدد كبير من الحاصلين على شهادة الماجستير والدكتوراه خارج اقليم كوردستان.

له بحوث علمية كثيرة  منها: (حماية الاقليات غير المسلمة في الاسلام كوردستان العراق نموذجا). و (سلبيات العولمة على اللغة). و (ظاهرة التصرفات الجرمية في المحيط الرياضي من منظور الاسلام). و(توظيف التقنيات الحديثة في خدمة الحديث الشريف والسنة النبوية). و(حماية البيئة وتحسينها _ دراسة مقارنة بين الشريعة وقانون حماية البيئة في اقليم كوردستان العراق). و(الاعلام في عهد الرسول(صلى الله عليه وسلم) ودورها في نشر الدعوة). و (اسهامات وزارة الاوقاف والشؤون الدينية في اقليم كوردستان في تجديد الخطاب الديني).

ساهم في كثير من الحلقات الدراسية والمؤتمرات والندوات، داخل العراق وخارجه، ومن المؤتمرات خارج العراق: (مؤتمر الاجماع والوعي الجمعي، تركيا_ اسطنبول). و(مؤتمر اللغة العربية، الامارات العربية المتحدة_ دبي). و(مؤتمر التقنيات الحديثة وعلوم الشريعة الاسلامية.تركيا _ قونيا). و(وورك شوب لمدة اسبوع حول حرية الدين والمعتقد، تركيا_ إزمير). و(مؤتمر تجديد الخطاب الديني. تركيا _ اسطنبول).  و(مؤتمر البيئة والتنمية المستدامة، تحديات وحلول. بيروت_لبنان).
وبالنسبة للمناصب الادارية فانه اشتغل مقرراً لقسم الدراسات الاسلامية، كلية العلوم الاسلامية، جامعة صلاح الدين، 2007م. وعمل مدير التسجيل في كلية العلوم الاسلامية، جامعة صلاح الدين، 2008م. وكذلك مدير الدراسات العليا: في كلية العلوم الاسلامية، جامعة صلاح الدين، 2013م، ولايزال مستمراً في ادارته للدراسات العليا في الكلية. 

أما بخصوص اللجان فإنه اشتغل في كثير من اللجان المختلفة، منها: اللجنة العلمية في كلية العلوم الاسلامية جامعة صلاح الدين. ولجنة الترقيات العلمية في الكلية. ولجنة الامتحانات، للدراسات الاسلامية. ولجنة الامتحانات، للدراسات العليا. ولجنة الكونترول. ولجنة الاعتراضات. ولجنة الدراسات العليا. ولجنة الانضباط. ولجنة جمع الداتا لترتيب الجامعات الكوردستانية.

وقد حصل على عدد من كتب الشكر والتقدير من مختلف الجهات المعنية به، على المستويات: وزارة التعليم العالي والبحث العلمي، ووزارة التربية، وجامعة صلاح الدين_ أربيل، وكلية العلوم الاسلامية.

وله نشاطات خارج الكلية منها: (عضو اتحاد معلمي كوردستان). و (عضو منتدى الفكر الاسلامي، أربيل). و (عضو هيئة التحرير في مجلة (التجديد). و(عضو اللجنة الاستشارية في مجلة هاوسةنط).

العنوان الدائم: العراق/ إقليم كوردستان/ أربيل / محلة شارواني.

	٨. البروفايل الاكاديمي للتدريسي


	النحو:(أصول، الفقه، الحكم الشرعي، أدلة الأحكام ، الاجتهاد)
	٩. المفردات الرئيسية للمادة Keywords

	١٠. نبذة عامة عن المادة: 
إن أدلة الاحكام يبين مصادر التشريع الاسلامي والادلة العامة التي يستنبط من خلالها الاحكام للمسائل الفرعية الجزئية. فالأصولي: يبحث في الأدلة الإجمالية, من حيث دلالتها على الأحكام الشرعية من أدلتها الجزئية.


	١١. أهداف المادة: (ان لاتقل عن 100 كلمة)
1.تعميق الإيمان في نفوس الطلاب عن طريق التزامهم بأداء العبادات والتطبيق العملي للمعاملات.

2.ربط الطلاب بأحكام العبادات والمعاملات مقرونة بالأدلة الشرعية .
4.الوقوف على الأسباب التي أدت بالفقهاء إلى اختلافهم في الأحكام الشرعية, وتوعية الطلاب إلى أن ما حدث من اختلاف فيما بين العلماء في الأحكام ما هو إلاّ اجتهاد في النصوص التي تكون دلالاتها ظنية تحتمل أكثر من معنى, مع أن جميعهم ينهلون من رحيق هذا الدين , ويتعطرون من رياحين القرآن الكريم والسنة النبوية, ولسان حالهم ينطق: إذا عارض قولنا كتاب الله تعالى وسنة نبيه ( فاضربوا بقولنا عرض الحائط .

3.تأهيل الطلاب لدراسة المرحلة الجامعية, وتهيئتهم للتصدي للأفكار الهدامة لعرى الإسلام .


	١٢. التزامات الطالب:
حضور الطالب المحاضرات اليومية ضرورة ملحة لفهم المادة ومساعدته لاداء الاختبارات الشهرية ، وايضاً لتقييمه أثناء الاختبارات اليومية الشفهية منها والتحريرية(الكويزات)

	١٣. طرق التدريس

      سيتم من خلال هذا الكورس تعليم الطلبة هذا العلم الجليل من خلال الوسائل التعليمية الحديثة مثل: الكومبيوتر والداتاشو والاستعانة ببرنامج مايكروسوفت باور بوينت الذي يتيح مجالاً واسعاً في تسهيل عملية عرض المادة العلمية المقررة بصورة مبسطة ومشوقة يستطيع من خلالها الطلبة الأعزاء الوقوف على جميع مداخل هذا العلم من دون التباس, والوصول الى النقاط الرئيسة, والإحاطة بالموضوع بدقة , مما يسهل لهم الأمر ويحفزهم على الاهتمام به.

	١٤. نظام التقييم
يتم من خلال هذا الكورس إجراء امتحانين تحريريين من أجل تحديد درجة السعي السنوي ويكون ذلك على 40 درجة, لكل منهما 20 درجة, بالإضافة الى الأخذ بنظر الاعتبار مشاركات الطلاب ومدى تفاعلهم ومناقشاتهم اليومية , ويكون الامتحان النهائي للسنة الدراسية على 60 درجة, وهذا ما يساوي مجموعه 100 درجة.

	١٥. نتائج تعلم الطالب (ان لاتقل عن 100 كلمة)
    إن مادة أدلة الاحكام تعد الركيزة الأساسية لمعرفة استنباط الأحكام الشرعية منها، فمن خلالها يمكن استنباط الاحكام الشرعية لمختلف المسائل المستجدة. فهي عبارة عن قواعد عامة تتضمن الاحكام لجميع المسائل الى يوم القيامة وبواستطها تكون الشريعة الاسلامية صالحة لكل زمان ومكان. وتساعد دارسه على فهم دلالات ألفاظ نصوص القرآن والسنة فهما صحيحاً. وتساعد القضاة ودارسي القانون على تطبيق النصوص على الجزئيات .وتمد دارسه بالمدارك العقلية السليمة التي تعينه في مقام المناقشة للحجج والأدلة .وتساعد طالب العلم على تكوين الملكة الفقهية لديه ليتمكن من فهم أحكام الشريعة ، والاطلاع على مآخذ الأحكام.


	١٦. قائمة المراجع والكتب
أولاً: الكتاب المقرر من قبل القسم تدريسه  هو: الوجيز في أصول الفقه, للدكتور عبد الكريم زيدان.
ثانياً: المصادر الثانوية : 
1- محاضرات في أصول الفقه للدكتور البوطي
2- علم أصول الفقه ,لعبد الوهاب الخلاف.
3-  أصول الفقه الإسلامي, وهبة الزحيلي.
4- المجلات والبحوث العلمية المتعلقة
5- مواقع الانترنيت

	17- مفردات المنهج وتوزيعها حسب الأسابيع 
الأسبـــوع

المفــردات

الأسبوع الأول

 محاضرة تمهيدية

الأسبوع الثاني
مصادر التشريع وأدلة الاحكام مفهومها وأنواعها عند الاصوليين.
الأسبوع الثالث
الدليل الأول والمصدر الرئيس القرآن الكريم
مفهومه

وخواصه

 وأنواع الاحكام التي تتضمنه

الأسبوع الرابع
كيفية بيان القرآن الكريم للأحكام
الاحكام الاعتقادية

الاحكام الاخلاقية 

الاحكام العملية
الأسبوع الخامس

احكام المعاملات المتعلقة بالاقوال والافعال في القرآن الكريم. 

المفهوم

أحكام العبادات

أحكام المعاملات

الأسبوع السادس
القطع والظن في القرآن الكريم

القطع والظن من حسث الدلالة.

القطع والظن
الأسبوع السابع
بيان القرآن للأحكام
النوع الأول:ذكر القواعد والمبادئ العامة 

للتشريع,والأحكام بصورة مجملة, مثل:

1 -الشوري
2-العدل
3-الانسان مؤخوذ بجريرته
4-العقوبة بقدر الجريمة
5-حرمة مال الغير

6-التعاون على الخير
7 -الوفاء بالالتزامات
8-الحرج مرفوع.

النوع الثاني:الاحكام التفصيلية, مثل مقادير المواريَث, ومقادير العقوبات وكيفية الطلاق وعدده والمحرمات من النساء ونحو ذلك
الأسبوع الثامن
أنواع السنة من حيث ورودها إلينا.
 أ-السنة المتواتر.

ب-السنة المشهور.
الأسبوع التاسع
ج- سنة الآحاد, وشروط العمل بها:

-شروط المالكية.

-شروط الحنفية.

-شروط الجمهور.
الأسبوع العاشر
-الأحكام التي جاءت بها السنة.

الأسبوع الحادي عشر
-دلالة السنة على الأحكام.

الأسبوع الثاني عشر
-الإجماع, تعريفه, وحجيته..

الأسبوع الثالث عشر
- أنواع الإجماع 
- مستند الإجماع.

الأسبوع الرابع عشر
- أهمية الإجماع في الوقت الحاضر وإمكان انعقاده.
الأسبوع الخامس عشر
الامتحان النهائي
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