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   ئةو لقةزانستيةية تويَژينةوة لةسةر داهيَنراوة كولتووريةكاني مروَڤ دةكات ، بابةت و پرسي سةرةكي ئةم لقة زانستية كولتوورة ، كولتووريش بة مانا ساكارو سادةكةي شيَوازي ژياني هةر كوَمةلََگايةكة.
لةو روانگةوة سةيري مروَڤ دةكات كة بونةوةريَكة وئةندامة لة كوَمةلَگايةكي دياريكراودا، هةر كوَمةلَگايةكيش خاوةن كولتووريَكي تايبةتة بة خوَي، بوَية ئةم مروَڤة لة هةر كوَمةلَگايةكدا بژيت دةبيَ پابةندي كولتووري ئةو كوَمةلَگاية بيَت و رةفتارةكاني بة گويَرةي داواكاريةكاني كولتووري كوَمةلَگاكة بيَت ، هةلَگري بيروباوةرو ئاين و دابونةريتي ئةو كوَمةلَگاية بيَت و بة زماني ئةوان بدويَت .ئةو زانستةي تويَژينةوة لةسةر ئةم لايةنةي مروَڤ دةكات پيَي دةگوتريَت ئةنتروَپوَلوَژياي كولتووري .
واتة پرسي سةرةكي ئةنتروَپوَلوَژياى كولتوورى بريتية لة كولتوورو تايبةتمةندي رِةگةزةكانى كولتوور ، روَلَ و كاريگةري كولتوور لة سةر رةفتارو كةسايةتي و شويَني لة چوارچيَوةي بونيادي كوَمةلاَيةتيدا.
 ئةم لقة زانستية لةسةرةتادا لة ئةمريكا سةريهةلَدا، هاوماناي ئةنتروَپوَلوَجياي كوَمةلاَيةتي قوتابخانةي بةريتانيا و ئةتنوَلوَژجاي قوتابخانةي فةرةنسي بوو،تا ئيَستشا هةنديَك لة زاناياني ئةنتروَپوَلوَجيا بة هاوماناي ئةنتروَثوَلوَجياي كوَمةلاَيةتي بةكاري ديَن،   ئةگةرچي لة ئةنجامي فراوانبووني چةمكي كولتوور و كاريگةريیةكاني و كةلَةكةبووني تويَژينةوة لةم بوارةدا ،بة شيَوةيةك ئةنتروَپوَلوَجياي كولتووري لة ناوةندةكاني تويَژينةوةي مروَڤناسيدا هةژموني خوَي سةپاندووة ،تا رادةيةك جيَگاي ئةنتروَپوَلوَجياي گشتي گرتةوةتةوة، بة جوَريَك لقةكاني ئةنتروَپوَلوَجياي گشتي لة ژيَر ناونيشاني  ئةنتروَپوَلوَجياي كولتووريدا پوَليَن دةكريَن، لة ئةمريكا تةواو بوارةكاني تري ئةنتروَپوَلوَجياي داگير كردووة، لة پسپوَرِيَكي ئةنتروَپوَلۆجيا چاوةرِواني شارةزايي و كارناسي كولتووريي ليَ دةكريَت و بة پسپوَرِيي لة بواري فرة كولتوريي مروَيي لة قةلَةم دةدةن .
لةم سالاَنةي دوواييدا ئةنتروَپوَلوَجياي كولتووري و تا رادةيةك ئةنتروَپوَلوَجياي كوَمةلاَيةتيش جةختيان كردووةتة سةر تويَژينةوة لةو گةشةكردنةي روَلَي تاك لة كوَمةلَگادا، هةروةها گةشةكردني كةسايةتي لةبةر روَشنايي كةلةپورو ميراتي كولتووريي كوَمةلَگادا، ئةم تويَژينةوانةش سروشتيَكي گشتگيرانةيان وةرگرتوة، هةولَي بةدةستهيَناني وةلاَمي هةنديَك لةو گرفتانة دةدةن كة پرسياري ئةوة دةكةن ئايا روَلَي تاك چیية لة هةنديَك پروَسةي كولتووري وةكو داهيَنان و دوَزينةوة و پةرةپيَدان و بلاَوكرنةوةي سيماي كولتووري؟ ئةو كارو كردارانة چیين كة دةبنة هوَي گةشةكردن وپةرةسةندني كولتووري؟ ئةو ئامرازانة چیين كة بوَ بونيادناني كةسايةتي تاكةكانيان ،كوَمةلَگاكان دةيگرنةبةر؟ ئةو رةفتارانة چیين هةر كوَمةلَگايةك بة پەسةندي دةزانيَت و تاكةكاني هان دةدات بوَ پةيرِةوكردنيان ؟ئةي ئةو رةفتارانة چیين بة پيَچةوانةوة كوََمةلَگا بة پةسةنديان نازانيَت و تاكةكاني سزا دةدات لة كاتي ئةنجامدانياندا؟ تاكةكاني كوَمةلَگا تا چةند دةتوانن ئةو سنورة تيَپةرِيَنن كة كوَمةلَگا بوَ رةفتاري ئةواني كيَشاوة؟ چيي بةسةر تاكيَك ديَت و چارةنوسي چي دةبيَت ئةگةر گويَ بةوسنورانة نةدات؟     
 
 1-تايبةتمةنديةكاني كولتوور
سةرةرِاي جياوازي گةورةي نيَوان كولتوورةكان ، لة رووي قوَناغەكاني پيشكةوتن و پةرةسةندني كوَمةلَگاكان ،ئةگةر سةرتايي يان لاديَي يان مةدني و شارنشيني بيَت ،يان لة رووي گشتگيري و وردةكولتووري لةسةر ئاستي يةك كوَمةلَگا بيَت، بة دلَنياييةوة دةتوانين باس لة كوَمةلَة خةسلَةتيَكي گشتي كولتوور بكةين كة هةموو كولتوورةكان تيايدا هاوبةشن ،ليَرةدا بةكورتي ئةو خةسلَةتانة دةخةينةروو :-
أ-كولتوور دياردةيةكي مروَيي و كوَمةلاَيةتیية :
كولتوور تةنيا تايبةتمةنديةكي تايبةتي مروَڤة ،تةنيا بوونةوةرة تواناي داهيَناني هزر و كاري نويَي هةية ، بوَية كولتوور لة ناوكوَمةلَگا و گروپة مروَييةكاندا تويَژينةوةی لە بارەوە دةكريَت، خةسلَةتيَكي كوَمةلَگاكانة نةك تاكةكان، هةر كوَمةلَگةياكي مروَيي  كولتووريَكي تايبةت بةخوَي هةية و لة كوَمةلَگاكاني تري جيا دةكاتةوة ، رةنگة بة هوَي ئاستي تيَكةلاَوي و ليَكچووني قوَناغة ميَژووييةكان وژينگةي جوگرافيیةوة ليَكچوونيَكي زوَر نزيك لة نيَوان دوو كوَمةلَگادا هةبيَت بةلاَم هةرگيز ئةم ليَكچوونة ناگاتة ئاستي وةك يةك بوون ئةمةش لةبةر ئةوةي كولتووري هةر كوَمةلَگايةك سروشتي تايبةتي خوَي هةية ،ئةگةر ئةو پرةنسيپة راست بيَت هةرگيز دوو كةسايةتي وةك يةك نةبن ،دةبيَ يةكسةر پرةنسيثي وةك يةك نةبووني كولتوورةكانمان پيَ قبولَ بيَت و هةرگيز دوو كوَمةلَگا لة رووي كولتوورةكةيانةوة وةكو يةك نابن .
دةستةواژةي (كولتوور دياردةيةكي مروَيية)بةو ماناية ديَت، لة ناو زيندةوةراندا تةنيا مروَڤ تايبةتمةندي كولتوورسازي هةية، تواناي دروستكردن و پاريَزگاري ليَكردن و گوَرِانكاري و داهيَناني نويَي هةية، ئةو ئاستةي رةفتاريةي مروَڤ فيَري دةبيَت لة تواناي هيچ زيندةوةر و بونةوةريَكي تردا نية، ئةوةي ئاژةلاَن و ميَروو و پةلةوةران فيَري دةبن پشت بة رةمةك (فيترة) و غةريزةي بوَماوةيي دةبةستيَت بيَ ئةوةي گوَرِانكاريةكي تيَدا بكةن، پيَدةچيَت كارو چالاكي ئةو زيندةوةرانة رةنگدانةوةي مةرجيي دياريكراو بيَت ئةستةمة ئةو پالَنةرة بايوَلوَجیية تيَپةرِيَنن، بوَية پةرةسةندنيشي هةر بايوَلوَجیية ،نةك كولتووري و كوَمةلاَيةتي ، ئةوةي مروَڤ  لةگةلَ لة دايك بوونيدا ئامادة باشي فيَربووني تيَداية ، ئامادةباشي لة هةنديَك لة ئاژةلاَنيشدا هةية، بةلاَم فيَربووني ئاذةلاَن لة رووي چةندايةتي و چوَنايةتيشةوة جياوازة لة تواناي مروَڤ، بوَية كولتوور دياردةيةكي مروَيية.
    
ب-كولتوور لة ريَگاي پيَگةياندن و پةروةردةوة وةردةگيريَت:  
تةنيا ريَگاي وةرگرتني كلتور لة رةگةزي مروَييدا فيَربوونة، ئيَمة سيما كولتووريةكانمان لة ريَگاي بوَماوةيي و جينةكانةوة وةرناگرين وةكو ئةوةي خةسلَةت و تايبةتمةندةية جةستةيي و بايوَلوَجیيةكانمان وةردةگرين رةگةزو توخمة كولتووريیةكان  مادي بن وةكو ئةزمون و شارةزايي و تواناي بةكارهيَناني ئاميَرو كةرةستةكان ،یان مةعنةوي بن وةكو بيروباوةر و داب ونةريت و ريَنمايية ئاينيةكان ، تاك لة ناو كوَمةلَگاكةيدا فيَريان دةبيَت، منالَ كة لة دايك دةبيَت جگة لة تايبةتمةندية بايوَلوَجیيةكاني هيچ خةسلَةتيَكي تر لةگةلَ خوَيدا ناهيَنيَت، زمان و رةوشت و خوي كوَمةلَگاكةي نازانيَت، چي دةكات و چي نابيَ بيكات نازانيَت ، ئةو رةفتارانةي مايةي ريَزو خوَشةويستين و كوَمةلَگاكةي بة پةسةنديان دةزانيَت لةگةلَ ئةوانةي خراپن ومايةي شةرمةزارين لة يةك جيا ناكاتةوة، دوواتر لة ميانةي پروَسةي بە کۆمەڵایەتیبوون و پةروةردة كردنةوة كوَمةلَگا ، تاكةكاني لة قالَب دةدات، چوَني دةويَت بةو شيَوة پةروةردةيان دةكات. 
دوو منالَي جمك، لة يةك روَژدا ، لة يةك دايك و باوك و لة چين بيَنة دنياوة، يةكيَكيان بدةينة خيَزانيَكي عةرةبي سعودية و ئةوي تريان بدةينة خيَزانيَكي فةرةنسي ، كة گةورة بوون ئةم دوو جمكة لة يةكتر و هةردووكيانيش لة دايك وباوكي راستةقينةي خوَيان جياواز دةبن، هةر يةكة لةسةر دين و مةزهةبيَك و هةر يةكة بة زمانيَك و هةر يةكة جوَرة بيروباوةرِيَك و هةر يةكة حةز لة جوَرة خواردن و جلو بةرگ و جوَرة شايي و هةلَثةرِكيَيةك و هةر يةكيَكيان بة جوَريَك سةيري دونياو ژيان و مردن و رق و خوَشةويستي و پةيوةندية مروَييةكان دةكات.
ئةوةي دةبيَتة ماية جياوازي گروپة مروَييةكان، سروشتي وةرگيراوجو شاياني فيَربووني كولتوورة، كوَمةلَگا لة ريَگاي خيَزان و دةوروبةر و قوتابخانة و كةنالَةكاني راطةياندن و دامەزراوە ئایینی و حيزب و ريَكخراو وسةنديكا پيشةييةكانيةوة تاكةكاني ئاراستة دةكات، يةك كولتووري دروست دةكات، جوَريَك لة جيهانبيني هاوبةش لة كوَمةلَگاكةدا ساز دةكات، كة تاكةكاني ئةو كوَمةلَگايةي پيَ دةناسريَتةوة و لة تاكي كوَمةلَگاكاني تر جياواز دةبن، ئيتر بة هوَي جياوازي كةنالَةكانةوة يان توانا ئابووري و ژينگةي سروشتي و كةرةستةكاني بةردةستي مروَڤةكانةوة بيَت ،نةك خةسلَةتة فسيوَلوَجي و نةژادي و بنةمالَةييةكان، ئةمانة هيچ كاريگةريان نية لةسةر پروَسةي وةرگرتني كولتوور، واتة  (Enculturation) ،كة بريتية لة ثروَسةي واستنةوةي كولتوري كوَمةلَگا بو ئةو منالَانةي تيايدا گةورة دةبن،رةگةزةكاني كولتور لة ريَگاي جينةكانةوة ناگوازريَنةوة، بةلَكو لة مياني پروَسةي كولتورسازي يان پيَگةياندنةوة لة دوواي لة دايكبونمانةوة  فيَريان دةبين، ئايديا و بةها و شيَوازةكاني رةفتاري تاك ئةم پروَسةية لةگةلَ گةورةبوونمان لة ناو ئةو كوَمةلَگايةدا دروستيان دةكات لةم پروَسةي فيَركردن و پيَگةياندنةدا ،كةنالَةكان گرنگي وبايةخي كاريگةريان هةية، لة كوَمةلَگايةكدا قوتابخانة و دةزگا فةرميیةكان بة پيَي پروَگرام بةرنامةي زانستي كار بوَ ئةو پروَسةية بكةن و نةوةي ئايندةيان بة شيَوةيةكي زانستي و بة مةعريفةي هاوچةرخ پةروةردة بكةن. جياوازة لةگةلَ كوَمةلَگايةكدا ئةگةر هةر يةكيَك لةم كةنالاَنة زالَ بيَت لةپروَسةي بە کۆمەڵایەتیبووندا ، تاكةكاني ئةو كوَمةلَگاية سروشتي ئةو مةعريفةية وةردةگرن كة لةو كةنالَةوة بةرهةم ديَت، هةرچةندة ئةمةش پةيوةندي بة قوَناغةكاني گةشةكردنةوة هةية.  
       
ج-كولتوور پوختةي رةفتارة:
كة دةلَيَين كولتوور پوختةي رةفتارة بةو ماناية ديَت، كولتوور خودي رةفتار و كردار و داهيَنراوة ماديیةكاني كوَمةلَگا نية، ناكريَ ئةو دووانة تيَكةلَ يكةين،   بة لاي هةنديَك لة زاناياني ئةنتروَپوَلوَجياوة ، تويَژةران ناتوانن راستةوخوَ خودي كولتوور خوَي ببينن و سةرنجي بدةين ، يان راستةخوَ كولتوور بخةنة ژيَر سةرنج و تيَبینيةوة ،بةلَكو ئةوةي دةبينريَت و دةخريَتة ژيَر سةرنجي زانستيةوة بوَ تويَژينةوة كردن، ئةوة قسةو رةفتارو گوفتاري تاكةكانة، (ريد فيلَد) دةلَيَت كولتوور لة ميانةي كاروكردار و كةرةستة و ئاميَرةكاني بةردةستي كوَمةلَگاكةوة روون دةبيَتةوة نةك كولتوور خودي ئةم كردارو كةرةستانة بيَت هةر چةندة بة بوَچوني ماكس ڤيبةر ئةوةي رةفتار ئاراستة دةكات ئةوة ئايديا و هزر و بيروَكة نية بةلَكو بةرژةوةندیية مادي و ئايدياليةكانة راستةوخوَ بةسةر رةفتاري مروَڤةكاندا زالَن .
	
د-كولتوور ئامرازي خوَگونجاندنة :
كلتور برِيَكي باشي خوَ گونجاندن بوَ تاكةكان فةراهةم دةكات، ئةويش لة ريَگاي پيَشكةشكردني جوَريَك لة رةفتاركردنةوة كة مايةي سازشكردن بيَت لةگةلَ تاكةكاني تري كوَمةلَگاو بة تايبةت ئةو گروپانةي لة ناوياندا دةژين، خوَگونجاندن ، يان راهاتن زياتر چةمكيَكي بايوَلوَجیية، لة بنةرِةتدا بوَ ئةو زيندةوةرانة بةكار هات كة خةسلَةت و تايبةتمةنديةكي دياريكراو وةردةگرن بةو هوَي ئةمةوة زياتر تواناي خوَگونجاندنيان دةبيَت لةگةلَ ژينگةي دةوروبةرياندا، يان بة پيَچةوانةوة كاتيَك هةنديَك لة زيندةوةران تايبةتمةنديةكي دياريكراويان لةدةست دةدةن ،تواناي مانةوة و گونجانيان لة ژينگةكةياندا كةمتر دةبيَت، ئيتر بة پيَي ئةم ريَساية بة بوَچوني زاناياني ئاراستةي پةرةسةندن چةندين زيندةوةر بة دريَژايي ميَژوو لةناوچوون، تواناي مانةوةيان لة دةستدا بة هوَي لة دةستداني بةشيَك لة خةسلَةت و تايبةتمةنديةكانيان و ئةوةش بووة هوَي لة دةستداني تواناي خوَگونجاندن و مانةوةيان
ئةوةي لة بواري بيوَلوَجي و لةناوجون يان مانةوةي زيندةوةراندا روودةدات ، تا رادةيةك هةمان پروَسةية لة بواري كلتوريشدا، هةر رةطةزيَكي كلتوري تا ئةو روَذطارة بةكارو لة ئاراداية لة هةر كوَمةلَگاو گروپيَكي مروَييدا تا لةگةلَ پيَداويستية كوَمةلاَيةتي و ژينگةييةكةدا ونجاوة، كاتيَك ژينگةكة يان پيَداويستيةكان دةگوَرِيَن ،ئةو رةگةزة كولتووريانةي تواناي گونجاندن و ريَكردنيان نية لةگةلَ گوَرِانكاريةكاندا لةناو دةچن، جگة لةوةش لة لايةكي ترةوة هةموو ئةو رةگةزة كولتووريانةي لةگةلَ سةردمةكةدا نەگونجين. يان لة تواناي تاكةكاندا ناميَنيَت پابةنديان بن، كولتوور تواناي دروستكردني ئةلتةرناتيڤي هةية، وةكو ئامرازيَك بوَ خوَ ونجاندني تاكةكان لة قوَناغة جياوازةكاني گوَرِاني كوَمةلَگادا دروست دةكريَت . 
   كوَئةندامي دةماري لاي مروَڤ توانايةكي زوَري هةية بوَ گوَرِيني رةفتاري مروَيي لة كاتيَكةوة بوَ كاتيَكي تر بة پيَي بارودوَخي ژينگةيي ورةوشي كوَمةلاَيةتي نويَ بيَ ئةوةي پيَويست بة گوَرِانة جةستةييةكان بكات ،بوَ نموونة مروَڤي ژير كاتيَك لة ناوچة فيَنكةكانةوة كوَچ  دةكات بوَ ناوچة زوَر ساردةكان لة ريَگةي دروستكردني جلوبةرگي خوري و خانوو لة ناو بةفرةكان وبةكارهيَناني چةوري ئاژةلَيیةوة بوَ گةرمكردنةوة لةگةلَ ئةو ژينگة ساردةدا خوَي دةگونجيَنيَت ،يان بة پيَچةوانةوة كاتيَك مروَڤ لة ناوچة فيَنكةكانةوة بوَ ناوجة زوَر گةرمةكان كوَچ دةكات بة هةمان شيَوة لة ميانةي داهيَناني هزرو كاري نويَوة خوَي لةگةلَ ئةو ژينطة نويَيةدا دةگونجيَنيَت، لة ريَگاي بةكارهيَناني جوَريَك لة كةرةستة و جل وبةرگ و دروستكردني جوَرة خانووبةرةيةكةوة كة لة گةرمي و شيَ كةم بكاتةوة .
لة قوَناغة سةرةتاييةكاندا كة گروپة مروَييةكان لة سةر راووشكار و كوَكردنةوةي خوَراك دةژيان ناچاربوون بة دوواي نيَچيرو بەرهةمي سروشتي و دارستانةكانةوةو چةندين ميل ببرِن و لة شويَنيَكةوة بوَ شويَنيَكي تر كوَچ بكةن، ئةگةر مروَڤ تواناي  كولتوورسازي نةبواية نةيدةتواني بةرگةي ژينگة نويَيةكان بگريَت ، هةروةها مروَڤ  كاتيَك لة قوَناغي كوَكردنةوةي خوَراكةوة بوَ قوَناغي راووشكار و دوواتر بوَ قوَناغي ئاژةلَداري و كشتوكالَي گواستيیةوة گوَرِانيَكي جةستةيي ئةوتوَي بةسةردا نةهات ،بةلَكو ئةوةي گوَرِا بريتي بوو لة كولتوورةكةي و كةرةستةكاني بةردةستي و فيَربووني كولتووريَكي پيَشكةوتو تر كة تواناي مانةوة و بةردةوام بوون و زوَربووني ژمارةي دانيشتوان و دريَژبووني تةمةني پيَ بةخشي ، مروَڤ لة ريَگاي داهيَنانةوة بةسةر ئاستةنگة سروشتيةكاندا زالَ بووة ،كة ئةوةش بة شيَكة لة كولتوور.

ه-كولتوور هةلَگري هيَماكانة:
هيَما روَلَي گرنگ و بنچينةيي دةبينيَت لة دروستبووني كولتورو بةردةوامبونيدا، بريتية لة دروستكراويَكي مادي و مانايةكي دياريكراو لة خوَ دةگريَت، هيچ مةرج نية گونجانيَك لة نيَوان هيَماكة و ئةوةي هيَماي بوَ دةكات هةبيَت، مروَڤةكان زوَربةي رةفتار و چةمكةكانيان لة ريَگاي هيَماوة فيَر دةبن، پيَشتر ئاماژةمان بةوةكرد ، زمان سيستةميَكي هيَمايية، تواناي فيَربووني هيَماو تيَگةيشتن لة هيَماكاني هةر كوَمةلَگايةك، لة ناو كوَمةلَگاوة بة نةوةكان دةدريَت، گرنگترين ئةكريَك ئةم سيستةمة هيَمايية جيَ بةجيَي دةكات، ليَكتيَگةيشتن و پةيوةنيدكردن وئاسانكاري كارليَكي كوَمةلاَيةتية لة نيَوان مروَڤةكاندا، چونكة زمان هيَماية و رةگةزيَكي كاراو بنچينةيي كولتوورة كة ماناي كوَمةلاَيةتي دةبةخشيَت بة پةويةنديةكاني نيَوان مروَڤةكان. 
 
و-كولتوور هةلَگري وردة كولتوورة لة ناواخني خوَيدا:
سةرةرِاي ئةوةي هةر كوَمةلَگايةكي مروَيي كولتووري تايبةت بة خوَي هةية و لة كوَمةلَگاكاني تري جيادةكاتةوة، بةلاَم ئةمة ريَگر نية لةوةي هةر كلتوريَك لةناوخوَيدا كوَمةلَيَك جياوازي لة خوَ بگريَت و لة فوَرمة گشتيةكةيدا رةنگدانةوةي واقعي كولتووريَكي ئاويَتة بيَت، مةرج نية تةواوي سيما كولتووريةكاني هةر كوَمةلَگايةك بة رووني و وةكو خوَي  لة هةموو بةش و هةريَم و ناوةكاني ئةو كوَمةلَگايةدا هةبيَت، بةلَكو لة هةنديَكياندا روونترو لة هةنديَكياندا بة كةميَك جياوازي و لة هةنديكياندا بةشيَك لةو سيمايانة نين ،بةلاَم لةگةلَ ئةوةشدا سةرجةم ئةنداماني هةر كوَمةلَگايةك لة سيما بنةرِةتي و سةرةكيةكاني ئةو كولتوورة هاوبةشن، بةمة دةگوتريَت (طشتيةكان) (Universals) يان رةگةزة گشتية هاوبةشةكان ،وةكو يةكيَتي هةست و هوَش و بيروباوةرِة ئاينيةكان و زمان ، ئةمانةش ريَگر نين لة بةردةم هةبووني رةگةزي كولتووري تايبةتدا بة گروپيَك يان ناوچةيةك يان هةريَميَك لة پالَ سيما سةرةكيةكاندا كة پيَي دةگوتريَت رةگةزة كولتوورية تايبةتةكان (Specialties) كة هةلَطري جوَريَك لة يةك نةضون و هاوشيَوة نةبوونة لة چوارچيَوة و پانتايي يةك كولتووري كوَمةلَگاكةدا كة بةم ليَكنةچوونة دةگوتريَت وردةكولتوور (Sub-Culture) 
چةمكي وردة كولتوور لة ناو ئةنتروَپوَلوَجياي كولتووريدا بايةخ و گرنگيةكي زوَري پيَ دةدريَت، بووةتة جيَي سةرنجي تويَژةراني مروَڤناسي، بوَ يةكةمجار لة زانستة كوَمةلاَيةتيةكاندا لة تويَذينةوةكةي (فردريك تراشةر) لةسةر (گروپة چةتةكاني شاري شيكاگوَ لة سالَي 1927 بةدةركةوت ، تراشةر پێیواية ئةم گروپانة هةلَگري جوَريَك لة بةها و نةريتي جياوازن ،لة بةها و نةريتي تةواوي شارةكة و ئةمريكيةكان ناچيَت ،ئيَستا لةم روَژگارةدا زوَربةي شارةكان لة كوَمةلَگاي هاوچةرخدا بواريَكي زيندووي تويَذينةوة كردنن لةم دياردةية ، لة ئةنجامي پيَكةوةژياني گروپة هاوشيَوةكان ، يان كوَچبةران ،دةستگرتن بة تايبةتمةنديةكانيانةوة ،وردة كلتورةكان لة چوارچيَوةي هةر كولتووريَكدا زياتر بوون ، بة تايبةتي لة ولاَتيَكي وةكو ئةمريكا كة پيَشتر رايةكي دژە كوَچبةران هةبوو لاي ئةو كةسانةي باوباپيرانيان پيَشتر و بوَ يةكةمجار گةيشتبوة ئةمريكا دژي ئةوانةي دوواتر هاتبوون، بةلاَم ئةم دژايةتية نةبووة هوَي سرِينةوةي ئةو بوَچوونةي كة بة ئةمريكا دةلَيَت (ئةمريكاي خاوةن بنةچة تيَكةلَةكان) بةو مانايةي لة يةك نةژاد و يةك بنةچة پيَكنةهاتووة ،نةبووة ريَگر بوَ هةر هاولاَتيةكي بة بنةچة ئيَرلةندي يان ئيتالي لة وةرگرتني ناسنامةي ئةمريكيدا ، هةر يةكيَك لةو گروپانة سةرةرِاي هةلَگرتني كولتووري ئةمريكي ،وةكو نةژاد و بنةچة جوَريَك ليَكنةچووني كولتووريان هةية لةگةلَ گروپةكاني تردا . 

ز-كولتوور هةلَگري دوو شيَوازي رةفتاري ئايديالي و واقعية .
ليَرةدا شيَواز ئاماژةية بة جوَريَكي دياريكراوي رةفتار وةك بةشيَك لة كولتوريَكي دياريكراو ، ئةگةر بة وردي سةيري شيَوازةكاني رةفتار بكةين ، دةبينين رةفتار بة سةر دوو شيَوازدا دابةش دةبن ، يةكيَكيان شيَوازي رةفتاري واقعية، واتة ئةوةي تاكةكان لة راستيدا و بة كردةوة دةيكةن لة هةلَويَستة جياوازةكاندا،هةنيَك لة تويَژةران بةمة دةلَيَن كردار ، ئةوي تريان شيَوازي رةفتاري ئايديالية ،كة جوَريَك لة تةسةور و ويَناكردني رةفتاري نمونةيي لة خوَ دةگريَت،  كة پيَويستة لة كولتووريَكي دياريكراودا تاكةكان بيكةن ، هةنديَك لة تويَژةران بةمة دةلَيَن خةيالَ يان ئةفكار  هةميشة ئاستيَكي هوَشياري يان تيَگةيشتن لة شيَوازي رةفتارة ئايدياليةكاني كوَمةلَگاكةوة هةية لة لايةن تاكةكانيةوة ، ئةم هوَشياري تيَگةيشتنة وايان ليَ دةكات رةفتاري كةسايةتي خوَيان لةو پيَوةرانة جيا بكةنةوة، بةراوردي بكةن ، دةرك بةوة بكةن تا چةند رةفتارةكانيان پةسةندن يان نا. كولتوورةكان سةرةرِاي جياوازيةكانيان هةر يةكة و كوَمةلَيَك  شيَوازي رةفتاري ئايديالي لة خوَ دةگرن ،ئةمة لة رووي كةسايةتي و تةندروستي دةرونيیةوة زوَر ترسناكة، هةرچةنديَك كةليَني نيَوان شيَوازي رةفتاري ئايديالي و شيَوازي رةفتاري واقعي فراوانتر بيَت ، زياتر تاكةكاني ئةو كوَمةلَگاية توشي نةخوَشية دةرونيیةكاني وةكو دلَةراوكيَ و رارايي و گوَشةگيري و دابرِان دةبن .لة ناو هةنديَك لة كولتوورةكاندا زوَر بة زةحمةت تاكةكان دةتوانن پابةندي شيَوازي رةفتارة ئايدياليةكان بن، لةو دوَخةدا گوَرِاني كولتووري ديَتة ئاراوة، كاتيَك دةبينين داواكاریيةكان لةگةلَ واقعدا ناگونجيَن ، لة ئاستي داواكاريةكان كةم دةكةنةوة ..يان ةلتةرناتيڤي تري بوَ دادةهيَنن كة هةمان مةبةست دةپيَكيَت،

