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  طرنطي هةر بابةتيَك لة بابةتةكاني زانستي ئابووري بةندة بة ضةنديةتي كاريطةري لةسةر ذياني كؤمةل و ضةنديةتى ثةيوةندي لةطةلَ زانستةكاني تر زانستي ثارةوبانكةكانيش باس لة رِؤلي ثارةو بانكةكان دةكات لة ئابووري هةر دةولَةتيَك بةديهيَناني ثةرةثيَدان و زيادكردني طةشةي ئابووري وسةقامطيري  ئابووري و كؤمةلاَيةتي ، 
 لايةنة طرنطةكاني بابةتي ثارةو بانكةكان بةنيسبةت ليَكؤلةرةوةكاني زانستي ئابووري و يان ئةوانة برِياري سياسي و ئابووريان بة دةستة  لة ذياني ثراكتيكي و ئيشدةكةن لةسةر سياسةتي نةقدي ئيتية ضؤنيةتي  دياري كرني لايةنة سةرةكيةكاني خةرجية طشتيةكان بةشيَوةيةك ببيَتة هؤي بةديهيَناني ئامانجة ئابووري و كؤملاَيةتيةكان و ضؤنيةتي طةرِان بةدواي سةرضاوةكاني داهات و ثةيداكردن و كؤكردنةوةي بةشيَوةيةك ببيَتة هؤي دابينكردني خةرجية طشتيةكان بةبى ئةوةي ببيَتة هؤي دروست كردني كيَشة بؤ كؤمةلَطا بةتايبةتي لةكاتي ثةيداكردني داهاتي باج و قةرزةكان و دةركردني تازةي دراو ، هةروةها دةرخستني كاريطةري زيادكرن يان كةم كردنةوةي بنودةكاني  خةرجيةطشتيةكان و داهاتة طشتيةكان و ضؤنيةتي بةكارهيَنانيان بؤ ضارةسةركردني كيَشة ئابووري يان ثةرةثيَداني ئابووري           



	11. ئامانجةكاني کۆرس
ئامانجي كؤرسةكة خستنةرِوو  باسكردن و شيكردنةوةي تةوةرةكاني فةرهةنطي بابةتي بانكةكانة  كة بةشيَوةيةكي سةرةكي لة دوو لايةني سةرةكي ثيَك ديَت كةبريتي ية  لة لايةني رِوونكردنةوةي (ضةمكي بانك و كورتة ميذوةيك دةربارةي قوناغةكاني بةرةو ثيَش ضوونب بانك ) لايةنةكةي تريش بريتية لة لايةني جيهازي بانكي  شيكردنةوةي ضةمكي هةردوولايةنةكة بةثراكتيكي و هةولَدان بؤ رِوونكردنةوةي بةشيَوازةجياوازةكاني طةياندن وةكو هيَنانةوةي نموونةي واقيعي بؤ تيَطةيشتن وطةياندنيةتي بة  قوتابيةكان،بؤ ئةوةي زانياريةكي باش فييَرببن دةربارةي بابةتةكة كة ثةيوةنديةكي رِاستةو خؤي هةية بةذياني رِؤذانةمان .
بةنيسبةت ئامانجي ثارةو بانكةكان دةتوانريَت بووتريَت بةديهيَناني ئامانجة سةرةكيةكاني زانستي ئابوورية كة طرنطترينيان زيادكردني طةشة و سوقامطيري ئابوورية  لةرِيَطةي بةكارهيَناني ئةو ئامرازوو دمةزراوة نةقديانةي هةيةتي لةسةرووهةموويانةوة بانكي ناوةندية كة بةرثرسياري سةرةكي دانان و بة جيَهيَناني سياسةتي نةقدية لة هةر وولاَتيَك 
    


	12. ئةركةكاني قوتابي 
قوتابي لايةنيَكي سةرةكية لة ثرؤسةي خويندن بةلَكو هةموشيَك لة ثيَناوي ثيَطةياندني قوتابية بؤ ئةوةي ببيَتة كارمةنديَكي كاراو دةسي كاريَكي ليَهاتوو لة بازاري كار بؤ بةشداري كردن لة بةرهةم هيَناني شمةك و خزمةتطوزاري لة داهاتوو لة بوارة جياوازةكاني ئابووري وولاَت ، لةبةر ئةوة ئةركي سةرشانيةتي ئةويش لةلايةن خؤيةوة ئةركي سةرشاني بةجيَ بهيَنيَت لة زانكؤ و بةتايبةتي لة هؤلَةكاني خويَندن بةوةي ئامادةبووني بةردةوامي رِؤذانةي هةبيَت لة كات و شويَني دياريكراوي وانةكاني ، ليَنةداني بةكؤمةلَي وانةكان بةماوةيةك ثيَش دةسثيَكردن و دواي تةواوبووني هةربؤنةيةك و ثشويةكي  فةرمي بةتايبةتي ئةواني كة ماوةكانيان دورو دريَذة ضونكة ئةم دياردةية زةرةر بةقوتابي دةطةيةنيَت ثاشان ، هةروةها ثَويستة قوتابي ئامادةكاري تةواو بؤ خؤي بكات بؤ  ئامادةبيَت لةهؤلَةكاني تاقيكردنةوة ض لة تاقكردنةوةكاني وةرزي يان كؤتايي سالَ بؤ ئةوةي توشي طيَشةو طرفت نةبيَت لةطةلَ مامؤستاو بةشة زانستيةكةي .
لايةنيَكي تر كة طرنطي كةمتر نية لة مانةي سةرةوة ئةويش ئةوةي ثيَويتة قوتابي لايةني ثراكتيكي هةبيَت بة ئامادةكردني رِثؤرت يان ليَكؤلَينةوة دةربارةي لايةن و تةوةرة جياوازةكاني بابةتةكة  كة باشتر واية مةيداني بيَت ولةسةر واقعي هةريمةكةمان بيَ بةثلةي يةكةم بؤ ئاشنابوون وتيَطةيشتني  زياتري قوتابي بة  بابةتةكة و زانيني ضةنديةتي بةجيَهاتني لايةن تيَوريةكاني بابةتةكة لة واقعي عةمةلي ،و هانداني قوتابي بؤ خستنةرِِوي ئةم ضالاكية زانستية بة شيَوةي سةميَنار لةسةر ئاستي بشة زانستيةكةي يان لةسةر ئاستي كؤليَذ وئاستةكاني تر           
 

	13. ڕێگه‌ی وانه‌‌ ووتنه‌وه‌ 
بةرِاي من ئةو رِيَطايانةي كة مامؤستا بةكاري دةهيَنيَت ثيَويستة جياوازي هةبيَت لةطةلَ ئةوانةي لة قؤناغةكان يثيَش زانكؤ بةكارديَت ، طرنطترين ئةو رِيَطايانةش بةكارهيَناني داتا شوَ و ثاوةرثؤينت و هةندئ جار شيكردنةوة لةسةر تةختةي سثي و سمارتبؤرد نيشانداني كورتة فيلمي وةرطيراو لة يوتوب ئةنتةر نيت دةربارةي هةنديَك لة بابةتكاني ماددةكة بؤ زياتر تي طةيشتني بابةتةكاني وانة كة و لةبير نةضوونةوةيان , و هةروةها هةولَدان بؤ بةشداري ثيَكردني قوتابيةكان بؤ طفتوطؤكردن لةسةر بابةتي موحازةرةكة و هيَنانةوةي نموونة لةسةر واقعي كرداري لة هةريَمي كوردستان , ناضاركردني قوتابي بؤ ئامادةكردني سمينار لةسةر بابةتةكة بةشيَةيكي ثراكتيكي َشكةشكردني لة هؤلي خويندن تا باشتر تيَبطات لة بابةتةكة . 


	14. سیستەمی هه‌ڵسه‌نگاندن
ثيَويستة مامؤستاي وانة بؤ هةلَسةنطاندني قةتابيةكاني جؤرةها رِيَطة بةكار بهيَنيَت لةبةر ئةوةي هةريةكىيان سوودي خؤي هةية و طرنكترينيان تاقيكردنةوةي مانطانة كة نابيَت لة دووتاقيكردنةوةي سةرةكي كةمتر بيَت  ئةطةر زياتر نةبيَت ،  تاقيكردنوةي لةناكاو ( كويز ) جار جارة بؤ بةئاطا هيَنانةوةي قوتابيان لة سةر خويَندن و بةدواداضووني ولةطةلَ رِؤيشتني بابةتةكاني وانةكة ، لة هةمان كاتدا ئاشنابوون بة ئاستي تيَطةيشتني قوتابيةكاني لة وانةكة ، هةروةها رِيَطةبدات بة قوتابيةكاني بؤ رِةخنة طرتن بةشيوازيَكي شارستانيانة بةشيَوةيةك ئامانجةكةي بنياتنان بيَت بؤ بابةتةكة ، هانداني قوتابي بؤ رِاثؤرت  ووتار نووسين  خستنةرِووي بةشيَوةي سمينار بة تايبةتي لة ثؤلةكةي خؤيدا بؤ زياتر كردني زانياريةكاني لة بارةي وانةكة ، بؤ ئةوةي نةبَيتة تةنها نةقلَ كردن لةسةرضاوةكانةوة بؤ سةر كاغةز بةبىَئةوةي بزانيَت ضي نوسيوة . 
هةروةها ثيَويستة مامؤستاي وانة بةشيَوةيةك خؤي ئامادةبكات كة قوتابي بةرِةزامةندي خؤي بيَتة ناوهؤلَي خويندن , بةلاَم لةطةلَ ئةوةشدا ثيَويستة نةهاتني قوتاي بةرِيَك و ثيَكي تؤمار بكريَت بؤ ئةوةي لةكؤتاي سالَ ببيَتة يةكيَك لة لايةنةكاني هةلَسةنطاندن وبةيةك ضاو سةيري ئةو قوتابيانة نةكريَت كة رِيَذةي هاتنيان زؤرة لةطةلَ ئةوانةي كة رِيَذةي هاتنيان زؤر كةمة بةشيَوةيةك هةندئ جار تةنها ب تاقيكردنةوةكان ديَت .
كةواتة ئةمانةي سةرةوة ثيَويست هةريةكة نمرةي تايبةت بةخؤي بؤ دابنريَت بة ثيَي قورساي لة كؤي طشتي هةلَسةنطاندنةكة بؤ نموونة تاقيكردنةوة سةرةكيةكان ريَذةي لة سةدا حةفتاي بؤ دابنريَت ئةوةي دةميَنيَتةوة دابةشبكريَت بةسةر ضالاكيةكاني تردا .   


	15. ده‌رئه‌نجامه‌کانی فێربوون
ئامانج لة خويَندني بابتي ثارةو بانكةكان  ئاشناكردني قوتابية بة لايةني ثارةو بانكةكان لة رِيَطاي خويندني لايةني ثاة رَلي لة ضالاكية ئابووريةكان و رِذيَمي نةقدي هةروةها جيهازي بانكي دةولَةت بةتايبةتي بانكي ناوةندي كة ئةمرِؤ لة هةموو دةولَةتيَكدا رِؤليَكي بالاَ دةبينيَت لة  ئابووري دةولَةت ، ضونكة يةكيَكة لة دامةزراوة نةقدية سةرةكيةكاراكان بؤ ضارةسةركردني كيَشةي ئابووري و بةديهيَناني طةشةو ثةرةثيَداني ئابووري . 
بةلاَم بةداخةوة  فةرهةنطي بابةتةكة كةم وكورتي هةية هةنديَك لايةني طرنط هةية فةرامؤش كراوة كة ثيَويستة بيري ليَبكريَتةوة بؤ ئةوةي ناوةرِؤكي بابةتةكة بةشيَوةيةك قوتابي ئاشنابكات بة وانةكةو لةهةمان كاتدا ئامادةي بكات بؤ ئةوةي ببيَتة كارمةنديَكي كارا لة فةرمانطةكان ، بؤ نموونة هيض طرنطيةك نةدراوة بة لايةني ثراكتيكي ثارةو بانكةكان بةتايبةتي بانكةكان لة هةريَمي كوردستان  .



	16. ليستي سةرضاوةكان 
 
1- د. اكرم حداد , مشهور هذلول ,النقود والمصارف مدخل تحليلي ونظري , الطبعة الاولى ,دار وائل للنشروالتوزيع, عمان , ,الاردن , 2005  ..
2- د. عوض فاضل اسماعيل  الدليمي , النقود والمصارف ,  دار الحكمة للطباعة والنشر , بغداد ,1990.
3-د. فليح حسن الخلف , النقود والبنوك , جدار للكتاب العالمي للنشر والتوزيع , عمان , الاردن , الطبعة الاولى , 2006 . 
4- د. انس البكري , د. وليد الصافي , النقود والبنوك بين النظرية والتطبيق ,دار البداية للنشر والتوزيع , الطبعة الاولى , عمان , الاردن , 2009. 
5-  د.ناظم محمد النوري الشمري , النود والمصارف والنظرية النقدية ,دار زهران للنشر  والتوزيع ,عمان , الاردن, 1999
6- ئةنتةر نت 



	ناوی مامۆستای وانەبێژ
	17. بابەتەکان : 

	نجاة جمال محمد 
3 كات ذميَر
5/2/2022
	ئابووريةكاني بانك  
 
             
تيَرمي دووةم 
هةفتةي يةكةم : 15/1 تا  20/ 1  ناساندني بابةتةكة و خستنةرِووي ناوةرِؤكةكةي وثيَداني سةرضاوةكانبة قوتابيةكاني
هةفتةي دووةم 22/1 تا 27/ 1 قوناغةكاني بةرةو ثيش ضوني بانك 
            هةفتةي سيَيةم : 29/ تا  5/2 جؤرةكاني بانكةكان بةثي ثيوةرة جياوازةكاني 
هةفتةي ضوارةم :7/2 تا 12/2  ضةمكي باوةرِثيَداني بانكي و مةبةستةكاني 

هةفتةي ثيَنجةم : 14/2 تا 19/ 2  جوركاني باوةرِثيَداني بانكي و رِؤلَي ة ثارةدانكردني ئابووري ة
هةفتةي شةشةم: 21/ 2 تا 26/ 2  ضةمكي جيهازي بانكي وثيَكهاتةكاني
هةفتةي حةوتةم :28/2 تا 26/ 2  بانكي ناوةندي و تايبةتمةنديةكاي  ئامانجةكاني و ئةركةكاني  
            هةفتةي هةشتةم:4/3 تا9/3 بانكة بازرطانيةكان و ئةركةكاني  و دةرامةت و بةكارهينانةكاني 
هةفتةي نؤيةم: 11/3 تا 16/ 3  : بانكة ئيسلاميةكان و تايبةتمةنديةكاني و دةرامةت و بةكارهيَنانةكاني  جياوازي لةكةل بانكة تةقليديوكان 
هةتةي دةيةم: 25/3 تا 30/3  : دامةزراوة دارايية ناوةنديةكان (بانكة ثسثؤريةكان  
هةفتةي يانزةم : 2/4 تا 7/4 12جيهازي بانكي عيراقى ( ثيكهاتةكاني و تايبةتمةنيةكاني و كيشةكاني)  
هةفتةي دوانزةم: 9/4 تا 14/4 بانكة ئةليكترونيةكان و تايبةتمةنديةكاني و لايةنة باش و خراثةكانيو جياوازي لةطةل بانكة تقليديةكان جورةكاني سياسةتي تر 
هةفتةي ضواردة  : 16/4 تا 21/4 ثيناسةي سياسةتي نةقدي و ئامرازةكاني 
         هةفتةي ثانزة : 23/ 4 تا 28/ 4 : جورةكاني سياسةتي نةقدي و واقعي سياسةتي نةقدي لة عيراق 
 

	
	18. بابەتی پراکتیک (ئەگەر هەبێت)

	ناوی مامۆستا
وەک: 6 کاتژمێر
5/2/2019
	
تةرخانكردني دووهةفتةي خويَندن كة دةكاتة شةش سةعات بؤ باسكردني  واقعي سياسةتي نةقدي لة وولاَتة ثيَشكةوتوةكان و تازة ثيَطةيشتوةكان وهةروةها لة  هةريَمي كوردستان ،هةروةها ئاماشةكردن بةشيَوةيةكي تايبةتي بة رِذيَم و هةيكةل و سياسةتي نةقدي لة هةريَمي كوردستان . بؤ زياتر ئاشنابوون و تيَطةيشتني لايةنة ناديارةكاني بابةتةكة و هةروةها بؤ ئةوةي بزانيَت تا ض رِادةيةك لايةنة تيَوَريةكاني بابةتة جياوازةكاني وانة دةطونجيَت يان جيَبةجيَبووة لةطةلَ واقعي خؤماندا و كةم وكورتيةكاني ضين بؤ دةست نيشانكردني و ضارةسةركردني و هة روةها لايةنة باشكانيشي كامانةن ثةرةيان ثيَبدريَت . 






	19. تاقیکردنەوەکان 
1. دارشتن: لەم جۆرە تاقیکردنەوەیە پرسیارەکان زۆربەی بە وشەی وەک روون بکەوە چۆن...؟ هۆکارەکان چی بوون...؟ بۆچی...؟ چۆن...؟ دەستپێدەکات.
لەگەڵ وەڵامی نموونەییان ، نموونە دەبێت دەستەبەربکرێت 
2- بيناسةكردني جةمكةكاني تايبةت بة بابةتي بانكةكان .
3- دةرخستني تايبةتمةندي و ئةركةكاني هةر جورة بانكيك بة جةند خاليك .
4- زماردن واتة هةر بابةتيك  جور وهوكارةكان .
5- دةرخستني جياوازي لة نيوان هةر دووبابة تيك كة جيكةي دةرخستني لايةنة جياوازةكاني هةردوولاية .
6. راست وچەوت: لەم جۆرە تاقیکردنەوەیە رستەیەکی کورت دەربارەی بابەتێک دەستەبەردەکرێت وپاشان قوتابی بە ڕاست یان چەوت دادەنێت. نموونە دەبێت دەستەبەربکرێت.
[bookmark: _GoBack]7. بژاردەی زۆر: لەم جۆرە تاقیکردنەوەیە ژمارەیەک دەستەواژە دەستەبەردەکرێت لە ژێر رستەیەک وپاشان قوتابیان دەستەواژەی راست هەڵدەبژێرێت. نموونە دەبێت دەستەبەربکرێت.


	20. تێبینی تر
بةباشي دةزانين ئةطةر بةشيَوةيةكي ثراكتيكي لايةنةسةرةكيةكاني بابةتةكاني وانةي ثارةو بانكةكان  باس بكريَ بةتايبةتي لةسةر جيهازي بانكي لة هةريَمي كةردستان لةبةر ئةوةي زياتر بابةتةكان رِوون و ئاشكرابيَت و قوتلبي بةشيَوةيةكي باشتر تيَبطات . 


	21. پێداچوونه‌وه‌ی هاوه‌ڵ                                                             
ئه‌م کۆرسبووکه‌ ده‌بێت له‌لایه‌ن هاوه‌ڵێکی ئه‌کادیمیه‌وه‌ سه‌یر بکرێت و ناوه‌ڕۆکی بابه‌ته‌کانی کۆرسه‌که‌ په‌سه‌ند بکات و جه‌ند ووشه‌یه‌ک بنووسێت له‌سه‌ر شیاوی ناوه‌ڕۆکی کۆرسه‌که و واژووی له‌سه‌ر بکات.
هاوه‌ڵ ئه‌و که‌سه‌یه‌ که‌ زانیاری هه‌بێت له‌سه‌ر کۆرسه‌که‌ و ده‌بیت پله‌ی زانستی له‌ مامۆستا که‌متر نه‌بێت.‌‌ 




 

Directorate of Quality Assurance and Accreditation            به‌ڕێوه‌به‌رایه‌تی دڵنیایی جۆری و متمانه‌به‌خشین	

image1.emf

