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المقدمة
	منذ منتصف القرن الماضي بدأ التحليل الإحصائي يحظى باهتمام المزيد من الدارسين للعلاقات المنطقية والعلمية، وصار إستخدامه أداة مهمة في تحليل تلك العلاقات، والوصول إلى نتائج وقياسات دقيقة. 
تزامن ذلك مع زيادة إستخدام الحاسوب الذي وفر الكثير من الجهد والوقت، ومع زيادة تعقيد القياسات الإحصائية وفر الحاسوب معالجات مناسبة وبرامج إحصائية جاهزة أزالت الكثير من الصعوبات التي تواجه الباحثين في الشأن التحليلي للبيانات، الذين اتجهوا إلى تطبيق وسائل التحليل الإحصائي على شتى مجالات العلوم.
	يواجه دارسي علم الإحصاء صعوبات جمة في مجال إستخدام التحليل الإحصائي سببها قصور المعرفة العلمية في هذا المجال وندرة الكتب التي توفر للقارئ مستوى مقبولاً من هذه المعرفة، وفي ظل ندرة الكتب الخاصة باستخدام تقنية الحاسوب لإستخراج نتائج تقديرات النماذج القياسية. ومن هذا المنطلق فقد عكف الباحث على إعداد كتاب يأخذ بعين الإعتبار تذليل جزء من هذه الصعوبات، مع تطبيقات توضيحية على برنامج SPSS.
	من الأهداف الرئيسة لتأليف هذا الكتاب هو تقديم التحليل الإحصائي الملائم لطلبة قسم الإحصاء، الإدارة، المحاسبة والإقتصاد فضلاً عن طلبة علوم الإجتماع وللدراسات العليا للدبلوم العالي والماجستير أو الدكتوراه.
	خلال مدة إعداد الكتاب كان الهاجس الأساسي هو وضعه بأكبر قدر من الوضوح والدقة للدارسين، ولهذا تمَ إبراز الخطوات الأساسية في هذا المجال من خلال منهجية الكتاب التي توزعت على ستة عشر فصل، حيث مهد الفصل الأول عن معلومات تفصيلية حول البرنامج الإحصائي الجاهز SPSS للإصدار (26) بينما تناولت الفصول الأولى التحليل الإحصائي البسيط كمقدمة للمبتدئين والتعريف به، ومن ثم الإنتقال في الفصول التي تليها إلى التحليل الإحصائي المتقدم الذي تناول نماذج الإنحدار الخطية البسيطة والمتعددة فضلاً عن النماذج غير الخطية والإنتقال إلى النماذج الإحتمالية ومقدارات دالة البقاء وأخيراً التحليل الكامل لإستمارة الإستبيان كأنموذج مطبق في العلوم الإدارية. إعتمدا المؤلفان على مصادر عربية وأجنبية رصينة إضافةً إلى الخبرة في مجال التطبيقات الإحصائية وتحليل رسائل الماجستير وأطاريح الدكتوراة فضلاً عن البحوث المنشورة والمحاضرات المقدمة لطلبة البكالوريوس والدراسات العليا وتمَ إختيار البرنامج الإحصائي الجاهز SPSS لسهولة إستخدامه من قبل الإحصائيين وحتى غير الإحصائيين. وأخيراً نقدم هذا الجهد المتواضع إلى زملائنا الإعزاء في قسم الإحصاء وكل الأقسام العلمية في كلية الإدارة والإقتصاد في جامعة صلاح الدين وجامعات أقليم كوردستان العراق وجامعة الموصل لكلية علوم الحاسوب والرياضيات وكلية الإدارة والإقتصاد، وإلى طلبتنا الإعزاء متمنياً لهم بالنجاح والموفقية إن شاء الله. ولا ندعي بكمال العمل فالكمال لله وحده، فإن أصبنا فمن الله وإن أخطأنا فمن نفسنا.
كما يتقدم المؤلفان بفائق الشكر والإمتنان للإستاذ المساعد الدكتور نبيل جورج ناسي لما بذله من جهد في مراجعة فصول الكتاب من الناحية اللغوية والعلمية ولملاحظاته القيمة فله منا كل التقدير والإحترام وأطال الله عمره ورزقه الصحة والعافية خدمةً لقسم الإحصاء وجعلها في ميزان حسناته.
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