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مفردات المادة
نظم المعلومات المحاسبية
Accounting Information System
تبحث هذه المادة في مفهوم نظم المعلومات المحاسبية وعناصرها وعلاقة النظم المحاسبية  ببعض وظائف المنظمة، وتحليل وتصميم نظم المعلومات، واهم نظريات النظم كالنظام الكلي، نظام مؤشرات الأداء، النظام الثانوي والنظام الصفري، كما تتناول المادة طبيعة التخطيط والرقابة والنظم المعلومات المحاسبية والمحاسبة المالية والتسويق، ونظم المعلومات المحاسبية والمشتريات والمبيعات، والإدارة الذاتية، والخطة المشتركة ونظام المعلومات المحاسبية، كما تتناول حالات دراسية ونماذج وطرق تتصل بتصميم وتحليل هذه النماذج على المستوى البحثي. 
الهدف من المادة:
-تزويد الطلبة بالمعرفة والمهارة التي تمكنهم من ان يصبحوا متخصصين في مجالات نظم المعلومات المحاسبية.
- المساهمة في تزويد سوق العمل المحلي والإقليمي بالكوادر المتخصصة بما يسد احتياجات العمل في هذا المجال الحيوي.
- نشر الأبحاث المتخصصة مع التركيز على الجوانب التطبيقية في مجالات نظم المعلومات المحاسبية التي لها أثر مباشر على التنمية في المجتمع.
- اعطاء الطالب المعرفة اللازمة لا براز الدور الذي تلعبه نظم المعلومات المحاسبية على صعيد الاقتصادي والاجتماعي.
- تعريف الطالب بدورة حياة النظام وخرائط التدفق المرتبطة بعملية التوثيق في نظم المعلومات المحاسبية، وأيضا بكيفية اعداد نظام جيد لترميز الحسابات فيما يتعلق بالنظم المحاسبية وذلك بالتعمق في مرحلة التخطيط للنظام المحاسبية وتحليله وتطويره وتصميمه وتنفيذه ومتابعته وتقييمه وتوثيقه.
- تعريف الطالب بكيفية التخطيط الاستراتيجي لتكنلوجيا المعلومات، وعلاقة نظم المعلومات المحاسبية بالحاسب الالي، وأيضا بالآثار الإيجابية والسلبية لتكنلوجيا المعلومات على فروع المحاسبة.
-يهدف المقرر الى تزويد الدارسين بالمعارف العلمية عن نظم المعلومات الإدارية وانواعها ومهماتها واهمية المعلوماتية في ترشيد العمل الإداري بالمنظمات المعاصرة.
- فضلا عن تعميق الفهم لدى الدارسين بأنواع متقدمة من نطم المعلومات الإدارية مثل: نظم دعم الإدارة، نظم دعم القرارات، نظم دعم القرارات الجماعية، والنظم الاستراتيجية، ونظم قواعد المعرفة التي تقدم الدعم والتسهيلات المتنوعة للمدراء في كافة المستويات الإدارية لممارسة وظائف الإدارة المتمثلة في التخطيط والتنظيم والرقابة وعملية صنع القرار.
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