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الفصل الأول

موجز مبسسط لتاريخ الصحافة العالمية
(أهم مراحل ونزعات التطور منذ النشوء وحتى الثورة الفرنسية 1789)
كما نعلم أن المجتمعات الحديثة لا تستطيع مطلقاً الاستغناء عن وظيفة الإعلام العصرية؛ وبهذا المعنى لم يعد هناك اي جدال أو إعتراض حتى من قبل اكثر المعادين لوظيفة الصحافة الراهنة. فالصحافة لم تعد تقتصر على التعبير عن مصالح فئة أو جهة أو منظمة أو حزب...بل تسعى جميع أنواع وسائل الإتصال والصحافة منها في القلب للتعبير عن مصالح أمم بأكملها وفئات واسعة من المجتمع العالمي. 

أن مادة "تاريخ الصحافة العالمية" كمقرر دراسي في  العديد من كليات الصحافة والإعلام في مختلف بلدان العالم هي المادة  الرئيسية التي يتم فيها التعرف على أحداث التاريخ التفصيلية والتي هي  بالمقارنة مع "التاريخ التقليدي" تتصف بالتقريرية والسجلية أي الأحداث فيها  مدونة بشكل يكاد يكون محضرياً ومباشراً، تتوافق في نسق واحد مع وجهة نظر  الشهود والمواكبين وصانعي الحدث .... وهذه الخاصية تعتبر من قبل الدارسين التقليديين للتاريخ كـ"مأخذ"، حيث تغلب فيها الانطباعات الذاتية الأولية على التأني الموضوعي لتحليل المؤدى العام لمجرى الأحداث، ويطغي الصخب الناتج عن هول الحدث في  لحظة الانفجار على الأسباب بخلفياتها وتعقيداتها والتي لا تبدو متكاملة وواضحة إلا بعد مرور فترة من الزمن.
لكن هذا السجل الوثائقي التفصيلي الغني بمادته وصداه في الأوساط المؤثرة المختلفة هي حالة نادرة في نفس الوقت للتعرف على التطور التاريخي لتصرفات الجماعات الاجتماعية وتطور اتجاهاتها الفكرية والمزاجية وتحوي كذلك على مؤشرات وآثار مختلف العوامل المتداخلة في العملية التاريخية نفسها.
. ويسعى فريق من المؤرخين من خلال العرض الموضوعي لتطور مختلف جوانب عملية الصحافة والإعلام إظهار دور الجماعات المهتمة والممولة والمؤثرة بشكل مباشر في تنامي وتنشيط الوسائل الإعلامية، وبالأخص جماعات الضغط السياسي وناشري الإعلانات وكذلك الأحزاب والمنظمات التي تتخذ من المنابر الإعلامية واجهات لنشاطاتها...لكل ذلك نجد إن تاريخ الصحافة هو تاريخ قد لا يتسنى تمحيصه وكشفه بيسر أو قد لا يكشف محتواه بكامله للمحققين والباحثين. فالمؤسسة الإعلامية التي تشبه من حيث قوة التأثير وثقل الدور في المجتمع كل من المؤسسة الدينية والعسكرية تبقى جزءاً منها منغمسة في "اللاادرية"

ولتسهيل تحديد ما نحن بصدده نقول : بالمعنى والمدلول الشامل يعتبر تاريخ الصحافة تاريخ شامل لكل مناح الحياة والعمليات الجمة في المجتمع وكذلك توضيح وتبيان للوظائف والإنجازات التي تخللت هذه العمليات ومؤشرات نوعية دالة على حجم ووتيرة العمليات المتداخلة.

أما بالمعنى الضيق فتعتبر تاريخ الصحافة عبارة عن رواية دقيقة لتطور وسائل الاتصال والإعلام من الأكثر بدائية إلى الأكثر تطوراً وكذلك وسائل الطباعة وطرق نقل المعلومات( الحفر على الخشب والمعادن المطيعة..ثم اثير الترانزيستورات والموجات الإلكترونية، وكذلك أشكال توزيع وتخزين هذه المواد.
لقد كانت ظاهرة الإتصال مرتبطة إرتباطاً وثيقاً بظهور وتطور أساليب ووسائل الإتصال المختلفة الملازمة للظاهرة الإجتماعية، والمغلفة والمعبرة عنها.

	الوسط
	العمر التقريبي بالسنوات

	الكلام
	500000

	الكتابة
	5000

	الأرشيف
	2000

	الطباعة
	550


ونحن في قسم الإعلام بجامعة صلاح الدين سنتخذ من "مادة تاريخ الصحافة العالمية" فرصة للتعرف على جميع الجوانب التي تعرضنا لها بل وكذلك للتعرف على التطور الذي لحق بكل وسيلة من وسائل الاتصال الجماهيري المقروءه والمسموعة والمرئية.
في بعض المعاهد وكليات الإعلام يتناول الطلبة والأساتذة سوية في حصص مخصصة لدراسة تاريخ تطور بعض الأجهزة والمعدات التقنية في الإرسال والبث (حسب الاهتمام والاختصاصات) أو جوانب تطور بعض الفنون الصحفية (الفنون الأدبية والإخبارية، المقال ، النبذة، المقابلة..الكاريكاتير المانشيت..)أو (تجارب الراديو والتلفزيون الأولى..ألخ) لكن على الأغلب يتم التركيز في هذه المادة، من قبل الأساتذة بمختلف اساليب وطرق التدريس، على تاريخ تطور العمل الصحفي وتنامي دوره في المجتمع وكذلك علاقة ذلك بالكتابة والطرق الأخرى لنقل الأفكار والمشاعر والآراء على المتلقي. ثم يوثق كل ذلك ويدعم بالأرقام والمعطيات التاريخية والشهود
وهكذا فبهذا التقارب يبدو لنا أن التعريف الادق لمادة تاريخ الصحافة هو أنها الانعكاس الحقيقي والتعبير المباشر عن حالة تضافر الثقافة والحضارة المادية والروحية للشعوب  والتي يظهر فيها بشكل جلي أشكال تنامي النضال من اجل الحرية والقيم و المثل العليا للإنسانية في مسيرتها الشاقة والطويلة.

لقد قال جلبرت سري أستاذ التاريخ اليوناني بجامعة اكسفورد حول هذا التعريف قائلاً: " لو كان لليونان صحف... ولو صحيفة ما من هذه الصحف وصلتنا أو حتى صفحة واحدة من صحيفة واحدة لعرفتنا بالتاريخ اليوناني بشكل أدق وأعطت عمقاً آخر لفهمنا لهذه الحضارة."
إذاً تاريخ الصحافة اكثر أنواع التاريخ شمولاً على التفاصيل بالسعة والعمق وتحوي على جميع جوانب الحياة السياسية والاجتماعية والثقافية... فمنذ آلاف السنين وسكان الأدغال في إفريقيا يتناقلون أخبارهم عن طريق دق الطبول أو العديد من الشعوب يتناقلون أخبارهم بالكلمة الشفهية والروايات والأغاني...
البدايات مع ملصقات اخبارية

كما نعلم سادت فترة ما قبل ظهور الصحافة الدورية فترة نشر الملصقات والنشرات المكتوبة بخط اليد، ففي الإمبراطورية الرومانية كانت هناك صحيفة تكتب بخط اليد وتلصق في الأماكن العامة تسمى Acta diurna  لإطلاع الجمهور على القوانين. وهي كانت واحدة من الملصقات التي صدرت في عهد الإمبراطور يوليا تسيزر. لكن كانت هناك صحف أخرى شبيهة بها كصحيفة Acta Senatus  التي كانت تنقل أوامر وقرارات الإمبراطور يوليا تسيزر والتي كانت  تشبه محاضر المجلس الوطني (البرلمان) الراهن. ويبدو إن الحاجة إلى هاتين الصحيفتين كانت ماسة وبالأخص الحاجة إلى  نشرة اكثر شمولية، وبذلك أصبحت الصحافة في عهده اكثر تنوعاً. وهكذا صدرت "المحاضر اليومية" تحت عنوان  Acta diurna pobli Romani حيث حملت بين طياتها بالإضافة إلى القرارات السياسية الرسمية كذلك اخبار الحرب واهم الأحداث السياسية في الإمبراطورية واحتوت كذلك على مواد شعرية و أدبية أخرى، لا بل بعض النكات الدارجة لدى سكان الإمبراطورية. واصبحت تصل مع القوافل إلى مختلف أصقاع البلاد. للأسف الشديد لم تصلنا نسخ من هذه الصحافة لكن وصلتنا معلومات دقيقة عن وجودها. فنحن نعرف مثلاً ان هذه المنشورات Acta Senatus مثلاً، منعت حينما سربت بعض الأخبار السياسية "المسيئة للامبراطورية"  وبعض اخبارالحرب التي اعتبرت بمثابة الخيانة. اما الثانية Acta diurna pobli Romani فقد استمرت عدة قرون، وانقطعت عن الصدور فقط في زمن اجتياح القبائل الالمانية للامبراطورية الرومانية.
وقد ترافقت هذه النشاطات "الصحافية" الأولى مع حركة نشطة موازية في مجال نشر الكتب التي اصبحت تتخصص شيئاً فشيئاً في مجالات على شاكلة "اوراق اخبارية"؛ " كتابات قصصية"؛ "علاقات"... وذلك على شكل تتابع اخبار واحوال مناطق مختلفة من الإمبراطورية أو حولها أو من أماكن بعيدة. وكانت بالإضافة إلى هذا وذاك تحوي أخبار التغييرات السياسية والحروب وأخبار الأمراء والنبلاء.  

كما نعلم تحولت مدينة فينيتسيا (البندقية) الايطالية لمركز تجاري واقتصادي هام في اوروبا فقد امت القوافل التجارية ولا سيما البحرية منها من كل حدب وصوب.  في اواسط القرن السادس عشر كانت تنشرفي هذه المدينة Notice Scritte و Avisso و Novo وغيرها وكانت صحف تلك الآونة تباع باصغر قطعة نقدية تسمى "كازيت" والتي حلت محل تعبير الصحافة نفسها.

الصين في الطليعة
قبل ذلك بفترة طويلة كانت ظاهرة نشر الكتب وبعض المطبوعات الدورية منتشرة في الصين. وكما نعلم أن الصين كانت سباقة في صناعة الورق ووسائل الطبع الأولية. هنا صدرت أول صحيفة باسم King-Pao سنة 911 م، وتعني (أخبار العاصمة)؛ وإحدى أشكال هذه الصحيفة ما زالت موجودة إلى ايامنا، وهي بذلك تعتبر اقدم صحيفة في العالم. لكن تزمت الصين وانغلاق الثقافة الصينية على نفسها لم تسمح بنقل هذه التقاليد إلى مناطق أخرى في العالم. وبذلك تعتبر تجربة أوروبا في تطوير الطباعة وصناعة الورق مستقلة تماماً وغير منقولة للوسائط والوسائل المعتمدة في الصين.

وكما هو معروف سبق الصينيون القدامى الأوربيين أيضا في صناعة الكتب والطباعة بقرابة 4 قرون. فبحدود 1040-1048 ابتكر الحداد الصيني بي شين Pi Shen طريقة لسكب الأحرف والحصول على قوالب لكي تلصق على مواد سواء مسطحة أو اسطوانية ليتم بها إنجاز الطباعة. ثم جاء بعد ذلك دور الكوريين الذين إكتشفوا بدورهم طرق واساليب جديدة لسباكة الأحرف أو نجرها وحفرها على مواد خشبية أو معادن بحدود سنة 1392. 
لكن ارتبطت بشكل وثيق حركة نشر الكتب والمطبوعات الدورية في العالم مع اختراع الطباعة الآلية، التي حصلت على يد الألماني يوان غوتنبرغ عام 1450، وهذه المرحلة تعتبر مرحلة حاسمة في تطوير الحركة الثقافية والفكرية في العالم بحيث أثرت بشكل مباشر إلى انتشار الكتاب المطبوع وانتشار المعرفة بطريقة لا سابق لها. ولذلك تزامنت هذه المرحلة مع نهضة جديدة اجتاحت كل أوروبا، سميت "بعصر النهضة" التي شملت مختلف مجالات الحياة. 
أن اشهر ما طبعه يوان كوتنبرغ سنة 1456هو ما عرف بإنجيل ذو 42 سطراً، أي ان الطباعة على صفحة واحدة آنئذٍ كانت تضم هذا العدد من الأسطر. ثم تلى ذلك طباعته سنة 1466 في ستراسبورغ للإنجيل الـ 49 سطراً. وكانت هذه مقدمات أولى لتسريع نشر الثقافة، ففي ايطاليا بوحدها حتى عام 1472 كان قد صدر 36 . وقبل ظهور مطبعة كوتنبرغ كان يوجد في كل أوروبا ما يقارب 30000 كتاباً بينما أصبح هذا العدد سنة 1500 اكثر من 9 ملايين كتاب. 
تدل جميع المؤشرات التاريخية أن غالبية الدول الأوربية كانت قد توصلت، في هذه الفترة إلى تنظيم البريد بين مدنها الكبيرة وكانت موانئها الرئيسية تستقبل سفن تجارية من مختلف انحاء العالم. وقد تطورت شبكة طرق برية بين الميتروبولات الكبيرة. وكانت جميع هذه التطورات مقدمات لتحسين ظروف الإتصال والتواصل والنهضة التي شملت مختلف الميادين وتسرع ظهور الحاجة للتواصل والإتصال وتبادل المعلومات.
	الإختراع
	تاريخ الحدوث

	الطباعة
	1450

	حروف الطباعة المتحركة
	1456

	المطابع الدوارة (الروتاتيف)
	1864

	بيانوالحروف(الآلة الكاتبة)
	1868

	الجمع السطري للحروف
	1885


بداية الصحافة في ألمانيا: 

هناك العديد من المعلومات التي تؤكد أن مؤسس الصحافة الألمانية هو النمساوي ميخائيل فون ايسينغ  الذي اصدر عام 1583اول منشور دوري باسم Relation Lemestrales وهذا المنشور كان له علاقة مباشرة مع معرض فرانكفورت و كان يظهر أحيانا بعنوان آخر ودوماً باللغة الفرنسية رغم ان جميع موادها كانت باللغة الألمانية. 
لقد كانت هذه الفترة ما تزال تعتبر فترة نشر الصحف بالكتابة اليدوية، وبذلك لم تعتبر هذه المطبوعات كبداية حقيقية للصحافة المعهودة التي نعرفها اليوم. لقد جاء الميلاد الحقيقي لهذه الصحافة بعد قرابة عشرين عاماً من تلك المحاولات الحثيثة.

يعتبر المؤرخون سنة 1609 تاريخ ميلاد أول صحيفة حقيقية في ألمانيا. ففي هذه السنة صدرت صحيفتين إحداها في ستراسبورغ. وكانت تسمىRelation   وتحمل على صفحتها الأولى وبخط عريض: " ان الصحيفة تحوي على معلومات من كل جهات ألمانيا وكذلك من فرنسا، وإيطاليا، وإنكلترا، وإسبانيا، وهنغاريا... وعن نفس هذا العام."  وكذلك عبارة: "أن كل المعلومات المطبوعة فيها تتطابق تماماً مع الأحداث كما جرت ووقعت".
أما الصحيفة الثانية فقد كانت تسمى Avisa  وكانت تصدر في آوكسبورغ، وهي كذلك كانت تقريباً بنفس المواصفات بل حددت على صفحتها الأولى بان الأخبار المطبوعة في هذا العدد تضم حتى 15 كانون الثاني 1609.

صحافة هذه الفترة كانت تملك مميزات ومواصفات نموذجية للإمكانيات والظروف السائدة آنئذٍ. لقد حرصت تلك الصحافة على امتلاك كتابها الخاصين بها في المدن والعواصم الأوروبية الرئيسية، وكان تأمين ذلك يعتبر موضع فخر واعتزاز لمحرريها. لكنها مع ذلك كانت تعاني من صعوبات الوصول حتى إلى العواصم ، بحيث كانت تصل الصحيفة غالباً بعد أربعة أو خمسة أيام من صدورها. ثم كانت ما تزال تملك وسائل أولية للطباعة بحيث يصعب قراءتها، وبالأخص على نوع من الورق الرديء، بالإضافة إلى أنها كانت غالبا ما تكتب بلغة صعبة. وكانت تصدر على الأغلب مرة في الأسبوع.

حينما تحولت فرانكفورت إلى عاصمة استقطاب للعديد من الإمكانيات الإقتصادية الجديدة وبالأخص في مجال الطباعة صدرت فيها صحيفة اخرى عام 1615 بعنوان:" Oberpostanitszeitung" 

بعد معركة بريتن فيلد 1631 التي انتصر فيها السويديون على الألمان حصرت حقوق نشر الصحف بالسويديين. فقد نشر السويدي اندرياس فاهل سنة 1632 مجلة بالألمانية؛ لكن حينما غادر السويديون ألمانيا حصل تاجر الكتب المعروف تيموفيي ريتشس على إجازة نشر جريدة عام 1660 تحت عنوان طويل:" Neu-eingellaufene Nachrichten Von Kriegs und Welthandeln” "التي تحولت فيما مضى إلى:" Leipziger Zeitung" وكانت اول جريدة سياسية يومية.
تدل معظم المعلومات التاريخية إلى أن العمل الصحفي قد عرف قفزة نوعية في القرنين السادس عشر والسابع عشر. ففي فينيتسيا كانت توجد مجموعات "تتخصص" في كشف وجمع وصياغة الأخبار. وكانت صحف تلك الفترة تفتخر بإمكانياتها في امتلاك "مراسليها" الخاصين من عواصم هامة لتغطية أحداث تلك البلدان والعواصم قبل غيرهم. وكانت الجرائد تتباهى بأن مضمون كتاباتهم هي الأجدر والأكثر "سخونة" سواء تلك التي تأتي من الأخبار السياسية أو أخبار الحروب أم التغييرات الكبيرة في حياة تلك الأمم.
لقد اشتهرت في تلك الفترة عائلة Fugger التي كانت تمتلك العديد من البنوك في عدد من عواصم أوروبا الهامة. وكانت هذه مؤسسة مالية ضخمة تقدم القروض للمسؤولين والأمراء وكبار القادة العسكريين وتملك بذلك شبكة كبيرة من العلاقات في الأوساط المؤثرة. وقد نشرت جريدتها الخاصة بإسم  FuggerZeitungوكانت هذه الصحيفة بمثابة القناة الرئيسية التي تنشر فيها المعلومات والأخبار الهامة والتي من خلالها تتحكم هذه العائلة بسلطة كبيرة. ومن الجدير بالذكر أن هذه الصحيفة كانت لا تباع بل توزع بالطرق الخاصة بين المهتمين. 
مواصفات تلك الحقبة: 

صحافة تلك الآونة كانت لا تملك عنواناً مستقراً وكانت تظهر بعناوين مختلفة ولا تشير إلى رئيس التحرير أو مكان صدورها. كان الهم الأول للناشرين التحدث عن القضايا الرئيسية التي تشغل الإمبراطور والعاهل وحاشيته المؤثرة. مجموع ما كانت تصدر في كل أوروبا سنة 1630حوالي ثلاثين صحيفة بينما بين سنة 1609 إلى 1700 أصبح هذا العدد 200. طبعاً كان ذلك يتعلق بالتطورات التي حدثت في البنية السكانية بحيث ازداد عدد سكان المدن وزيادة دور آلات الطباعة وتحسين إنتاجيتها.  
الرقابة الصارمة:

كانت إسبانيا إحدى أوائل الدول الأوروبية التي سننت قوانين تحدد الأطر القانونية بصرامة للصحافة والصحفيين. ففي سنة 1502 صدر فيها اول قانون تخضع بموجبه جميع المطبوعات والكتب مهما كان موضوعها وغايتها إلى السماح والإذن الرسمي بالإصدار. وفي سنة 1559 ظهرت في أوروبا قائمة الكتب الممنوعة والمحظورة. وكانت هذه القائمة تركز بشكل خاص على المواضيع التي تتعرض للأفكار الدينية ومصالح الكنيسة وما يدور في فلكها من مواضيع ادبية وفلسفية وسياسية. وكذلك "الإساءة" إلى العائلة المالكة ونشر ما يستخف بها أو يصغر شأنها لدى القراء. وكانت العقوبات تشمل عادة الناشرين والكتاب والموزعين لا بل المقتنين أيضا. وليس عجباً أن يشبه أحد أهم ممثلي الصحافة الأوروبية في تلك الحقبة جون ميلتون في كتابه المعروف " آريوباكيتيكا" بان تلك المراقبة الصارمة للكتب والمواضيع الفلسفية كانت كارثية وشبهها بـ"الخسوف العام".
وربما لهذه الأسباب التي كانت اشد تأثيراً وانتشارا في فرنسا وإنكلترا تأخرت ظهور الصحافة في هاتين الدولتين نسبياً عن باقي الدول الأوروبية. ففي إنكلترا مثلاً كان جميع ناشري الكتب ملزمين بالحصول على رخصة رسمية لممارسة مهنتهم في نشر الكتب ويلتزمون بعرضها على هيئات المراقبة قبل النشر والحصول على إجازة رسمية. لقد كانت الهيئة المناطة بها عملية المراقبة تسمى" مؤسسة الرقابة لدى المجلس الملكي". أما في فرنسا التي سادت فيها أوضاع شبيهة وقريبة بطبيعتها للوضع في إنكلترا، صدر عام 1561 قانون يجيز إنزال عقوبة الإعدام بالشخص الذي تتكرر مخالفته  في نشر المحظورات والمنوعات.

في القرن السابع عشر كانت هولندا اكثر الدول الأوروبية ليبرالية وحرية من ناحية النشر وحرية التعبير. ولهذه الأسباب تحديداً التجأ الكاتب الفرنسي المعروف بيير بيل سنة 1684 إلى هذا البلد ليتمتع بالظروف الملائمة والمناسبة للعمل والنشر، وقد كتب بنفسه عن هذه الظروف: " أن هولندا تفسح افضل الظروف والشروط للنشر ولذلك يقصدونها كتاب وناشرين محبين للحرية من كل حدب وصوب ليتفادوا الوقوع ضحية قوانين عقوبات بلدانهم في النشر". وليس صدفة أن نجد في صحف مرحلة القرن السادس عشر تعبير Avisso  الإيطالية التي تعني (تبيان، وإيضاح) والتي أصبحت كتعبير عن المنشور الصحفي في أغلبية الدول الأوروبية تتحول في القرن السابع عشر لكلمة      Couranto (مجريات، الأخبار الجارية) التي اعتمدت ما كان معتاد تسميته هنا بالاعتماد على اللغة الفرنسية.
الصحافة الخبرية
في إنكلترا اتحدت أهم صحيفتين بورتا وبارتر تحت إشراف محرر واحد هو الكاتب والصحفي المعروف توماس هيتسفورد، الذي كان أقرانه يسمونه بـ" بائع الأخبار"، لشهرته آنئذٍ في صناعة ونشر الأخبار من كل نوع. ومن الجدير بالذكر أن حوالي 70% من أخباره كانت ذات مصادر هولندية. وبما ان نسبة هامة من تلك الأخبار كانت غير موثقة أصبحت تعتبر من قبل بعض الصحفيين بـ" الإشاعات". وفي فرنسا اشتهرت الصحيفة تلك التي نشرها جان ريتشارد بعنوان: "Mercure Francais "- (1611-1644)، لكن الصحيفة الخبرية الأولى أصبحت La Gazetta 1631، وكانت بشكلٍ خاص تحوي على مواضيع الحرب والتجارة وأخبار البلاط والأخبار الدبلوماسية. وكانت كصحف تلك الآونة تنشر الأخبار الواردة من مختلف العواصم الأوروبية روما، براغ، قسطنطينية...وكان عدد نسخها تصل 1200 نسخة؛ وفي نهاية السنة كانت تصدر ككتاب (مجلد) يحوي جميع أعداد السنة. وكانت الصحيفة من الأهمية بحيث يقرأها الملك بنفسه، وكان أحيانا يتكرم على بعض الكتاب والمحررين بإرسال بعض الهدايا والمعونات المادية. في عددها لـ 31-12-1633 كتبت عن الحكم الذي انزل بحق غاليليه لتجرؤه بالقول بان الأرض تدور حول الشمس، وكان ذلك يعتبر كفراً وإلحاداً. 

كانت هذه الصحيفة حكومية ومنذ عام 1762 أصبحت تنشر رسمياً باسم:" La Gazette de France” ، وقد استمرت بالصدور حتى سنة 1944. لقد اشتهرت الصحيفة كونها عرفت مراحل متعددة وقد يكون رأي أحد رؤساء التحرير رينودو قوله: "أن التاريخ هو الحديث عن الحقيقة لكن الصحف تعتمد أحيانا على الإشاعة" تفسير عن سر بقائها وطريقة تأقلمها مع الأوضاع المختلفة. فقد أصبحت الصحيفة وسيلة بيد ريشيليو لتحقيق سيطرته من خلال الأخبار على المجتمع، وقد كان بنفسه يكتب في الصحيفة باسماء مستعارة.
ويقال أن الملك ليودفيك الثالث عشر كان معجب بها. ويقال عنه انه كان يهوي القطط ويحوي عنده عدد منها، وكان لشدة تعلقه بإحدى قططه يسميها (لا غازيت). 

هذه الناحية تذكرنا بان الصحف يمكن لها أن تغير سلوكها وتتأقلم مع ما يقتضيه الحكام، مكن ذلك قول جان لابوريير: "أن الصحفي يمكن أن يكتب عن أحداث هامة بطريقة يخلق بها أمواج متنوعة أو صاخبة من الآراء بينما يمكن له بسهولة خلال الليل أن ينام ويفكر بطريقة مغايرة عن هذه الأحداث".
في إيطاليا كان أول مطبوع دوري سنة 1636إسبوعياً، وبدون عنوان محدد. بعد ذلك صحيفة تملك تسميتها الرسمية" Sincero " (الأمين)-1642-1682.

في إنكلترا ألغيت "مؤسسة الرقابة لدى المجلس الملكي" سنة 1641، وحصلت الصحافة على نسبة كبيرة من الحرية. ولأول مرة أصبح بإمكان الإنكليز قراءة أخبار البرلمان من أسبوعية ساموئيل بيك:" The Head of Several Proceedings In The Present Parliament” (العناوين الرئيسية لبعض مجريات البرلمان الراهن). كانت هذه الأسبوعية بطبع كلمات النواب. وكان الملك نفسه يعلن عن انزعاجه عم تصرفات الصحيفة لكنه لم يأمر بإغلاقها. وبما أن مثل هذا الاهتمام قد وجد عدد هام من القراء تعددت المنابر التي قلدت نجاحات هذه الصحيفة، وبعد سنة، أي عام 1642 أصبح عدد مثل هذه الصحف خمسة. لكن مثل هذه الحالة لم تعني بان الصحافة كانت حرة تماماً. فقد عقب ساموئيل نفسه حينما طالب" بالمصالحة مع الملك" وقد تعرض للسجن. لكن دخوله للسجن قربه أكثر من القراء. والاهتمام بالصحافة اصبح اكثر فاكثر 
سنة 1644 كانت توجد في إنكلترا 17 صحيفة
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وقد انتهت هنا ما عرفت بالرقابة الصارمة مع بداية ما عرف بـ"ثورة المجد" عام 1688، وعلى اثر هذه الأحداث ألغيت تماماً الرقابة.

مع التغييرات التي حصلت في مجال القوانين المحددة لحرية الصحافة تنوعت الصحف وحصل فيها تغييرات أساسية في الشكل والمضمون

أولى الجرائد اليومية في أوروبا:

حسب المعلومات المتوفرة أصبحت اليومية الألمانية سنة 1650 EinkommendeZeitung أول يومية باللغة الألمانية. وكانت تصدر في لايبزيغ.

- في إنكلترا أصبحت اليومية:" The Daily Courant" (مجريات اليوم).

- في فرنسا سنة 1777 أول جريدة يومية:" Journal de Paris" (صحيفة باريس)

- في إيطاليا سنة 1798 صحيفة:" Gazetta di Genova " 

- في أمريكا الشمالية وصلت أول مطبعة للمستعمرات الأمريكية إلى كامبرج بولاية مانشيستر، وقد صدرت أول صحيفة عام 1690 لكنها ألغيت ثم صدرت عام 1704 باسم: News Lettre Boston” 
ظهور المجلات: 

مع التغييرات التي حصلت في القرن السابع عشر أصبحت الحاجة ماسة لنوع من المتابعة العلمية والدراسات المعمقة لمختلف الظواهر الاجتماعية والثقافية والفلسفية ...وأصبح دور المثقفين الاختصاصيين أكبر وأكبر في الشروحات والتفسيرات من النقل الآلي للخبر بدون خلفية كافية من المعلومات. في فرنسا  لقد بدأ الحديث عن "جمهورية الأدباء"، و"الكليات الغير مرئية" كدلالة على الأهمية القصوى للمحتوى التنقل عبر الصحافة الاختصاصية والمتأنية في وقفتها على مختلف ظواهر المجتمع. وكانت هذه الفترة قد شهدت ولادة عدد كبير من الجمعيات والروابط التي تجمع الإختصاصيين والمهتمين بالمسائل الأدبية والفلسفية والفكرية الثقافية. إذاً الخاصية الأولى التي تمتعت بها المجلات هي خاصيتها العلمية. إحدى أهم المجلات هي :" Journal des Savants " (مجلة العلماء) 1665-1828 . وكانت قد صدرت بمبادرة  وزير المالية الفرنسي جان باتيست كولبير. وقد حجزت الإهتمامات الأدبية مكاناً كبيراً في هذه المجلات
في إنكلترا سنة 1665 ظهرت مجلة:" Philosophical Transaction of the Royal Society”" أي الأعمال الفلسفية للمجتمع الملكي، وكان رئيس تحريرها هنري اولدينبرغ. وكان المنبر الرسمي لجمعية بهذا الاسم. وكانت تظهر شهرياً. بعض مقالاتها كانت تستمد مباشرة من (جورنال دو سافان) الفرنسية.
في إيطاليا سنة 1668 ظهرت أول مجلة بعنوان:" Il Giornal de Letterati”" وكان صاحبها فرانجيسكو نادزاري، وهي كانت ذو طبيعة مماثلة من المجلة الفرنسية. وتهتم في نفس الوقت بالمسائل الفلسفية واللغوية والأدبية...
كما ذكرنا لقد كان عدد من المثقفين والصحفين بشكلٍ خاص قد إلتجأوا إلى هولندا بحثاً عن الحرية والظروف المساعدة للنشر والطباعة والتعبير عن الرأي . لقد ذكر Pierre Bel الذي كان يصدر سنة 1684 الذي كان يصدر مجلته:" Nouvelles de la Republiques des Lettres " في افتتاحية العدد الأول:" سنكتب هنا بحرية، وقد تخلصنا من المراقبة الصارمة والفارغة من أية معنى. هنا سنكتب ليس كحكام بل كناس ناقدين ومحددين للمصلحة ...سنكتب عن الكتب التي تتوافق مع مبادئنا وكذلك تلك التي تتعارض مع فهمنا وآرائنا". لقد كانت هذه المجلة ممنوعة في فرنسا، لأنها كانت تحوي معلومات ومناقشات حول الدين والإلحاد والعلم المتحرر من القيود.
اما في امريكا، فقد وصلت المطبعة الأولى إلى المستعمرة الأمريكية كامبريدج، ولاية مانشسترسنة 1650 وظهرت اول صحيفة هنا عام 1690 لكنها لم تستمر طويلاً واعتبرت البداية الحقيقية هنا سنة 1704 بصدور News Letter Boston رسالة اخبار بوستون.  وبحدود سنة 1765 وصل عدد الصحف الأسبوعية إلى اربع صحف في بوستون؛ وثلاث صحف في بيويورك، وثلاث صحف في فلادلفيا. اما اول صحيفة رسمية في نيويورك فقد صدرت سنة 1725 التي اصدرها وليام  برادفورد وفي سنة 1775 اصدرجون بيتر مجلة ""نيويورك زينكر" الأسبوعية. وكانت هذه المجلة تتهم بنشر المواد الناقدة للحكومة وحاكم نيويورك، وهذا ما سبب تقديمها للمحكمة لكنها نجت من الحكم نتيجة تعزيز مفهوم "حرية التعبير" التي اقرها الدستور الأمريكي.

لقد لعبت الصحف والمطبوعات الأمريكية دوراً كبيراً في اضعاف الولاء للحكومة البريطانية المستعمرة لأمريكا واثرت في نشر الأفكار التحررية والمواطنة بين الأمريكيين. وكانت بشكل خاص مؤثرة في تكوين الرأي العام الأمريكي لصالح البرنامج التحرري. طبعاً لايمكن تعميم هذه الصفة علىجميع الصحف الأمريكية او ميلها لمناصرة الإستقلال عن بريطانيا. فقد كانت هناك مجموعة من الصحف والمطبوعات الموالية للسلطة البريطانية والمناصرة لفكرة بقاء الشراكة بين الدولتين التين تجمعهما الثقافة واللغة والعادات ةالتقاليد...من هذه الصحف صحيفة ريفينغتون التي اصبح مقرها ومطبعتها هدفاً للموالين للثورة الأمريكية التحررية.
سنة 1798 استهدفت القرارات الرسمية للرئيس جون ادامز حرية الصحافة حيث تم منع نشر وتداول الصحف التي تنقد حكومة الولايات المتحدة ألمريكية او الكونغرس او الرئيس. لكن حينما انتخب جيفرسون سنة 1800 الغى هذا القرار. حينما وصل جيفرسون السلطة كان عدد الصحف في امريكا يصل إلى 200 صحيفة ومطبوع دوري. وبدأت الصحافة تحوز على اهمية كبيرة في الإقتصاد والأسواق العالمية للتبادل التجاري. 
القرن الثامن عشر: 

لقد حدثت تغييرات هامة في البنية الاجتماعية والثقافية والأفكار الجاهزة والمثقلة بالرواسب القديمة. لقد بدأت العلاقات الإقطاعية بالتفتت والانحلال وظهرت نزعات تحبذ العلاقات العقلانية والمتطلبة لاستخدام المنطق وقوة العلم في تحديد المعاملات والسلوكيات. لقد بدأ الناس يتكلمون عن الحقوق الطبيعية للأفراد والجماعات وعن الحقوق السياسية والديمقراطية. لكن اكتساب هذه الحقوق لم تكن إنجازات مكتسبة نظرياً فقط بل ترافقت مع الحروب والنكسات والدمار والثورات. لقد كان محرك كل هذه الأفكار هو نزعة المفكرين والمثقفين إلى تلقين التعليم والتربية لأكبر قدر ممكن من أفراد المجتمع. لقد فسح الحديث عن العدالة وعلاقة الناس بالدولة والحكام مجالاً واسعاً للناس لتصور مجتمع أكثر قرباً لآمال وحقوق الناس. لقد تحدث جون لوك عن "الإدارة المدنية" سنة 1690، حيث ذكر بدون تردد أن المرء يولد حراً ولا يحق لأية جهة وبأية تبريرات حرمانه منها". وقد قال فولتير بان لوك قد خلق انعطافا حقيقياً في ذهن وميكانيزم البشرية بأفكاره التحررية تلك".  الكثيرين من الكتاب والمفكرين الفرنسيين  ذهبوا لإنكلترا للتعرف على تعاليم جو نلوك التي اعتبرت ثورة ثقافية في التصرفات والحكم وإدارة الدولة.
لقد ولدت الصحافة التنويرية (دانييل ديفو) قال:" لو سألوني أي أسلوب أفضله سأقول ذلك الأسلوب الذي يسمح لي بالتكلم مع خمسمائة شخص من مختلف الآراء الفلسفية بما فيها المجنونة والماحقة وأن أكون مفهوماً منهم". لقد تعرض ديفو أيضاً للسجن بسبب كتاباته عن الدين وأفكاره التحررية. بعد خروجه من السجن نشر مجلته الخاصة:" The weekly Review" لقد قربه سجنه مع الناس. كان الناس يسمونه السيد "رفيو".
في الصحافة الإنكليزية لُحظ سيادة أسلوبين فنيين(طريقتين) في طرح المسائل ومعالجتها الأدبية: السخرية (الهزائية)؛  والطريقة الإملائية، وقد اشتهر بهما بشكلٍ خاص جوناتان سويفت وجوزيف ايديسون وستيل. لقد قيل عن ايديسون بأنه:" كان يتمكن بتلك الطريقة والأسلوب - الهزلي إنزال ضربات محرمة" أما سويفت فقد اشتهرت كتاباته تحت أسماء مستعارة مختلفة(بيتر، مارتين،جاك..) وحينما صدر قانون منع الكتابة بغير الأسماء الحقيقية كانت ردة فعله قوية وعنيفة. في سنوات 1696-1697 طور سويفت أسلوب البانفليت وقد اشتهرت بشكلٍ خاص مؤلفاته "معركة الكتاب" و "خرافة البرميل"، وكان بمثل هذه الأساليب يتمكن من نقد الأفكار الدينية  ونقد المسيحية. وكان في نفس الوقت يكتب الأشعار والقصص والمقالات. أهم إصدار دوري اصدره كان مجلة:" The Examiner " (المفتش) وقد اشتهر كتابه "رحلة ليفير" التي تطرق فيها عن العديد من المسائل الهامة والملحة في المجتمع النظام الإجتماعي، شخصية بعض العلماء ورجال الدين ...وقد اسس كذلك مجلة "الثرثار" وقد نقد فيها بشكل خاص الطريقة الإلقانية للصحفين. وقد اثرت تلك الكتابات على تغيير نهج واسلوب الصحافة الأوروبية عامة.

احد اهم ممثلي هذا الإتجاه الجديد في الصحافة الأوروبية كان كذلك جوزيف إيديسون، الذي اصدر "The spectator " )المتفرج(، وتمكن الصحفي بطريقة ذكية ابداء رأيه في العديد من المسائل الإجتماعية والسياسية والثقافية... في تلك الآونة وذلك من زاوية "متفرج" الذي كان في الوقت نفسه مراقباً حاذقاً. ومن هذه الزاوية إستطاع أن يكشف لنا جانباً هاماً من حياة الطبقة الإستقراطية والعساكر ورجال الدين والتجار والموظفين...ويستهتر بعالمهم الفارغ. لقد وصل عدد نسخ المجلة لـ 1400نسخة. وقد آخر عدد تحت رقم 555.
على اثر انتشار هذا الأسلوب الجديد والمجدي في النقد وإظهار الوجه الآخر لفئات إجتماعية مختلفة...ظهرت مجلات كثيرة  بهذه المميزات. لقد قلد العديد من الصحفيين هذه الطريقة كمدخل لإظهار الحقائق. من تلك الصحف: " The Guardian" (الحارس) و"البغبغاء" و"المتفرج العام" و "الناقد" و"الملتهي"...ألخ.

لقد كان لإيديسون وسويفت دوراً كبيراً جداً في تطوير اسلوب النقد الصحفي في جميع الدول الأوروبية، وقد ترجمت كتاباتهم إلى العديد من اللغات الأوروبية.

في فرنسا كان هناك عدد من المنابر التي نشأت تحت تأثير هذه النزعة مثل:" Le spectateur Francais " (المتفرج الفرنسي) " Le cabinet du Philosophe " (مكتب الفبلسوف). أشتهر في هذه الحقبة كل من بيير وماريفو وبريفو...

لقد اصدر انتوان فرنسوا بريفو الذي اشتهرباسم اباتا بريفو مؤلفه" تاريخ الفارس دي كرييه ومانون ليسكو"، لكنه اضطر للالتجاء إلى إنكلترا وهولندا بسبب هذه الكتابات. من مؤلفاته الشهيرة الأخرى1733-1740" Le pour et le contre" الـ ( مع والضد).
في المانيا كان من بين الإصدارات المتأثرة بهذه النزعة الأدبية والمناصرين لها مطبوع" Der Vernunfter" .
في إيطاليا كان اكثر أنصار هذه النزعة الشاعر والناقد المعروف كاسبار كوتسي الذي اصدر" Gazzetta Veneta" (صحيفة فينيتسيا).

في القرن الثامن عشر استمرت المراقبة بأشكال جديدة وكانت تأثر بهذا الشكل أو ذاك في تغيير اتجاهات الصحافة وسلوك الصحفيين في تناول المواضيع المختلفة. في إنكلترا كانت  الأوضاع القانونية قد تحسنت وبدأت تسود حالة من الليبرالية في التعاطي مع الصحافة بينما بقيت الظروف في ألمانيا وفرنسا في حالة مضادة لحرية التعبير.
ففي بريطانيا بدأت الصحافة من جديد منذ 1738 بنشر مداخلات وآراء نواب البرلمان. آنئذٍ اشتهرت قصة الصحفي جون اوليكس. فقد كان السيد اوليكس  بنفسه قد انتخب سنة 1757عضواً في البرلمان. وكان قد بدأ بإصدار صحيفته The North Briton الأسبوعية. وكانت لكتاباته دوراً كبيراً في التأثير على الرأي العام. وقد سببت إحدى مقالاته استقالة الحكومة، وقد اشتهرت هذه الحادثة بعنوان العدد رقم 45، ففي مقال نشره في هذا العدد عن خطاب الملك اعتبر "رسمياً" كإساءة ومحاولة تشويه سمعة الملك، أغلقت على أثره الإصدار والمطبعة، وقد أعتقل أوليكس نفسه بسبب ذلك. لكن بعد فترة من الوقت برأته المحكمة ودفعت له تعويضات مادية هامة. وقد أصبحت المسألة القضية رقم واحد في كل البلد وقد أشعرت الكثيرين بالخوف من قوة الإعلام وإمكانياته في تعرية المتنكرين بالزي الإداري والمؤسساتي...مما دفع بالمسؤولين الكبار بطلب إعادة محكمته. فقد صدر قرار من البرلمان بنزع الحصانة عنه لكن أوليكس تمكن آنئذٍ من الفرار إلى فرنسا. لقد فجرت قضية أوليكس غيظاً شعبياً هائلاً لدى قطاعات واسعة من الجماهير ومن مختلف الفئات، حتى أصبح تعبير" اوليكس والحرية" كلمتان تعنيان معناً واحداً. وقد اشتهر كل ذلك بنمرة العدد 45 الأخير الذي حمل هذه القضية للرأي العام.
في سنة  1830 كانت صحيفة  The Times قد حققت شهرة كبيرة، وكانت قد بدأت بالنشر من قبل جون والتر سنة 1785 وكانت تباع بمعدل 10000 نسخة في اليوم.

في فرنسا ما قبل الثورة كانت المراقبة صارمة جداً. وقد كانت إحدى قرارات الملك تقضي بإنزال عقوبة الإعدام بمن يثبت عليه"نشر أو امتلاك أوترويج ما يدحض أو يسعى لخلق "التعكير" في النفوس أو يشهر بالنظام والملك والدولة". لقد طالت المراقبة حتى الموسوعة العلمية لرواد الفكر التنويري ديدرو آلامبير. لقد منعت الرقابة سنوات 1711-1775 365 مؤلفاً، وكانت الحرية الصحافية ملغية تماماً. 
لكن يبدو أن هذه الظروف المقحمة للحرية قد زادت من مثابرة ونشاط النخبة المثقفة الفرنسية التي كثفت جهودها في نشر المواضيع الفكرية والفلسفية التقدمية التي أسهمت في تعزيز ثقافة مادية وروحية متطورة اصبحت السند والعمق الإستراتيجي لأفكار الثورة ومبادئها. فقد كان كتاب "روح القانون" لشارل لوي مونتسكيو 1748 مثلاً إحدى الدعامات الأصيلة في تغليب العلم والمنطق السليم والعقل على سواه من التفسيرات الغيبية والمتعلقة بسلطة الكنيسة في تفسير الحرية. لقد ذكر مونتسكيو:" تعتبر الحرية السياسية المعتمدة على تأمين الاستقرار والأمن العام للمواطنين تهدئة نفسية لا غنى عنها؛ بحيث يجب أن لا يخشى مواطن مواطن آخر". 
هذه القوة الدفينة في الكلمة والمنطق السليم كانت أهم ما ينزع قادة الثورة من إيصالها للمواطنين إبان الثورة، لذلك ليس عبثاً أن يسهم قادة الثورة أنفسهم إلى الصحافة للتأثير على الناس امثال ميرابو، مارات، روبيسبيير وديمولان... وقد ساهم الأخير في إصدار:" Les Revolutions de la France et de Brabant”  وقد كتب بنفسه عن سبب إلتجاءه للصحافة:" اليوم الصحافة هي سلطة النظام أو السلطة الإجتماعية بإمتياز".
لقد فسحت الصحافة في هذه الفترة بظهور مواضيع إيقاع جديد لبروز الأسماء اللامعة في مجال الأدب والفكر والسياسة. فقد اصبح صاحب مقولة "ما هي الطبقة الثالثة؟" لا شيئ! " ماذا يجب ان تصبح؟"- كل شيئ!. لـ إيمانويل سييسا اشهر عبارة تتداولها الصحف للدلالة على إتجاه جديد في الفكر والسياسة والفكر. وقد سماه بلزاك : بـ "قيصرالبامفليت". وكلمة البامفليت تعني المقال السياسي الذي تبدأ بالأفكار الشخصية وتنتهي بالحياة اإجتماعية او تجمع بين الحالتين.

إذا كانت في فرنسا سنة 1788 لا توجد سوى 60 صحيفة إلا ان هذا العدد وصل في المرحلة الأولى من الثورة الفرنسية 1789-1792 إلى اكثر من 500 صحيفة. اهم الأسماء الصحفية جان بيير بريسو، جان بول مارات.. منذ 1793 دخلت الثورة الفرنسية مرحلة ما تسمى" الثورة التي تأكل ابنائها" فقد تجدد العمل بعقوبة لإعدام بحق كل من يطالب بعودة الملكية او يعادي الثورة. لقد اعدم بريسو ثم صاحب صحيفة "الأب ديوشن" جان رينيه ايبر، وديمولان والعديد من غيرهم . وقد وضع ما يسمى الدستور الثالث قوانين صارمة ومنعت الحرية الصحافية بعد مجيئ بونابرت سنة 1799لم يتحسن الوضع. وقد قال قوله الشهير "اربعة صحف معادية اخطر مائة الفحراب موجه". بعد إنتصاراته على سويسرا وإيطاليا اعلن نفسه امبراطوراً مدى الحياة والمواد الأربعة التي تضمن الدستور الجديد لعام 1804 لم تكن عملياً اية حرية حقيقية للصحافة. اهم صحف فترة الأمبراطورية " إكلير" (البرق) لـ لوي فرنسوا بريتن، الذي تعرض للمضايقات بسبب افكاره المناصرة للملكية الدستورية. لقد سجن مدة تسعة اشهر ثم نفي بسبب مواقفه إلى إيطاليا حيث تعرف مع شاتوبريان الذي قال عنه في كتاباته:" ساعة من اللقاء به تساوي كل الأفكار السياسية في العالم"! حينما رجع بريتن إلى فرنسا من منفاه انشأ صحيفة "لو دبا"-( النقاش). احدث عدة تغييرات في محتوى وشكل الجريدة: من جهة اطال في حجمها واضاف بعض الموضوعات الجديدة كـ "الفيليتون". امره نابليون بالإنضمام إلى صحيفة "جورنال دو لامبير"-( صحيفة الإمبراطورية)
إختراعات طورت عملية الإتصال
	الإختراع
	تاريخ الإختراع المهني

	التلغراف
	1837

	تحميض الصور
	1839

	التلفون
	1876

	الكوداك (آلة التصوير)
	1888


امريكا

منذ إنتخاب الرئيس جيفرسون عرفت الصحافة في الةلايات المتحدة الأمريكية مرحلة جديدة. وفي بداية عهده وصل عدد الصحف في الولايات المتحدة إلى 200 صحيفة. وفي سنة 1801 كان هناكحوالي 20 صحيفة يومية بضمنها 6 صحف في فيلادلفيا وخمس صحف في نيويورك وثلاث في بالتيمور.

في ثلاثينيات القرن التاسع عشر برزت نوع جديد من الصحف بشكلٍ ومضمون جديدين: اربعة صفحات وقد بيعت بسعرٍ رخيص بحدود بنس واحد وباع الناشرون 4500 نسخة في يوم واحد. وكان قد تم إختراع طرق جديدة في الطباعة بحيث ادت التحسينات إلى زيادة عدد النسخ من الصحف وكانت اساليب جديدة من الموصلات قد اسهمت في تقريب المسافات وإلى زيادة تأثيرية الصحف في السياسة كما في الإقتصاد والحياة الفكرية والثقافية العامة. ففي الولايات المتحدة الأمريكية تم عام 1825 إستخدام المكائن البخارية في الطباعة. وقد اسهم هذه التقنية الجديدة إلى زيادة عدد النسخ المطبوعة إلى 18000 نسخة في الساعة الواحدة.
ومن جهة اخرى ادت الزيادة في عدد النسخ الى خفض التكلفة وتحقيق ارباح مادية وفي العهد الذي سمي عالمياً بالثورة التجارية من ثلاثينيات القرن اصبحت الصحافة تهتدي بقوانين العرض والطلب شيئاً فشيئاً. لكن التحسين الحقيقي للوضع المادي للناشرين كان بسبب الإعتماد على الإعلان.وبدأت مع هذا العهد تبرز شركات مختصة وراء صحف جديدة. من اهم الأمثلة على ذلك شراء صاحب الصحيفة الصغيرة "بينيت" لصحيفة The sun" " مقابل 250000 سنة 1849، وذلك بغية توسيع مساحة الإعلانات. وقد عرفت الصحف انتشاراً كبيراً لا بل قطعت بعضها الحدود القومية وانتشرت في اماكن بعيدة، كالصحف الأوروبية التي كانت ترسل بواسطة السفن الى امريكا. 
لقد كانت صحف هذه المرحلة تعتمد بشكلٍ أساسي على مجموعة من النشطاءالسياسيين والأدباء والمثقفين، ولم تكن تملك بعد متخصصين وإعلاميين حقيقيين. ففي جميع مسائل الإخراج والتنضيد والتقنية الفنية كان يعتمد على المتوفر من الإمكانيات والسبل، لكن مع بداية غزو الفكر المنفعي البراغماتي كاسلوب في الإدارة، وبالأخص مع زيادة الإعلانات، إزدادت الحاجة إلى تقنيين وحرفيين في جميع المجالات وحسب الإختصاص والحاجة. وكذلك اتسع او ضاق عدد العاملين او المتعاونين والمراسلين.
لقد ساهمت الإختراعات العلمية الجديدة بتطوير هائل في وتيرة وسرعة نقل الأخبار مثال ذلك  اختراع صموئيل مورس للبرق، وقد اعتمدت الصحف على البرقيات في استلام الأخبار من المراسلين، وأدى ذلك إلى تأسيس وكالات الأنباء مثل الأسوشيتد بريسِ، التي أُسّست لتزويد صحف نيويورك بالأخبار سنة 1848. 
وخلال الحرب الأهلية الأمريكية فرضت قيود كثيرة على تنقل وعمل الصحفيين وتابعت نشاطاتهم اجهزة للمراقبة الأمنية، إذ لم يستطع عدد منهم حضور جبهات القتال لإتهامهم بالتجسس من هؤلاء اشتهرت اسماء: ألبرت دي ريجاردسون وهنري فيلارد وفيليكس جريجوري وبيتر ألكساندر. وقد ازداد عدد الصحفِ في الولايات المتّحدة الأمريكية بشكلٍ منقطع النظير؛ فبين سنوات 1860-1870 ظهر 1500عنواناً جديداً، بينما بين سنوات 1870-1880 كان عدد العناوين الجديدة قد وصل 2500 .
	السنة 
	عدد النسخ

	1860
	3000

	1870
	4500

	1880
	7000


ومع الزمن حصلت الصحف على بعض الحقوق والإمتيازات، فقد اصبح من حق المراسلين الذهاب إلى ساحات القتال و تغطيتها، وذلك حينما امتلكت الصحافة ككل حق حضور مراسليها جلسات البرلمان في أواخر القرن الثامن عشرِ. لقد أصبح جيمس بيري مراسلا حربيا حين بعثت به صحيفته إلى باريس لتغطية الثورةِ الفرنسية. وفي سنة 1807 بعثت صحيفة التايمس اللندنية هنري كراب روبنسن لتغطية معارك نابليون، وكانت أخبار الحروب والثورات تساهم في زيادة مبيعات الصحف ومن ثم في زيادة حجم الإعلانات .
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