أسئلة عن الجمال وأجوبة
س1/ ما هو الجميل، أو الجمال؟
س2/ ما مفهوم الإستاتيكا، لغةً واصطلاحاً؟
ج/ أولاً/ لغةً

الإستاتيكا: كلمة مستمدة من اللفظة اليونانية(Aisthesis) التي تعني الإدراك الحسي كما يقول سوريو( فيلسوف جمالي فرنسي).

ثانياً/ اصطلاحاً
علم الجمال أو الإستاتيكا ظاهرة ديناميكية متغيرة. لايمكن لأحدنا ان يشعر بالجمال الشعور ذاته في لحظتين متغايرتين، وهو غير منفصل عن ادراكنا إياه وشعورنا به. هناك اكثر من تعريف للإستاتيكا، ولكن كل هذه التعريفات تكاد لا تخرج عن المفهوم اللغوي الذي استخدمه باومجارتن، والذي يعني علم الإدراك الحسي او المدركات الحسية. ومن هذه التعريفات: 
    علم المعرفة الحسية

نظرية الفنون الجميلة

علم المعرفة البسيطة

فن التفكير على نحوٍ جميل

فن التفكير الإستدلالي.
س3/ ما هي علامات الجمال؟ أو كيف نحكم على شيء بأنه جميل؟
 ج/ الوحدة والنظام والإتساق أوالإنسجام والحجم.
س4/ بماذا نحكم على شيء أنه جميل؟ ( ما هي الأداة التي بواسطتها نتمكن من الحكم؟)
ج/ الذوق.

س5/ من أين يتاتى الذوق؟ وهل هو متساوٍ عند الناس جميعاً؟
ج/ يأتي الذوق من الممارسة والتجربة والإطلاع المستمر على الروائع الفنية. وليس الناس متساوين في الذوق، فالذوق يختلف من مكان إلى آخر، ومن زمان إلى آخر، لابل أن ذوق الفرد الواحد قد يختلف تبعاً لاختلاف الأوضاع والمواقف والحالات والأزمنة. واصحاب الذوق الكبير القادرون على الحكم على عملٍ فني بالجمال من نقيضه هم النقاد، الذين بحكم تجربتهم الطويلة وممارستهم الدؤوب في تفحص الأعمال الفنية وإدمان النظر فيها يقدرون على هذا الحكم.
س6/ ما هو الذوق؟ كيف تعرِّفه علمياً؟

ج/ الذوق هو(( قوة مكتسبة بالتجارب المتكررة، بها يتيسر فهم الحق أو الخير في حالة يصير بها كلاهما جميلاً، بحيث ينتج به التأثير السريع القوي)). 
س7/ هل الجمال ذاتي أم موضوعي؟
ج/تارة يكون ذاتياً، ولذا يختلف الناس في حكمهم على شيء واحد بين جميلٍ وقبيح، وهنا يكون الجمال نسبياً. وتارةً أخرى يكون موضوعياً، أي انه صفة موجودة في الشيء الجميل نستطيع من خلالها أن نقول عنه انه جميل. والجمال هنا لا يختلف عليه اثنان، أو بالأحرى يشترك اكبر عدد ممكن من الناس في الحكم بكونه جميلاً، وبهذا يكون شبه ثابتٍ أو مطلقاً، أو أنه عالمي.

س8/ ما الفرق بين الجمال الطبيعي والجمال الفني؟
ج/ الجمال الطبيعي هو جمال الأشياء المحسوسة في الكون، أو هو الشيء الذي تتوفر فيه صفة الجمال، كجمال المرأة مثلاً، أو الوردة، أو منظر شلال. أما الجمال الفني فهو التقديم الجميل للشيء، سواء أكان هذا الشيء نفسه جميلاً أم لا، كوصف ابن الرومي لمطربة سوداء، أو وصف بودلير الأزهار بـ(أزهار الشر)، أو وصف فيكتور هيغو للخنزير المحتضر.

س9/ ما الغاية من الجمال؟ هل وراء الجمال غاية؟
ج/ لا غاية وراء الجمال، ، واذا كانت وراءه غاية فهي تحرير الإنسان روحيا وخلاصه من قيود الحياة. يقول أدونيس: (( ليس من وظيفة للإبداع إلاّ الإبداع)). أو يمكن القول أن الغاية من الجمال هي المتعة الخالصة.
س10/ هل الجمال يكمن في الشكل، أم في المضمون؟
ج/ الجمال في الشكل؛ لأنه ليس المهم أن ماذا قال الفنان، بل المهم كيف قال. والسؤال عن هذه الـ(كيف) هو سؤال عن الشكل. والجمال هو جمال الصور وجمال اللغة والعبارة والكلمة في السياق والموسيقا والترتيب والإنسجام والوحدة. وهذه كلها مسائل شكلية. والجمال في الشكل؛ لأن الأفكار ليست جميلة في ذاتها، وانما في طريقة تناولها وتقديمها، فلربما نتناول شيئا قبيحا ونصوره على نحوٍ جميل، فالجميل هو وجود الشيء في مكانه المناسب، أو كما يقول كانط: هو التقديم الجميل للشيء، سواء أكان الشي نفسه جميلا أم لا. ويقول فلوبير :(( إن بيتاً شعرياً جميلاً بلا معنى خير من ألف بيتٍ غير جميل وأن احتوى على معنى)).
س11/ هل الجمال معرفة؟ وأي الأنواع من المعرفة هو؟
ج/ نعم. إنه معرفة، ولكنه معرفة اولية كما يقول كانط، ادراك حسي لا عقلي ولا اخلاقي. وهي معرفة لا تعتمد على أقيسة عامة مجردة كما في العلوم الصرف.

س12/ هل للجمال علاقة بالخير، وبالمنفعة، وباللذة، وبالحق؟ 
ج/ ليس للجمال علاقة بالخير؛ لأن الغاية من الخير أخلاقية، والجمال لا يخدم إلاّ نفسه، فهو لا يخدم الأخلاق بحالٍ من الأحوال؛ ولأن الخير يتعلق بالمصلحة الشخصية.

وليس للجمال علاقة بالمنفعة؛ لأن اللوحة الفنية أو القصيدة -على سبيل المثال- لا تشبع جائعا ولا تكسو عريانا، ولكنهما- أي اللوحة والقصيدة- تولدان فينا الشعور بالمتعة.

وليس للجمال علاقة باللذة؛ لأن ادراك العلاقات في الحواس التي تخص اللذة لا يُوصَف بالجمال، وإنما يُقال عنها- كما قال ديدرو-: أنها لذيذة وطيبة أو خلاف ذلك، كما في حاستي الشم والتذوق. وإذا كان ثمة لذة من وراء الجمال فهي لذة روحية لا مادية.
قد يكون للجمال علاقة بالحق أو الحقيقة، ولكنها ليست حقيقة عقلية موضوعية خارجة مستقلة عن الإنسان والأشياء، بل حقيقة حدسية ذاتية باطنة، ولأن الحقائق قد تكون نسبية.

س13/ ما العلاقة بين الجمال والفكر؟
ج/  العلاقة بينهما عكسية، فكلما تقدم الفكر نقصَ الجمال وامّحى- كما يقول هيغل-. إذ أن المعرفة العقلية والمعرفة الجمالية في حالة تعارض.

س14/هل يمكن قياس الجمال؟
ج/ كلا. ليس هناك أقيسة عامة مجردة للجمال، أو ليست هناك قياسات منطقية أو علمية له.

س15/ هل يمكن أن تبدو الأشياء القبيحة جميلةً في العمل الفني؟

قال أرسطو: (( ربما نضع شيئاً قبيحا في محله فيبدو أكثر جمالاً من الجميل)).

س16/ ما العلاقة بين الفن والإستاتيكا؟
أحد تعريفات الإستاتيكا هو أنها نظرية الفنون الجميلة. وبالتالي فإن غاية الإستاتيكا هي خدمة الفن، أو تأسيس إطار نظري للفنون الجميلة، وكيفية تذوقها، والحكم عليها.
س17/ هل يمكن أن تكون هناك حقيقة جميلة؟ كيف؟

بحسب هيغل إن الجمال ميدانه الإدراك الحسي ادراكا لا يستلزم أقيسة مجردة عامة، والجمال فكرة عامة خالدة، لها وجود مستقل، وتتجلى في الأشياء حسيا، وهي في ذلك تخالف الحقيقة في ذاتها؛ لأن الحقيقة- من حيث هي- لها وجود ذهني غير حسي. غير أن الحقيقة ايضا قد تتحق في الخارج عن طريق وجود محدد المعالم عيني. وفي حالة تحققها، إذا اقترن ظهورها بادراكها مباشرة، دون اقيسة مجردة، لم تكن حقيقة فحسب، بل كانت حقيقة جميلة، إذ أن هناك حقائق فحسب، وهي الحقائق العلمية والمنطقية المجردة، ولكن قد تكون الحقائق جميلة بما فيها من مبدأ خدمة الجمال الخالد، وفي هذه الحقائق يتلاقى الخلق والجمال لن كليهما خادم- على طريقته الخاصة- لهذه الحقيقة. 
س18/ ما علاقة الجمال بالشكل والمضمون في الفنون؟

س19/ ما هي المرحلة التاريخية التي تعد مرحلة الكمال الفني؟ ولماذا؟

    هي المرحلة الكلاسيكية، وتتمثل في الفن اليوناني، وفيها يتعادل الشكل والمضمون، وتصادف الفكرة أتم تعبير عنها، وهي مرحلة الكمال الفني التي لن يصل اليها الفن في المستقبل، فيما يرى هيغل، ويمثلها فن النحت.

س20/ ما الفرق بين الجميل والجليل؟ هل يمكن ان يكون الشيء جميلاً وجليلاً في آن؟
الجمال يسرُّنا، ويخلق لدينا انسجاما داخليا، ولكن الجليل يشعرنا بالخشية، والصراع، فالجميل يكشف لنا عن انسجام، والجليل يفجر صراعاً بين الذهن والخيال. الجميل يوجد في الطبيعة، والجليل عالمه الفكر.

ان الجميل يُدرك بحواسنا، نستطيع ان نتناوله، ولكن الجليل السامي، يُشعِرنا بالفوات، بالعجز، باليأس والموت؛ لأننا لا نحلم بالوصول اليه. 

اللذة المتأتية عن الجليل (السامي) مربوطة بشعور الخوف.

الليل جليل والنهار جميل.
الجليل(السامي) يمكن أن يوجد في شيء لا شكل له، بينما يلازم الجميل وجود الشكل المحدد.

اللذة التي يوفرها الجميل تتم بالتطابق والإنسجام ما بين الخيال والعقل النظري، بينما التي    يوفرها الجليل تتم بالتناقض بين الخيال والعقل العملي.

إدراك الجليل يثير فينا الثقة بملكة ما فوق الحس.

يهيّئنا الجميل الجميل لأن نحب كل شيء حتى الطبيعة دون أية مصلحة في ذلك. اما الجليل فقد يقدِّر الشيء على الرغم من مصلحتنا الحسية الخاصة.
الجليل(السامي) رياضي، وديناميكي، ظواهره ترفع قوانا الروحية فوق المستوى العادي وتعطينا إمكانية ان نلحظ في ذواتنا قوة خاصة للمقاومة تثبت الجرأة فينا لننافس الطبيعة التي تبدو كأنها كلية القدرة.
س21/ كيف ندرك الجمال في الجميل؟

 قال كانط: تتحول الفكرة الخام الى فكرة ناضجة، وذلك بربط الأحاسيس الاتية من الخارج، والتوفيق بينهان وصبِّها في قالب الحس المؤلف من الزمان والمكان، وبذلك نحصل على مُدركات عقلية من التوفيق بين المدركات الحسية.

الزمان والمكان وسيلتان للإدراكات الحسية، والعقل يرتِّبها، ويجعل لها وجوداً خاصاً، أي معنىً. وهما فكرتان ذاتيتان فينا، لا في الخارج، لذلك ليس من نظام موجود في الطبيعة نفسها، إنما في الفكر الذي عرف كيف ينظِّم.
س22/ ما أعلى الفنون مرتبةً؟ لماذا؟

بحسب شوبنهاور إن الشعر هو أعلى الفنون جميعاً؛ لأنه يمزج بين الموسيقا والتصوير. والعالم في نظره موسيقا تجسدت بوصفها إرادة نقية.

