وانەی یەکەم
هەڵسەنگاندن بەشێکی سەرەکی پرۆسەی فێرکردن-فێربوونە، بەو پێیەی هاوڕێیەتی پرۆسەی فێرکردن و فێربوونە و بەیەکەوە دەبەستێتەوە، هەروەها نوێنەرایەتی فیدباک دەکات بە مەبەستی باشترکردنی پرۆسەی فێربوون و ئاشکراکردنی تا چەند فێرخواز ئامانجە پەروەردەییە خوازراوەکانی بەدەستهێناوە.
[bookmark: _Hlk124606438]پرۆسەی هەڵسەنگاندن لە قۆناغی باخچەی ساوایاندا بریتییە لە پرۆسەی کۆکردنەوەی زانیاری دەربارەی منداڵان لە ڕێگەی شێوازی جیاواز و متمانەپێکراوەوە و دواتر ڕێکخستن و لێکدانەوە بۆ ئەم زانیاریانە، و لەوە تێدەپەڕێت بۆ ئەوەی تۆمارێکی زیندوو بێت بۆ دەستنیشانکردنی ڕادەی گەشەی منداڵ لە ڕەهەندە جیاوازەکانیدا، و بۆ دەستنیشانکردنی لایەنە ئەرێنییەکان بە مەبەستی بەهێزکردنیان و دەست دانان لەسەر خاڵە لاوازەکان بە مەبەستی چارەسەرکردنیان پرۆسەی چاکسازی هەروەها بەشدارە لە یارمەتیدانی منداڵ بۆ چارەسەرکردنی کێشەکانی لە ژێر ڕۆشنایی تێگەیشتنێکی هۆشیارانە لە تایبەتمەندییەکانی گەشەکردنی، سروشت لە کێشەکانی، و هۆکارە دەروونی و کۆمەڵایەتییەکانیان.
هەڵسەنگاندنکە بۆ مەبەستی جۆراوجۆر بەکاردێت، ڕەنگە مامۆستا پێویستی بە کۆکردنەوەی زانیاری لەسەر منداڵەکان هەبێت بە تاک بۆ دیاریکردنی ئەو لێهاتووییانەی کە منداڵەکە شارەزا بووە، هەروەها ئەو خاڵە لاوازانەی کە هەیەتی کە ئاماژەن بۆ پێویستی فێربوونی زیاتر، لە پرۆسەی دەستنیشانکردندا مامۆستا و دەروونناسەکان دەتوانێت حاڵەتەکانی دواکەوتنی گەشەکردن دەستنیشان بکات یان هۆکارەکانی خراپی ئەدای منداڵ لە پرۆسەی فێربووندا دیاری بکات، هەرکاتێک دۆزرایەوە و دەستێوەردانی پێشوەختە و نەشتەرگەرییەکانی چارەسەرکردن پلانی بۆ دانرا، منداڵەکە دەتوانێت زاڵ بێت یان قەرەبووی بکاتەوە .
گرنگی هەڵسەنگاندنی منداڵی باخچەی ساوایان :
[bookmark: _Hlk133611314]. ١. وەستانی مامۆستا لەسەر دەستکەوتی فێربوونی منداڵ لە بوارەکانی مەعریفی و لێهاتوویی و سۆزداریدا
. ٢. ئاشناکردنی مامۆستا بەو سەختییانەی کە منداڵ لە بارودۆخی جیاوازدا ڕووبەڕووی دەبێتەوە
. ٣. هاوکاریکردنی مامۆستا لە هەڵبژاردنی چالاکی و پەروەردەیی واتایەک کە منداڵەکە وروژێنێت
. ٤. یارمەتیدانی مامۆستا بۆ زانینی گونجاوی فێربوون بۆ ئامادەیی و تواناکانی منداڵ
. ٥. ئاڕاستەکردنی مامۆستا بۆ ئەنجامدانی دەستکاری پێویست لە ناوەڕۆک و دیاریکردنی چالاکیەکان
. ٦. هاوکاریکردنی مامۆستا لە نووسینی ڕاپۆرتی خولیی بۆ دایک و باوکان
٧. ئاسانکاری بۆ دانانی منداڵان لە گروپی یەکسان یان نایەکساندا .
هەڵسەنگاندنی جێگرەوە (هەڵسەنگاندنی ئەدای کارکردن) :
پێی دەوترێت هەڵسەنگاندنی هەمەلایەنە، هەڵسەنگاندنی ڕەسەن، هەڵسەنگاندنی ڕاستی، یان هەڵسەنگاندنی ڕاستەقینە و هەڵسەنگاندنی بنەمادار بە ئەدای کارکردن و هەموویان هاوواتای یەک مانا نوێنەرایەتی دەکەن .
ئاراستەکردنی نوێی جیهانی زۆرێک لە سیستەمی پەروەردەیی بەرەو قوتابخانەی مەعریفی لەبری قوتابخانەی ڕەفتار، بۆیە مامۆستا بەپێی ئەم ئاڕاستە نوێیە هەڵبژارد، داوای بەکارهێنانی ستراتیژی و ئامرازی نوێ دەکات لە هەڵسەنگاندنی خۆیدا بۆ فێربوون و فێرکردنی خوێندکارەکانی، تیشکی خستۆتە سەر ئەوەی لەناو مێشکی فێرخوازدا دەگوزەرێت لە پرۆسەی دەروونی، و پەیوەندی بە پرۆسەکانی بیرکردنەوە هەیە، بە تایبەت پرۆسەکانی بیرکردنەوەی باڵا .
کە هەڵسەنگاندنی تەقلیدی فەلسەفەیەکی پەروەردەیی دەگرێتەبەر کە جەخت لەسەر تیشک خستنە سەر جیاوازییە تاکەکەسییەکان دەکاتەوە، و هاندەری وروژاندنی کێبڕکێیە بۆ ئەوەی تاک پێگەیەکی ڕێژەیی لە نێوان هاوتەمەنەکانیدا بەدەستبهێنێت، بەبێ ئەوەی هەوڵی ئەوە بدات دیاری بکات کە تاک خاوەنی چییە لە لێهاتوویی یان وەرگرتنی هاوبەشی بەرژەوەندییەکانی گروپەکە وەک تیمێک کە پێویستە کار بۆ چاکە و بەرزکردنەوەی کۆمەڵگا بکات .
[bookmark: _Hlk124602771]گرنگیدان بە هەڵسەنگاندنی جێگرەوە وەک وەڵامێکی ڕاستەوخۆ بۆ ئەم ڕەخنە تیژانە هات کە لە وتار و تاقیکردنەوە بابەتییەکان لە فۆڕمی ئاسایی تەقلیدی خۆیاندا بوون، یان ئامادەکاری، بەها، یان سیفەتی کەسایەتی، وەک چۆن لە ڕوانگەیەکی بەشەکییەوە سەیری تاک دەکەن کە کەمی هەیە یەکگرتن، وەک چۆن تایبەتمەندییەک یان لایەنێکی بواری ڕەفتار دەپێون نەک بواری ڕەفتار بە گشتی، و وێنەیەکی تەواو لە پێشکەوتن و پێداویستییە پەروەردەییەکانی فێرخواز نادات و ئامانجیشی پێوانەکردنی ئەوەیە کە فێرخواز چی دەزانێت و چی نازانێت لە کاتێکدا کە پێوەرەکانی ئەدای کارکردن و هەڵسەنگاندن بۆ تاقیکردنەوەی ئەوەی کە گرنگترە لەوە داڕێژراون، کە توانای فێرخوازە بۆ بەکارهێنانی زانیاری و لێهاتوویی لە دۆخە واقیعییە جیاوازەکاندا، واتە هەڵسەنگاندنی ئەدای کارکردن پێویستی بە فێرخوازان هەیە کە ئەوەی فێری بووە جێبەجێی بکەن، بۆیە زۆرجار وشەی (ڕەسەن) بۆ ئاماژەدان بەم نەخشە بەکاردەهێنرێت، لە هەڵسەنگاندنەوە، چونکە ئەرکەکانی ژیانی ڕاستەقینە بەکاردەهێنێت، ئەوان شێوازن بۆ پێوانەکردنی ئەوەی تاک دەتوانێت چی بکات یان جێبەجێی بکات، هەروەها ئەوەی پێشتر دەیزانێت .
[bookmark: _Hlk130118079][bookmark: _Hlk133610924]هەڵسەنگاندنی ئەدای کارکردن بریتییە لە تەواوکردنی ئەرکەکان لە چوارچێوەیەکی واقیعیدا کە کۆمەڵێک لایەن لە یەک کاتدا دەپێوێت، ئامرازێکی باشە بۆ هەڵسەنگاندنی پێشکەوتن لە پرۆسەکانی گەشەکردندا، ئەنجامدان پەیوەندی ڕاستەوخۆی بە گەشەکردن و دەستکەوتەکانی منداڵەوە هەیە، هەروەها بە پرۆسەی هەڵسەنگاندن لە چالاکیی ئەنجامدان گەشەیەکی سروشتی ئەو مەنهەجەیە کە بەکاردەهێنرێت، هەروەها پێوانەکردن و هەڵسەنگاندنی ئەدای کارکردن بەکاردەهێنرێت بۆ هەڵسەنگاندنی ئەوەی کە ئایا بەرنامەکانی پێش قوتابخانە هاوسەنگن لەگەڵ پێداویستییەکانی منداڵان بە مەبەستی پەرەپێدانی پروگرام پەیوەست بە پرۆسەکانی گەشەکردن، و ڕەنگدانەوەی ڕادەی گەشەی منداڵەکە و تا چەند ئامانجەکانی بەرنامەکانی گەشەکردنن.

