پ/ جۆرەکانی دەسەڵآت لە کۆمەڵگەدا دەستنیشان بکە بەپێی تێگەیشتنی ماکس ڤێبەر.     
پ/ جۆرەکانی کردەی کۆمەڵایەتی لای ڤێبەر بژمێرە و باسیان بکە.                         
پ/ ئۆگست کۆنت کۆمەڵگە دابەشدەکات بۆ چەند جۆرێک، کامانەن ڕوونیان بکەوە، پاشان باسی قۆناغەکانی پێشکەوتنی هزری مرۆیی بکە لای کۆنت.                                                         
پ/ جۆرەکانی کردەی کۆمەڵایەتی لای ڤێبەر بژمێرە و باسیان بکە.      
پ/ کۆمەڵگەی نوێ قەفەسێکی ئاسنینە، کە لە کۆمەڵێک سستمی ئەقڵانی پێکهاتووە؛ سستمگەلێک تاک ناتوانێت لەدەستیان ڕابکات، ئەمە ڕون بکەوە.                                                              
پ/ کۆمەڵناسانی کلاسیک داڕێژەری کۆمەڵێک چەمکی بنەڕەتین لە بواری کۆمەڵناسیدا. یەکێک لەو کۆمەڵناسە گەورانە دورکایمە. دورکایم کۆمەڵێک چەمکی تایبەت بەخۆی هەیە، کەلە ئەدەبیاتی کۆمەڵناسیدا زۆر بایەخیان پێدراوە. بە کورتی هەوڵ بدە چەمکە گرنگەکانی دورکایم روون بکەوە.
پ/ بەکورتی باسی ئەمانەی لای خوارەوە بکە:
-1 باسی جۆرەکانی کۆمەڵگا بکە لای ئۆگست کۆنت.
-2 جۆرەکانی دیاردەی کۆمەڵایەتی لای ئەمیل دورکایم بژمێرە و توخمەکانیان دەستنیشان بکە.
پ/ ئەمیل دورکایم چەمکی ئانۆمی کۆمەڵایەتی لە تیۆرەکەیدا ڕونکردووەتەوە؛ کورتی دەکاتەوە لە بوونی ناهەوسانگی لەنێوان سستمی کولتووری و سستمی کۆمەڵایەتییدا، ئەمە روونبکەوە.
پ/ شیکردنەوەی کارل مارکس بۆ نامۆبوون لەنێو بەرهەمهێنانی سەرمایەدەرای لە"راستیەکی ئابووری هاوچەرخە"وە سەرچاوە دەگرێت، بەجۆرێک چەندە ڕێژەی ئەو کاڵایانەی کرێکار بەرهەمیان دەهێنێت، زیاتر ببێت، ئەوا ئەو بەردەوامدەبێت لە گۆڕانی بۆ کاڵایەکی بێ بەها بەرەو بێبەهایی زیاتر. لێرەدا و لەنیو سستمی سەرمایەداریدا، مارکس گفتوگۆی جۆرە جیاوازەکانی نامۆبوون دەکات لەگەڵ دەستنیشانکردنی ڕەهەندە سەرەکییەکانی. باسیان بکە.
