بانكی پرسیاره‌كانی بابه‌تی پروپاگه‌نده‌ و جه‌نگی ده‌روونی/  قۆناغی دووه‌م:
پرسیاری یەكەم/ جه‌نگی ده‌روونی چییه‌؟
پرسیاری دووەم/  پێشكەوتن و گەشەسەندنی جەنگی دەروونی چۆن بوو بیخەرە روو.
پرسیاری سییەم/ پێناسەی  جه‌نگی ده‌روونی بكە.
پرسیاری چوارەم : جۆرەكانی  جه‌نگی ده‌روونی بژمیرە و باسبكە.
پرسیاری پێنجەم : ئامانجه‌كانی جه‌نگی ده‌روونی چییە؟ بیان ژمیرە و باسیان بكە.
پرسیاری شەشەم: كاریگه‌رییه‌كانی جه‌نگی ده‌روونی چین؟ بیانخەرە روو.
پرسیاری حەوتەم : گرنگی جه‌نگی ده‌روونی لە چیدایە؟
پرسیاری هەشتەم : ئاسته‌كانی جه‌نگی ده‌روونی چین بیان ژمیرەو ئاستی سییەم باسبكە.
پرسیاری نۆیەم: ئامرازه‌كانی گه‌یاندنی په‌یامی جه‌نگی ده‌روونی چین روونیان بكەرەوە؟
پرسیاری دەیەم:  كه‌ره‌سته‌كانی جه‌نگی ده‌روونی چین؟ بۆچی گرنگە ئەو كەرەستانە؟ 
پرسیاری یازدە/  پڕوپاگه‌نده‌ چییە؟ پێناسه‌ی پڕوپاگه‌نده‌ بكە.
پرسیاری دوازدە/  جۆره‌كانی پڕوپاگه‌نده‌ بژمیرەو باسیان بكە.
پرسیاری سیزدە/ رێگا ته‌كنیكییه‌كانی گه‌یاندنی په‌یامی پڕوپاگه‌نده‌ چین؟ بیان خەرە روو.
پرسیاری چواردە/  جیاوازی نێوان پڕوپاگه‌نده‌ و ریكلام چییە؟ روونی بكەرەوە.
پرسیاری پازدە/  یەكیك لە كه‌ره‌سته‌كانی جه‌نگی ده‌روونی  بریتییە لە شۆردنه‌وه‌ی مێشك چی لەبارەوە دەزانی بینووسە.
پرسیاری شازده‌/ مێژوو سەلماندوویەتی كە جەنگی دەروونی لەنێوان دوو لایەنی دژبەیەكتردا دەوری كاریگەری هەیە، بەتایبەت بۆ بەدیهێنانی سەركەوتن و زاڵبوون بەسەر لایەنی بەرامبەردا، ئەمە لەكاتێكدا هەرلایەنێك جگە لەسەركەوتن هیچ ئامانجێكی دیكەی نیە. ئه‌مه‌ شرۆڤه‌ بكه‌.
پرسیاری حه‌ڤده‌/ ئەوەی كە بەدواداچوونی بۆ مێژووی جەنگی ده‌روونی گەلان هەبێ دەزانێ كە هۆكانی دەروونی ئامادەگی بەرچاویان لەگۆڕەپانی جەنگدا هەبووە، لەنێو یاساكانی جەنگیشدا بەهەمانشێوە دەوری هەبووە" چۆن و چی له‌باره‌وه‌ ده‌زانی له‌سه‌ری بدوی.
پرسیاری هه‌ژده‌/ بۆچی جەنگی دەروونی بە شەڕی ناشەڕ ناسراوە؟
پرسیاری نۆزده‌/ هێندەی ئەوەی کە ئەرکی سەرشانی پێشمەرگەیە رووبەڕوو لەگەڵ دوژمندا بجەنگێ، سەد ئەوەندەی ئەوەش ئەرکی سیاسییەکان و میدیا و پیاوانی ئایینی و کۆمەڵگای مەدەنییە کە رووبەڕووی جەنگی دەروونیی ببنەوە.مه‌به‌ست له‌م ده‌سته‌واژه‌یه‌ و بیرۆكه‌یه‌ چییه‌؟
پرسیاری بیست/ شێوازەکانی بەرەنگاربوونەوەی جەنگی دەروونیی زۆر و بە پەل و پۆن. زیاتریش دەبێ لە توێژینەوەی ئەکادیمیدا دیاری بکرێن.  لە  وتاریكدا زیاتر تیشکی رۆژنامەنووسییانە لەسەر هێڵە گشتییەکانی ئەو شێوازانە دابنی.
پرسیاری بیست و یه‌ك/ دژە پروپاگەندەی شکسپێهێنەر چییه‌؟ له‌سه‌ری بدوی.
پرسیاری بیست و دوو/ بەدرۆخستنەوە. بە دوو شێواز ( راستەوخۆ، ناڕاستەوخۆ). ده‌بیت" ئه‌وه‌ش ئەرکەی ئەوەیە کە پڕوپاگەندەی دوژمنت بەدرۆبخەیتەوە. جا یان راستەوخۆ لەرێی بەیاننامەی سەرچاوەیەکی رەسمی و کاریگەرەوە. یان کەسایەتییەکی سیاسی متمانەپێکراو لێدوان بدا بە دەزگاکانی راگەیاندن. ئه‌مه‌ زیاتر روون بكه‌ره‌وه‌ به‌نموونه‌ی زیندوو.
پرسیاری بیست و سی/ بێ دەنگیی. لە ئاستی پڕوپاگەندە شێوازێکی گونجاوە بۆ بەرەنگاربوونەوەی جەنگی دەروونیی. بەو بیانووەی وتنەوەی پڕوپاگەندەو بایەخدان پێی و خۆخەریک کردن بە وەڵامدانەوە و تەرخانکردنی کات و دەزگا و پسپۆران یان سەرکردەکان بۆ قسەکردن لەو بارەیەوە، ئەسەرێکی دەروونی لای وەرگر دەبێ و ئەو گومانەی لا دروست دەبێ کە ئەگەر ئەم پڕوپاگەندەیە راست نەبێ ئەم عالەمە بۆ پێوەی مەشغوڵن و هەوڵ دەدەن بە درۆی بخەنەوە، ئەمەش ئامانجێکی پڕوپاگەندەکە بەدی دەهێنێ. روونی بكه‌ره‌وه‌ به‌نموونه‌ی زیندوو.
پرسیاری بیست و چوار/ لە خشتەبردن. واتە زانیاری  پێدراوی نادروست دزە پێ بکە بۆ دوژمنەکەت، بۆئەوەی بیانکاتە بابەت بۆ گووتاری سیاسی و پڕوپاگەندە و وتی وتییەکانی، ئەوسا بە درۆخستنەوەیان زۆر ئاسان دەبێ و دوژمنەکەت ریسوا دەکەی و لە چاوی خەڵکدا متمانەی ناهێڵی و راستگۆییەکەی مۆلەق دەکەی. چی له‌باره‌وه‌ ده‌زانی بینووسه‌.
پرسیاری بیست و پینج/ تەیارکردنی خەڵک بەشێوەیەکی گشتی بەرامبەر جەنگی دەروونیی و پڕوپاگەندە و وتی وتی نەیاران. لەم پێناوەدا پێویستە هەموو سەرکردە سیاسییەکان، رابەرانی ڕا، پیاوانی ئایینی، ئەکادیمیست و چالاکوانانی کۆمەڵگای مەدەنی و راگەیاندن، هەریەکە بە شێوازی گونجاو لەگەڵ بوارەکەی، بەشداری بکەن. ئه‌مه‌ دروسته‌؟ یان نا؟ شرۆڤه‌ی زیاتر بكه‌.
پرسیاری بیست و شه‌ش/ راکێشانی بەڕەی ژێر پێ. واتە ئەو بەهانە و بیانووانە مەهێڵە یان کەمیان بکەوە کە دوژمن سوودیان لێوەردەگرێ بۆ دروستکردنی کەرەستەکانی جەنگی دەروونیی و کاریگەریی راستەوخۆیان لەسەر خەڵک دەبێ. له‌سه‌ر ئه‌م ده‌سته‌واژه‌یه‌ وتاریكی سه‌د و په‌نجا ووشه‌یی بنوسه‌.
پرسیاری بیست و حه‌وت/ پڕوپاگەندە، یەكێكە لەرەگەزە سەرەكییەكانی جەنگی دەروونی، كە بۆ مەبەستی وەدیهێنانی ئامانجی سەركەوتن بەكار دەهێنرێت. مێژوو ئەوەی سەلماندووە كە (پڕوپاگەندە) كاریگەری لەسەر دەروونی مرۆڤ هەیە و لە( تیغ) تیژتر و بەهێزترە، هیچ شتێك لە (پڕوپاگەندە) باشتر و بەسوودتر و پڕدەستكەوتر نیە بۆ خزمەتكردن بەو ئامانجەی هەیە. له‌سه‌ر ئه‌م بابه‌ته‌ بدوی.
پرسیاری بیست و هه‌شت/ (پروپاگەندە) بریتییە لە: پەخشكردن یان بڵاوكردنەوەی هەواڵێك، كە لەرێگەی هەموو ئەو هۆیانەی وەكو(نووسین و بیستن و بینین و هەستپێكردن...هتد)ەوە بازاڕگەرمی بۆ بكرێت، بۆئەوەی لەو رێگەیەوە كەسانی دیكە بڕوای پێبێنن و پشتڕاستیبكەنەوە و حاڵەتی دەروونی ناخۆش لای نەیارەكان بخوڵقێنێ. له‌م روانگه‌یه‌وه‌ پیناسه‌ی پروپاگه‌نده‌ بكه‌.
پرسیاری بیست و نۆ/ كاریگەری تەكنەلۆژیای سەردەم لەسەر هۆكاری دەروونی چییه‌؟ روونی بكه‌ره‌وه‌ به‌دریژی.
پرسیاری سی/ نەخۆشی رووبەڕووبوونەوە چییه‌؟ پیناسه‌ی بكه‌.
پرسیاری سی و یه‌ك/ بوارەكانی ( ئەرك و بەكارهێنانەكانی ) جه‌نگی ده‌روونی چین؟ بیانژمیره‌و باسیان بكه‌.
پرسیاری سی و دوو/ كەی نامە (پەیام) باوەرپێكراو دەبێت؟
پرسیاری سی و سی/ رازیكردن چییه‌؟ جۆره‌كانی چین؟
پرسیاری سی و چوار/ چۆن بنه‌ماكانی رازیكردن پۆلین ده‌كه‌ین؟
پرسیاری سی وپینج/ چۆن دەنگۆ سەرهەڵدەدات؟ وە چۆن بڵاودەبێتەوە؟
