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	5. یەکەى خوێندن (بە سەعات) لە هەفتەیەک

	ئامادەبوونی مامۆستای وانەبێژ بۆ قوتابیان لە ماوەی هەفتەیەکدا 
لةهةفتةيةكدا بةنزيكى (1) كاتذميَر بؤ ولاَمدانةوةى ثرسيارى قوتابييةكان و قسةكردن لةسةر سةرضاوةو بابةتى ترى ثةيوةنديدار بة وانةكةوة. ئةم كات بةخشينةش بةشيَوةيةكى ديارى نةكراو و نافةرمى.
	6. ژمارەی کارکردن

	نيمانة
	7. کۆدی کۆرس
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	8. پرۆفایەلی مامۆستا






	زار     شيَوةزار      زمان    زمانى ستاندارد      دياليَكتؤلؤجى
	9. وشە سەرەکیەکان

	10. ناوەرۆکی گشتی کۆرس:
لێرە مامۆستای وانەبێژ باس لە کۆرسەکە دەکات بە شێوەیەکی گشتی کە پێویستە ئەم خاڵانەی خوارەوە بگرتەوە:
· گرنگی خوێندنی کۆرسەکە (بابەتەکە)
· تێگەیشتنی چەمکی سەرەکی کۆرسەکە 
· بنەما وبیردۆزی کۆرسەکە
· زانینی تەواو بە لایەنە گرنگیەکانی بابەتەکە
· زانین وتێگەیشتنی پێویست بۆ دابین کردنی هەڵی کار

ئەمە لە ٢٠٠ وشە کەمتر نەبێت
طرينطى خويَندنى ئةم كؤرسة لةوةدا دةردةكةويَت، كة هؤكارى ناساندنى طشتى ثرؤسةى ثةروةردةو فيَركردن و بةش و رِةطةز و ثيَكاتةكانيان. هةروةها ضةقى كارى مامؤستا تيَياندا.
هةروةها سةبارة بة ذينطةى ثةروةردةيى هؤكاريَكة بؤ ناساندنى ذينطة ثةروةردةييةكان و هةبوونى ثةيوةندييان ثيَكةوةو كاريطةربوونيان لةسةر يةكتر، ذينطةى قوتابخانةو رةطةزةكانى وةك نموونة.
لةلايةكى ترةوة ئاشناكردنى قوتابييان بة ئامانجة ثةروةرديي و فيَركارييةكان كة خؤيان لة ئامانجة (مةعريفيى و ويذدانيى و دةروون جولَةيي) يةكاندا دةبيننةوة. ئةمةش لةثيَناو بةرضاو رِوونى زياترى قوتابييان تاكوو ببنة مامؤستايةكى سةركةوتوو. هةروةها كار بؤ ئةو ئامانجانة بكةن.
بةو ثيَيةى ثلان رِؤلَى طرنط دةطيَرِيَت لة بةرزبوونةى رِادةى دةستكةوت لةهةر كاريَكدا هةبوونى شارةزايى لة دانانى ثلانى رؤذانةو مانطانةو سالاَنة بةهةند وةرطيراوة. هةروةها فيَربوونى ضؤنيَتى دانانى تيَنووسى ثلانى رؤذانةو كارثيَكردنى.
تيَطةيشتن لة جياوازى تاكيى و سوود وةرطرتن لةثيَوةرى بابةتيى بؤ ثؤلَيَنكردنى قوتابييان و جياوازييةكانييان و رِةضاوكردنى لة فيَركردندا، هؤكارى تةندروست مامةلَةكردنى مامؤستاية لةطةلَ  فيَرخوازةكانيدا.
ليَهاتوويى لة كؤنترؤلَكردنى ثؤل و كارامةيى لةبةرِيَوةبردنى ثؤلدا و زانينى هونةرةكانى مامةلَةى دروست و دادثةروةرانة و زانينى كارامةيى بةكارهيَنانى زمانى جةستةو توانستى بةكارهيَنانى لةثؤلدا دووباةتى ترى طرنطن بؤ كةسيَتى مامؤستا.
هؤشيارى بايةخى كات و هونةرى دابةشكردنى بةثيَى طرنطيى و بايةخى بةشةكان.
زانينى ضؤنيَتى ثرسياردانان و ثيَوةرةلةبارةكانى هةلَسةنطاندنى قوتابييان.
بةرضاو رِوونكردنى قوتابييان سةبارةت بة كيَشة ثةروةردةييةكان و فيَربوونى هونةرى ضارةسةكردنيان.
سةربارى ئةمانة، ئةم كؤرسة يارمةتيدةربيَت تاكو قوتابى دواى تةواوكردنى بةكةلَك وةرطرتن لةم كؤرسة، كةسيَكى كاراى نيَو كؤمةلَ بيَت و لةهةر شويَنيَك هةلى كارى بؤ رِةخسا ئامادةى خزمةتكردن بيَت


	11. ئامانجەکانی کۆرس
بةسةرنجدان بؤ داهاتووى دةرضووانى بةشى كوردى لةكؤليَذى ثةروةردةى بنةرِةتى، ئةوة رِووندةبيَتةوة كة ثيشةيان وانةبيَذيى دةبيَت لة قوتابخانة بنةرِةتييةكان، لة زمان ئةدةبى كوردى. كةواتة، ئةم كؤرسة سىَ تةوةرى سةرةكى بةئامانج دةطريَت، تاكو لة ميانةى ئةو ضةند تةوةرةدا قوتابيان وةك مامؤستايةكى ئاييندة ئامادة بكات. ئةو سىَ تةورةش بريتيين لة:
يةكةم: شارةزاكردنى قوتابييانة بةبنةما طشتيى و سةرةكييةكانى ثيشةى وانةبيَذى، وةك ثيَداويستييةك تا لة كردارى وانبيَذيدا ثيَرِةوييان ليَبكريَت و كةلَكيان ليَوةربطيريَت.
دووةم: بةرهةمهيَنانى نةوةيةكى نويَى شارةزا بة زانستة نويَيةكانى ليَكؤلَينةوة و تيَطةيشتن لة فرةيي ئاراستةكانى زمان و  ليَكؤلينةوة و تيَطةيشتن لة نرخ و بةهاى زمان بةطشت و رِيَزمانى كوردى بةتايبةتى. 
سييةم: لةم رِيَطةوة بةرةوثيَشبردن و دةولَةمةندكردنى رِؤشنبيرى و بةرزكردنةوةى ئاستى طةياندنى ثةيام لة ناوةندةكانى خويَندن بةشيَوةيةك، كة ئةم وانةية بةردةوام لةثةيوةندى دا دةبيَت لةنيَوان ئةو بابةتانةى ثيَشتر قوتابى وةريطرتووة لة قؤناغةكانى ناوةندى ثيَك بةستنةوةى لةطةلَ وانةكانى كوليَذ.

	12 . بة ثيى ئةركةكانى قوتابى
ثيَويستة قوتابى لة ضالاكيى و بةشدارى نيَو ثؤل لةتيَكرِاى سالَى خويَندن، كة ئةمانة لةخؤدةطريَت: (ئامادةبوون و ثابةندبوون، سمينارى ماوة كورت سةبارةت بةضةمكيَكى تايبةت لةنيَو بةرنامةى داواكراو ، خويَندنةوةى ثةرتووكى ثةيوةست بةباتةكةو نمايشكردنى ثوختةيةكى لةماوةى (5) خولةكدا لةثؤل ، ئامادةيى بؤ تاقيكردنةوةى ماوة كورت و لةناكاو شدارى لة راظةى بابةتةكة لة نيَو ثؤلدا)

	13. ريَطاى وانة وتنةوة‌ 
1. رِيَطاى ئامادةكاريى (طريقة المحاضرة)
2. رِيَطاى ثرسيار و ولاَم (طريقة الإستجواب)
3. رِيَطاى طفت و طؤ (طريقة المناقشة)
4. رِيَطةى رِيَذنةى هزرى، (كاراكردنى قوتابى لة بيركردنةوة لة رِوى ئاسؤيى و ستوونى).
5. ثيَرِةويكردن لةرِيَطةى بةطرووث فيَركردن، بةرِةضاوكردنى شويَن و بابةت
تيَبينى:- ئةم رِيَطايانةى سةرةوة لةبةرضاو طيراون و بة طونجاو زانراون تا لة ميانةياندا وانةى ئةم كؤرسة بوتريَتةوة. بةلاَم سةبارةت بةشيَواز، هةولَدةدةم ثيَرِةويى لةباشترين شيَواز بؤ هةريةكةيان بكةم و كةلَك لة شيَوازى تايبةتى خؤم وةربطرم.

	14. سیستەمی هه‌ڵسه‌نگاندن
يةكةم: لة (40%)ى نمرةكان، تايبةتة بة كؤششى سالاَنةى قوتابى، كة بةم شيَوةيةى خوارةوة دابةش دةبن:
1. لة 20% تاقيكردنةوةى يةكةم
2. لة 20% تاقيكردنةوةى دووةم
دووةم: لة (60%)ى نمرةكان، تايبةتة بة تاقيكردنةوةى ناوةندى كؤتايى سالَ، كة كاتى دياريكردن و دةستثيَكردنى لةكاتى خؤى ديارى دةكريَت.‌

	15. ده‌رئه‌نجامه‌کانی فێربوون
خويَندكارى بةرِيَز..
وةرطرتنى ئةم كؤرسة بةتةواوى لةلايةن بةرِيَزتانةوة، بةو مةرجةى ئامادةيى و ثابةنديى تةواوت هةبيَت لةطةلَيدا، هةروةها بةسةرنجةوة بةشدارى تيَدا بكةيت و بةدواداضوونت هةبيَت بؤ سةرضاوةكانى، ئةوا بةدلَنياييةوة لةضةند لايةنيَكةوة طةش دةكةيت، كة بريتين لةم لايةن و بوارانةى ذيانت:
يةكةم: لايةنى مةعريفى: ئةم كؤرسة زانيارى و ضةمك و زاراوةيةكى زؤرت ثىَ ئاشنا دةكات سةبارةت بة ثيشةى مامؤستايةتيى و رِةطةز و ثيضكهيَنةرة سةرةكييةكانى ثةروةردةو فيَركردن و هونةرةكانى وانةوتنةوة.
دووةم: لايةنى دةروونى: تةواوكردنى ئةم كؤرسة هيَزيَكطى دةروونى باشة بؤ متمانةبةخؤبوون، ئامادةيى ويزدانىي و شةيدايى بؤ كاركردن لة ثيشةى مامؤستايةتيى. ئةمةش بة هؤى رضةشكيَنى بةربةستةكانى وةك ترس و شةرم لةكاتى طفتوطؤ و ثيَشكةشكردنى بابةت.
سيَيةم: بوارى كؤمةلاَيةتى: ئةم كؤرسة فيَرى هونةرى مامةلَةكردن لةطةلَ جياوازييةكانت دةكات. هةروةها هانت دةدات كة كارليَكى ئةريَن و طونجانى تةندروست بكةيت لةطةلَ ئةو شويَن و ناوةندةى كة تيَيدا دةست بةكاردةبيت.
ضوارةم: هةلى كار: بةتةواوكردنى ئةم كؤرسة قوتابى ئامادةيى ئةوةى بؤ دروست دةبيَت كةوا لةهةر شويَنيَك هةلى كار هةبيَت نزيك لةتايبةتمةندييةكةى، ئةم ليَى سوودمةند بيَت و بتوانيَت سةركةوتن بةدةست بهيَنيَت.
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	18. تاقیکردنەوەکان 
تيؤرى 
كيوز


	19 - تێبینی تر
قوتابييان دةتوانن نزيك لة سةرضاوة دياريكراوةكانى نيَو ئةم كؤرس بووكة، لةضوارضيَوةى كؤرس بووكةكة دةربضن و بةدواداضوونى زياتر بكةن بؤ بابةتةكة، هةروةها دةتوانن لةسةرضاوةى ترةوة باس لةو شتانةة بكةن كة من باسم كردوون.. 




Directorate of Quality Assurance and Accreditation            به‌ڕێوه‌به‌رایه‌تی دڵنیایی جۆری و متمانه‌به‌خشین	

image1.emf

