وانةي 2 
باردؤخى  هةريَمى كوردى و ناوضة كوردنشينةكان  لة بيَش هاتى ئاتنى ئيسلام.
1- باردؤخى سياسى
2-  باردؤخى ئاينى
ث/ ئةو هؤكارانة روون بكةرةوة كة بؤجى ناوجة كورديةكان بةردةوام شوينى مململانى نيَوان هيَزة دةسةلاتدارةكانى دةورووبةر بووة:
وةلام/ 
1-  هؤكارى جوطرافى2-- هؤكارى ئابوورى3- هؤكارى سياسى و4- هؤكارى كؤمةلايةتى 5- هؤكارى ئاينى.

1-  باردؤخى سياسى ناوجة كوردى و كوردنشينةكان بيش هاتى ئاينى ئيسلام :  ئةو دةسةلاتانى كة ناوجة كورديةبكانيان دةستبةسةرداكرتووة بيش هاتنى ئاينى ئيسلامى بيرؤز و كردويانة بيكةى و شوينى ململانى خؤيان جؤراو جؤر بوون   بؤ نمونة يؤنانيةكان رؤمةكان  وفارسةكان  هةلر بؤية لةو كاتةيدا ناوجةكانى كوردى ئةمن و ئاسايشى بة خؤوة نةبينيوة جطة لةمةش جةوسانةوة كوشتى خةلكى ناوجةكانى ليَكةوتؤتةوةوة  لة كاتيكدا كة رووبةرووى ئةو دةسةلاتانةيان  وةستاون بةرطريان لة ناوجةكانى خؤيان كردووة هةروةكو لة سةرجاوةكان ئاماذةى بؤ كراوة هةروةكو ميَذوونوس زةينةفون لة كتيبةكةى بةناوى ( اناباسيس) ( حملة عشرة الاف) باسى رووبةروونةوةى كوردةكانى كردووة كة جؤن هةولى باريَزكارى كردن لة ناوجةو كيانى خؤيان كردووة كاتيك  زةينةفؤن وةكو سةركردةيةكى سوباى بةرةو كوردستان هاتوة بؤ يارمةتى دانى هيَزى فارسةكان لةم ناوجةية بةشيوةيةك باس لةوة دةكات   خةلكانيك لةم ناوجانة بيويستيان بة جةك نةبووة لةبةر شوينى بتةوى خؤيان وة ئةةندة ئازاو بة جةرط بوونة نةتوانراوة ناوجةكانيان دةست بةسةردابطيريت و تنانةت ئاماذة بةوة دةكات بؤماوةى حةوت رؤز لة ناوجةيةك كة زاخؤى ئيستا دةطريتةوة  بةركرى خةلكى ناوجةكة  دريزةى خايةندووة ئةوانيش كاردؤخيةكان بوون.
هةروةها  كاتيك  ئةسكةندةرى مةقدؤنى  دةست بة فراوانخوازيةكانى دةكات لة رؤزهةلات لة ئةادؤلةوة دةست بيدةكات دواتر بؤ شام و لةويوة بؤ ميسر دواتر دةكةريتةوة شام بؤ ناوجةكانى هةريمى جةزيرة دةست بيدةكات  لةسالى 330-331 ب.ز رووبةروى فارسةكان دةبيَتةوة لةو كاتةدا دةسةلاتى داراى سيَيةمى فارسى حوكمى ئةو ناوضانةى دةكرد لة نزيك شارى هةوليَر شةريَك روويدا بة ناوى ( طؤطاميلا ياخود ئةربيلا) بة شيوةيةك فارسةكان شكان و دارا بةرو ناوجةى جياكان رؤيشت و ئةسكةندةريش بةردةوام بوو لة فراوانخوازيةكانى تا طةيشتة شارى شارةوزوور لةويش ماوةيةك دةمينيتةوة تةنانةت هةندى لةسةرجاوةكان ئاماذة بةوة دةكةن كة  هةندى شوينةوارى ئةو كاتة ماوة لةو شارة. دواتريش بةرةو ولاتى هيند دةجى
 لةوة بؤمان دةردةكةويت جؤن لةسةردةمى يؤنانيةكان ناوجة كورديةكان شوينى ململانى هيَزة دةسةلاتارةكان بوونةتةوة.
 بةلام دواى نةمانى دةسةلاتى يؤنانيةكان ناوجة كورديةكان سةربةخؤنابن بةلكو رووبةرووى دةسةالاتيكطى تر رؤمانةكان دةبنةوة لةكةل دةسةلاتى (فرثيةكان) كة بنةمالةيةكى ترى فارسى بوون بة بازركانيةوة خةريك بوون وةلةبةر ئةوةى ناوج كورديةكان سةرة ريَطاى بازرطانى بوو بؤية دةسةلاتى فرسيةكانيش زال بوو وة لةئةنجاميشدا دةسةلاتى  رؤمةكان بةردةوام لة فراوانخوازى دةبيَت دةكةويتة ملاملانى لةكةل ئةم بنةمالة فارسية بؤ دةست بةسةرداطرتنى  ريطا بازركانيةكان و ناوجة كورديةكان.
 بةلام دواى هاتنى بنةمالةى بيَنجةمى فارسةكان كة ساسانيةكان بوون ناوجة كورديةكان بةردةوام لة زيَر هةرةشةى دةسةلاتةكانى  ئم بنةمالةسة بو بةتايبةتى دةسةلاتى ئةو ثاشايانةى كة دةولةتى ساسانيان بةريوة دةبرد هةروةكو لةسةردةمى ئةردةشيَرى كورى بابك لةسالى 242- 249 زاينى) كة دامةزريَنةرى دةولةتى ساسانى بوو  زؤر بةى ناوضة كورديةكانى دةست بةسةر داطرتووة بةلام شارى موسل رووبةروى دةسةلاتةكةى بونةتةوة دواتر توانيويةتى مةليكةكةيان بكوزى و دةست بةسةرر ئةم شارةش دابطريَت.
 دواى ئةردةشيَر شابوورى كورى ديت كة ماوةى حوكمةكةى(249-272زاينى) بووة هةمان ساياسةتى باوكى بةيرةو كردووة لةرووبةروبونةوةى دةسةلاتةكةى بةلام لةسةردةى ئةويشدا ناوجةكورديةكان بةرةنطارى دةسةلاتيان كردووة وةكو شارى نوسةبين لة هةريمى جةزيرة  بةلام لةبةر ئةوةى شوينيكى بتةويان هةبوو خةلكى ناوة كة زؤر ئازا بوون ئيتر هةستا بة هينانى دوبشك لة شارى شارةزوور بؤ ئةم شارة لة ئةنجامدا خةلكيكى زؤر توشى مردن هاتن و دواتريش دةستى بةسةر ئةم شارةداكرت.
 هةروةها شابوورى دووةميش لةسالى 301-379زاينى دووبارة بةرةنكارى ئةو شارة بونةوة بةلام خةلكى ناوجةكة  داوايان لة ؤمةكان كرد تاوةكو يارمةتيان بدات بؤ رووبةرونةوةى دةسةلاتى شابور سةرةتا يارمةتى دان بةلام دواتر شارةكةى تةسليم بة شابوركردةوة وة  ئةنجامدا خةلكى ناوجةكةش ئةم شارةيان بةجى هيشت بؤية شابوور دانشتوانى شارى ئوستخر لة هةريمى خؤراسان بؤ ئةو شارة برد و لةوى نيشتةجى كردن.
 هةروةها لةسةردةمى قوبادى كورى فةيرؤز (488-497زاينى) رووبةروى دةسةلاتى كوردةكان بوةوة لةكاتى دةست بةسةرداطرتنى ناوجةكانيان هةروةكو لةشارى ئامةد لة هةريَمى جةزيرة كة سةركردةيةك بة ناوى (فةرزةبان) توانى بؤماوةيةكى زؤر سةربةخؤى ئةم شارة بباريزيت لة دةةلاتى فارسةكان.
ئةم هةر بةردةوام بوو تكو كؤتاى هاتنى باشاى فارسة ساسانيةكان كة (كيسراى ئانوشيَروان) بوو(573-579زاينى) لةكاتيكدا رووبةرى رؤمةكان  باشا هرقل دةبووةوة  تاكو هاتنى ئاينى ئيسلامم بةم شيوةية دةميَنيتةوة.

ث_ جيت لةو بةلكانة  بؤ روون دةبيَتةوة :  شيكردنةوة بؤ ئةم باردؤخة بكة و لةلاى خؤت بينج خال ديار بكة  لةطةل بيرو بؤجونى خؤت بؤ ئةم باودؤخة.



2- باردوخى ناوجة كورديةكان لةرووى ئاينيةوة لة ثيَش هاتنى ئاينى ئيسلام:
كوردستان بةر لة هاتنى ئيسلام ميَذووةيةكى برشنكدارى لةرووى شارستانيةوة هةبوو تةنانةت جيَطاى بيَكةوة ذيانى زؤربةى ئاينةكان و مةلبةندى ثةيامبةران بووة ئةم رابردووة ثر بايةخى ثيرؤزى كوردستان لة قورئان ئاماذةى بؤ كراوة بةتايبةتى دروست بوونةوةى ذيان وشارستانيةتى دواى تؤفانةكةى حةزرةتى نوح.لةضياى جودى لة باكورى كوردستانة.
ثيَش طةيشنى ئاينى ئيسلام بؤ كوردستان جةند ئاينيَك لة كوردستان هةبووة مانى و مةزدةكى و يةهودى و مةسيحى و زةردةشتى بةلام زؤر بةى خةلكى كوردستان لةسةر ئاينى زةردةشتى بووة.
1- ئاينى زةردةشتى:
زؤربةى ناوجة كورديةكان بيَش هاتنى ئاينى بيرؤزى ئيسلام ئاينى زةردةشتيان ثةيرةو كردووةبةتايبةتى لةكاتى بوونى دةسةلاتى قارسى لة ناوجةكانى كوردستان بةشيوةيةك  لة سةرضاوةكان ئامازة بةوة كراوة كة ئةو ثاشايةى ناوجةكةى بةريوةدةبرد خةلكةكةش لةسةر هةمان ئاينى باشايةكة بوون ياخود دةبواية بيَنة سةر ئةو ئاينة , بةلطة ميَذوويةكان ئامازة بةوة دةكريَت كة ئاينى زةردةشتى لة ناوجة كورديةكان ثةيرةو دةكرا هةروةكو طةشتيار ناسر خوسرةو لة كتيَبةكةى بةناوى سةفةرنامة باس لةوة دةكات كاتى سةرانى يةكى لةشارة كورديةكانى كردووة كة شارى (ئةرزةن بوو) باش ئةوةى باس لةجوانى خؤشى و بة ثيتى ئةم شارة دةكات دواتر ديتةسةر باسى دانيشتوانةكةى كة كؤمةلةيةكيان بيان دةطوترا( البرسيون) كة لةم شارةو دةورووبةرى ئةم شارة نيشتةجى بببون ئةوانةش لة بةيرةوانى ئاينى زةردةشتى بوون هاوكاتيش ئةم ناوة  لة ولاتى ئيران وهندستان بةدى دةكريت.
هةروةها ةسةردةمى ةليفةى عةباسى ( مستةكفى بالله)  ناوى كةسايةتيةك هاتوة بةناوى( موخان الزرادشتى) لة ناوجةى ئاكرى و شوش بووة لة موريدةكانى زةردةشتى و سةركردةى تايفةيةى زةردةشتى ئةوكات بووة.
 هةروةها هةر سةبارةت بة ثةيرةوانى ئةم ئاينة هةندى لة ولاتناسة عةرةبةكان ئامازة بة ناوى( الهرابذة) دةكةن لةشارى شارةزوور ئةوانةش بنةماى ئاينى زةردةشتيان ىبةجى دةكرد.
 هةروةها لة هةندى ناوجةى هةريَمى جةزيرة ( اليزيدية) هةندى لة هؤزى  كوردى وةك( داسنى و بوختى و دونبولى و هةكارى) لة شارى سنجار و جةزيرةى ئيبن غومةر لةسةر ئةم ئاينةبوون ئةوةش باشماوةى زةردةشتيةكان بوون.
 بةلام سةبارةت بةم ئاينةو بلاوبونةوةى لة ناوجة كورديةكان جةند بيروبؤجونيك هةية بةشيوةيةك يةكيك لة ثاشاكانى فارسى بةناوى( طشتاسف) هاتؤتة سةر ئةم ئاينةو وة خةلكى ناوضةكانى ذيَر دةسةلاتيشىى ثةيرةويان كردووة . لةلايةكى تر بيروبؤجونيكمان هةية سةبارةت بةوةى لةسةردةمى داراى يةكةمى باشاى فارسة ئةخمينةكان ئةم ئاينة بلاو بؤتةوة لةكوردستان.
 وة سةبارةت بةزةردةشتيش  لة نيوةى دووةمى سةدةى حةوتةمى ثيَش زاين  لةدايك بووةسالى 628ث.ز تاكو سالى 551 ث.ز ذياوة  لةشارى ورمىَ ثةرتوكى ثيرؤزى زةردةشت ثيى دةوترا (ئاظيستا)  بةشيوةيةك ليكؤلةرةوان دةلين ئةو زمانةى ئاظيَستاى بىَنوساروةتةوة انى ميدياى كؤنة وةلةلةبةر ئةوةى زمانى ميدياى كؤن لة زمانى كوردى دةجيَت و نزيكة لةوةوة بؤية سةرجاوةكان ئامازة بةوة دةكة كة دةبيَت كورد بووبيَت.
 بنةماى ئةم ئاينة تاريكى و رووناكى ياخود خيَرو شةر كة دو خوا هةية ئةوانيش خواى شةر بةناوى ئةهريمةن خواى خيَبةناوى( ئةهورامزدا) 
 وةشوينةوارى ئةم ئالينة لة ناوجةكانى كوردستان ماوةتةوة ئةويش بةهؤى ئةو ثةرستكا ئاطرينانةوة وةكو لةشارى دهؤك لة باشورى رؤزهةلاتى باعةزرى  شوينةك ماوة بةناوى( دكة نار) هةروةها لةشارى ئاكرى( كةلى زةردةك) وةلةشارى شارةزوور بةناوى( قورتاس) بىرستكاى ئاكرينى تيدابووة. هةروةها لة شارى سليمانى و ناجةكانى هةورامانثةرستطاى ئاطرى هةبووة  وة يةكيك لة كاهينةكانى بةناوى ثيرى شالياركتيَبى هةبووة بةناوى( معارف بيرى شاليار) لة تابعةكانى زةردةشت بووة.ةى( الكوزكية) لة شارةزورةوانى ئةم ئاينةبوون.
2- مةزدةكى:  سةبارةت بةم ئاينة سةرجاوكى وامان لةبةرلدةست دانية  وةكو بةلكة ناوجة كورديةكان ثةيرةويان كردبيَت  تةنها ئةوةنةبى فرقةيةك كة خةلكى لةسةردةمي قوبادى فةيروز مةليكى ساسانى بلاوكردؤتةوة  كة  بيروبؤجون بلاو كردؤتةوة لةسةر بنةماى روناكى وتاريكى ويةكسانى نيَوان مرؤفةكان بةشيَوةيةك خوا مال وسامانى بةيةكسانى دابةش كردووة ةلام مرؤفةكان دابةشى ناكةن بةيةكسانى 

3- ية هودى: هاتنى ئاينى يةهودى بؤ ناوضةكانى كوردستان دةكةريَةوة بؤ سةردةمى كة لة ئيسرائيلةوة جولةكةكانيان هييَنا بؤ عيَراق لةويَشةوة كةيشتنة كوردستان وة ثيَشى دةكوترا ( الاسر بابلى) كة لةسةرةتا بةكارى بازركانى و ئابوورى خةريك بوون سةرةتا وةكو كؤيلة بوون بةلام بةهؤى شارةزابوون توانيان بكةنة جينيَكى بةرزى كؤمةلكا. هةروةها طةشتيار بنيامين توتةيلى لة سةدةى دوازدةى زاينى  سةردانى شارى ئاميَدى دةكات و دةليتبيست و بينج هةزار جولةكةى ليبوو لة دةوروبةرى قةلاى ( خةفتيان ) نيشتةجى ببون هةروةها لة نسيبين و موسل و جةزيرةى ئيبن عومةر هةندى طوندى شارى شارةزوور  بةدى  دةكران
4- مةسيحى:   سةرجاوةكان ئاماذة بةوة دةكةن دواى   هاتنى ئاينى مةسيحى ناوجة كورديةكان هةر لةسةر ئاينى زةردةشتى ماونةتةوة بةلام لةكةل ئةوةشدا ماناى ئةوة ناطيةنيت كة ئاينى مةسيحى ثةيرةوانى نةبووة بةلكو لةسالى 30 زايى ثاشاى روها( ئورفة) ةخؤش دةكةويت و  دكتؤريك بة ناوى ( مار  ادى) هةلدةستى بة جارةسةركردنى ئةو ثاشاية  دواتريش دةست بة بانطةواز دةكات بؤ ئاينى مةسيحى  ثاشاى روها دةبيَتة مةسيحى و خةلكى ناوجةكةش بة هةمان شيَوة دوتر مار ادى بةرةو شارى نةسيبين و باجةرمى ئم ئاينة لةويش بلاو دةكاتةوة لةكل ناوجةى داقوق و  خانيجار( دوزخورماتو) . جكة لةمة جةند ديَريك لة شارة كورديةكان دةبينريت بؤ سةردةمى زوو دةكةريَتةوة بةلكةية لةسةر  بوونى ئاينى مةسيحى لةم ناوجةية هةروةها سةرجاوةكان ئامازة بة دوو تايةفةى كوردى دةكةن ئةوانيش ( يةعقوبية و جؤرقان)  مةسيحى بوونة دواى هاتى ئاينى ئيسلاميش  هؤزى جؤرقان ياخود كؤران لة شارةكانى حةلوانيش زمارةيان هةبووة بةلام يةعقوبيةكان لة دةروبةرلاى موسل بوون.


