وانةي دةيةم (10)
- بزوتنةوةى موختارى كورِى عبيد سةقةفى :
   موختارى كورِى عبيد سةقةفى لة سالَى (66ك) دةركةوت لةشارى كوفة خةلَكى ليَى كؤبوونةوة كة بريتى بوون لة شيعةكان ئةوانةى دةيانويست تؤلَةى حوسينى كورِى عةلى (ر.خ) بكةنةوة هؤكارى هةلَطيرساندنى بزوتنةوةةكةشى دةطةريَنيَتةوة بؤ كوذرانى حوسينى كورِى عةلى ,موختار خاوةن بيروباوةرِى تايبةت بووة, هةندىَ لة ميَذوونوسان واى بؤ دةضن ئةو بيروباوةرِةى  موختار هةيبووة نزيك بوو لة بيروباوةرِى زةردةشت و مانى مةزدةكى .
هةر لةسةرةتاوة موختار توانى ضةند ناوضةيةكى كورد بخاتة ذيَر دةستى خؤيةوة والى خؤى تيَدا دامةزراند, لةوانةش( ابن مالك البكراو )ى لة حلوان ماسبزان دامةزراند, هةروةها لةناوضة كوردييةكان يارمةتى دةدرا, وةكو هةريَمى ضياو جزيرة , وا ديارة خةلَكى ئةوناوضانة هاتونةتة ريزى بزوتنةوةةكةى, ابن ئةثير ئاماذة بة فةرمانى  موختار دةكات بؤ والى حلوان, كة سعيد كورِى حزيفةى ناردة حلوان فةرمانى ثىَ كردوة بةكوشتنى كوردةكان (مةوالى), موختار هةولَى داوة ثشت بة مةوالى بةبةستيَت  لةرِوويى سةربازى داريةوة مةواليةكان يارمةتى زؤريانداوة لة ناويشيان كوردةكان.
لة كةنارى رِووبارى خازةر لة نزيك موسل شةريَكى طةورة  رِوويدا لة( 67ك) لة نيَوان سوثاى موختارو سوثاى ئومةوييةكان, سوثاى موختار توانى سةر بكةويَت و ضةند كةسيَكى ناودارى ئومةوييةكان بكوذىَ لةوانة عبدوللاى كورِى زياد بن ئةبى كة دةستى هةبووة لة(كوشتنى حوسنى كورِى عةلى ), لةئةنجام ناوضةكانى نصبين و دارا وسنجار  طرتة دةست والى خؤى لةم ناوضانةدامةزراند.
  موختار بؤ ئةوةى زياتر ثشتطيرى كوردو مةوالى بةدةست بهيَنىَ هةلَسا بة يةكسانى كردنى مةوالى و عةرةب, وة بةشدارى ثيَكردنى مةوالى لة كاروبارى ئيدارى هاوبةشيكردن لةدةستكةوتةكانى جةنط . هةروةها دينوةرى دةليَت: موختار ئةوا برِواى بة مةواليةكان ثتةو بوو كة واى ليَهات ,سةروةت و سامانةكةى لاى ثياويَكى مةوالى دابنيَت , ئةمةش دةطةريَتةوة بؤ ئةوةى موختار ثشتى زؤرى بة مةوالى بةستاوة هةروةكو موختار ئاماذة بةو هاوكاريةى مةوالى كردوةلةضاو عةرةبةكان هةروةكو دةليَت ( ئيَوة مةبةست لة عةرةبةكان بووة  كاتيَك ريَزم دةطرتن خؤتان بةرزرادةطرتن , كاتيَك دةمكردنة والى خةراجتان نةدةدا, بةلآم ئةو مةواليانة لة ئيَوة باشتر و بةوةفاترن هةرجيم  بويستاية بؤيان دةكردم ).
   بةلآم موختار بةم شيَوةية نةمايةوة بةلَكو كؤتايى بة بزوتنةوةةكةى هيَنرا لة لايةن عبدولَلاى كورِى زوبير دواى ضوار مانط شةروكوشتار , بةمةش ناوضةكانى موصل و هةريَمى ضياو جزيرة كةوتة ذيَردةستى عبدوللاى كورِى زوبير.

- بزوتنةوةى عبدالرحمن كورِى ئةشعةس :
   ثاش رِوودانى شةرى ( ديرالجماجم) لةسالى (83ك ) لة نيَوان حجاج و عبدالرحمن دا, خةلَكى عيَراق نةيان دةويست لة مةواليةكان بكوذن بؤية حجاج ناضار بوو لة وولاتى شامةوة سوثا بهيَنيَت تا دذى عبدالرحمن بوةستن  عبدالرحمن ناضاربوو بطةريَتةوة بؤ ناوضةكانى (سجستان و خوراسان و كرمان) بةناوضةى فارس دا تيَثةرى .
   عبدالرحمن بزوتنةوةةكةى ناوضةى فارس دةست ثىَ كرد و مةواليةكانى ئةم هةريَمة ضوونة ريزى ئةم بزوتنةوةةية , وهةروةها لةناوضةكانى هةريَمى ضيادا ضوونةريزى بزوتنةوةةكةى عبدالرحمان, ئةوةى مسعودى دةليَت(( خةلَكى ضيا ضوونة ريزى بزوتنةوةةكةى عبدالرحمن كورِى ئةشعس , ئةمةش ثاش ئةوةى حجاج هةلَطةرايةوة هةروةها لة ناوضةكانى ( سجستان) مةواليةكانى ئةم ناوضةية ثةيوةنديان ثيَوةكرد لةم بارةيةوة ابن خلدون دةليَت: كاتيَك عبدالرحمان ضووة ناوضةكانى سجستان سوثاى حةجاج بةدوايةوة بوو تا طةيشتة ناوضةى سابور مةواليةكان ليَيى كؤبوونةوة .
    ئةم هاوكاريةى مةواليةكان كة كورديش دةطريَتةوة زيانى زؤر بة ناوضةكورديةكان طةياندوة ضونكة لة وكاتةحجاج والى عيَراق بوو كة بةسياسيةتيَكى توندو تيذ ناسراوة بؤية حجاج محمدى كورِى قاسمى داناوة بةسةر ناوضة كورديةكان فةرمانى ثيَداوة كوشتارى كوردةكان (مةوالى) بكات .
هةروةها حجاج هيَرشى كردة سةرناوضةكانى ئةهواز كة لايةنطرانى ئةشعةسى تيَدا بوو, كوشتاريَكى زؤرى ليَيان كردووة, ثاشانيش هيَرشى كردؤتة سةر هةريَمى فارس لةسالَى(90ك) ذماريةكى زؤرى مةوالى تيَدا بـووة.
عبدالرحمن دواى شكستهيَنانى ضوو ناوضةى سجستان و ثةيوةندى كرد بة رتبيل, بةلآم حجاج نويَنةرى خؤى ناردة لاى رتبيل بؤ ئةوةى عبدالرحمن تسليم بكاتةوة, بةم شيَوةية بزوتنةوةكةى عبدالرحمن كؤتايى بة بزوتنةوةةكةى هات ناوضة كورديةكانيش تووشى زيان  شةرو شؤرى زؤر هاتوون .
رِؤلى كورد لةبزوتنةوةكانى خةواريج دذ بةخةلافةتى ئومةوى:

1- بزوتنةوةى فروةى كورِى نوفل الاشجعى (38 ك):
    ثاش ئةوةى ئيمامةتى بةبةرذةوةندى (معاويةى كورِى سوفيان)  تةواو بوو ئةوا فروةى كورِى نةوفلى الاشجعى بة ثيَنض سةد كةسةوة على وحةسةنى بةجيَهيَشت رِووى كردة شارةزوور, لة سةرةتادا بةرةو بندنجين ( مةندةلى ), كةوتةرىَ دواتر لةويَوة ضووة( دسكرة) , ثاشان رِووى كردة حةلوان داطيريكرد دةستى كرد بةكؤكردنةوةى باج و ثيتاك لة خةلَكةكةى بةسـةر هاولآنـى خؤى دابةشكرد, دواتر لة شارةزوور نيشتةجىَ بوو .
    ثاش ئةوةى حةسةنى كورِى عةلى  (ر.خ) وازى لةخةلافةت هيَنا بؤ معاويةى كورِى ئةبوسفيان,  لةو كاتةدا فروةى كورِى نةوفل بةلايةنطرانى خؤى ووت:( قدجاء الان مالاشك فيه, فيسرو الى معاوية فجاهدوه), دواى ئةوة فروة بةهيَزيكى 1500 كةسى رِووى لةنخيلةى نزيك كوفة كرد.
   واديارة ذمارةيةكى زؤر لةكوردةكان بةشداريان لةبزوتنةوةكةى فروة كردوة ضونكة بةر لةهاتنى بؤ شارةزوور ذمارةيان ثيَنض سةد كةس بوو, بةلآم لةكاتى هاتنى بؤ كوفة ذمارةيان طةيشتؤتة هةزارو ثيَنج سةد كةس, ئةمةش بةلَطةية لةسةر بةشداريكردنى كوردةكان لةبزوتنةوةكةى فروة كورِى نوفل.
    دوايى ئةوة فروة كؤمةلَةكةى لة نوخيلة دابةزين, ئةوا لةو كاتة معاوية لةكوفة بوو,  داواى لةحةسةنى كورِى عةلى(ر.خ) كرد كوشتارى خةواريجةكان بطريَتة ئةستؤى خؤى, بةلآم حةسةن وةلاَمى دايةوة طوتى:(( لو اتركت ان قاتل احدا من اصلاح اهل قبيلة لبدا بقتالك فان تركتك احد من اصلاح الامة وحقى دمائها...)), ئةوةبوو معاوية سوثايةكى لةخةلَكى شام نارد بؤ شةرِكردن لةطةلَ فروةى كورِى نوفل شكان دواى ئةوة معاوية داواى لة خةلَكى كوفة كرد بؤ كوشتارى خةواريجةكان ووتى:(( لا امان لكم عندى ولارزق او تكفون امرهم )) ئةوة بوو خةلَكى كوفة دةرضوون بؤ شةرِكردن بة سةركردايةتى خالدى كورِى عروفطة العذرى, بةلآم فروة طووتى: ئايا ؟ معاوية دوذمنى ئيَمةو ئيَوة نيية؟  داوامان لىَ بكةن هةتا بيكوذين, ئةطةر توانيمان ئةوا دوذمنةكانمان لةكؤلَكردونةتةوة ئةطةريش نةمانتوانى ئةوا ئيَمة لةكؤلَ ئيَوة بوينةتةوة، بةلآم خةلَكى كوفة وازيان نةهيَنا لة ترسى معاوية شةرِيان لةطةلَ كردن, لة ئةنجامدا هيَزةكةى فروة طةرِايةوة بؤ شارةزوور, سوثاي ئومةوى بةدواي كةوتن لةوىَ لةشارةزوور كوشتيان. بةمةش بزوتنةوةكةى فروةى كورِى نوفل كؤتايى ثيَ هات.

2- بزوتنةوةى زياد كورى فراش العجلى الخارجى ( 52ك):
    زياد كورِى فراش سةركردايةتى كؤمةلَةيةكى بضوكى خةواريجى دةكرد, لة سالَى(52ك) لةهةريَمى عيَراق دةرضوو, زياد بن ابى سوثايةكى بؤ نارد بةسةركردايةتى سعيد كورِى حذيفةى يةمانى , توانى ذمارةيةك  لة هاولآنى زياد بن فراش بكوذيَت, دوايى زياد ناوضةكانى عيَراقى بةجيَهيَشت رِووى كردة( ماة).
 بةلآم سةرضاوةكان ئاماذةى تةواو نادةن ئايا؟ ئةو ماة ض شاريَكة ماة سبزان، ماة البصرية يان ماة كوفة يان ماة دينوةرة, ديارة لةم بزوتنةوةيةدا كوردةكان وةلاَمدانةوةيان نةبووة, ضونكة بزوتنةوةكة لةلايةك بؤ ماويةكى كورت بوو لة لايةكى ترةوة نازانريَت بةتةواوةتى هاتؤتة ناوضة كوردييةكان يان نا..؟

3- بزوتنةوةى حيان كورِى ضبيان سلمى ( 58 ك ):
    حيان السلمى سةركردايةتى كؤمةليَك لةخةواريجةكانى كرد, ( يةكيَك بوو لةوانةى لةنةهروان لة دذى عةلى كورى ئةبوتالب(ر.خ)جةنطاو دواى عةلى ليَى خؤش بوو) . لةسةرةتادا هاتة رةى* تا كوذرانى عةلى هةر لة رةى مايةوة دوايى طةرِايةوة بؤ كوفة, لةسالَى (58ك) سةركردايةتى كؤمةلَيَك لةخةواريجةكانى كوفةى كرد لةدةسةلاَتى خةلافةتى ئومةوى دةرضوو بوون , داواى لةهاولَةكانى كرد فةرمان بةضاكة بكةن ودووركةونةوة لةخراثة, لةسةرةتا رِووى كردة حةلوان لةوىَ مايةوة, هةنديَكى تر ئاماذة بةوة دةكةن حيان وكؤمةلَةكةى رِوويان كردؤتة (بانقيا). لةوانةية لةكاتى طةرِانةوةى بؤ كوفة رِووى كردبيَتةى ئةم شارة ضونكة بـانقيا شـاريَكة لة دةوروبةرى كـوفة, دواى طةرِانةوةى حيان بؤ شارى كوفة هةر لةويَش(59ك) كوذراو كؤتايى بةبزوتنةوةكةى هاتووة. ثىَ دةضيَت كوردةكان بةشداريان لةم بزوتنةوةية نةكردبيَت ضونكة هيض ئاماذةيةك نية بؤ بةشداريكردنى كورد لةم بزوتنةوةية تةنيا ئةوةندة هةية ئةم بزوتنةوةية هاتؤتة ناوضةيةكى كوردى بؤ ئةوةى لايةنطرى ثةيدا بكات.

4- بزوتنةوةى سالَح كورى مسرح التميمى (76ك):
    سالَح كورِى مسرح تةميمى يةكيَك بوو لةسةركردةى خةواريجةكان لةسالَى (76ك) لةدةسةلآتى خةلافةت دةرضوو, لة دذى حجاجى كورِى يوسف سةقةفى, هةمان بيروباوةرِى صةفريةكانى*هةبوو, يةكةم كةس بووة لة صفريةكان دةرضوو , وة ئةميرى صفريةكان بوو. لة رؤذطارى خةلافةتى عبدالملك كورى مةروان( 65-86ك) دةرضوو, ضالاكى لةناوضةكانى دارا و موسلَ و جةزيرة ئةنجام دةدا. خةلَكى بؤ بيروباوةرِةكةى بانط دةكرد, بانطةشةى جيهادى دةركرد بؤ رِووبةرِووبونةوةى زولَم و زؤردارى ئومةويةكان.
    سالَح و هاولَةكانى بؤماوةى 13شةو لة دارا مانةوة خةلكةكةى ئةوىَ ثةنايان داون, بةهةمان شيَوةش خةلَكى ( نصيبين و سنجار ) دالَدةيان داون, دوايى ئةوةى بؤ ئةوىَ ضوون ذمارةيان 120 كةس  هةنديَكى تر دةلَيَن 110 كةس دةبوو, لةو ماوةيةدا مةروانى كورِى محمد والى جةزيرة بوو ترسى ليَ نيشت بؤية هةلَسا بةناردنى (عدى بن عدى بن عمرة) بة 1000هةزار كةسةوة داوايى ليَكرد ناوضةكة بةجيَبهيَلَن, بةلآم سالَح و هاولَةكانى رازى نةبوون, لةئةنجام شةرِيَك لةنيَوانيان رِوويدا, خةواريجةكان توانيان ثاشةكشة بةهيَزةكانى مةروان بكةن(149) , ئةمةش يةكةم هيَزى ئومةوى بوو ناردراية سةر سالَح كورى مسرح.
    بـةمجؤرة ناوضة كـوردييـةكان بـبـووة مـةيدانى ملـملانـيَى سـةرةكـى نيـَوان سوثاى ئومةوى وخةواريجةكان زؤربةى جاريش لةو شةرِانة كوردةكان تووشى زيانى مادى ومرؤيى بوونةتةوة, ضونكة كوردةكان وةك مةوالى بةشداريان لة ثيَك هاتةى سوثادا كردوة, لةلايةكى ترةوة ناوضةكانيان تووشى تالآن بؤتةوة.
    لةسالى(76ك) مةروان كورِى محةمةد هيَزيَكى هةزار وثيَنض سةد كةسى بةسةركردايةتى خاليد جزْ  السلمى, وة هيَزيَكى تر هةزار وثيَنض سةد كةسى بةسةركردايةتى (حارث بن جوعنه بن ربيعه ) واتا ذمارةى هيَزةكة طةيشة سىَ هةزار كةس, بةلآم سالَح بةمةي زاني لةترسي ئةم هيَزة رِوويكرد (ئامد-دياربكر) , ديارة خةلَكةكةي ئةويَ كورد بوونة دالَدةي سالَح كورِي مةسرح وهاولآنيان داوة, بةلآم هيَزى مةروان هةر بةدوايانةوة بوون, لةئةنجام شةرِ وكوشتار لةنيَوانيان رِوويدا,  نزيكةى 30 كةس لة هاولآنى سالَح كورِى مةسرح كوذرا, 70 كةسيش لة ئومةويةكان كوذرا. دواتر سالَح و هاولَةكانى هةريَمى جةزيرة يان جيَهشت رِوويان كردة موسل, ثاشانيش بةرةو دسكرة ضوون, كاتىَ ئةم هةوالَة طةيشتة حجاجى كورِى يوسف سةقةفى هيَزيَكى سىَ سةد كةسى لة خةلَكى كوفة و خةلَكانى تر ئامادةكرد لةوانةية كوردةكان لةترسى حجاجى سةقةفى بةشداريان لةم هيَزدا كردبىَ, ئةم هيَزةش بةسةركردايةتى حارث بن عمر الهمدانى  رِووى بةرِووى هيَزةكةى سالح بويتةوة, بةلآم سالح وشويَنكةوتوانى نةيانتوانى خؤيان رِابطرن بؤية دةرضوون بةرةو جةلةولاوخانقين, بةلآم هيَزى ئومةويةكان بةدوايان كةوتن, تاوةكو ديَيةك ثيَى دةليَن (مدبح) دةكةويَتة سنورى موسلَةوة سالح لةم رؤذانةدا تةنيا نةوةدكةسى لةطةلَدا بوو, ئةمةش تةنيا زياتر ئةوانةى ثيَشوو بوونة, ثيَدةضيَت كورد لةم بزوتنةوةيةدا تةنيا دالَدةى دابن ريَطةيان داون لة ناوضة كوردةواريةكان بمنيَنةوة، بةمةش ناوضة كورديةكان توشى زةروزيان هاتوون لةئةنجامى شةرى بزوتنةوةكةلةطةل دةولةتى ئومةوى.
    دواتر سالح و شويَن كةوتوانى لةقةلايةك طامةرؤدران سالح و ذمارةيةك لة شويَن كةوتوانى كوذران. بةلآم بزوتنةوةكةى كؤتايى ثىَ نةهات, بةلَكو  شبيب كورى يةزيد دوايى كوذرانى سالَح سةركردايةتى خةواريجةكانى كرد لاينطرانى سالَح و ئةوانةى رزطاريان بوو بةيعةتيان ثيَدا.

