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بابةت دةروونزانى تاقيكارى                                                                                            زانكوَى ضةرموو
ماوة (3) سىَ كاتذميَر                                                                   كوَليَذى ثةروةردة و زانستة سروشتى يةكان
12/9/ 2017                   بةروار                 تاقيكردنةوةى كوَتايي                      بةشى ثةروةردة ودةروونناسى
     خولى دووةم         
تيَبينى : تةنها وةلَامى ضوار (5) ثرسيار بدةرةوة كة هةر ثرسياريَكيان (10) نمرةى لةسةرة.
ث 1 /  بة كورتى ثةيوةندى نيَوان طريمانة وتاقيكردنةوة وةك دوو كةرةستةى ئةنجامدانى تاقيكردنةوة باس بكة .
ث 2 / بة كورتى وةلَامى ئةم ثرسيارانةى لةلاى خوارةوة بدةرةوة :
❶ ضاوثؤشي ضيية ؟ ومةبةستى تويَذةران لة ئةم كارة ضيية ؟
❷ جيَطيرةوةى بةكارنةهيَنانى طروثى جيَطير ضيية ؟ وضؤن ؟
❸ بؤ ضى دووبارةكردنةوة بة مةرجيَكى طرنط وسةرةكى دادةنريَت لة رِيَبازى تاقيكارى دا ؟ 
❹ بؤضى نابيَت لة تاقيكردنةوةكاندا بة زؤرةمليَيى بةذدارى بة نموونةى تويَذينةوةكة بكريَت ؟
❺ هةلَةى (ئةلفا) لة هةلَةى (بيَتا) جيابكةرةوة .
ث 3 / ئةم بؤشاييانةى لةلاى خوارةوة بة وشةى طونجاوى خؤى ثرِ بكةرةوة .
❶ سةرةكيترين مةرج كة دةبيَت لة طريمانةدا هةبيَت ئةوةية كة دةبيَت تواناى ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ تيَدا هةبيَت ، وئةو طريمانةيةى ئةم مةرجةى تيَيدا نةبيَت ، دةبيَت لة تاقيكردنةوةكة دوور بكريَتةوة ، و وةك طريمانة مامةلَةتى لةطةلَ دا ناكريَت . 

❷ هةموو دياردة دةروونيةكان بة شيَوةيَكى ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ ثيَوانة دةكريَن ، لةبةر ئةوةى بوونى مادديان نية .
❸ بة هؤى ئةوةى تاقيكردنةوةى دةرةوةى تاقيطة تواناى كوَنترِوَلَكردنى ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ ، وئةمة وا دةكات كة بيَتة هوَكاريَك بؤ نزمبوونةوةى ئاستى.درووستى ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  .
❹ لة قؤناغى بيركردنةوةى فةلسةفيدا مرؤظ هؤكارى درووست بووني رووداوةكانى دةطيَرِايةوة بؤ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ ، وبةهؤى ئةم كارةوة بيركردنةوةى ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ دةركةوت .
❺ رِيَبازى زانستى نوىَ لة سالَى (1600) ، لةسةر دةستى فةيلةسوفى ئينطليزى ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ دةركةوت .
❻ ئةطةر هةر رووداويَك بةشيَوةيَكى بةردةوام لةلاى ضةند كةسيَك دووبارة ببيَتةوة ئةوة ثيَى دةوتريَت  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ   .
❼ ئةطةر لة كاتى ئةنجامدانى تاقيكردنةوةيَك بؤ دةرخستنى كاريطةرى ضةند رِيَنماييَكى ثاريَزطاريكردن لة ثاك وخاويَنى لةسةر فيَربوونى خووة تةندروستييةكان رِووداويَك رِوويدا وةك بلَاوبوونةوةى ثةتاى كؤليَرا دةركةوت  ئةوة ئةطةرى ئةوة هةية تاقيكردنةوةكة بكةويَتة ذيَر هةرِةشةى طؤرِاوى هاتووة ناوة لة جؤرى ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  .
❽ طريمانةى سفرى بة ئةوة دةناسيتةوة كة وشةى ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ لة دارشتنيدا هاتووة .
لاثةرِةكة هةلَاوديوو بكةرةوة ماويةتى
ث 4 / تةنها وةلَامى يةك لق بدةرةوة :
1- بة دةستهيَنانى مةعريفة لة قؤناغى ثيَش دةركةوتنى رِيَبازى زانستى (رِيَطة كؤنةكان) لة ضةند سةرضاوةيَكةوة بة دةست دةكةوت ، ئةو سةرضاوانة بة كورتى بخة رِوو (بيانذميَرة وبة كورتى هةريةكيَكيان باس بكة) .
2- ثيَداضوونةوةى ئةدةبيات و تويَذينةوةكانى ثيَشووتر هةنطاويَكة لة هةنطاوةكانى ئةنجامدانى تويَذينةوةى تاقيكارى ، كة طرنطى خوَى هةية ، ئةو طرنطيية بذميَرة .
ث 5 /  تةنها وةلَامى يةك لق بدةرةوة :

1- تيَستى ثيَشى وتيَستى دوايى دوو رِيَكارى طرنطن كة دةكريَت لة تاقيكردنةوةكاندا بةكاربهيَنريَن ، لة ضى كاتيَكى تاقيكردنةوةكةدا بةكاردةهيَنريَن ؟ ئامانج لة بةكارهيَنانيان ضيية ؟ وئاية بةكارهيَنانيان مةرجة (بة نمونةوة وةلَامةكةت رِوونبكةرةوة) ؟  وئاية مةرجة هةردوو تيَستةكة ئةنجام بدةين يان دةكريَت تةنها يةكيَكيان بةكاربهيَنيين ؟

2- طروثى تاقيكردنةوة وطروثى جيَطير (كؤنترِؤلَكراو) دوو طروثن كة دةكريَت لة تاقيكردنةوةكاندا بةكاربهيَنريَن ، ضؤن تاقيكردنةوة لةسةر هةر طروثيَكيان ئةنجام دةدريَت ؟ وئامانج لة بةكارهيَنانى هةر طروثيَكيان ضيية ؟ وئاية بةكارهيَنانيان مةرجة ؟  وئاية مةرجة هةردوو طروثةكة بةكاربهيَنين يان دةكريَت تةنها يةكيَكيان بةكاربهيَنيين ؟
ث 6 / تويَذةريَك بة ئامانجة تاقيكردنةوةيَك ئةنجام بدات بؤ دةرخستنى كاريطةرى ثرؤطراميَكى رِيَنماى دةروونى لةسةر رازى بوونى خود بؤ ئةم مةبةستة ئةم كارانةى لةلاى خوارةوةى ئةنجامدا :
① دوو طرووثى هةلَبذارد طرووثيَكيان رةزابوونى خوديان نزمة وكرديانية طرووثى تاقيكردنةوة ، وطرووثى دووميان رةزابوونى خوديان بةرزة وكرديانية طرووثى جيَطير .

② ثروَطرامى تاقيكردنةوةكةى لةسةر طرووثى تاقيكردنةوة جيَبةجيَكرد ، واتة رِيَنماى دةروونى بوَطروثى تاقيكردنةوة ئةنجامدا بةمةبةستى بةرزكردنةوةى رةزابوونى خود لة لايان .

③ دواى شةش مانط لة دةستثيَكردنى تاقيكردنةوةكة تيَستى دوايى بؤ هةردوو طروثى تاقيكردنةوة وجيَطير ئةنجامدا ودةرئةنجامةكةيانى بة يةكةوة بةراورد كرد بؤى دةركةوت كة هةر ضةندة طروثى تاقيكردنةوة ئاستى رازى بوونى خوديان باشتر بووة بةلَام جياوازى لة نيَوان هةردوو طرووثةكة هةر ماوة .
ئاية ؟؟؟؟
❶ ئةم تاقيكردنةوةية درووستى ناوةكى تيَدا هةية ؟ وبؤ ؟

❷ ئاية هيض طؤرِاويَكى هاتووة ناوةت بة دى كرد وضؤن ؟ 
هيواى سةركةووتنتان بؤ ئةخوازم
    ماموَستاى وانة                                                                                                    سةروَكى بةش  
د. وليد خالد بابان                                                                                             د. وليد خالد بابان
